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\ before using your Kenwood appliance
® Read these instructions carefully and retain for future

reference.

® Remove all packaging and any labels.

safety

® The blades and discs are very sharp, handle with care.

Always hold by the finger grip at the top, away

from the cutting edge, both when handling and

cleaning.

Do not lift or carry the processor by the handle - or the

handle may break resulting in injury.

Always remove the knife blade before pouring contents from

the bowl.

Keep hands and utensils out of the processor bowl and

blender goblet whilst connected to the power supply.

Switch off and unplug:-

o before fitting or removing parts;

o when not in use;

o before cleaning.

Never use your fingers to push food down the feed tube.

Always use the pusher/s supplied.

Never fit the blade unit to the power unit without

the blender goblet fitted.

Before removing the lid from the bowl or blender from the

power unit:-

o switch off;

o wait until the attachment/blades have completely
stopped;

o be careful not to unscrew the blender goblet from the
blade assembly.

SCALD RISK: Hot ingredients should be allowed to cool to

room temperature before blending.

Do not use the lid to operate the processor, always use the

on/off speed control.

This appliance will be damaged and may cause

injury if the interlock mechanism is subjected to

excessive force.

Always unplug your food processor when not in

use.

Never use an unauthorised attachment.

Never leave the appliance unattended when it is operating.

Never use a damaged appliance. Get it checked or repaired:

see ‘service & customer care’.

Never let the power unit, cord or plug get wet.

Don’t let excess cord hang over the edge of a table or

worktop or touch hot surfaces.

Do not exceed the maximum capacities stated in the

recommended speed chart.

This appliance is not intended for use by persons (including

children) with reduced physical, sensory or mental

capabilities, or lack of experience and knowledge, unless

they have been given supervision or instruction concerning

use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not

play with the appliance.

Only use the appliance for its intended domestic use.

Kenwood will not accept any liability if the appliance is

subject to improper use, or failure to comply with these

instructions.

Misuse of your processor/blender can result in injury.
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The maximum rating is based on the attachment that draws
the greatest load. Other attachments may draw less power.

Refer to the relevant section under “using the attachments”
for additional safety warnings for each individual attachment.
before plugging in

Make sure your electricity supply is the same as the one
shown on the underside of your appliance.

This appliance conforms to EC directive 2004/108/EC on
Electromagnetic Compatibility and EC regulation no.
1935/2004 of 27/10/2004 on materials intended for contact
with food.

before using for the first time

Remove the plastic blade covers from the knife blade. Take
care the blades are very sharp. These covers should
be discarded as they are to protect the blade during
manufacture and transit only.

Wash the parts see ‘care & cleaning’
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processor
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power unit

Tritan™ bowl with drive shaft
detachable drive shaft
Tritan™ lid

feed tube

pushers

safety interlocks

cord storage (at back)
auto button
speed/pulse control
power on light
weighing function
kg/Ib button

display screen
on/zero button
weighing tray

thermoresist blender

SESIENSISIC)

filler cap

lid

goblet

sealing ring
blade unit
filler cap vents

attachments
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knife blade

dough tool

dual whisk

folding tool

max capacity disc

4mm slicing/grating disc
2mm slicing/grating disc
extra fine grater disc
fine Julienne disc
decorative slicing disc
mini bowl and blade
citrus juicer

attachment storage box



to use your food processor

1 Fit the bowl to the power unit. Place the handle towards the
back on the right hand side and turn clockwise @ until it
locks.

2 Fit an attachment over the bow! drive shaft.

Note: Detachable drive shaft @ should be fitted
when using the discs, mini bowl, whisk, folding
tool and citrus juicer.

® Always fit the bowl and attachment onto the processor
before adding ingredients.

3 Fit the lid @ - ensuring the top of the drive shaft/tool locates
into the centre of the lid.

® The processor will not operate if the bowl or lid
are not fitted correctly into the interlock. Check
that the feed tube and bowl handle are situated
to the right hand side.

4 Plug in. The Power On light will come on and flash until the
bowl and lid are fitted correctly. Select one of the following
options: -

Auto Button — the light will come on when the Auto Button is
pressed and the optimum speed for the attachment will be
automatically selected.

Speed Control — manually select the required speed (refer to
the recommended speed chart).

Pulse — use the pulse (P) for short bursts. The pulse will
operate for as long as the control is held in position.

5 At the end of processing turn the speed control to the ‘O’ off
position or if using the Auto press the button and the light
will go out.

® The Power On light will flash if either the lid or
bowl are not fitted or incorrectly fitted.

® The Auto Button will not operate if a speed is
selected on the speed control.

® Always switch off and unplug before removing the
lid.
important

® Your processor is not suitable for crushing or grinding coffee
beans, or converting granulated sugar to caster sugar.

Eco function

If the food processor is left plugged in for over 30 minutes
without being used, it will go into standby mode to reduce
energy consumption.

® The Power On light will pulse slowly and the food processor
will not operate until one of the following actions are carried
out:-

® The Auto Button is pressed.
® The speed control is turned to a speed and then turned
back to the ‘O’ off position.

The light will change to being constantly lit when ready to
use.

Note: If the bowl or lid are not engaged into the interlock the
power on light with pulse more rapidly than the Eco function.

weighing function

Your food processor is fitted with a built in weighing function
to allow ingredients to be weighed straight into the bowl or
blender goblet.

® The Maximum weighing capacity is 3Kg. This is the total
weight of all the ingredients including the weight of the bowl
or goblet.

to use the weighing function

1 Always fit the bowl, detachable drive shaft and attachment
or blender goblet onto the power unit before adding

ingredients.
2 Plug in ;|thi display screen will oo /kﬁ
remain blank. TaIxl] n
3 Press the ON/ZERO button once HHE iliing . u
and the display screen will light up. ~——"  “~—r/
4 Press the (kg/Ib) button to select ﬁ o)
either grams or ounces. The M || ]
display will default to kg/g when . u
first switched on. ~— ~—
® The unit weighs in 2g increments /kﬁ o D)
and teaspoon/tablespoon ICOm [ 3 - 5
measures are recommended for (L

weighing small quantities.

5 Check the display shows ‘O’, if
not, zero by pressing the ON/ZERO button. Then weigh the
required ingredients straight into the bowl or goblet. After the
weight is displayed, press the ON/ZERO button and the
display will return to ‘O’. Add the next ingredients and that
weight will be displayed. Repeat until all ingredients are
weighed.

® [f the display is not zeroed and either the ingredients or the
bowl/attachment/lid are removed the display will show [ - - -
-] to represent a minus reading.

To zero press the ON/ZERO button once.

6 Add the lid and select a speed to operate the processor.

® During operation the display screen will freeze [- - - -] until
the speed control returned to the ‘O’ off position.

® After processing the last weight will be displayed on the
screen when the speed control is returned to the ‘O’ off
position. Note: The weight of the lid will be included if the
display is not zeroed before switching on.

® The weight of any additional ingredients added down the
feed tube whilst the processor is running will not be shown
on the display screen.



@ weighing tray

A removable weighing tray is
supplied for weighing
ingredients without the bowl or
blender.

To use, place the tray on top of
the power unit. Then follow
steps 2 to 5 under ‘to use the
weighing function’.

To remove, just lift the tray off.
auto switch off

The display screen will turn off automatically if the same
weight reading is shown after 5 minutes.

The display screen can be turned off manually by pressing
and holding down the ON/ZERO button for a few seconds.
important

Do not overload by exceeding the maximum weighing
capacity of 3Kg. The display will show [0 — Ld] if the
weighing function is overloaded.

Do not subject the power unit to excessive force as this may
damage the weighing sensor.

Always place the processor on a dry flat surface prior to
weighing.

Do not move the power unit during operation of the
weighing function.

to use your thermoresist blender

1

Fit the sealing ring @ into the blade unit @ - ensuring the
seal is located correctly in the grooved area.

Leaking will occur if the seal is damaged or
incorrectly fitted.

Hold the underside of the blade unit @) and insert the
blades into the goblet - turn anti-clockwise until it clicks @.
Refer to the graphics on the underside of the blade unit as
follows:

@ - unlocked position
@ - locked position

The blender will not work if incorrectly
assembled.

Put your ingredients into the goblet.

Fit the lid to the goblet and push down to secure @. Fit the
filler cap.

Place the blender onto the power unit, and turn clockwise
@ to lock.

The appliance will not operate if the blender is
incorrectly fitted to the interlock.

Select Auto, or a speed (refer to the recommended speed
chart) or use the pulse control.

safety

SCALD RISK: Hot ingredients should be allowed to cool to
room temperature before blending.

Always take care when handling the blade assembly and
avoid touching the cutting edge of the blades when
cleaning.

Only operate the blender with the lid in place.

Only use the goblet with the blade assembly supplied.
Never run the blender empty.

To ensure the long life of your blender, do not run it for
longer than 60 seconds.

® Smoothie recipes - never blend frozen ingredients that have

formed a solid mass during freezing, break it up before
adding to the goblet.

® Important - The skirt on the base of the goblet is fitted

during manufacture and no attempt should be made to
remove it.

sss IMPORTANT: HOT BLENDING

T/ INSTRUCTIONS

To minimise the possibility of scalding when blending hot
ingredients keep hands and other exposed skin away from
the lid to prevent possible burns. The following precautions
must be observed:

® CAUTION: Blending very hot ingredients may
result in hot liquid and steam being forced
suddenly past the lid or filler cap ©.

® We recommend that hot ingredients are
allowed to cool before blending.

® NEVER exceed 1200mls/5 cups capacity if processing
hot liquids, such as soups (refer to the markings on the
goblet).

® ALWAYS commence blending at a low speed and
gradually increase the speed. NEVER blend hot liquids
by using the Pulse setting.

® | iquids which tend to foam such as milk, should be
limited to a maximum capacity of 1000mls/4 cups.

® Take care when handling the blender as the goblet and
its contents will be very hot.

® Take particular care when removing the lid. The lid is
designed to be a tight fit to prevent leakage. If necessary
protect your hands with a cloth or oven gloves when
handling.

® Ensure the goblet is securely attached to the base and
when removing from the appliance, guide the base and
ensure it is removed together with the goblet.

® Ensure that the lid and filler cap are securely in place
before every blending operation.

® Always ensure that the vents in the filler cap are clear
before every blending operation @).

® \When fitting the lid to the goblet always ensure that the
lid and goblet rim are clean and dry to ensure a good
seal and prevent spillage.

hints

When making mayonnaise, put all the ingredients, except
the ail, into the blender. Remove the filler cap. Then, with the
appliance running, add the oil slowly through the hole in the
lid.

Thick mixtures, e.g. patés and dips, may need scraping
down. If the mixture is difficult to process, add more liquid.

Ice crushing - operate the pulse in short bursts until crushed to
the desired consistency.

The processing of spices is not recommended as they may
damage the plastic parts.

The appliance will not work if the blender is incorrectly fitted.
To blend dry ingredients - cut into pieces, remove the filler
cap, then with the appliance running, drop the pieces down
one by one. Keep your hand over the opening. For best
results empty regularly.

Don’t use the blender as a storage container. Keep it empty
before and after use.

Never blend more than 1.6 litres (2 pts 8 fl 0z) - less for
frothy liquids like milkshakes.




recommended speed chart

tool/attachment | function recommended | processing | maximum
speed time % capacities
Knife blade All in one cake mixes 8 15-20 secs 1,7Kg/3lb 70z
flour weight
Pastry - rubbing fat into flour 5-8 10 secs 500g/1lb 20z
flour weight
Adding water to combine pastry ingredients 10-20 secs
Chopping fish and lean meat Pulse - 8 10-30 secs | 800g/1lb 8oz
Patés and terrines max lean beef
Chopping vegetables Pulse 5-10 secs 500g/1Ib 20z
Chopping nuts 8 30-60 secs | 200g/8oz
Pureeing soft fruit, cooked fruit and vegetables 8 10-30 secs 1Kg/2lb 40z
Sauces, dressing and dips 8 2 mins max | 800g/1lb 8oz
Knife blade with Cold soups Start at low 30-60 secs 1,7 litres/3pts
max capacity disc speed and
Milkshakes/batters increase to 15-30 secs 1.3 litres/2pts
maximum
Dual whisk Egg whites 8 60-90 secs | 4 (1509)
Egg & sugar for fatless sponges 8 4-5 min 3 eggs (1509g)
Cream 8 30 secs 500 ml/18 fl oz
Creaming fat and sugar 8 2 mins max | 200g/8oz fat
200g/80z sugar
Dough tool Yeasted mixes 8 60 secs 1Kg/ 2Ib 40z total wt
White Bread Flour 8 60 secs 600g/1lb 60z flour wt
Wholemeal Bread Flour 8 60 secs 500g/1Ib 20z flour wt
Folding tool Whipping cream and fruit purees 1-2 60 secs 300g/120z cream,
300g/120z puree
Egg whites into heavy mixtures 1-2 60 secs total weight 600g/11b 6oz
Flour into creamed fat and sugar mixes 1-2 60 secs 200g/80z flour wt
Macaroons 1-2 60 secs 500g/1Ib 20z total wt
Discs - slicing/grating | Firm food items such as carrots, hard cheeses 5-8 -
Softer items such as cucumbers, tomatoes 1-5 -
Extra fine grater Parmesan chgese, potatoes for German 8 - Do not il above
potato dumplings the maximum capacity
Decorative slicing disq Firm food items such as carrots and potatoes 5-8 - marked on the bowl
Softer food items such as cucumber
Fine Julienne disc Potato straws and rosti 8 -
Stir fries and vegetable garnishes
Thermoresist blender | Cold liquids and drinks 8 15-30 secs 1.6 litres/2 pt 8 fl oz
Stock based soups 8 30 secs 1.2 litres/2 pt 1 fl oz
Soups using milk 8 30 secs 1 litres/1pt 8 fl 0z

We recommend that hot ingredients are allowed to cool before blen:

hot ingredients please read the Hot Blending Safety instructions.

ding. However should you wish to process

Mini bowl and knife | Meat 8 20 secs + Pulse| 300g/120z Lean beef
Chopping herbs 8 30 secs 20g/1oz
Chopping nuts 8 30 secs 100g/40z
Mayonnaise 8 30 secs 2 Eggs
300g/120z Ol
Purees 8 30 secs 200g/80z
Mini bow! with discs | See individual discs recommended speed - 500g/1Ib 20z Max
Do not overfill bowl
Citrus Juicer Smaller items i.e. limes and lemons 1-2 - 2Kg/4lb 8oz

Larger fruits i.e. oranges and grapefruits

% This is for guidance only and will vary depending on the exact recipe and ingredients being processed.




using the attachments

Refer to recommended speed chart for each attachment.

@ knife blade

The knife blade is the most versatile of all the attachments.
The length of the processing time will determine the texture
achieved. For coarser textures use the pulse control.

Use the knife blade for cake and pastry making, chopping
raw and cooked meat, vegetables, nuts, paté, dips,
pureeing soups and to also make crumbs from biscuits and
bread.

hints

Cut food such as meat, bread, vegetables into cubes
approximately 2cm/3/4in before processing.

Biscuits should be broken into pieces and added down the
feed tube whilst the appliance is running.

When making pastry use fat straight from the fridge cut into
2cm/3/4in.cubes.

Take care not to over-process.

@ dough tool

Use for yeasted dough mixes.

Place the dry ingredients in the bowl and add the liquid
down the feed tube whilst the appliance is running. Process
until a smooth elastic ball of dough is formed this will take
approx. 60 secs.

Re-knead by hand only. Re-kneading in the bowl is not
recommended as it may cause the processor to become
unstable.

dual whisk

Use for light mixtures such as egg whites, cream,
evaporated milk and for whisking eggs and sugar for fatless
sponges.

using the whisk

1

Fit the bowl onto the power unit, add the detachable drive
shaft.

Push each beater @ securely into the drive head.

Fit the whisk by carefully turning until it drops over the drive
shaft.

Add the ingredients.

Fit the lid - ensuring the end of the shaft locates into the
centre of the lid.

Switch on.

important

The whisk is not suitable for making all in one
cake mixes as these mixes are too heavy and will
damage it. Always use the knife blade.

hints

Best results are obtained when the eggs are at room
temperature.

Ensure the bowl and whisks are clean and free from grease
before whisking.

creaming fat and sugar

For best results fat should be allowed to soften at room
temperature (20°C) before creaming. DO NOT use fat
straight from the fridge as this will damage the
whisk.

Heavier ingredients such as flour and dried fruit should be
folded in by hand.

Do not exceed the maximum capacity or processing time
stated in the recommended speed chart.

@ folding tool

Use the folding tool to fold light ingredients into heavier
mixtures for example meringues, mousses and fruit fools.

Fit the bowl onto the power unit, add the detachable drive
shaft.

Push the paddle @ securely into the drive head.

Fit the folding tool by carefully turning until it drops over the
drive shaft.

Add the ingredients.

Fit the lid — ensuring the end of the shaft locates into the
centre of the lid .

Select low speed (speed 1 -2).

to remove the beater
Detach the beater from the drive head by pressing the
release button @.

hints

Do not use Auto or high speed as a low speed is required to
optimise the folding performance.

For best results do not over whisk egg whites or cream —
the folding tool will not be able to fold the mixture correctly if
the whisked mix is too firm.

Do not fold the mixture for longer than stated in the
recommended speed chart as the air will be knocked out
and the mix will be too loose.

Any unmixed ingredients left on the paddle or sides of the
bowl should be carefully folded in using the spatula.

@® max capacity disc

AN =

When blending liquids in the bowl, the max capacity disc
must be used with the knife blade. It prevents leaking and
improves the chopping performance of the blade.

Fit the bowl onto the power unit.

Fit the knife blade.

Add ingredients to be processed.

Fit the capacity disc over the top of the blade ensuring it sits
on the ledge inside the bow! @®. Do not push down on
the capacity disc.

Fit the lid and switch on.



slicing/grating discs

reversible slicing/grating discs - 4mm @), 2mm
Use the grating side for cheese, carrots, potatoes and foods
of a similar texture.

Use the slicing side for cheese, carrots, potatoes, cabbage,
cucumber, courgette, beetroot and onions.

extra fine grater disc @

Grates Parmesan cheese and potatoes for German potato
dumplings.

fine julienne

Use to cut potatoes into straws and coarse grate for rosti,
stir fries and vegetable garnishes.

decorative slicing disc ¢)
Use to slice potatoes, carrot, cucumbers and foods of a
similar texture into fluted shaped slices.

safety

Never remove the lid until the cutting disc has
completely stopped.

Handle the cutting discs with care - they are
extremely sharp.

Do not overfill the bowl - do not exceed the
maximum capacity level marked on the bowl.

to use the cutting discs

1

Fit the bowl! onto the power unit, add the detachable drive
shaft @.

Holding by the centre grip, place the disc onto the drive shaft
with the appropriate side uppermost @.

Fit the lid.

Put the food in the feed tube.

Choose which size feed tube you want to use. The pusher
contains a smaller feed tube for processing individual items
or thin ingredients.

To use the small feed tube - first put the large pusher inside
the feed tube.

To use the large feed tube - use both pushers together.
Switch on and push down evenly with the pusher - never
put your fingers in the feed tube.

hints

Use fresh ingredients

Don’t cut food too small. Fill the width of the feed tube fairly
full. This prevents the food from slipping sideways during
processing. Alternatively use the small feed tube.

When using the Julienne disc, place ingredients horizontally.
When slicing or grating: food placed upright @ comes out
shorter than food placed horizontally @®.

Food placed upright comes out shorter than food placed
horizontal.

There will always be a small amount of waste on the disc or
in the bowl after processing.

@ mini bowl and knife

Use the mini processor bowl to chop herbs and process
small quantities of ingredients e.g. meat, onion, nuts,
mayonnaise, vegetables, purées, sauces and baby food.

The slicing/grating discs can also be used with the mini
bowl.

Insert the mini bowl without the knife blade fitted and refer to
the slicing/grating disc section for fitting and usage
instructions.

Do not overfill the bowl.

@ mini blade
® mini bow!

to use the mini bowl and knife

1

~

Fit the bowl onto the power unit, add the detachable drive
shaft.

Fit the mini bowl over the detachable drive shaft - ensure the
cut out sections align with the locating tabs @ on the main
bowl.

Note: The main bowl lid cannot be fitted if the mini bowl is
not located correctly.

Place the knife blade over the drive shaft @.

Add the ingredients to be processed.

Fit the lid and switch on.

safety

Never remove the lid until the knife blade has completely
stopped.

The knife blade is very sharp - always handle with care.
important

Do not process spices — they may damage the plastic.

Do not process hard food such as coffee beans, ice cubes
or chocolate — they may damage the blade.

hints

Herbs are best chopped when clean and dry.

Always add a little liquid when blending cooked ingredients
to make baby food.

Cut foods such as meat, bread, vegetables into cubes
approximately 1-2 cm (% — % in) before processing.

When making mayonnaise add the oil down the feed tube.

@3 citrus juicer

Use the citrus juicer to squeeze the juice from citrus fruits
(eg oranges, lemons, limes and grapefruits).

© cone
@ sieve

to use the citrus juicer

1

Fit the bowl onto the power unit, add the detachable drive
shaft.

Fit the sieve into the bowl - ensuring the sieve handle is
locked into position directly over the bowl handle @.

Place the cone over the drive shaft turning until it drops all
the way down @.

Cut the fruit in half. Then switch on and press the fruit onto
the cone.

The citrus juicer will not operate if the sieve is
not locked correctly.

For best results store and juice the fruit at room temperature
and hand roll on a worktop before juicing.

To help with juice extraction move the fruit from side to side
when juicing.

When juicing large quantities, empty the strainer regularly to
prevent the build up of pulp and seeds.



attachment storage box

Your food processor is supplied with a storage box for your
bowl attachments and discs.

1 Fit the knife blade and discs into the storage box when not
in use @.

2 The storage box is fitted with a safety lock - close the lid to
lock. To open, push the tab in @ and lift up the lid @.

care & cleaning

® Always switch off and unplug before cleaning.

® Handle the blades and cutting discs with care -
they are extremely sharp.

® Some foods may discolour the plastic. This is perfectly
normal and won’t harm the plastic or affect the flavour of
your food. Rub with a cloth dipped in vegetable oil to
remove the discolouration.

power unit

® Wipe with a damp cloth, then dry. Ensure that the interlock
area is clear of food debris.

® Don’t immerse the power unit in water.

® Store excess cord in the storage area at the back of the
power unit @.

blender

1 Empty the goblet, unscrew the blade unit by turning to the
unlock position fg to release.

2 Wash the goblet by hand.

3 Remove and wash the seals.

4 Don’t touch the sharp blades — brush them clean using hot
soapy water, then rinse thoroughly under the tap. Don’t
immerse the blade unit in water.

5 Leave to dry upside down.

dual whisk

® Detach the beaters from the drive head by gently pulling
them free. Wash in warm soapy water.

® Wipe the drive head with a damp cloth, then dry. Do not
immerse the drive head in water.

folding tool

® Detach the beater from the drive head by pressing the
release button @. Wash in warm soapy water.

® \Vipe the drive head with a damp cloth, then dry. Do not
immerse the drive head in water.

all other parts

® \Wash by hand, then dry.

® Alternatively they are dishwasher safe and can be washed
on the top rack of your dishwasher. Avoid placing items on
the bottom rack directly over the heating element. A short
low temperature (Maximum 50°C) programme is
recommended.

item suitable for
dishwashing

main bowl, mini bowl, lid, pusher v

knife blades, dough tool v

detachable drive shaft v

discs v

max capacity disc v

whisk beaters/folding tool paddle v

Do not immerse the drive head in water

blender goblet, lid, filler cap v

blade unit and seal for blender x

citrus juicer v

spatula v

service & customer care

® |f the cord is damaged it must, for safety reasons, be
replaced by KENWOOD or an authorised KENWOOD
repairer.

® [f you experience any problems with the
operation of the processor, before calling for
assistance refer to the troubleshooting guide.

If you need help with:
® using your appliance or
® servicing or repairs
® Contact the shop where you purchased your appliance.

® Designed and engineered by Kenwood in the UK.
® Made in China.

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT
DISPOSAL OF THE PRODUCT IN ACCORDANCE
WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC.

At the end of its working life, the product must not be disposed
of as urban waste.

It must be taken to a special local authority differentiated waste
collection centre or to a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible
negative consequences for the environment and health deriving
from inappropriate disposal and enables the constituent
materials to be recovered to obtain significant savings in energy
and resources. As a reminder of the need to dispose of
household appliances separately, the product is marked with a
crossed-out wheeled dustbin.



troubleshooting guide

Problem

Cause

Solution

The processor will not operate.

No Power.
No power/indicator light not lit.

Bowl not fitted to power unit correctly.

Bowl lid not locked on correctly.

Eco function operating.

Check processor is plugged in.

Check bowl is located correctly
and the handle is situated
towards the right hand side.

Check that the lid interlock is
located correctly into the
handle area.

The processor will not
work if the bowl and lid
are fitted incorrectly.

Press either the Auto Button or
turn speed control on, then
return to ‘O’ to switch off Eco
function.

If none of the above check the
fuse/circuit breaker in your home.

Blender will not operate.

Blender not locked on correctly.

Blender not assembled correctly.

The blender will not operate if
fitted incorrectly to the
interlock.

Check blade unit is fully
tightened into the goblet.

Processor stops or slows
during processing.

Overload protection operated.
Processor overloaded or overheated during
operation.

Maximum capacity exceeded.

Switch off, unplug and allow
the appliance to cool down for
approximately 15 minutes.
Refer to the speed chart for
maximum capacities to
process.

Weighing function
Display screen freezes on [- - - -].

Weight changed on display screen.

Quantity weighed too small.

Power unit moved during operation.

Use teaspoon and tablespoon
measures for very small
quantities.

Do not move unit during use.
Zero the display before
weighing next ingredients.

Power On light flashing rapidly.

Normal operation.

The light will flash if the bowl, lid or blender are
not fitted to the power unit or not locked in
place correctly.

Check interlocks are engaged
correctly.

Power On light flashing slowly.

Normal operation.
Food processor left plugged in for over 30 minutes
without being operated and gone into Eco mode.

Press either the Auto Button or
turn speed control on and then
return to ‘O’ to switch off Eco
function.

Auto and Power On light flashing.

Normal operation.
The light will flash if the Auto selected but
interlocks not engaged.

Check interlocks are engaged
correctly or press the Auto
button to switch off the Auto
function.

Blender leaking from blade assembly base.

Seal missing.
Seal incorrectly fitted.
Seal damaged.

Check seal is fitted correctly
and not damaged. To obtain a
replacement seal see “service &
customer care”.
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troubleshooting guide

Problem

Cause

Solution

Blender seal missing from blade unit when
removed from packaging.

The seal is packed pre-fitted to the blade unit.

Unscrew goblet and check that
seal is fitted to blade unit.

To obtain a replacement seal
see “service & customer care”.

Poor performance of tools/attachments.

Refer to hints in relevant “using the attachment” section. Check attachments are

assembled correctly.
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Portugués

Por favor desdobre as ilustracdes da primeira pagina.

antes de usar o seu aparelho Kenwood

® | cia atentamente estas instrucdes e guarde-as para
consulta futura.

® Retire todas as embalagens e eventuais etiquetas.

seguranca

® As laminas e os discos estdo muito afiados, manipule com
cuidado. Segure sempre aperto de dedo na parte
de cima, afastando-se das partes cortantes, quer
quando manusear quer quando limpar.

® Nao levante ou transporte o processador pela pega — esta
pode quebrar e provocar ferimentos.

® Retire sempre a lamina antes de retirar os alimentos da taga.

® Mantenha as maos e utensilios longe da taga e do copo
misturador do processador enquanto estiver ligado a
corrente eléctrica.

® Desligue no interruptor e da tomada:-
o Antes de colocar ou retirar pecas;
o Quando n&o estiver a ser utilizado;
o Antes de limpar.

® NZo utilize os dedos para empurrar os alimentos no tubo de
alimentacéo. Utilize sempre o(s) calcador(es) fornecido(s).

® Nunca coloque o dispositivo da lamina na
unidade motriz sem o copo misturador colocado.

® Antes de retirar a tampa da taga ou antes de retirar a
misturadora da unidade motriz:-
o desligue o aparelho;
O aguarde até o acessorio/as laminas pararem totalmente;
o Tenha cuidado para ndo desapertar o copo misturador da

lamina.

® RISCO DE QUEIMADURAS: Deve deixar os ingredientes
quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes de
0s misturar.

® Nao utilize a tampa para accionar o rob6 de cozinha, utilize
sempre o botao de velocidade on/off.

® Este aparelho ficara danificado e podera provocar
ferimentos se o mecanismo de engate for
submetido a uma forca excessiva.

® Desligue sempre o seu robot de cozinha da
corrente eléctrica quando nao estiver em
utilizacao.

® Nao utilize acessoérios nao autorizados.

® Nunca deixe 0 aparelho sem vigilancia quando estiver em
funcionamento.

® Nunca utilize um acessoério danificado. Mande-a examinar
ou reparar: ver “servigo e cuidados do cliente”.

® Nao deixe que a unidade motriz, o cabo ou a ficha fiquem
molhados.

® Nao deixe que o cabo fique pendurado ao longo da
extremidade de uma mesa ou bancada ou entre em
contacto com superficies quentes.

® Nao exceda as capacidades maximas mencionadas no
quadro de velocidades recomendadas.

® [Este electrodoméstico ndo devera ser utilizado por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades mentais, sensoriais ou
fisicas reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, a nao ser que sejam supervisionadas ou
instruidas sobre o uso do electrodoméstico por uma pessoa
responsavel pela sua seguranga.

® As criangas devem ser vigiadas para garantir que ndo
brincam com o electrodoméstico.
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® Use o aparelho apenas para o fim doméstico a que se
destina. A Kenwood n&o se responsabiliza caso o aparelho
seja utilizado de forma inadequada, ou caso estas
instrugdes nao sejam respeitadas.

® (O uso inapropriado do seu processador/misturadora pode
resultar em ferimentos.

® A capacidade méaxima esté baseada no acessorio que leva
a maior quantidade. Outros acessorios podem levar menos
quantidade.

Consulte a respectiva secgéo “utilizagéo dos acessorios”
para mais informagéo sobre seguranca para cada acessorio.

antes de ligar a corrente

® Certifique-se que a fonte de alimentagao eléctrica € a
mesma que a indicada na parte inferior do equipamento.

® [Este aparelho esta em conformidade com a directiva
2004/108/EC da CEE sobre Compatibilidade
Electromagnética e o regulamento da CEE n°. 1935/2004 de
27/10/2004 sobre materiais concebidos para estarem em
contacto com alimentos.

antes de utilizar o aparelho pela primeira vez

1 Remova as tampas plasticas da lamina de corte. Tenha
cuidado porque as laminas estdao muito afiadas.
Estas tampas de protecgéo devem ser deitadas fora uma
Vez que servem apenas para protecgdo durante a
fabricagao e transporte.

2 Para limpar os componentes ver “cuidados e limpeza”

chave

robd de cozinha

unidade motriz

tacga Tritan™ com eixo accionador
veio accionador destacavel

tampa Tritan™

tubo de alimentagao

calcadores

mecanismo de engate de seguranca
arrumagao do cabo (nas costas do aparelho)
botao Auto

comandos de velocidade/impulsos
luz de aviso de ligacao

funcao de pesagem

botéo kg

ecra de visualizagéo

botdo on/zero

prato de pesagem

@O0 C00POLPOO®OOO

misturadora resistente a altas
temperaturas

tampa de enchimento

tampa

copo

anel vedante

laminas

respiradores da tampa de enchimento

SESIENSISIE)



acessorios

(SESNSNSISESNSESISISENESES

unidade de laminas

utensilio para massas

batedor de varetas duplo
acessorio para envolver

disco para grandes quantidades
disco de fatiar/ralar de 4 mm
disco de fatiar/ralar de 2mm
disco de ralar extra fino

disco de cortar em juliana fino
disco de fatiar com efeitos decorativos
taca mini e lamina

espremedor de citrinos
acessorio de armazenamento

utilizar o rob6 de cozinha

-

Introduza a taga na unidade motriz. Posicione a pega na
parte de trds com a méo direita e gire na direc¢ao dos
ponteiros do reldgio @ até prender.

Encaixe um acessorio por cima do eixo accionador da taga.
Nota: O eixo accionador amovivel @ deve ser
colocado quando utilizar os discos, a taca mini, o
batedor de varetas, o acessoério para envolver e o
espremedor de citrinos.

Coloque sempre a taga e acessoério no processador antes
de colocar os ingredientes.

Coloque a tampa @ - assegurando-se que o cimo do eixo
accionador/ferramenta esta localizado no centro da tampa.
O robot nao funcionara se a taca ou a tampa nao
estiverem colocadas correctamente no
mecanismo de engate. Confirme que o tubo de
alimentacéo e a pega da taca estao situados no
lado direito.

Ligue a tomada de corrente. A luz indicadora de ligagéo
acende-se e pisca até a taga e a tampa estarem
correctamente colocadas. Seleccione uma das seguintes
opgoes: - Botdo Auto — a luz acende-se quando o Botéao
Auto é pressionado e a velocidade correcta para o
acessorio, sera automaticamente seleccionada.

Controlo de Velocidade — seleccione manualmente a
velocidade requerida (Consulte o quadro de velocidades
recomendadas).

Botao de Impulso — utilize este botdo (P) para pequenos
accionamentos. O motor trabalhara enquanto o botéo de
impulso estiver nessa posicao.

No fim do processamento, gire o botéo de velocidade para
a posicao “O” de desligado ou se estiver a utilizar o Auto
carregue o botéo e a luz apaga-se.

A luz indicadora de ligacao pisca se quer a taca
ou a tampa nao estiverem colocadas ou
estiverem incorrectamente colocadas.

O botao Auto nédo funciona se estiver
seleccionada uma velocidade no controlo de
velocidade.

Desligue sempre e retire o cabo eléctrico da
tomada antes de retirar a tampa.

importante

O robd nao foi concebido para esmagar ou moer graos de
café nem transformar agucar granulado em agucar mais
fino.
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Funcéo Eco

Se o processador ficar ligado a corrente por mais de 30
minutos sem funcionar, passa automaticamente para o
modo “standby” para reduzir o consumo de energia.

A luz indicadora de ligagao pisca devagar e o processador
nao funcionara até que efectue uma das seguintes accoes:-

Pressione o botdo Auto.
Rode o controlo de velocidade para uma velocidade e
depois volte a coloca-lo na posigao “O” de desligado.

A luz acende-se entdo permanentemente quando estiver
pronto a ser utilizado.

Nota: Se a taga ou a tampa néo estiverem correctamente
colocadas no encaixe, a luz indicadora de ligacéo pisca
mais rapidamente do que na fungao Eco.

funcao de pesagem

O seu robot de cozinha tem incorporado uma fungéo de
balanca que permite pesar os alimentos directamente na
taga ou no copo misturador.

A capacidade méaxima de pesagem ¢é de 3Kg. Este é o total
do peso de todos os ingredientes mais o peso da taga ou
do copo.

para utilizar a funcao de pesagem

1

Coloque sempre o eixo de accionamento, a taca e
acessorio ou copo misturador na unidade motriz antes de
colocar os ingredientes.

Ligue a corrente — o ecra de oo )
visualizag&o ira permanecer em TI0E m
branco. BEHEQ > u
Pressione o botdo ON/ZERO uma  ~— ~—
V?Z pﬁra acender o ecra de ﬁ\ SR
visualizagao. n n
Pressione o botao (kg/lb) para .u hig sy
seleccionar entre gramas ou ~— ~—
ongas. Ao ligar o visualizador ﬁ o
encontra-se definido para kg/g. Icnn |- :-’l . 5
A unidade pesa em incrementos (Juy

— —

de 2g e recomenda-se a utilizagao
de colheres de cha/colheres de
sopa para medigao de pequenas quantidades.

Confirme que o visor marca “O”. Se nao for o caso,
pressione o botao ON/ZERO. Pese depois os ingredientes
necessarios, directamente na taga ou copo. Depois do peso
estar afixado, pressione o botdo ON/ZERO e o visor voltara
ao “O”. Adicionado mais ingredientes e 0 peso sera
mostrado. Repita esta operagao até todos os ingredientes
estarem pesados.

Caso o visualizador ndo se encontre a zeros € quer 0s
ingredientes ou quer a taga/acessorio/tampa sejam
removidos, o visualizador iré apresentar [ - - - -] indicando
uma leitura negativa. Para colocar a zeros, pressione
uma vez o botdo ON/ZERO.

Coloque a tampa e seleccione uma velocidade para colocar
0 processador em funcionamento.

Durante a operagao o ecré de visualizagéo ira bloquear | - -
- -] até que o controlo de velocidade volte para a posi¢do de
desligado “O”.



® Apos o processamento, o Ultimo peso sera visualizado no

ecra quando o controlo de velocidade é recolocado na
posigao “O”.

Nota: o peso da tampa sera incluido caso o visualizador nao
se encontre a zeros antes de ser ligado.

O peso de quaisquer ingredientes adicionais acrescentados
ao tubo de alimentagdo quando o processador se encontra
em funcionamento ndo sera indicado no ecra de
visualizagéo.

@ tabuleiro de pesagem

E também fornecido um
tabuleiro de pesagem amovivel
para pesar ingredientes sem a
taga ou o copo.

Para o utilizar, coloque o
tabuleiro no cimo da unidade
motriz.

Siga depois os passos 2 a 5
“para usar a funcao de
pesagem”.

Para o retirar, basta levanta-lo.

Desligar automatico

O ecra de visualizagao ira desligar automaticamente caso a
mesma leitura de pesagem seja apresentada apos 5
minutos.

O visor pode ser desligado manualmente pressionando e
mantendo pressionado o botdo ON/ZERO (LIGADO/ZERO)
durante alguns segundos.

Importante

N&o coloque peso a mais excedendo a capacidade maxima
de pesagem de 3Kg. O visor mostrara “O” [0 — Ld] se a
funcao de pesagem for sobrecarregada.

Nao sujeite a unidade de alimentacao a forca excessiva pois
tal podera danificar o sensor de pesagem.

Coloque sempre o processador numa superficie plana seca
antes de iniciar a pesagem.

Nao mexa a unidade durante a operacéo da fungéo de
pesagem.

para usar a sua misturadora resistente
a altas temperaturas

1

Cologue 0 anel vedante @ na unidade de laminas @ -
assegurando-se que o anel vedante esta correctamente
colocado.

Ira ocorrer vazamento caso o selo se encontre
danificado ou esteja mal ajustado.

Segure o dispositivo de laminas pela parte de baixo @ e
insira a lamina no copo - gire na direccdo contraria dos
ponteiros do reldgio até ouvir ou clique @. Consulte as
imagens que se encontram por baixo do dispositivo de
laminas, da seguinte forma:

@ - rosicéo aberta
@ - posicao fechada

A misturadora nao funcionara se nao estiver
correctamente montada.
Introduza os ingredientes no copo.
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Coloque a tampa no copo e puxe para baixo para prender
@ . Cologue a tampa de enchimento.

Cologue a misturadora na unidade motriz e gire na direccéo
dos ponteiros do relégio @ para prender.

O aparelho nao funcionara se a misturadora nao
estiver correctamente colocado e preso no
mecanismo de engate.

Seleccione Auto ou uma velocidade (consulte o quadro de
velocidades recomendadas) ou utilize o botdo de impulso.

seguranca

RISCO DE QUEIMADURAS: Deve deixar os ingredientes
quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes de
0s misturar.

Tenha sempre cuidado quando manusear o conjunto da
lamina e evite tocar nas extremidades cortantes das laminas
quando as estiver a limpar.

Nao utilize o copo misturador sem a tampa colocada.

Use apenas o copo com a unidade de lamina fornecida.
Nunca ponha em funcionamento se o misturador estiver
vazio.

Para assegurar uma longa vida da sua misturadora, néo o
faga funcionar mais de 60 segundos.

Receitas de batidos — nunca misture ingredientes
congelados que tenham solidificado durante a congelagéo;
esmague-os antes de os adicionar no copo.

Importante - A base do jarro é ajustada durante o
processo de fabrico e ndo deveré efectuar nenhuma
tentativa para a sua remogéao.



® Para misturar ingredientes secos — corte-os em pedagos,
remova a tampa de enchimento, e com o aparelho em
funcionamento junte os pedagos um a um. Mantenha as
maos longe da abertura. Para obter melhores resultados
esvazie com regularidade.

® NZo utilize a misturadora como recipiente de
armazenamento. Mantenha-a vazia ante e depois de a

555 IMPORTANTE: INSTRUCOES
PARA MISTURAS QUENTES

Para minimizar a possibilidade de se queimar quando
mistura ingredientes quentes, mantenha longe da tampa as
maos e outras da pele expostas para evitar possiveis
queimaduras.

) ) - utilizar.
Deve segutas seguintes precaugoes: ® Nao misture mais de 1,6 litros - quantidade inferior para
® ATENCAO: Misturar ingredientes muito liquidos cremosos como batidos.

quentes pode fazer com que o liquido quente e
o vapor sejam lancados subitamente para fora
da tampa ou da tampa de enchimento .

® Recomendamos que deixe arrefecer os
ingredientes quentes antes de misturar.

® NUNCA exceda 1.200mls / 5 chavenas de capacidade
se processar liquidos quentes, tais como sopas (consulte
as marcagdes existentes no copo).

® Comece SEMPRE a misturar numa velocidade baixa e
va aumentando gradualmente. NUNCA misture liquidos
quentes usando a regulacao Impulso.

® Os liquidos que tém tendéncia a formar espuma como o
leite, ndo devem exceder 1.000mls / 4 chavenas de
capacidade.

® Tenha cuidado quando manusear a misturadora uma vez
que o copo misturador e respectivas pegas estaréo
muito quentes.

® Tenha especial cuidado quando retirar a tampa. A tampa
foi concebida para ter um ajuste apertado para prevenir
o vazamento. Se necessario, quando manusear proteja
as maos com um pano ou luvas de forno.

® Assegure-se que 0 copo misturador esta firmemente
preso a base e quando o retirar do aparelho, guie a base
e assegure-se que remove 0 Copo e a base em
conjunto.

® Assegure-se sempre que a tampa e a tampa de
enchimento estdo bem presas no lugar antes de todas
as operagoes de mistura.

® Assegure-se sempre que os respiradores existentes na
tampa de enchimento estdo bem limpas antes de todas
as operagdes de mistura (ver diagrama @).

® Quando colocar a tampa no copo misturador assegure-
se sempre que a tampa e o rebordo do copo estéo
limpos e secos para que fiqgue bem fechado e evitar o
vazamento.

sugestoes

Quando confeccionar maionese, coloque todos os
ingredientes, excepto o azeite no misturador. Remova a
tampa de enchimento. Em seguida, com o aparelho em
funcionamento, deite muito devagar o azeite através da
tampa.

As misturas grossas como sejam os patés e molhos podem
necessitar de ser raspados. Caso seja dificil de processar a
mistura, adicione mais liquido.

Triturador de gelo — opere 0 botao em pequenos arranques
até que a trituragdo tenha a consisténcia desejada.

Nao se recomenda o processamento de especiarias pois
estas podem danificar as partes plasticas.

O aparelho nédo funcionara se a misturadora néo estiver
correctamente colocado.
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quadro de velocidades recomendadas

utensilio/acessério |funcao velocidade tempo de | capacidades
recomendada proces- |maximas
samento ¥
Unidade de laminas Preparados completos para bolos 8 15 a 20 seg.| 1,7Kg peso da farinhal
Massa — misturar a gordura com a farinha 5-8 10 seg. |500g peso da farinha
Adicionar dgua aos ingredientes da massa 10 a 20 seg.
Cortar peixe e carne magra Pulse - 8 10 a 30 seg.| 800g
Patés e terrinas max. de carne de
vaca magra
Cortar vegetais Pulse 5a 10 seg. | 500g
Picar nozes 8 30 a 60 seg.|200g
Fazer puré com frutos macios, frutos e vegetais 8 10 a 30 seg.| 1Kg
cozinhados.
Molhos e pastas 8 2 min. Max. | 800g
Unidade de lamina com  |Sopas frias Comece auma |30 a 60 seg.| 1,7 litros
disco para grandes velocidade baixa e
quantidades Milk-shakes/batidos va aumentando até |15 a 30 seg.| 1,3 litros
ao maximo.
Batedor de varetas Claras de ovo 8 60 a 90 seg.|4 (150g)
duplo Ovo e agUcar para pao-de-l6 magro 8 4 a5 min. |3 ovos (1509)
Natas 8 30 seg. |500 ml
Bater gordura com agucar 8 2 min. Max. | 200g gordura
200g agucar
Utensilio para massa Misturas levedadas 8 60 seg. | 1Kg peso total
Farinha Branca para Pao 8 60 seg. |600g peso da farinha
Farinha Integral 8 60 seg. |500g peso da farinha
Acessorio para envolver |Creme de chantili e puré de frutos 1-2 60 seg. |300g natas,
300g puré
Envolver claras em castelo em misturas pesadas 1-2 60 seg. | 600g peso total
Misturar farinha em gordura (margarina ou 1-2 60 seg. |200g peso da farinha
manteiga) e agucar
Biscoitos secos a base de améndoa 1-2 60 seg. |500g peso total
Discos - fatiar/ralar Alimentos consistentes como cenouras, queijo duro -8 -
Alimentos moles como pepinos, tomates 1-5 -
Ralador extra fino Queijo parmeséao, Batatas para bolinhos 8 - Nunca ultrapasse a
de massa alemaes capacidade
Disco de fatiar com Alimentos soélidos como cenouras e batatas 5-8 - maxima marcada
efeitos decorativos Alimentos macios como pepinos na taga.
Disco de cortar em Batatas em palha e rosti 8 -
juliana fino Frituras tipo chinés e vegetais recheados
Misturadora resistente a |Liquidos e bebidas frios 8 15 a 30 seg.| 1,6 litros
altas temperaturas Sopa a base de carne 8 30 seg. 1,2 litros
Sopa com leite 8 30 seg. |1 litros

Recomendamos que deixe arrefecer os ingredientes quentes antes de misturar. Contu

do se desejar

processa-los quentes, consulte por favor as Instrucdes de Seguranca para Misturas Quentes.

Mini taga e lamina Carne 8 20 seg. + |300g carne de vaca
impulso | magra
Picar ervas 8 30 seg. |20g
Picar nozes 8 30 seg. 100g
Maionese 8 30 seg. |2 ovos
300g de azeite
Purés 8 30 seg. |200g
Mini taga com discos Consulte a velocidade recomendada para cada disco - 500g Max.
N&o encha
demasiado a taca
Espremedor de citrinos |Alimentos mais pequenos, ex.: limas e limoes 1-2 - 2Kg

Frutos maiores, ex.: laranjas e toranjas

% Os seguintes tempos de processamento sdo apenas indicativos e variardo de acordo com a receita e os ingredientes utilizados.
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utilizar os acessorios

Consulte o quadro de velocidades recomendadas para cada
acessorio.

@ unidade de laminas

A unidade de laminas é a mais versétil de todos os
acessorios.
O tempo de processamento determinara a textura desejada.
Para texturas grossas utilize o controlo de impulso.
Utilize a unidade de laminas para confeccionar bolos e
massa para bolos, picar carne crua e cozida, vegetais,
nozes, massas, patés, passar sopa e também para ralar
pao ou biscoitos.
sugestoes

® Corte os alimentos como a carne, pao, vegetais em cubos
de 2cm antes de processar.

® Os biscoitos devem ser partidos em pedacos e adicionados
através do tubo de alimentagao enquanto a maquina estiver
a funcionar.

® Quando confeccionar massa para bolos utilize a gordura
(margarina, manteiga ou outra) directamente do frigorifico e
cortada em cubos de 2cm.

® Tenha cuidado para nao misturar demasiado.

@ utensilio para massas

Utilize para misturas com fermento.

® Coloque na taga os ingredientes secos e adicione o liquido
através do tubo de alimentacéo enquanto a maquina estiver
a funcionar. Processe até obter uma bola de massa macia e
elastica que demoraré cerca de 60 segundos a obter.

® Continue a amassar apenas a mao. Nao se aconselha que
misture novamente na maquina uma vez que esta pode ficar
instavel.

@) batedor de varetas duplo

Utiliza-se para misturas leves como claras de ovo, bater
natas, misturar agua com leite em pé e para bater ovos
com agucar para pao-de-Io.

utilizar o batedor

1 Coloque a taga na unidade motriz e introduza o eixo
accionador amovivel.

2 Encaixe cada vareta @ na cabega accionadora.

3 Introduza o batedor, rodando-a cuidadosamente até ficar
bem encaixada no eixo accionador.

4 Adicione os alimentos.

5 Coloque a tampa - assegurando-se que 0 eixo esta alinhado
com o centro da tampa.

6 Ligue o aparelho.

importante

® O batedor de varetas nao é adequado para bater
bolos uma vez que estas misturas sao muito
pesadas e vao danifica-lo. Utilize sempre a
unidade de lamina.
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sugestoes

® Obtém melhores resultados se os ovos estiverem a
temperatura ambiente.

® Certifique-se que a taga e as varetas estao limpas e sem
gordura antes de misturar.
bater gordura com aciicar

® Para obter melhores resultados deixe as natas atingirem a
temperatura ambiente (20°C) antes de as bater. NAO
utilize a gordura (margarina, manteiga, natas ou
outra) directamente do frigorifico porque vai
danificar o batedor de varetas.

® |ngredientes mais pesados como a farinha e frutos secos
devem ser misturados e envolvidos a méao.

® Nao exceda as capacidades maximas ou o tempo de
processamento mencionados no quadro de velocidades
recomendadas.

@ acessorio para envolver

Use 0 acessorio para envolver quando envolve ingredientes
leves em misturas pesadas como por exemplo, Suspiros,
mousses e doces de frutos com natas batidas.

1 Coloque a taga na unidade motriz e introduza o eixo
accionador amovivel.

2 Encaixe a espatula @ na cabega accionadora.

3 Introduza o acessorio para envolver rodando-o
cuidadosamente até cair encaixando no eixo accionador.

4 Adicione os ingredientes.

5 Cologue a tampa - assegurando-se que o eixo esté alinhado
com o centro da tampa.

6 Sel ione a velocidade lenta (velocidade 1 - 2).

para remover a espatula
Desencaixe o batedor da cabega accionadora pressionando
o botao de libertagéo de acessorios @.

dicas

® N3o utilize a velocidade Auto ou elevada uma vez que é
indispensavel utilizar uma velocidade lenta para obter um
resultado éptimo quando envolver os ingredientes.

® Para obter melhores resultados nao bata previamente
demasiado as claras em castelo ou natas — 0 acessorio
para envolver nao sera capaz de as misturar correctamente
se estiverem demasiado firmes.

® Nao envolva a mistura por mais tempo do que o
recomendado no quadro de velocidades recomendadas
uma vez que o ar sera expelido e a mistura ficara
demasiado solta.

® Os ingredientes nao envolvidos porque ficaram agarrados
a0 acessorio ou aos lados da taga devem ser
cuidadosamente envolvidos com uma espatula.

@ disco para grandes quantidades

Quando misturar liquidos na taca, o disco para grandes
quantidades deve ser usado com a unidade de lamina. Isso
impede o vazamento e melhora o desempenho de corte da
lamina.

1 Introduza a taga na unidade motriz.

2 Cologue a lamina de corte.

3 Adicione os ingredientes que deseja processar.



4 Coloque o disco para grandes quantidades por cima da

l&amina assegurando-se que assenta no encaixe dentro da
taca (. Nao carregue para baixo o disco para
grandes quantidades.

Coloque a tampa e ligue a corrente eléctrica.

discos de fatiar/ralar

discos de fatiar/ralar reversiveis - 4mm @),
2mm

Utilize o lado para ralar com queijo, cenouras, batatas e
alimentos com texturas similares.

Utilize o lado para fatiar com queijo, cenouras, batatas
couves, pepinos, curgetes, beterraba e cebolas.

disco de ralar extra fino @

Raspa queijo parmeséao e batatas para pratos alemaes de
batatas (tipo gnocci).

disco de cortar em juliana finoG)

Utiliza-se para cortar batatas em palha e ralar
grosseiramente para rosti, para fritura tipo chinés e vegetais
recheados.

disco de fatiar com efeitos decorativos ¢)
Utiliza-se para fatiar batatas, cenouras, pepinos e alimentos
com texturas similares em fatias estriadas ou caneladas.

seguranca

® Nunca retire a tampa enquanto o disco de corte

nao estiver completamente parado.

® Manipule com muito cuidado o disco de corte

porque esta extremamente afiado.

® Nao encha demasiado a taca - ndo exceda o nivel

maximo marcado na taca.

para usar os discos

1

Coloque a taga na unidade motriz e introduza o eixo
accionador amovivel @.

Segurando pelo suporte central, coloque o disco de corte
no eixo accionador com o lado apropriado virado para cima
®.

Coloque a tampa.

Coloque os alimentos no tubo de alimentacao.

Escolha que lado do tubo de alimentacédo deseja utilizar. O
empurrador contém um pequeno tubo de alimentagao para
utilizar com componentes individuais ou ingredientes mais
finos.

Para utilizar o tubo de alimentagcdo mais pequeno —
introduza primeiro o empurrador maior no tubo de
alimentacéo.

Para utilizar o tubo de alimentagao mais largo — utilize
ambos 0s empurradores em conjunto.

Seleccione auto, ligue e, empurre com o empurrador -
nunca introduza os seus dedos no tubo de
alimentacéao.

sugestoes

Utilize ingredientes frescos.

Nao corte os alimentos muito pequenos. Encha o tubo de
alimentacéo largo de forma razoavel. Isto impede que os
alimentos deslizem para os lados durante o processo. Em
alternativa utilize o tubo de alimentagdo mais pequeno.
Quando utilizar o disco para juliana, coloque os alimentos na
horizontal.
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Quando fatiar ou ralar: os alimentos colocados verticaimente
@ saem mais pequenos que os alimentos colocados na
horizontal @.

Os alimentos colocados verticalmente, saem mais pequenos
que os alimentos colocados na horizontal.

Existira sempre uma pequena perda de alimentos que
ficardo no disco ou na taga depois de processados.

@ mini taca e lamina

Use a tagca mini para picar ervas e processar pequenas
quantidades de ingredientes: carne, cebolas, nozes,
maionese, vegetais, purés, molhos e comida de bebés.

Os discos de fatiar/ralar podem também ser usados com a
mini taga.

Insira a mini taga sem o dispositivo de lamina e consulte as
instrucdes na secgao sobre como colocar e utilizar o disco
de fatiar/ralar.

Nao encha demasiado a taca.

@ mini lamina
® mini taca

para usar a mini taca e lamina

1

IN

Coloque a taga na unidade motriz e introduza o eixo
accionador amovivel.

Insira a mini taga por cima do eixo accionador,
assegurando-se que 0s encaixes estao alinhados com as
saliéncias @ da taca principal.

Nota: A taca principal ndo pode ser colocada se a mini
tagca néo estiver correctamente inserida.

Coloque a Lamina de corte no eixo accionador @.
Adicione os ingredientes que deseja processar.

Coloque a tampa e ligue a corrente eléctrica.

seguranca
Nunca retire a tampa enquanto a lamina de corte nao estiver
completamente parada.

A lamina de corte esta muito afiada, manipule com cuidado.

importante

Nao processe especiarias, podem danificar o plastico.

Néao utilize em alimentos duros como os graos de café,
cubos de gelo ou chocolate pois podem danificar a lamina.

sugestoes

As ervas ficam melhor moidas se estiverem lavadas e secas.
Adicione sempre um pouco de liquido quando mistura
ingredientes cozinhados para fazer comida de bebé.

Corte os alimentos como a carne, p&o, vegetais em cubos
de 1-2 cm antes de processar.

Quando confeccionar maionese, adicione o azeite pelo tubo
de alimentagéo.



@ espremedor de citrinos

Utilize o espremedor de citrinos para retirar o sumo de
citrinos (laranjas, limoes, limas e toranjas).

© cone espremedor
@ coador

para utilizar o espremedor de citrinos

1 Coloque a taga na unidade motriz e introduza o eixo
accionador amovivel.

2 Instale o coador na taga, assegurando-se que a pega esta
encaixada na pega da taca @.

3 Coloque o cone espremedor por cima do eixo accionador
girando até que caia totalmente em baixo @.

4 Corte a fruta ao meio. Ligue e pressione a metade do fruto
no cone espremedor.

® O espremedor de citrinos nao funcionara se o
coador nao estiver correctamente colocado.

® Para obter melhores resultados esprema e guarde o sumo a
temperatura ambiente e faca rodar o fruto com a mao numa
superficie plana antes de o cortar e espremer.

® Para ajudar a extrair o sumo, mova o fruto para os lados.

® Quando espremer grandes quantidades, esvazie
regularmente o coador para evitar demasiada acumulagao
de polpa e sementes.

@9 acessorio de armazenamento

E fornecido com o seu processador uma caixa de
armazenamento para guardar os acessorios das tagas e 0s
discos.

1 Encaixe a unidade de lamina e os discos na caixa de
armazenamento quando n&o estdo a ser usados @®.

2 A caixa de armazenamento tem uma fechadura — feche a
tampa para prender. Para abrir, empurre a patilha @ e
levante a tampa @.

cuidados e limpeza

® Desligue sempre o aparelho e retire a ficha do cabo de
alimentacdo da tomada de parede.

® Manuseie as laminas e dos discos de cortar com
cuidado - sdo extremamente afiados.

® Alguns alimentos podem retirar a cor do plastico. Isto é
perfeitamente normal e nao danifica o plastico nem altera o
sabor dos alimentos. Limpe com o pano humedecido com
6leo vegetal para recuperar a cor original.
unidade motriz

® | impe com um pano humedecido e, em seguida, seque.
Certifique-se de que a area de entreblogeio ndo tem restos
de alimentos agarrados.

® Nao submersa a unidade motriz na agua.

® Arrume o cabo em excesso na drea de armazenagem na
parte posterior da unidade motriz @.
misturadora

1 Esvazie o copo, desatarraxe o dispositivo de laminas
girando-o para a posigéo de abrir fg para o libertar.

2 lLave o copo a méo.

3 Remova e lave o anel vedante.
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Nao toque nas laminas afiadas — lave-as usando uma
escova e agua quente com detergente, depois passe bem
por agua corrente. Nao insira a unidade de laminas
dentro de agua.

Deixe secar voltado para baixo.

batedor de varetas duplo

Retire os batedores da cabeca accionadora puxando-0s
suavemente para os libertar. Lave em agua morna com
sabao e seque.

Limpe a cabega accionadora com um pano humedecido e,
em seguida, seque-a. Nao coloque a cabeca
accionadora dentro de agua.

acessorio para envolver

Desencaixe o0 acessoério da cabeca accionadora
pressionando o botéo de libertagao de acessoérios @. Lave
em &gua morna com sabao e seque.

Limpe a cabega accionadora com um pano humedecido e,
em seguida, seque-a. Nao coloque a cabeca
accionadora dentro de agua.

as restantes pecas

Lave-as a mao e, em seguida, seque-as.

Em alternativa, eles podem ser lavados na maquina de lavar
loica e podem ser lavados na prateleira de cima da sua
maquina de lavar loica. Evite colocar os acessorios
directamente por cima dos elementos de aquecimento da
prateleira superior. E recomendado que utilize um programa
de temperatura baixa (maximo 50°C).

acessoério acessoério

adequado
para ser

lavado em
maquina de
lavar loica

taca principal, mini taga, tampa, empurrador v

unidade de laminas, utensilio para massas v

eixo amovivel v

discos v

disco para grandes quantidades v

batedor de varetas/acessorio para envolver v

Nao mergulhe a cabeca accionadora

em agua.

copo misturador, tampa, tampa de v

enchimento

unidade de lamina e anel vedante para a X

misturadora

espremedor de citrinos v

espatula v




assisténcia e cuidados do cliente

® Caso o fio se encontre danificado, devera, por motivos de
seguranga, ser substituido pela KENWOOD ou por um
reparador KENWOOD autorizado.

® Se tiver alguns problemas com o funcionamento
do seu robot de cozinha, antes de chamar um
técnico, consulte o guia de resolucao de
problemas.

Caso necessite de assisténcia para:
® tilizar o seu electrodoméstico ou
® assisténcia ou reparacdes
® Contacte o estabelecimento onde adquiriu o seu aparelho.

® Concebido e projectado no Reino Unido pela Kenwood.
® Fabricado na China.

ADVERTENCIAS PARA A ELIMINACAO CORRECTA
DO PRODUTO NOS TERMOS DA DIRECTIVA
EUROPEIA 2002/96/EC.

No final da sua vida Util, o produto ndo deve ser eliminado
conjuntamente com os residuos urbanos.

Pode ser depositado nos centros especializados de recolha
diferenciada das autoridades locais, ou junto dos revendedores
que prestem esse servigo. Eliminar separadamente um
electrodomésticos permite evitar as possiveis consequéncias
negativas para o ambiente e para a salide publica resultantes da
sua eliminagao inadequada, além de permitir reciclar os materiais
componentes, para, assim se obter uma importante economia
de energia e de recursos.

Para assinalar a obrigagao de eliminar os electrodomésticos
separadamente, o produto apresenta a marca de um contentor
de lixo com uma cruz por cima.
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Guia de resolucao de problemas

Problema

Causa

Solucao

O robot n&o funciona.

Falta de energia.
Nao se acende a luz indicadora de energia.

A taga nao esta correctamente
colocada na unidade motriz.

A taga nao estéa correctamente presa.

Fungéo Eco em funcionamento.

Verifique se o robot esta ligado a
corrente.

Confirme que a taga esta
correctamente localizada e a pega
esté situada no lado direito.
Confirme que o mecanismo de
engate da tampa esta
correctamente na zona da pega.

O processador nao funcionara
se a taca e tampa néao
estiverem bem colocadas.
Pressione ou o botdo Auto ou rode
o controlo de velocidade, e depois
recologque-o na posi¢ao “O” para
desligar a fungéo Eco.

Se ndo nada funcionar, confirme os
fusiveis ou disjuntor da sua casa.

A misturadora n&o funcionara.

A misturadora néo esté correctamente preso.

A misturadora nao esta montado correctamente.

A misturadora nédo funcionara se
nao estiver correctamente presa nos|
engates de seguranca.

Verifique se o dispositivo de laminas
estéa totalmente apertado dentro do
copo.

O processador para ou abranda
durante o processamento.

Funcionou a protecgao de sobrecarga.
O processador esta sobrecarregado ou
sobreaqueceu durante a operacao.
Excedida a capacidade maxima.

Desligue e retire o cabo eléctrico da
tomada e deixe arrefecer durante 15
minutos.

Consulte o quadro de velocidades
recomendadas para processar em
capacidade maxima.

funcao de pesagem
O ecra de visualizagao
blogueiaem [- - - -].

O peso € alterado no ecra
de visualizagao.

A quantidade pesada é muito pequena.

A unidade de alimentacgéo foi mexida durante
a operagao.

Utilize colheres de cha e colheres de
sopa para medir quantidades muito
pequenas.

N&ao mexa na unidade durante a
utilizacéo. Coloque o visualizador a
zeros antes de pesar os
ingredientes seguintes.

A Luz Indicadora de Ligagao pisca
rapidamente.

Funcionamento normal.

A luz pisca se a taga, a tampa, ou a misturadora
nao estiverem correctamente colocadas na unidade
motriz.

Verifique se os engates de
seguranca estao correctamente
presos.

A Luz Indicadora de Ligagao pisca
devagar.

Funcionamento normal.

O processador foi deixado ligado a tomada por mais
de 30 minutos sem funcionar e passou para o
funcionamento Eco.

Pressione ou o botdo Auto ou rode
o controlo de velocidade, e depois
recologque-o na posicao “O” para
desligar a fungéo Eco.

Auto e Ligado e a luz a piscar.

Funcionamento normal.

A luz indicadora pisca se a fungcao Auto foi
seleccionada mas se 0s engates de seguranga nao
estiverem bem accionados.

Verifique se os engates de
seguranca estéo correctamente
presos ou carregue no botao Auto
para desligar a fungéo Auto.
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Guia de resolucao de problemas

Problema

Causa

Solucao

A misturadora verte pela base
da unidade de laminas.

Falta o anel vedante.
Anel vedante incorrectamente instalado.
Anel vedante danificado.

Verifique se o anel vedante esta
correctamente instalado e ndo
danificado.

Para obter um selo de substituigao,
ver “servico e cuidados do cliente”
base da lamina.

O selo vedante da misturadora falta na

unidade de lamina quando foi retirado
da embalagem.

O anel vedante é embalado jé& previamente colocado
na unidade de laminas.

Desaperte 0 copo e confirme que o
anel vedante esta colocado na
unidade de laminas.

Para obter um selo de substituigao,
ver “servigo e cuidados do cliente”
base da lamina.

Mau desempenho dos
utensilios/acessorios.

se 0s acessorios estdo correctamente montados.

Consulte as sugestoes na secgao respectiva em “Utilizagao dos Acessorios”. Verifique
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Espaiol
Antes de leer, despliegue la cubierta que contiene las ilustraciones

antes de utilizar su aparato Kenwood

® | ea estas instrucciones atentamente y guardelas para poder
utilizarlas en el futuro.

® Quite todo el embalaje y las etiquetas.

seguridad

® | as cuchillas y los discos estan muy afilados, manéjelos con
cuidado. Al utilizar y limpiar el aparato, sujételo
siempre por el asa superior, por el lado contrario
del borde cortante.

® No levante ni sujete el procesador por el asa, ya que ésta
podria romperse y ocasionar alguna herida.

® Retire siempre la cuchilla antes de vaciar el contenido del
bol.

® No introduzca las manos ni ningun utensilio en el bol del
procesador ni el vaso de la licuadora cuando esté
enchufado a la red eléctrica.

® Apague y desenchufe el aparato:-
o antes de colocar o quitar piezas;
o cuando no lo utilice;
o antes de limpiarlo.

® Nunca utilice los dedos para empujar los alimentos en el
tubo de entrada. Utilice siempre el empujador que se
suministra con el aparato.

® Nunca acople la unidad de cuchillas a la unidad
de potencia sin que el vaso de la mezcladora
esté colocado.

® Antes de quitar la tapa del bol o de retirar la licuadora de la
unidad de potencia:-
o desenchufe el aparato;
o espere hasta que los accesorios/cuchillas se hayan

parado totalmente;
o tenga cuidado de no desenroscar el vaso de la licuadora
del conjunto de cuchillas.

® RIESGO DE ESCALDARSE: Deje que los ingredientes
calientes se enfrien hasta que alcancen la temperatura
ambiente antes de mezclarlos.

® No utilice la tapa para hacer funcionar el procesador; utilice
siempre el control de velocidad de encendido/apagado.

® Este aparato se dafhara y podria causar heridas si
se aplica una fuerza excesiva al mecanismo de
bloqueo.

® Desenchufe siempre el procesador de alimentos
cuando no lo utilice.

® Nunca utilice un accesorio no autorizado.

® No deje nunca el aparato desatendido mientras esté en
funcionamiento.

® Nunca utilice un aparato dafado. Para solicitar que la
revisen o la reparen consulte: “servicio técnico y atencion al
cliente”.

® Nunca permita que se mojen la unidad de potencia, el cable
o el enchufe.

® No deje que el cable de alimentacion eléctrica cuelgue de la
mesa o zona de trabajo ni esté en contacto con superficies
calientes.

® No supere la capacidad maxima indicada en la tabla de
velocidades recomendadas.
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Este aparato no esta pensado para ser utilizado por
personas (incluyendo nifos) con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales disminuidas, o con falta de
experiencia o conocimientos, a menos que hayan recibido
instrucciones o supervision en relacion con el uso del
aparato por parte de una persona responsable de su
seguridad.

Los nifos deben ser vigilados para asegurarse de que no
jueguen con el aparato.

Utilice este aparato Unicamente para el uso doméstico al
que esta destinado. Kenwood no se hara cargo de
responsabilidad alguna si el aparato se somete a un uso
inadecuado o si no se siguen estas instrucciones.

Si no usa el procesador/la licuadora debidamente podria
resultar herido.

La potencia maxima se establece segun el accesorio que
requiere la mayor fuerza. Es posible que otros accesorios
requieran menos potencia.

Consulte la seccion correspondiente en "uso de los
accesorios" para conocer otras advertencias de seguridad
para cada accesorio concreto.

antes de enchufar el aparato

Asegurese de que el suministro de energia eléctrica sea la
mismo que el que figura en la parte inferior del aparato.
Este dispositivo cumple con la Directiva 2004/108/CE sobre
Compatibilidad Electromagnética, y con el reglamento (CE)
n° 1935/2004, de 27 de octubre de 2004, sobre los
materiales y objetos destinados a entrar en contacto con
alimentos.

antes de utilizar el procesador de alimentos por
primera vez

Retire las cubiertas de pléstico de las cuchillas. Tenga
cuidado ya que las cuchillas estan muy afiladas.
Estas cubiertas deben desecharse ya que solo sirven para
proteger las cuchillas durante la fabricacion y envio del
aparato.

Lave las distintas piezas; consulte "cuidado y limpieza".

descripcion del aparato

procesador de alimentos

@O C00POLPOO®OOO

unidad de potencia

bol de Tritan™ con eje motor
eje motor desmontable

tapa de Tritan™

tubo de entrada de alimentos
empujadores

enclavamientos de seguridad
recogecables (parte trasera)
botén Auto

control de velocidad/accion intermitente
luz de encendido

funcion de pesaje

botén kg/lb

pantalla

botén on/zero

bandeja de pesaje



licuadora thermoresist

tapon de llenado

tapa

copa

anillo de cierre

unidad de cuchillas

salidas de vapor del tapén de llenado
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cuchilla

utensilio para amasar

batidor de varillas doble

utensilio para incorporar ingredientes
disco de capacidad max

disco rebanador/rallador de 4 mm
disco rebanador/rallador de 2 mm
disco rallador extrafino

disco fino para cortar en juliana
disco rebanador decorativo
minibol y cuchilla

exprimidor de citricos

caja para ordenar los accesorios

para utilizar el procesador de alimentos

1 Acople el bol a la unidad de potencia. Coloque el asa hacia
la parte posterior en el lado derecho y gire en el sentido de
las agujas del reloj @ hasta que quede bien sujeto.

2 Coloque un accesorio sobre el eje motor del bol.

Nota: el eje motor desmontable @ se debe
colocar al utilizar los discos, el minibol, el batidor
de varillas, el utensilio para incorporar
ingredientes y el exprimidor de citricos.

® Antes de afadir ingredientes, acople siempre el bol y los
accesorios.

3 Coloque la tapa @ asegurandose de que la parte superior
del eje motor/utensilio quede situada en el centro de la tapa.

® EIl procesador no funcionara si el bol o la tapa no
estan correctamente ajustados en el
enclavamiento. Compruebe que el tubo de
entrada de alimentos y el asa del bol estén
situados hacia el lado derecho.

4 Enchufe. La luz de encendido se iluminara y parpadeara
hasta que el bol y la tapa estén correctamente acoplados.
Seleccione una de las siguientes opciones: -

Botén Auto - la luz se iluminara al pulsar el Boton Auto, y la
velocidad 6ptima para el accesorio se seleccionara
automaticamente.

Control de velocidad — seleccione la velocidad requerida
manualmente (consulte la tabla de velocidades
recomendadas).

Botén de accidn intermitente - utilice el boton de accion
intermitente (P) para que el aparato funcione de forma
intermitente. El botén de accién intermitente funcionara
mientras el boton se mantenga apretado.

5 Al acabar de procesar los alimentos, gire el control de
velocidad a la posicion de apagado “O” o, si utiliza la opcion
Auto, apriete el botén vy la luz se apagara.

® La luz de encendido parpadeara si la tapa o el bol
no estan acoplados o no estan correctamente
acoplados.

@B O®
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® El botéon Auto no funcionara si hay una velocidad
seleccionada en el control de velocidad.

® Antes de quitar la tapa, apague y desenchufe el
aparato.

importante

® [l procesador de alimentos no es apto para machacar o
moler granos de café ni para convertir azicar granulado en
azlcar extrafino.

Funcién Eco

Si el procesador de alimentos se deja enchufado durante
mas de 30 minutos sin que sea utilizado, entrard en modo
espera para reducir el consumo de energia.

® | a luz de encendido parpadeara lentamente y el procesador
de alimentos no funcionara hasta que se realice una de las
siguientes acciones:

® Se pulse el botén Auto.
® Se gire el control de velocidad hacia una velocidad y luego
se vuelva a girar hacia la posicion de apagado “O”.

La luz cambiara y permanecera encendida de forma
continua cuando el aparato esté listo para utilizarse.

Nota: si el bol o la tapa no estan acoplados en el
enclavamiento, la luz de encendido parpadeara mas
rapidamente que con la funciéon Eco.

funcion de pesaje

Su procesador de alimentos esta equipado con una funcion
de pesaje para poder pesar los ingredientes directamente en
el bol o el vaso de la licuadora.

® | a capacidad maxima es de 3 Kg. Este es el peso total de
todos los ingredientes incluido el peso del bol o el vaso.

para usar la funcion de pesaje

1 Acople siempre el bol, el eje motor desmontable y el
accesorio o el vaso de la licuadora sobre la unidad de
potencia antes de afadir los ingredientes.

2 Enchufe - la pantalla permanecera — —
en blanco.

kg Ib g oz ks g

.08 n
3 Presione el botén ON/ZERO una BBBBE -> .o
vez y la pantalla se encendera. — —
4 Presione el botén (kg/lb) para TN T
seleccionar los gramos o las  'n n
L[> u

onzas. La pantalla tomara por .
defecto el ajuste kg/g al conectarla ~——" ~—

por primera vez. — —
® La unidad pesa en incrementos de | 4 & P
P o |3 g
2 g, y se recomienda realizar las Loy :
mediciones en ~— —

cucharadita/cucharada sopera
para pesar cantidades pequenas.

5 Compruebe que en la pantalla aparezca “O”, de lo contrario,
pongala a cero presionando el botén ON/ZERO. Entonces,
pese los ingredientes necesarios directamente en el bol o el
vaso. Después de que se visualice el peso, presione el
botén ON/ZERO vy la pantalla volvera a “O”. Aiada los
ingredientes siguientes y se visualizara el peso. Repita la
operacion hasta que todos los ingredientes estén pesados.



Si la pantalla no se pone a cero y los ingredientes o el
bol/accesorio/tapa se quitan, la pantalla mostrara | - - - -]
para representar una lectura negativa. Para poner a
cero, presione el botén ON/ZERO una vez.

Afada la tapa y seleccione una velocidad para hacer
funcionar el procesador.

Durante el funcionamiento, la pantalla se congelara [- - - -]
hasta que el control de velocidad vuelva a la posicion de
apagado "O".

Después de procesar, el Ultimo peso se visualizara en la
pantalla cuando el control de velocidad regrese a la posicion
de apagado "O". Nota: el peso de la tapa se incluira si la
pantalla no se pone a cero antes de conectar.

El peso de cualquier ingrediente adicional que se agregue al
tubo de entrada de alimentos mientras el procesador esté
en funcionamiento no aparecera en la pantalla.

@ bandeja de pesaje

Se facilita una bandeja de
pesaje desmontable para pesar
ingredientes sin el bol o la
licuadora.

Para usarla, coloque la bandeja
encima de la unidad de
potencia.

Luego siga los pasos 2 a 5
indicados en “para usar la
funcion de pesaje”

Para retirar la bandeja, simplemente saquela.

desconexién automatica

La pantalla se apagara automaticamente si se visualiza el
mismo peso después de 5 minutos.

La pantalla de visualizacion se puede apagar manualmente
manteniendo pulsado el botén ON/ZERO durante unos
segundos.

importante

No sobrecargue el aparato excediendo la capacidad
maxima de 3 Kg. La pantalla mostrara [0 — Ld] si la funcién
de pesaje esta sobrecargada.

No someta la unidad de potencia a una fuerza excesiva ya
que se puede danar el sensor de peso.

Coloque siempre el procesador sobre una superficie plana y
seca antes de pesar los ingredientes.

No mueva la unidad de potencia durante la funcién de
pesaje.

para usar la licuadora thermoresist

1

Acople el anillo de cierre @9 a la unidad de cuchillas @9,
asegurandose de que el cierre esté colocado de de forma
correcta en la zona ranurada.

Si la junta esta dafiada o no esta correctamente
acoplada, el contenido del vaso podria
derramarse.

Sujete la parte inferior de la unidad de cuchillas @) e inserte
las cuchillas dentro del vaso — gire en sentido contrario a las
agujas del reloj hasta que haga clic @. Consulte los
siguientes gréficos que aparecen en la parte inferior de la
unidad de cuchillas:

G - posiciéon de desbloqueo

@ - posicion de bloqueo
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6

La licuadora no funcionara si no se ensambla
correctamente.

Coloque los ingredientes en el vaso.

Acople la tapa al vaso y empuje hacia abajo para que quede
ajustada @. Acople el tapon de llenado.

Coloqgue la licuadora sobre la unidad de potencia y girela en
el sentido de las agujas del reloj @ para que quede bien
sujeta.

El aparato no funcionara si la licuadora no esta
acoplada correctamente en el enclavamiento.
Utilice el botdn Auto o seleccione una velocidad (consulte la
tabla de velocidades recomendadas) o utilice el control de
accion intermitente.

seguridad

RIESGO DE ESCALDARSE: Deje que los ingredientes
calientes se enfrien hasta que alcancen la temperatura
ambiente antes de mezclarlos.

Tenga siempre cuidado al manipular el conjunto de cuchillas
y evite tocar el borde cortante de las cuchillas al limpiar el
aparato.

Haga funcionar la licuadora Unicamente con la tapa
colocada en su sitio.

Utilice el vaso Unicamente con el conjunto de cuchillas
suministrado.

No ponga nunca en marcha la licuadora cuando esté vacia.
Para que la licuadora dure mas tiempo, no la ponga en
marcha durante mas de 60 seguidos.

Elaboracién de smoothies: no bata ingredientes congelados
que hayan formado una masa sodlida, trocéelos antes de
afiadirlos al vaso.

Importante - L a falda en la base del vaso se coloca
durante la fabricacion del aparato y no se debe intentar
quitarla.



® No utilice la licuadora para guardar liquidos. Manténgala
vacia antes y después de utilizarla.

.ss IMPORTANTE: INSTRUCCIONES
D PARA MEZCLAR INGREDIENTES ® Nunca mezcle cantidades superiores a 1,6 litros; la cantidad

CALIENTES debe ser menor para liquidos espumosos, como los batidos
Para minimizar la posibilidad de escaldarse al mezclar a base de leche.
ingredientes calientes, mantenga las manos y otras zonas
de piel expuestas alejadas de la tapa para evitar posibles
quemaduras.
Hay que observar las siguientes precauciones:

® AVISO: Mezclar ingredientes muy calientes
puede hacer que algo de liquido caliente y de
vapor se vean forzados a salir de repente por
la tapa o el tapén de llenado .

® Recomendamos dejar enfriar los ingredientes
calientes antes de pr der al mezclad

® NUNCA sobrepase la capacidad de 1200 mis / 5 tazas
si procesa liquidos calientes como, por ejemplo, sopas
(consulte las marcas en el vaso).

® SIEMPRE empiece el proceso de mezclado a una
velocidad baja e incremente la velocidad gradualmente.
NUNCA mezcle liquidos calientes usando la funcion
Accion intermitente.

® | os liquidos que tienden a hacer espuma, como la leche,
se deben limitar a una capacidad méaxima de 1000 mls/
4 tazas.

® Tenga cuidado al manejar la mezcladora ya que el vaso y
su contenido pueden estar muy calientes.

® Tenga especial cuidado al quitar la tapa. La tapa esta
disefada para que ajuste perfectamente a fin de evitar
fugas. En caso necesario, proteja sus manos con un
trapo o guantes para horno al manipularla.

® Aseglrese de que el vaso esté bien acoplado a la base
y, al quitarlo del aparato, guie la base y asegurese de
que se quita junto con el vaso.

® Aseglrese de que la tapa y el tapén de llenado estén
bien colocados antes de cada operacién de mezclado.

® Compruebe siempre que las salidas de vapor en el tapén
de llenado estén despejadas antes de cada operacion
de mezclado (consulte el diagrama @).

® Al acoplar la tapa al vaso compruebe siempre que la
tapa y el borde del vaso estén limpios y secos para
garantizar un buen sellado y evitar derrames.

consejos

® Al hacer mayonesa, aflada todos los ingredientes excepto el
aceite en la licuadora. Retire el tapén de llenado. A
continuacion, con el aparato en marcha, vierta el aceite
lentamente a través del orificio de la tapa.

® | as mezclas espesas, por ejemplo patés y salsas, podrian
quedarse apelmazadas en los lados del vaso; raspe los
lados con una espatula y mezcle con el resto para seguir
batiendo. Si la mezcla es dificil de batir, ahada mas liquido.

® Picar hielo - accione el botén de accion intermitente hasta
que el hielo picado alcance la consistencia deseada.

® No se recomienda procesar especias ya que pueden dafar
las piezas de plastico.

® E| aparato no funcionard si la licuadora no esté acoplada
correctamente.

® Para picar ingredientes secos, corte en trozos, retire el
tapon de llenado y, seguidamente, con el aparato en
marcha, afiada los trozos uno a uno. Ponga la mano por
encima del orificio. Para obtener un mejor resultado, vacie el
vaso regularmente.
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tabla de velocidades recomendadas

herramienta/ funcién velocidad tiempo de | capacidades
accesorio recomendada | procesa- | maximas
miento ¥
Cuchillas Preparados para tartas en un solo paso 8 15-20 seg. | 1,7 Kg peso de la harina
Masa - mezclar mantequilla con harina 5-8 10 seg. 500 g peso de la harina|
Anadir agua para mezclar los ingredientes 10-20 seg.
de la masa
Trocear pescado y carne magra Pulse - 8 10-30 seg. (800 g
Patés y terrinas ternera magra max
Cortar hortalizas y verduras Pulse 5-10seg. |500 g
Picar frutos secos 8 30-60 seg. |200 g
Hacer puré con fruta blanda, hortalizas y verduras 8 10-80 seg. |1 Kg
y fruta cocidas
Salsas, alifios y salsas para mojar 8 2 min. méx | 800 g
Cuchilla con disco de | Sopas frias Empezar con una| 30-60 seg. |1,7 litros
capacidad max velocidad lenta y
Batidos/pastas para rebozar aumentar hasta | 15-30 seg. | 1,3 litros
el maximo
Batidor de varillas doble| Claras de huevo 8 60-90 seg. |4 (150 g)
Huevo y azlcar para bizcochos sin mantequilla 8 4-5 min. |3 huevos (150 g)
Nata 8 30 seg. 500 ml
Batir manteca y azUcar 8 2 min. max | 200 g manteca
200 g azUcar
Utensilio para massa Misturas levedadas 8 60 seg. 1 Kg peso total
Harina de pan 8 60 seg. 600 g peso de la harina|
Harina de pan integral 8 60 seg. 500 g peso de la harina|
Utensilio para Batir nata y purés de fruta 1-2 60 seg. 300 g nata,
incorporar ingredientes 300 g puré
Claras de huevo en mezclas pesadas -2 60 seg. 600 g peso total
Harina en manteca batida y mezclas a base -2 60 seg. 200 g peso de la harina
de azlcar
Macarrones 1-2 60 seg. 500 g peso total
Discos - rebanador/ Alimentos duros como zanahorias o queso duro. -8 -
rallador Alimentos mas blandos como pepinos o tomates 1-5 -
Disco rallador extrafino | Queso parmesano, patatas para hacer bolitas de - No llene el bol por
patata alemana. encima de la
Disco rebanador Alimentos consistentes como zanahorias y patatas 5-8 - capacidad maxima
decorativo Alimentos mas blandos como pepinos marcada en el mismo
Disco fino para cortar | Patatas paja y rosti 8 -
en juliana Salteados y guarniciones de verduras
Licuadora Thermoresist | Bebidas y liquidos frios 8 15-30 seg. 1,6 litros
Sopas a base de caldo 8 30 seg. 1,2 litros
Sopas preparadas con leche 8 30 seg. 1 litros

Recomendamos dejar enfriar los ingredientes calientes antes de proceder al mezclado. Sin embargo, si
cciones de seguridad para mezclar ingredientes calientes.

desea procesar ingredientes calientes, lea las Instru

Frutas méas grandes, por ejemplo, naranjas
y pomelos

Minibol y cuchilla Carne 8 20 seg. + | 300 g ternera magra
botén de
accion
intermitente
Picar hierbas aromaticas 8 30 seg. 20g
Picar frutos secos 8 30 seg. 100 g
Mayonesa 8 30 seg. 2 huevos
300 g de aceite
Purés 8 30 seg. 200 g
Minibol con discos Ver la velocidad recomendada para cada disco concreto - 500 g max
No llene demasiado el
bol
Exprimidor de citricos | Frutas mas pequefias, por ejemplo, limas y limones 1-2 - 2 Kg

% Esto es solo una orientacion y variaré dependiendo de la receta exacta y de los ingredientes que se procesen.
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uso de los accesorios

Consulte la tabla de velocidades recomendadas para cada
accesorio.

@ cuchilla

La cuchilla es el accesorio mas versatil de todos. La textura
obtenida depende del tiempo de procesamiento.

Para obtener texturas mas gruesas, utilice el control de
accion intermitente.

Utilice la cuchilla para elaborar masas para tartas y pasteles,
picar carne cruda y cocida, verduras, frutos secos, paté,
salsas, purés, sopas y también para rallar galletas y pan.

consejos

® Antes de procesar alimentos como carne, pan o verduras,
cortelos en cubos de 2 cm aproximadamente.

® Rompa las galletas en trozos e introduzcalos por el tubo de
entrada de alimentos con el aparato en marcha.

® Para hacer masa para pasteles, utilice manteca recién
sacada de la nevera y cortada en cubos de 2 cm.

® Tenga cuidado de no exceder el tiempo de procesamiento.

@ utensilio para amasar

Use este accesorio para masas con levadura.

® Coloque los ingredientes secos en el bol y aflada el liquido
por el tubo de entrada de alimentos con el aparato en
marcha. Procese los ingredientes hasta obtener una bola de
masa elastica y suave; el proceso suele tardar 60 segundos.

® [l reamasado o la forma deben hacerse Unicamente a
mano. No es aconsejable reamasar o dar forma en el bol, ya
que esta operacion podria afectar a la estabilidad del
aparato.

@) batidor de varillas doble

Utilicelo para mezclas ligeras como, por ejemplo, claras de
huevo, nata, leche evaporada y para montar claras de huevo
con azUcar para bizcochos ligeros.

uso del batidor de varillas

1 Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego agregue el
eje motor desmontable.

2 Inserte cada varilla @ hasta el fondo en el cabezal.

3 Acople el batidor de varillas girandolo con cuidado hasta
que encaje en el eje motor.

4 Anada los ingredientes.

5 Coloque la tapa asegurandose de que el extremo del eje
quede situado en el centro de la tapa.

6 Encienda el aparato.

importante

o El batidor de varillas no es adecuado para
preparados para tartas en un solo paso ya que
estas mezclas son demasiado pesadas y podrian
estropearlo. Utilice siempre la cuchilla.

consejos

® Para obtener los mejores resultados, los huevos deben estar
a temperatura ambiente.

® Antes de utilizar el bol y las varillas, asegurese de que estén
limpios y sin restos de grasa.
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batir manteca y azicar

® Para obtener mejores resultados, hay que dejar que la
manteca se ablande a temperatura ambiente (20 °C) antes
de batirla. NO utilice manteca directamente de la
nevera ya que esto podria estropear el batidor de
varillas.

® | os ingredientes mas pesados como la harina y la fruta seca
se deben incorporar a mano.

® No exceda la capacidad méxima o el tiempo de
procesamiento indicados en la tabla de velocidades
recomendadas.

@ utensilio para incorporar
ingredientes

Use este utensilio para incorporar ingredientes ligeros a
mezclas mas pesadas, por ejemplo, merengues, Mousses y
purés de fruta con nata o crema.

1 Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego agregue el
eje motor desmontable.

2 Inserte la paleta @ hasta el fondo en el cabezal.

3 Acople el utensilio para incorporar ingredientes girandolo
con cuidado hasta que encaje en el eje motor.

4 AfRada los ingredientes.

5 Cologue la tapa asegurandose de que el extremo del eje
quede situado en el centro de la tapa.

6 Sel ione una velocidad baja (velocidad 1 - 2).
para quitar el batidor
Retire el batidor del cabezal apretando el botén de
liberacion @©.

consejos

® No utilice la opcidon Auto o una velocidad alta ya que se
necesita una velocidad baja para optimizar el rendimiento
del utensilio para incorporar ingredientes.

® Para obtener mejores resultados, no bata demasiado las
claras de huevo o la nata ya que el utensilio para incorporar
ingredientes no podra remover la mezcla correctamente si la
mezcla batida es demasiado consistente.

® No remueva la mezcla durante mas tiempo del que se indica
en la tabla de velocidades recomendadas ya que se
eliminaréa el aire y la mezcla quedara demasiado blanda.

® Cualquier ingrediente que quede sin mezclar en la paleta o
en los lados del bol se debe incorporar poco a poco con la
espatula.

@® disco de capacidad max

Al mezclar liquidos en el bol, se debe utilizar el disco de
capacidad méax con la cuchilla. Evita las fugas y mejora el
rendimiento de corte de la cuchilla.

Acople el bol sobre la unidad de potencia.

Ajuste la cuchilla.

ARada los ingredientes que vaya a procesar.

Cologue el disco de capacidad en la parte superior de la
cuchilla asegurandose de que encaje correctamente en el
borde interior del bol @. No haga presién sobre el
disco de capacidad.

5 Ponga la tapa y encienda el aparato.

M OON =



discos rebanadores/ralladores

discos rebanadores/ralladores reversibles -

4mm @), 2mm

Utilice el lado rallador para rallar queso, zanahorias, patatas
y alimentos de textura similar.

Utilice el lado rebanador para el queso, zanahorias, patatas,
col, pepino, calabacines, remolacha y cebollas.

disco rallador extrafino @

Ralla queso parmesano y patatas para hacer bolitas de
patata a la alemana.

disco fino para cortar en juliana

Utilicelo para cortar patatas paja y rallar con un tamafio mas
grueso para rosti, salteados y guarniciones de verduras.

disco rebanador decorativo ()
Utilicelo para cortar patatas, zanahorias, pepinos y alimentos
con una textura similar en rodajas con forma ondulada.

seguridad

® Nunca quite la tapa hasta que el disco de corte
se haya parado completamente.

® Maneje los discos de corte con mucho cuidado ya
que estan muy afilados

® No llene demasiado el bol - no exceda la
capacidad maxima marcada en el bol.

para utilizar los discos de corte

1 Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego agregue el
eje motor desmontable @.

2 Sujetandolo por la parte central, coloque el disco sobre el
eje motor con el lado apropiado hacia arriba @.

3 Coloque la tapa.

4 Coloque los alimentos en el tubo de entrada.
Elija el tubo de entrada adecuado al tamafo de los
alimentos. El empujador contiene un tubo de entrada de
alimentos mas pequefo para procesar los elementos de uno
en uno o para ingredientes pequenos.
Para usar el tubo de entrada de alimentos pequefo,
introduzca primero el empujador grande en el tubo de
entrada.
Para usar el tubo de entrada de alimentos grande,
introduzca los dos empujadores a la vez.

5 Encienda el aparato y empuje cada trozo firmemente con el
empujador; nunca meta los dedos en el tubo de
entrada de alimentos.

consejos

® Utilice ingredientes frescos

® No corte los alimentos en trozos demasiado pequefios.
Llene el tubo de entrada de alimentos casi hasta arriba. Asf
evitara que la comida se deslice hacia los lados al
procesarla. Como alternativa, utilice el tubo de entrada de
alimentos pequefio.

® Al utilizar el disco para cortar en juliana, cologue los
ingredientes en sentido horizontal.

® Al rebanar o rallar: los alimentos colocados en sentido
vertical @ salen mas cortos que los que se colocan en
sentido horizontal @.

® | 0s alimentos colocados en sentido vertical salen mas
cortos que los que se colocan en sentido horizontal.

® Después de procesar los alimentos, siempre quedaran
pequefos restos de comida en el disco o en el bol.

29

@ minibol y cuchilla

Utilice el minibol procesador para trocear hierbas aromaticas
y procesar ingredientes en cantidades pequefias, por
ejemplo, carne, cebolla, frutos secos, mayonesa, verduras,
purés, salsas y papilla para bebés.

Los discos rebanadores/ralladores también se pueden
utilizar con el minibol.

Introduzca el minibol sin la cuchilla acoplada y consulte la
seccion del disco rebanador/rallador para ver las
instrucciones de uso y colocacion.

No llene demasiado el bol.

@ minicuchilla
® minibol

para usar el minibol y la cuchilla

1 Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego agregue el
eje motor desmontable.

2 Acople el minibol sobre el eje motor desmontable;
asegurese de que las secciones cortadas queden alineadas
con las lenglietas de fijacion @ en el bol principal.

Nota: la tapa del bol principal no se puede acoplar si el
minibol no esta colocado correctamente.

3 Coloque la cuchilla sobre el eje motor @ .

ARada los ingredientes que vaya a procesar.

5 Ponga la tapa y encienda el aparato.

~

seguridad

® No quite nunca la tapa hasta que la cuchilla se haya parado
completamente.

® | as cuchillas estan muy afiladas; manéjelas siempre con
cuidado.

importante

® No procese especias ya que podrian dafar el plastico.

® No procese alimentos duros como granos de café, cubitos
de hielo o chocolate ya que podrian dafiar la cuchilla.

consejos

® | as hierbas aroméaticas se pican mejor si estan limpias y
secas.

® Afada siempre un poco de liquido al mezclar ingredientes
cocinados para hacer papilla.

® Antes de procesar alimentos como carne, pan o verduras,
cortelos en cubos de 1 0 2 cm aproximadamente.

® Al hacer mayonesa, afnada el aceite por el tubo de entrada
de alimentos.



@ exprimidor de citricos

Utilice el exprimidor de citricos para hacer zumos de frutas
citricas, como naranjas, limones, limas y pomelos.

© cono
@ colador

para utilizar el exprimidor de citricos

1

Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego agregue el
eje motor desmontable.

Acople el colador dentro del bol; asegurese de que el asa
del colador coincida con el asa del bol y que quede bien
sujeta en su posicion @.

Coloque el cono sobre el eje motor y girelo hasta que llegue
abajo @.

Corte la fruta en mitades. Luego encienda el aparato y
presione la fruta sobre el cono.

El exprimidor de citricos no funcionara si el
colador no esta colocado correctamente.

Para obtener los mejores resultados, guarde y exprima la
fruta a temperatura ambiente y haga rodar la fruta sobre una
superficie de trabajo antes de exprimirla.

Para ayudar a extraer el zumo, mueva la fruta de un lado a
otro antes de exprimirla.

Cuando exprima grandes cantidades de fruta, vacie el
colador de forma regular para impedir la acumulacion de
pulpa y semillas.

@ caja para ordenar los accesorios

Su procesador de alimentos se entrega con una caja de
almacenamiento para guardar los accesorios del bol y los
discos.

Coloque la cuchilla'y los discos en la caja de
almacenamiento cuando no los utilice @.

La caja de almacenamiento esta equipada con un cierre de
seguridad; cierre la tapa para que quede bloqueada. Para
abrir, empuije la lenglieta hacia adentro @ y levante la tapa

D

cuidado y limpieza

Apague y desconecte siempre el aparato antes de proceder
a su limpieza.

Maneje las cuchillas y los discos de corte con
sumo cuidado; estan muy afilados.

Algunos alimentos pueden manchar el plastico. Esto es algo
totalmente normal y no causa ninguin dafo en el plastico ni
afecta al sabor de los alimentos. Para eliminar las manchas,
frote el plastico con un pafio suave mojado en aceite
vegetal.

unidad de potencia

Limpiela con un trapo himedo y séquela a continuacion.
Asegurese de que el area de enclavamiento no muestre
restos de comida.

No sumerja la unidad de potencia en agua.

Recoja el exceso de cable en el lugar de almacenamiento
situado en la parte trasera de la unidad de potencia @.
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licuadora
Vacie el vaso, desenrosque la unidad de cuchillas girando
hacia la posicion de desbloqueo G para soltarla.

2 Lave el vaso a mano.

3 Quite los anillos de cierre y lavelos.

4 No toque las cuchillas afiladas. Lavelas utilizando un cepillo
con agua caliente y detergente y aclarelas bien con agua del
grifo. No sumerja la unidad de cuchillas en agua.

5 Deje secar con las cuchillas hacia abajo.
batidor de varillas doble

® Retire las varillas del cabezal tirando de ellas suavemente
hacia abajo. Lavelas con agua caliente y jaboén.

® | impie el cabezal con un paho humedo y séquelo a
continuacion. No sumerja el cabezal en agua.
utensilio para incorporar ingredientes

® Retire el batidor del cabezal apretando el botdn de
liberacion @. Lavelo con agua caliente y jabon.

® | impie el cabezal con un pafio humedo y séquelo a
continuacion. No sumerja el cabezal en agua.
otras piezas

® | dvelas a mano y séquelas completamente.

® Como alternativa, pueden lavarse en la bandeja superior del
lavavajillas. Evite colocar los articulos en la bandeja inferior
directamente por encima del elemento térmico. Se
recomienda utilizar un programa corto y a baja temperatura
(50°C maximo).

Articulo Articulo adecuado
para lavar en
el lavavajillas

bol principal, minibol, tapa, empujador v

cuchillas, utensilio para amasar 4

eje de transmision desmontable v

discos v

disco de capacidad max v

batidores de varillas/paletas del

utensilio para incorporar ingredientes v

No sumerja el cabezal en agua

vaso de la licuadora, tapa, tapén v

de llenado

unidad de cuchillas y anillo de cierre X

para la licuadora

exprimidor de citricos engranado v

espatula v




servicio técnico y atencion al cliente

® Sj el cable esta dafiado, por razones de seguridad, debe ser
sustituido por KENWOOD o por un técnico autorizado por
KENWOOD.

® Si tiene algun problema con el funcionamiento
del procesador, antes de llamar para solicitar
ayuda, consulte la guia de solucion de problemas.

Si necesita ayuda sobre:

® ¢l uso del aparato o

el servicio técnico o reparaciones

® Pdngase en contacto con el establecimiento en el que
compro el aparato.

® Disefiado y creado por Kenwood en el Reino Unido.
® Fabricado en China.

ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION CORRECTA
DEL PRODUCTO SEGUN ESTABLECE LA DIRECTIVA
EUROPEA 2002/96/CE.

Al final de su vida Util, el producto no debe eliminarse junto a los
desechos urbanos.

Puede entregarse a centros especificos de recogida diferenciada
dispuestos por las administraciones municipales, o a
distribuidores que faciliten este servicio. Eliminar por separado un
electrodoméstico significa evitar posibles consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud derivadas de una
eliminacion inadecuada, y permite reciclar los materiales que lo
componen, obteniendo asi un ahorro importante de energia y
recursos. Para subrayar la obligacién de eliminar por separado
los electrodomeésticos, en el producto aparece un contenedor de
basura mévil tachado.
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Guia de solucion de problemas

Problema

Causa

Solucién

El procesador no funciona.

No hay corriente.
No se enciende luz indicadora/de encendido.

El bol no se ha acoplado correctamente
en la unidad de potencia.

La tapadera del bol no se ha
cerrado correctamente.

Funcién Eco en marcha.

Compruebe que el procesador esté
enchufado.

Compruebe que el bol se encuentra
correctamente acoplado, con el asa
hacia la derecha.

Compruebe que el cierre de la
tapadera esta bien ubicado en
la zona del asa.

El procesador no funcionara si
el bol y la tapadera se han
acoplado incorrectamente.

Apriete el botén Auto o conecte el
control de velocidad, luego vuelva a
girarlo a la posicion “O” para
desconectar la funcion Eco.

Si no es por ninguna de las razones
anteriores, compruebe el
fusible/disyuntor en su hogar.

La licuadora no funciona.

La licuadora no se ha acoplado correctamente.

La licuadora no se ha ensamblado
correctamente.

La licuadora no funcionaréa si no esta
acoplada correctamente al
enclavamiento.

Compruebe que la unidad de
cuchillas esté bien ajustada dentro
del vaso.

El procesador se detiene o se ralentiza
durante el proceso.

Proteccion de sobrecarga accionada.
Procesador sobrecargado o sobrecalentado
durante el funcionamiento.

Capacidad méxima sobrepasada.

Apague, desenchufe y deje que el
aparato se enfrie durante 15 minutos
aproximadamente.

Consulte la tabla de velocidades para
comprobar las capacidades maximas
que se pueden procesar.

funcion de pesaje
La pantalla se congela
en [----.

Peso cambiado en la pantalla.

La cantidad pesada es demasiado pequena.

La unidad de potencia se ha movido durante
el funcionamiento.

Realice las mediciones en
cucharadita cantidades muy
pequenas.

No mueva la unidad durante el uso.
Ponga la pantalla a cero antes de
pesar los proximos ingredientes.

La luz de encendido parpadea
rapidamente.

Funcionamiento normal.

La luz parpadeara si el bol, la tapa o la
licuadora no estan acoplados a la unidad de
potencia o si no estan correctamente ajustados
en su posicion.

Compruebe que los enclavamientos
estén correctamente acoplados.

La luz de encendido parpadea lentamente.

Funcionamiento normal.

El procesador de alimentos se ha dejado
enchufado durante méas de 30 minutos sin ser
utilizado y ha entrado en modo Eco.

Apriete el botén Auto o conecte el
control de velocidad y luego vuelva a
girarlo a la posicion “O” para
desconectar la funcion Eco.

La luz de encendido y Auto parpadean.

Funcionamiento normal.

La luz parpadeara si la funcion Auto esta
seleccionada pero los enclavamientos no
estén acoplados.

Compruebe que los enclavamientos
estén correctamente acoplados o
apriete el boton Auto para
desconectar la funcién Auto.
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Guia de solucion de problemas

Problema Causa Solucién
La licuadora gotea por la base del Falta el sello. Compruebe que el sello esté bien
conjunto de cuchillas. Sello incorrectamente colocado. colocado y sin danar. Consulte

Sello dafiado “servicio técnico y atencion al cliente”

para un sello de recambio.

El anillo de cierre de la licuadora falta de la
unidad de potencia al sacarla del embalaje.

El anillo de cierre se empaqueta preacoplado a
la unidad de cuchillas.

Desenrosque el vaso y compruebe
que el anillo de cierre esté acoplado a
la unidad de cuchillas.

Consulte “servicio técnico y atencion
al cliente” para un sello de recambio.

Mal rendimiento de los.

Consulte los consejos de la seccion oportuna “Utilizar el accesorio”. Compruebe que
los accesorios estén correctamente ensamblados.
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Turkce

Kullanim yonergelerini okumadan 6nce 6n sayfayi ceviriniz ve aciklayici resimlere bakiniz

Kenwood cihazinizi kullanmadan 6nce

® Bu talimatlar dikkatle okuyun ve gelecekteki kullanimlar
icin saklayin.

® Tim ambalajlari ve etiketleri ¢ikartin.

guvenlik

® Bicaklar ve diskler gok keskindir, dikkatli tutun. Tutarken
ve temizlerken kesici kenardan uzak durarak
tepesinden parmak uglarinizla tutun.

® Robotu elinizle kaldirmayin veya tagimayin — elle tutmak
yaralanmaya neden olabilir.

® Kaseyi bosaltmadan énce daima bicagi ¢ikartin.

® Gugc kaynagina bagliyken ellerinizi ve malzemeleri robot
kasesinden ve mikser kabindan uzak tutun.

® Aleti kapatin ve fisini cekin:
o parcalar takmadan veya cikartmadan 6nce;
o kullanilmadiginda;
o temizlemeden 6nce.

® Yiyecekleri asla parmaklarinizla gida girisinden asagi
itmeyin. Bu is icin mutlaka gida iticisini/lerini kullanin.

® Bicak iinitesini, blender haznesi takili degilken asla
gli¢ linitesine yerlestirmeyin.

® Kapag! kaseden veya mikseri gli¢ biriminden ayirmadan
once:-
o cihazi kapatin;
o tlim pargalarin/bigaklarin tamamen durmasini bekleyin;
o Mikser kabini bigak tertibatindan sbkmemeye dikkat

edin.

® HASLANMA RISKi: Sicak malzemeler karistiriimadan
once oda sicakligina sogumaya birakiimalidirlar.

® Cihazi ¢alistirmak icin kapak yerine daima ag/kapat hiz
ayar digmesini kullanin.

® Kilittleme mekanizmasi asiri yiike maruz kaldiginda
cihaz hasar gorecektir ve yaralanmaya neden
olabilecektir.

® Mutfak robotunuzu kullanmadiginizda daima fisten
cekin.

® Asla onaylanmamis pargalar kullanmayin.

® Calisirken cihazin basindan asla ayriimayin.

® Asla hasarli bir cihaz kullanmayin. Kontrol veya tamir
ettirin: bkz. ‘servis & musteri hizmetleri’.

® Cihazin motor kismi, elektrik kablosu ya da elektrik fisinin
Islanmamasina ¢zen goésterin.

® Elektrik kablosunun masa/tezgah kenarlarindan
sarkmasini ya da sicak ylzeylere temas etmesini dnleyin.

® Onerilen hiz tablosunda belirtilen maksimum kapasiteleri
asmayin.

® Bu cihaz; sorumlu bir kisi tarafindan gézetim altinda
olmayan fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli kisiler
(¢ocuklar dahil), cihazin kullanihisi hakkinda agiklama
almamis kisiler ve bilgi veya deneyimi eksik olan kisiler
tarafindan kullaniimak tizere tasarlanmamistir.

® Cocuklar cihazla oynamamalari gerektigi konusunda
bilgilendiriimelidir.

® Bu cihazi sadece i¢ mekanlarda kullanim alaninin oldugu
yerlerde kullanin. Kenwood, cihaz uygunsuz kullanimlara
maruz kaldigi ya da bu talimatlara uyulmadigi takdirde hi¢
bir sorumluluk kabul etmez.

® Robotunuzun/mikserinizin hatal kullanimi yaralanmaya
neden olabilir.

® Maksimum deger en blyuk yiki geken eklentiye baglidir.
Diger eklentiler daha az glg¢ gekebilir.
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Her bir ek i¢in daha fazla guivenlik uyarilari igin “eklerin
kullanimi” altindaki ilgili bélime bagvurun.

fise takmadan 6nce

® Elektrik kaynagdinizin cihazin alt tarafinda gosterilenle ayni
oldugundan emin olun.

® Bu cihaz Elektro Manyetik Uyumluluk ile ilgili AT direktifi
2004/108/AT ve gida ile temas eden malzemeler
hakkindaki AT yénetmeligi no. 1935/2004 - 27/10/2004 ile
uyumludur.

ilk kullanimdan énce
1 Bigaktan plastik bigak kapaklarini ¢ikarin. Bigaklar ¢cok
keskindir, dikkatli olun. Bu kapaklar bigag-1 sadece
Uretim ve nakil sirasinda koruduklarindan atilmalidirlar.
2 Pargalari yikayin, bkz. ‘bakim & temizlik’

parcalar

mutfak robotu

gug birimi

tahrik mili ile birlikte Tritan™ kase
cikarilabilir kumanda mili
Tritan™ kapak

besleme borusu

iticiler

guvenlik kilitleri

kordon sarma yuvasi (arkada)
otomatik diigmesi

hiz/puls kumandasi

glc acik 1s191

tartma fonksiyonu

kg/lb digmesi

ekran goéstergesi
acma/sifirlama dugmesi
tartma plakasi

@O C0OELOOO®O®OO

termo dayanikli blender

doldurma kabi

kapak

kase

sizdirmaz halka

bigak Unitesi

doldurma kapagi hava delikleri
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kesici bigak

hamur yogurucu

Gift cirpici

hamur karigtirici

maksimum kapasite diski
4mm dilimleme/dograma diski
2mm dilimleme/dograma diski
ekstra ince dograyici diski
ince Jllyen diski

dekoratif dilimleme diski

mini kase ve bigak

narenciye sikacagi

ekleri saklama kabi

GESESNNSISESISESIORSESES)



mutfak robotunun kullanimi

1

Kaseyi gl¢ Unitesine takin. Sapi sag taraftan arkaya dogru
yerlestirin ve kilitleninceye kadar saat yoniinde @ cevirin.
Kase tahrik mili Uzerine bir eklenti takin.

Not: Diskler, mini kase, ¢irpici, hamur karistiriciyi ve
narenciye presi kullanilirken ayrilabilir tahrik mili @
takilmalidir.

Her zaman kaseyi ve eki robota malzemeleri eklemeden
once yerlestirin.

Kapag! yerlestirin @ — tahrik milinin/aletinin Ustinin
kapagin ortasina yerlestiginden emin olun.

Kase veya kapak diizgiin olarak takilmadiginda mutfak
robotu calismayacaktir. Besleme tiipiiniin ve kase
tutacaginin sag tarafa yerlestirilip yerlestirilmedigini
kontrol edin.

Fisi takin. Gug 1s131 yanar ve kap ile kapak dogru takilana
kadar yanip séner. Sunlardan birini segin: -

Otomatik Digmesi — Otomatik Digmesine basildiginda
15191 yanar ve optimum hiz otomatik olarak segilir.

Hiz Kontrolii — gereken hiz manuel olarak segilir (Onerilen
hiz tablosuna bakin).

Puls — Kisa araliklarla Puls (P) modunu kullanin. Puls,
kontrol bu pozisyonda tutuldugu siirece galisacaktir.
Kullanimin sonunda hiz kontroliini ‘O’ konumuna getirin
veya eger Otomatik kullaniyorsaniz digmeye basin, i1sik
sOnecekir.

Kapak veya kase takilmamis veya yanhs takilmigsa
Giic 15191 yanip soner.

Eger hiz kontroliinde bir hiz secildiyse Otomatik
diigmesi galismaz.

Kapagi ¢cikarmadan 6nce daima kapatin ve fisten
cekin.

énemli

Mutfak robotunuz ile kahve 6gutilemez ya da toz sekeri
pudra sekeri halinde getirilemez.

Eko fonksiyonu

Gida isleyicisi kullanilmadan 30 dakikadan uzun sire fise
takili birakilirsa, enerji tiketimini azaltmak igin bekleme
moduna geger.

Gug acik 1191 yavas yavas puls yapacaktir ve asagidaki
eylemlerden biri yuritllene kadar gida isleyicisi ¢alismaz:-
Otomatik diigmesine basiimasi.

Hiz kontroliniin bir hiza déndurilmesi ve daha sonra 'O’
kapall konumuna geri ¢evrilmesi.

Kullanima hazir oldugu zaman, 1sik sirekli yanar duruma
gececektir.

Not: Kase ve kapak kilidine oturmamigsa, gi¢ agik 1$131
Eko fonksiyonundan daha hizli puls ile yanar.
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tartma fonksiyonu

Gida isleyiciniz dahili agirlik 6lgme fonksiyonuna sahiptir,
Gidalari dogrudan kabin igine koyarak tartabilirsiniz.
Maksimum tartma kapasitesi 3Kg. Bu kap ve malzemelerin
toplam agirhigidir.

tartma fonksiyonunu kullanmak icin

1

Her zaman kaseyi, ayrilabilir tahrik milini ve eklentiyi veya
blender haznesini gi¢ Unitesine malzemeleri eklemeden
once takin.

Fisi takin — gosterge ekrani halen

bos kalacaktir. ko b g oz koo

' L0 8 T
ACMA/SIFIRLAMA diigmesine bir | AHOHE|=>| i
kez basin; gosterge ekrani — —
aydinlanacaktir. R T
Gram ve ons arasinda segim e 0 P ;’_"
yapmak icin (kg/lb) digmesine .o u
basin. Gosterge ilk agildiginda ~— ~—
varsayilan olarak kg/g ayarldir. —
WP y ki Ib oz
Uplt"e 29lI|k artislarla tartgr ve. N ‘:S,i‘m > 3 ) 5
kiigUk miktarlarin tartilabilmesi igin | (JLIL ’

cay kasigi/lyemek kasigi olguleri
tavsiye edilmistir.

Ekranda ‘O’ goérindigiunden emin olun, gérinmiyorsa
ON/ZERO diigmesine basarak sifirlayin. Sonra
malzemeleri kabin igine koyarak tartin. Agirlik
gosterildikten sonar ON/ZERO digmesine basin ekran ‘O’
gosterecektir. Sonraki malzemeyi koyun, agirhig
gOsterilecektir. Tim malzemeleri dlgene kadar tekrarlayin.
Gosterge sifilanmamissa ve icerik veya kap/eklenti/kapak
cikartilmigsa, eksi degerin okundugunu géstermek igin
gOstergede [ - - - -] gorintilenir. Sifirlamak igin
ACMA/SIFIRLAMA diigmesine bir kez basin.

Kapag yerlestirin ve islemciyi caligtirmak igin bir hiz segin.
islem yapilirken, hiz kontrolii 'O' kapall pozisyonuna
getirilene kadar gosterge ekraninda [- - - -] gosterilir.

islem sonrasinda, hiz kontrolii 'O' kapali pozisyonuna
getirildikten sonra en son agirlik géstergede gorintilenir.
Not: Sistem agilmadan énce gdsterge sifilanmamissa,
kapagin agirigi da degere dahil olacaktir.

islemci galisir durumdayken besleme haznesinden eklenen
ek iceriklerin agirliklari, gésterge ekraninda
gbsterilimeyecektir.



@ tartma tepsisi

Kase takili olmadan
malzemeleri tartabilmek igin
cikartilabilir terazi tepsisi
saglanmistir.

Kullanmak igin, tepsini gig
Unitesi Uzerine koyun.

‘Agirlik dlgme fonksiyonu’
altindaki 2-5 adimlar takip edin

Cikartmak icin tepsiyi
kaldirmaniz yeterlidir.

otomatik kapanma

® Ayni de@er 5 dakikadan uzun bir siire gosterilmisse,
gosterge ekrani otomatik olarak kapanacaktir.

® Ekran, ON/ZERO (Agik/Sifir) digmesine birkag saniye
basili tutarak manuel olarak kapatilabilir.
Onemli

e Maksimum tartma kapasitesi olan 3Kg'l gegmeyin.Agiri yiik
oldugunda ekranda [0 — Ld] gdsterilir.

o Gug uUnitesini ylksek voltaja maruz birakmayin, aksi
takdirde tartma sensoéri hasar alabilir.

o Tartma islemine baslamadan énce, islemciyi daima kuru ve
diiz bir ylzeyin tzerine koyun.

e Tartma islemi yapilirken gli¢ Uinitesini hareket ettirmeyin.

termo dayanikl blender’inizin
kullanimi

1 Sizdirmazlik halkasini bigak Unitesine @ yerlestirin —
sizdirmazligin dogru yerlestirildiginden emin olun.

® Eger conta zarar gordilyse veya yanlis yerlestirildiyse
sizdirma meydana gelir.

2 Bigak Unitesini altindan tutun @) ve bigaklari hazneye
yerlestirin — kilittemek igin klik sesi duyulana kadar saat
yonlnin tersine gevirin @. Bigak Unitesinin altinda
bulunan grafige bakin:

@ — kilit agik pozisyon
@ - kilitli pozisyon
Mikser yanlis yerlestirilirse calismayacaktir.

3 Malzemelerinizi kabin igine koyun

4 Kabin kapagini takin ve sabitlemek igin bastirin @.
Doldurma kapagini yerlestirin.

5 Blenderi gli¢ Unitesi izerine yerlestirin ve kilitlemek icin
saat yoninde @ cevirin.

® Mikser dogru yerlestiriimemisse cihaz galismayacaktir.

6 Otomatik veya bir hiz segin (6nerilen hiz tablosuna bakin)
veya puls kontrolini kullanin.

emniyet
® HASLANMA RISKi: Sicak malzemeler karistiriimadan
Once oda sicakligina sogumaya birakilmalidiriar.
® Bicak tertibatini tutarken her zaman dikkat edin ve
temizlerken bigaklarin keskin kenarlarina dokunmaktan
kaginin.
Mikseri sadece kapagi takiliyken kullanin.
Hazneyi sadece verilen bigak tertibati ile kullanin.
Mikseri asla bos ¢alistirmayin.
Mikserinizin uzun émurli olmasi igin 60 saniyeden fazla
calistirmayin.
Smoothie tarifler — dondurulurken kati hal almig
malzemeleri asla karistirmayin, hazneye koymadan 6nce
kirin.
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® Onemli — Haznenin etegi Uretim esnasinda takilmistir ve
sokllmeye calisiimamalidir.

35 ONEMLI: SICAK KARISTIRMA
TALIMATLARI

Sicak malzemeleri karistirirken haslanma olasiligini en

aza indirmek igin, olasi yaniklardan kaginmak amaciyla

elleri ve cildinizin agik olan diger kisimlarini kapaktan

uzak tutun.

Asagidaki 6nlemlere uyulmalidir:

® DIKKAT: Gok sicak malzemelerin karistiriimasi sicak
sivi ve buharin kapaktan veya doldurma
kapagindan aniden sigramasina sebep olabilir.

® Sicak malzemeleri karigtirlmadan 6nce
sogumasinin beklenmesini 6neririz.

® Corba gibi sicak sivilari islerken ASLA 1200ml / 5
fincan kapasitesini agsmayin (haznenin Gzerindeki
isaretlere bakin).

® Karistirmaya DAIMA diisiik hizla baslayin ve kademeli
olarak artirin. Sicak sivilari ASLA puls ayarini
kullanarak karistirmayin.

® Si{it gibi kdpurebilen sivilar maksimum 1000ml / 4
fincan kapasite ile sinirlanmalidir.

® Hazne ve igindekiler gok sicak olacag! icin blenderi
kullanirken dikkatli olun.

® Kapag! acarken Ozellikle dikkatli olun. Kapak sizdirmayi
onlemek icin siki kapanacak sekilde dizayn edilmistir.
Gerektiginde ellerinizi korumak icin bez veya firin
eldiveni kullanin.

® Cihazdan c¢ikartirken haznenin tabana giivenli sekilde
takili oldugundan emin olmak icin, tabani yénlendirin ve
hazneyle birlikte ¢iktigindan emin olun.

® Blenderin her kullanimindan énce, kapak ve doldurma
kapaginin yerine tam oturmus oldugundan emin olun.

® Blenderin her kullanimindan énce doldurma
kapagindaki havalandirma deliklerinin agik oldugundan
emin olun (bkz gizim @).

® Kapag! hazneye takarken, sizdirmazlik saglamasi ve
malzemelerin dokllmesini 6nlemesi agisindan kapak ve
hazne kenarlarinin temiz ve kuru oldugundan emin
olun.

6nemli

® Mayonez yaparken mikserin igine yag hari¢ bitin
malzemeleri koyun. Doldurma kabini ¢ikarin. Sonra, cihaz
calisirken, yagi kapaktaki delikten yavascga ekleyin.

® Yogun karigsimlarin, érn. pateler ve dipler, kazinmasi
gerekebilir. Eger karisimin islenmesi zorsa, daha fazla sivi
ekleyin.

® Buz pargalama - buz istenen yodunlukta pargalanana kadar
puls modunda kisa araliklarla galistirin.

® Baharatlarin islenmesi plastik parcalara zarar
verebilecekleri i¢in dnerilmemektedir.

® Mikser dogru yerlestiriimemisse cihaz galismayacaktir.

® Kati malzemelerin karistiriimasi — pargalar halinde kesin,
doldurma kabini ¢ikarin sonra cihaz galisirken pargalari
teker teker atin. Elinizi agikhktan uzak tutun. En iyi
sonuglar igin dizenli olarak bosaltin.

® Mikseri, muhafaza kabi olarak kullanmayin. Mikser kabi
kullanimdan énce ve sonra bos olmalidir.

® 1,6 litre Uzerinde malzeme karistirmayin - Milkshake gibi
képUKIU sivilar i¢in bu miktar daha az olmal.




onerilen hiz tablosu

Aracg/Aparat Islevi onerilen hiz islem Maksimum
siiresi % kapasite
Kesici Bigak Hepsi bir arada kek karisimlari 8 15-20 saniye | 1,7Kg un agirhigi
Hamur yogurma — yagi unla yogurma 5-8 10 saniye 5009 un agirhgi
Hamur malzemelerini birlestirmek igin su 10-20 saniye
ekleme
balik parcalama ve yagsiz kiyma Pulse — 8 10-30 saniye | 800g
kofteleri ve sebzeleri pargalama maks. yagsiz et
sebzeli pargalama Pulse 5-10 saniye | 500g
kuruyemis pargalama 8 30-60 saniye | 200g
Yumusak meyveleri, pismis meyve ve sebzeleri 8 10-30 saniye | 1Kg
pure haline getirme
Soslar, ezmeler ve ¢okeltmeler 8 2 dakika maks.| 800g
Bigak maksimum Soguk gorbalar Dusuk hizda 30-60 saniye | 1,7 litre
kapasite diski baslayin ve
Milkshakeler / pasta hamurlari maksimum hiza | 15-30 saniye | 1,3 litre
dogru ¢ikin
Cift cirpici Yumurta beyazi 8 60-90 saniye | 4 (1509)
Yagsiz mayall hamur igin yumurta ve seker 8 4-5 min 3 yumurta (1509)
Krema 8 30 saniye 500 ml
Krema yapma yagi ve seker 8 2 dakika maks.| 200g yag
200g seker
Yogurma araci Mayal karigimlar 8 60 saniye 1Kg toplam agirlik
Beyaz Ekmek Unu 8 60 saniye 600g un agirhgi
Tam Bugday Ekmegi Unu 8 60 saniye 500g un agirhgi
Devsirme aleti Krema ve meyve plreleri ¢cirpma 1-2 60 saniye 300g krema,
300g ptire
Agir karisimlar igine yumurta aki 1-2 60 saniye 600g toplam agirlik
Yagli krema ve seker karigimlari igine un 1-2 60 saniye 200g un agirhgi
Makaronlar 1-2 60 saniye 500g toplam agirlik
Diskler — dilimleme/ Havug, sert peynir gibi sert gidalar 5-8 -
dograma Salatalik, domates gibi daha yumusak gidalar 1-5 - Kase lizerinde
Ekstra ince dograyici Parmesan peyniri, Alman patates hamur 8 - isaretlenmis
tathlar igin Patatesler maksimum
Dekoratif dilimleme Havug ve patates gibi sert gidalar 5-8 - kapasitesinin
diski Salatalik gibi daha yumusak yiyecek maddeleri Gzerinde
ince Jiilyen diski Patates kizartma ve pipetleri 8 - doldurmayin
Patates ve sebze garnitirlerini karistirma
Termo dayanikli Soguk sivilar ve igecekler 8 15-30 saniye | 1,6 litre
blender Et suyuna gorbalar 8 30 saniye 1,2 litre
St ile yapilan corbalar 8 30 saniye 1 litre
Sicak malzemelerin karistirimadan 6nce sogumasinin beklenmesini 6neririz. Bununla birlikte sicak
malzemeleri igslemek isterseniz Sicak Karigtirma Guvenlik Talimatlarina bakin.
Mini kase ve bigak Et 8 20 saniye 3009 yagsiz et
+ Puls
Otlari dograma 8 30 saniye 20g
Kuruyemis pargalama 8 30 saniye 100g
Mayonez 8 30 saniye 2 yumurta
300g yag
Pireler 8 30 saniye 200g
Diskler ile birlikte Tek tek disklerin 6nerilen hizina bakin - 500g maks.
mini kase Kaseyi fazla
doldurmayin
Narenciye sikacagi Kiguk 6geler, misket limonu ve limon gibi 1-2 - 2Kg
Daha buyuk meyveler, portakal ve greyfurt gibi

% Bu sadece 0n fikir vermek igindir ve tam tarife ve islenen maddelere bagh olarak degisecektir.
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eklerin kullanimi

Her ek igin 6nerilen hiz tablosuna bakin.

@ kesici bigak

Bigak tiim ekler iginde en gok yénlii olandir. isleme
sliresinin uzunlugu elde edilecek dokuyu belirleyecektir.
Daha kalin doku igin darbeli kontrol kullanin.

Bicagi, kek ve hamur isi yapiminda, ¢ig ve pismis et,
sebze, ceviz, patates dogramada, ¢orbalari plire yapmada
ve ayrica biskuvi ve ekmek ufalamada kullanin.

ipuclari

islemden gecirmeden 6nce et, ekmek, sebze gibi
yiyecekleri yaklasik 2cm ing¢ klpler halinde kesin.
Biskuiviler ufalanmali ve makine galigirken besleme
haznesinden eklenmelidir.

Pasta yaparken buzdolabindan gikarttiginiz yaglari
beklemeden 2cm ing kiipler halinde dograyarak kullanin.
Fazla karigtirmamaya dikkat edin.

@ hamur yogurucu

Mayali hamur karigimlari igin kullanin.

Kuru malzemeleri kaseye ekleyin, makine galisirken sivi
malzemeleri besleme haznesinden ekleyin. Dlzgin, elastik
bir hamur topu olusana kadar isleyin, bu yaklasik 60
saniye surecektir.

Tekrar yogururken sadece elde yogurun. Kasenin iginde
tekrar yogurma tavsiye edilmez, ¢linkii bunu yapmak
mutfak robotunun dengesizlesmesine yol agabilir.

@) cift cirpici

Yumurta beyazlari, krema, siit kopugdu hafif karigimlar igin
ve yag icermeyen bezeler igin yumurta ve seker ¢irparken
kullanin.

karistiricinin kullanimi

1

Kaseyi gli¢ Unitesi Uzerine yerlestirin, sokulebilir tahrik
milini ekleyin.

Her cirpiciyr @ tahrik kafasina sikica yerlestirin.
Karistiriciyi tahrik mili Gzerine disene kadar dikkatle
doéndurerek takin.

Malzemeleri ekleyin.

Kapagi takin — milin ucunun kapagin ortasina
yerlestiginden emin olun.

Calistirin.

onemli

Cirpma hepsi bir arada kek karisimlari yapmak igin
uygun degildir, ¢iinkii bu karisimlar ¢ok agir
oldugundan zarar verecektir. Her zaman bigagi
kullanin.

ipuclar

En iyi sonu¢ yumurtalar oda sicakligindayken elde edilir.
Karistirma 6ncesinde kase ve karistiricilarin temiz ve
yagsiz oldugundan emin olun.
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krema yapma yagi ve seker

® En iyi sonuglar igin, yagin krema yapmadan énce oda
sicakhiginda (20°C) yumusatmasina izin verilmelidir. Bu,
cirpiciya zarar vereceginden dogrudan buzdolabindan
yag KULLANMAYIN.

® Un ve kurutulmus meyve gibi daha agir icerik maddeleri
elle devsirilmis olmahdir.

® Onerilen hiz tablosunda belirtilen maksimum kapasiteleri
ve iglem sirelerini agsmayin.

@ hamur karistiric

Hamur karistiriciyi, hafif malzemeleri daha agir
karigsimlarin icine eklemek igin kullanin, 6rnegin bezeler,
kremalar ve meyve plreleri.

1 Kaseyi gl¢ Unitesi Gzerine yerlestirin, sokulebilir tahrik
milini ekleyin.

2 Karistirictyr @ tahrik kafasina sikica yerlestirin.

3 Devsirme aletini tahrik mili Gizerine diisene kadar dikkatle
dondurerek takin.

4 Malzemeleri ekleyin.

5 Kapagi takin — milin ucunun kapagin ortasina
yerlestiginden emin olun.

6 Dusiik hiz segin (hiz 1 - 2).

cirpiciyi gikartmak igin
Cikartma diigmesine @ basarak cgirpiciyi tahrik kafasindan
ayirin.

ipuclari

® Hamur karistirma performansini optimize etmek igin distk
hiz gerektiginden Otomatik veya ylksek hiz kullanmayin.

® En iyi sonuglar igin, yumurta aki veya kremayi asiri
cirpmayin — ¢irpilmis karigsim ¢ok siki ise hamur
karistiricinin karisimi dogru karistirmasi mimkin
olmayacaktir.

® Hava disar atilacagindan ve karigim gok gevsek
olacagindan 6nerilen hiz tablosunda belirtilenden daha
uzun bir stire karigsimi karistirmayin.

® Kase kenarlarinda ya da kiregin tzerinde kalan her tirlQ
karismamis maddeler dikkatlice spatula ile devsirilmelidir.

@ maksimum kapasite diski

Kasede sivilar karistirilirken, maksimum kapasite diskinin
bigak ile birlikte kullaniimasi gerekir. Bu sizintiyi énler ve
dograma bigagdinin performansini artirir.

Kaseyi gug¢ Unitesine takin.

Bicag yerlestirin.

islenecek malzemeleri ekleyin.

Kapasite diskini bigadin tzerine yerlestirin, kasenin
icindeki ¢ikintilara @ yerlestiginden emin olun. Kapasite
diskinin lizerine dogru asagiya itmeyin.

5 Kapag: takin ve calistirin.
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dilimleme/dograma diskleri

cevrilebilir dilimleme/dograma diskleri - 4mm @),
2mm

Disklerin dograma taraflarini peynir, havug, patates ve
benzer dokudaki gidalar igin kullanin.

Dilimleme tarafini peynir, havug, patates, kabak, salatalik,
sakiz kabagi, pancar ve sogan dilimlemek igin kullanin.

ekstra ince dograyici diski @
Parmesan peyniri ve Alman patatesi i¢in patates rendeler.

ince jiilyen dograma

Patates kizartma, karisik kizartmalar ve sebze garniturleri
icin patatesleri pipetler ve blyik pargalar halinde kesmek
icin kullanin.

dekoratif dilimleme diski @)

Oluklu sekillendirilmis dilimler halinde patates, havug,
salatalik ve benzer dokuda gidalari dilimlemek igin
kullanin.

guvenlik

® Kesme diski tamamen durmadan kapag asla
kaldirmayin.

® Kesme disklerini dikkatli tutun — ¢cok keskindirler.

® Kaseyi asir doldurmayin - kase lzerinde isaretlenmis
maksimum kapasite diizeyini agmayin.

kesme disklerinin kullanimi

1 Kaseyi gl¢ Unitesi Uzerine yerlestirin, sokulebilir tahrik
milini ekleyin @.

2 Orta tutamaklardan tutarak, diski uygun yan ustlerle tahrik
mili Gzerine yerlestirin @.

3 Kapag: yerlestirin.

4 Yiyecekleri besleme haznesine koyun.
Hangi ebatta besleme haznesi kullanacaginizi segin. ltici,
tek malzemeleri veya ince malzemeleri igslemek igin daha
kiiglik besleme haznesi igerir.
Kuglk besleme haznesinin kullanimi — énce bulyuk iticiyi
besleme haznesine koyun.
Blyik besleme haznesinin kullanimi — her iki iticiyi de
birlikte kullanin.

5 Agin ve iticiyle esit olarak itin — parmaklarinizi asla
besleme haznesinin igine sokmayin.
ipuclan

® Taze malzemeler kullanin

® Yiyecekleri cok kiigik kesmeyin. Besleme haznesinin
tamamina yakin doldurun. Bu caligirken yiyeceklerin
yanlardan kaymasini engeller. Alternatif olarak kiiglik
besleme haznesini kullanin.

® Julyen diskini kullanirken, malzemeleri yatay yerlestirin.

® Dilimlerken veya dograrken: Dik yerlestirilen yiyecekler @
yatay yerlestirilen yiyeceklerden @ daha kisa gikar.

® Dik yerlestirilen yiyecek yatay yerlestirilen yiyecekten daha
kisa gikar.

® Calistirdiktan sonra diskin Uzerinde ya da ¢anagin iginde
her zaman kiglUk miktarda artik olacaktir.
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@ mini kase ve bigak

Mini mutfak robotu kasesini, baharatlari kiymak ve et,
sogan, findik, mayonez, sebze, pire, sos ve bebek
mamasi gibi malzemeleri kiigiik miktarlarda islemek igin
kullanin.

Dilimleme / dograma diskleri mini kase ile de kullanilabilir.
Bigak takilmadan mini k&seyi yerlestirin ve montaj ve
kullanim talimatlari igin dilimleme / dograma diski
bélimiine bakin.

Kaseyi fazla doldurmayin.

@ mini bigak
® mini kase

mini kase ve bicak kullanimi icin

1

Kaseyi gli¢ Unitesi Uzerine yerlestirin, sokilebilir tahrik
milini ekleyin.

Mini kése cikarilabilir tahrik mili Gzerine takin - kesme
bolimlerinin ana kase Uzerindeki yerlestirme sekmeleri @
ile ayni hizaya geldiginden emin olun.

Not: Mini kdse dogru yerlestirimezse ana kase kapagi
takilamaz.

Bigagi tahrik mili zerine yerlestirin ®.

islenecek malzemeleri ekleyin.

Kapagi takin ve calistirin.

givenlik

Bicak tamamen durmadan kapagi asla agmayin.
Bigaklar ¢cok keskindir — daima dikkatli tutun.
onemli

Baharatlari islemeyin — plastige zarar verebilir.

Kahve gekirdekleri, buz kipleri ve gikolata gibi sert
yiyecekleri islemeyin — bigaga zarar verebilirler.

ipuclari

Taze otlar en iyi olarak temiz ve kuruyken dogranir.

Bebek mamasi yapmak igin pismis yiyecekleri karistirirken
her zaman ¢ok az sivi ekleyin.

islemden gegirmeden &nce et, ekmek, sebze gibi
yiyecekleri yaklasik 1-2 cm kupler halinde kesin.

Mayonez yaparken yagi besleme haznesinden ekleyin.



@ narenciye sikacagi

Narenciye sikacagini narenciye meyvelerin suyunu sikmak
icin kullanin (6rn. portakal, limon, misket limon ve greyfurt

gibi).

© sikma konisi
@ slzgeg

narenciye sikacaginin kullanimi

1

Kaseyi gli¢ Unitesi Uzerine yerlestirin, sokulebilir tahrik
milini ekleyin.

Slizgeci kaseye takin — stizge¢ tutamaklarinin kase
Gzerindeki tutamaklara dogrudan kilitlendiginden emin olun
®.

koniyi tamamen asagiya dusecek sekilde gevirerek tahrik
milinin Uzerine yerlestirin @.

Meyveyi ikiye bolin. Calistirin ve meyveyi koni lizerine
bastirin.

Siizgec¢ dogru kilitlenmedikce narenciye sikacagi
calismayacaktir.

En iyi sonucu elde etmek igin meyveleri oda sicakliginda
saklayin be suyunu sikmadan 6nce tezgah Uzerinde
elinizle yuvarlayin.

Meyve suyu sikmaya yardimci olmak igin meyveyi bir
yandan digerine hareket ettirin.

Buylk miktarlarda meyve suyu sikarken, posa ve gekirdek
birikimini énlemek igin stizgeci diizenli araliklarla bosaltin.

@9 saklama kabi eki

-

Gida isleyiciniz eklentileri ve diskleri saklamaniz igin bir
saklama kabina sahiptir.

Mikser, bicak, hamur aleti ve diskleri kullanmadiginizda
buraya koyun @®.

Saklama kabi, bir emniyet kilidi ile donatilmistir - kilitlemek
icin kapagini kapatin. Agmak icin sekmeyi @ igeri itin ve
kapag @ kaldirin.

bakim ve temizlik

Temizlige baglamadan énce daima cihazi kapatip fisini
prizden ¢ekin.

Bigaklar ¢ok keskindir. Takip ¢ikartirken ¢ok dikkatli
davranin.

Bazi gidalar, plastigin rengini degistirecektir. Bu durum
normaldir. Plastige zarar gelmez ve yiyeceklerinizin tadini
etkilemez. Biraz sivi bitkisel yag surtlmus bir bez ile
ovarak bu durumu giderebilirsiniz.

motor kismi

Nemli bir bez ile silerek kurutun. Kilit alaninda gida artiklari
bulunmamasina dikkat edin.

Gug Unitesini suya sokmayin.

Kablo fazlah@ini glc Unitesi arkasinda yerde toplayin @.

N =N
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mikser

Hazneyi bosaltin, bigak Gnitesini kilit agik pozisyona (g
doéndurerek serbest birakin.

Kabi elde yikayin.

Contayi ¢ikarin ve yikayin.

Aygitin bicaklari cok keskindir. Bu yizden elinizi
bigaklardan uzak tutunuz. Bigaklari sabunlu sicak su ile
fircalayiniz ve musluk suyunun altinda durulayiniz. Bicak
birimini suya batirmayiniz.

Ters gevirerek kurumaya birakin.

cift cirpici

Cirpicilari tahrik kafasindan hafifce gekerek ayirin. Sicak
sabunlu su ile yikayin.

Tahrik basligini nemli bir bez ile silip kurutun. Tahrik
baghgini suya batirmayin.

hamur karistirici

Cikartma diigmesine @ basarak cirpiciyi tahrik kafasindan
ayirin. Sicak sabunlu su ile yikayin.

Tahrik basligini nemli bir bez ile silip kurutun. Tahrik
baghgini suya batirmayin.

tim diger pargalar

Elle yikayip kurutun.

Alternatif olarak bulagik makinesinin Ust goziinde
yikanabilir Alt géze 1sitici bolim lzerinde dogrudan
yerlestirmeyin. Kisa, distk sicaklik (Maksimum 50°C)
program onerilir.

Parca Bulasik
makinesi igin
uygun parca

ana kase, mini kase, kapak, itici 4

bigaklar, hamur yodurucu v

ayrilabilir tahrik mili v

diskler v

maksimum kapasite diski v

cirpici/hamur karistirici v

Tahrik kafasini suya sokmayin

blender haznesi, kapak, doldurma kapagi v

bigcak Unitesi ve blender igin conta X

narenciye sikacagi v

kazima kasigi v




servis ve musteri hizmetleri

® Kablo hasar gérmusse, guvenlik nedeniyle, KENWOOD ya
da yetkili bir KENWOOD tamircisi tarafindan
degistiriimelidir.

® Yiyecek igleyicinin calismasiyla ilgili herhangi bir
sorunla karsilasirsaniz, yardim istemeden 6nce sorun
giderme kilavuzuna bakiniz.

Asagidakilerle ilgili yardima ihtiyaciniz olursa:
® cihazinizin kullanimi veya
® servis veya tamir
® Cihazinizi satin aldiginiz yerle baglanti kurun.

® Kenwood tarafindan ingiltere’de dizayn edilmis ve
gelistiriimigtir.
® Cin'de Uretilmistir.

URUNUN AT DIREKTIFi 2002/96/AT iLE UYUMLU
OLARAK DOGRU SEKILDE BERTARAF EDILMESI iGiN
ONEMLI BILGI.

Kullanim émriniin sonunda Urtin evsel atiklarla birlikte
atilmamalidir.

Uriin yerel yetkililerce belirlenmis atik toplama merkezine
veya bu hizmeti saglayan bir saticiya gotirulmelidir. Ev
aletlerinin ayri bir sekilde atilmasi ¢evre Uzerindeki olasi
negatif etkileri azaltir ve ayni zamanda mimekdin olan
malzemelerin geri dontsimind saglayarak énemli enerji ve
kaynak tasarrufu saglar. Ev aletlerinin ayri olarak atilmasi
gerekliligini hatirlatmak amaciyla tzeri ¢arpi ile isaretlenmis
¢op kutusu resmi kullaniimistir.
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Sorun giderme kilavuzu

Sorun

Neden

Géziim

Mutfak robotu galismiyor.

Elektrik akimi yok.
Higbir glic/gdsterge 151§1 yanmiyor.
Kase glg¢ Unitesine dogru yerlestirimemis.

Kase kapagi dogru kilittenmemistir.

Eko fonksiyonu caligiyor.

Fisin prize takili olup olmadigini
kontrol ediniz.

Kasenin dogru yerlestirilip
yerlestiriimedigini ve tutacagin sag
tutma kenarina yerlestirilip
yerlestiriimedigini kontrol edin.

Kapak kilidinin tutma yerine dogru
yerlesip yerlesmedigini kontrol edin.

Kase ve kapak dogru
yerlestiriimemisse robot
calismayacaktir.

Ya Otomatik digmesine basin veya
hiz kontroliinu agin, sonra Eko
fonksiyonunu kapatmak igin 'O’
durumuna geri donddirdin.

Eger yukaridakilerden hig biri

degilse evinizdeki sigorta/devre
kesicisini kontrol edin.

Blender ¢calismayacaktir.

Blender dogru sekilde kilittenmemistir.

Blender dogru sekilde birlestiriimemis.

Blender Kkilitleyiciye dogru sekilde
takilmadiginda galismayacaktir.

Bigak unitesinin hazneye tam siki
sekilde takildigindan emin olun.

Mutfak robotu isleme sirasinda durur
veya yavaslar.

Asiri yiuk korumasi calistirimaktadir.
Calisma sirasinda isleyici asiri yuklendi veya
asiri isindi.

Maksimum kapasite asildi.

Kapatin, fisten gekin ve yaklasik 15
dakika sogumasini bekleyin.

islemek icin maksimum kapasitelere|
hiz tablosundan bakin.

Tartma fonksiyonu
ekran gostergesi [- - - -] olarak kaliyor.

Gosterge ekranindaki agirlik degisti.

Tartilan miktar fazla kiiguk.

Islem sirasinda gui¢ Unitesi hareket ettirildi.

Cok kugik miktarlar igin cay kasigi
ve yemek kasigi olgulerini kullanin.
Kullanim sirasinda Uniteyi hareket
ettirmeyin. Bir sonraki maddeyi
tartmadan énce ekrani sifirlayin.

Gu¢ 15191 hizh olarak yanip séniyor.

Normal galigsma.

Eger kap, kapak veya blender gii¢ Unitesine
takilmamissa veya dogru sekilde
kilittenmemisse yanip soner.

Kilitlerin dogru takili olup olmadigini
kontrol edin.

Gug 15191 yavas olarak yanip sonlyor.

Normal galisma.
Gida isleyici ¢alistirlmadan 30’u askin siredir
fisi takili kaldi ve Eko moduna girdi.

Ya Otomatik digmesine basin veya
hiz kontrollinu agin, sonra Eko
fonksiyonunu kapatmak icin 'O’
durumuna geri donddirdin.

Otomatik ve Glig I1s1d1 yanip sonlyor.

Normal galisma.
Otomatik segili ama kilitler takili degilse
yanip soner.

Kilitlerin dogru takili olup olmadigini
fonksiyonunu kapatmak igin
Otomatik diigmesine basin.

Blender bigak tertibati tabanindan
sizdiriyor.

Sizdirmaz halka yerinde degil.
Sizdirmaz halka yerine dogru takili degil.
Sizdirmaz halka hasarli.

Sizdirmaz halka hasarl degilse,
dogru takilip takilmadigini kontrol
ediniz. Hasarli Sizdirmazhgin
yedegini elde etmek igin “servis ve
musteri hizmetleri’ne bakin.
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Sorun giderme kilavuzu

Sorun

Neden

Géziim

Ambalajindan ¢ikarildiginda blender
bigak conta Unitesi eksik.

Conta bigak Unitesine dnceden takilmistir.

Ayakli kabi s6kiin ve contanin bigak|
Unitesine takilip takilmadigini
kontrol edin.

Hasarli Sizdirmazligin yedegini elde|
etmek igin “servis ve musteri
hizmetleri’ne bakin.

Pargal/ek pargalar iyi calismiyor.

“Ek Pargalarin Kullanimi” béliimiine bakiniz ve faydali bilgilere gz atiniz. Ek
pargalarin yerine dogru takilip takilmadigini kontrol ediniz.
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Cesky

Nez zac¢nete navod ¢ist, rozlozte si prvni stranku s ilustracemi

pred pouzitim tohoto zafizeni Kenwood

® Prectéte si peclivé pokyny v této pfirucce a uschoveijte ji
pro budouci pouziti.

® QOdstrarite veskery obalovy material a nalepky.

bezpeclnost

® Noze a disk jsou velmi ostré, zachazejte s nimi opatrné.
Pfi manipulaci a ¢isténi je uchopte vzdy za rukojet pro
prsty na jejich horni €asti, ve vzdalenosti od ostré
hrany.

® Mixér nezdvihejte ani neprenasejte za rukojet — protoze by
se mohla utrhnout a zpUsobit zranéni.

® Sekaci ntz vzdy nejdfive vyjméte z pracovni nadoby,
teprve pak ji vyprazdnéte.

® Pokud je mixér pfipojen do sité, nevkladejte do mixéru ani
do poharu mixéru ruce ani kuchyriské potreby.

® P¥istroj vypinejte a odpojujte ze zasuvky:-
o pred montazi nebo demontazi dilG;
o Kdyz pfistroj nepouzivate;
o pred cisténim.

® Potraviny nikdy netlacte do plniciho hrdla prsty. Vzdy
pouzivejte pfilozené péchovace.

® Nikdy nenasazujte jednotku s nozi na pohonnou hridel
bez osazeni mixovaci nadoby.

® Nez sejmete viko z nadoby nebo mixér z motorového
bloku:-
o spotrebi€ vypnéte;
O pockejte, az se nasazené doplriky/noze Uplné zastavi;
o Dbejte na to, abyste neodSroubovali pracovni nadobu

mixéru od jednotky s noZi.

o NEBEZPECi OPARENI: Horké ingredience nechte pred
mixovanim vychladnout na pokojovou teplotu.

® K ovladani kuchynského robota nepouZivejte viko, ale vzdy
jen vypinac/regulator otacek.

® Pokud bude bezpe¢nostni mechanismus vystaven
nadmérné sile, dojde k poskozeni pristroje a
nebezpeci nasledného zranéni.

® Pokud kuchyiisky robot nepouzivate, vytahnéte jej ze
zasuvky.

® Nepouzivejte pfislusenstvi neschvalené vyrobcem.

® P¥istroj v chodu nenechavejte nikdy bez dozoru.

® \/as mixér nepouzivejte, pokud je poSkozeny. Nechejte jej
zkontrolovat nebo spravit: viz ¢ast ,servis a udrzba“.

® Pohonné jednotka, pfivodni kabel a zastréka nesméji prijit
do styku s vodou.

® Nenechavejte pfivodni kabel volné viset pres okraj stolu
nebo pracovni plochy, nebo se dotykat horkych ploch.

® Neprekracujte maximalni hodnoty uvedené v tabulce
doporucenych rychlosti.

® Toto pfislusenstvi by nemély pouzivat osoby (v€etné déti)
trpici fyzickymi, smyslovymi ¢i psychickymi poruchami ani
osoby bez nalezitych znalosti a zkuSenosti. Pokud jej
chtéji pouzivat, musi byt pod dozorem osoby odpovédné
za jejich bezpec€nost nebo je tato osoba musi poucit o
bezpeéném pouzivani prislusenstvi.

® Dohlédnéte, aby si déti s pristrojem nehraly.

® Toto zafizeni je uréeno pouze pro domaci pouziti.
Spole¢nost Kenwood vylucuje veskerou odpovédnost v
pfipadé&, Ze zafizeni bylo nespravné pouzivano nebo
pokud nebyly dodrzeny tyto pokyny.

® Nespravné pouziti vaseho robota/mixéru mize vést ke
zranéni.

44

2

Udéavana hodnota maximalniho vykonu je Udaj ziskany pfi
pouziti pfislusenstvi, které odebira nejvice energie. Ostatni
prislusenstvi mohou odebirat energie méné.

Dalsi informace o bezpecnosti pro jednotliva prislusenstvi
naleznete v &asti ,pouziti pfisluSenstvi®.

pred zapojenim

Ujistéte se, Ze jmenovité hodnoty napdjeci sité odpovidaji
udajum vyznacenym na spodni ¢asti pfistroje.

Tento spotfebi¢ splfiuje pozadavky smérnice Evropského
parlamentu a Rady 2004/108/ES o elektromagnetické
kompatibilité a pozadavky nafizeni Evropského parlamentu
a Rady (ES) 1935/2004 ze dne 27.10.2004 o materiédlech
a predmétech uréenych pro styk s potravinami.

pred prvnim pouzitim

Od nozl odmontujte plastové kryty. Postupujte opatrné,
protoze noze jsou velmi ostré. Kryty mizete zlikvidovat,
protoZe chrani noze pouze pfi vyrobé a prepravé.

Umyjte vSechny ¢asti - viz ,udrzba a cisténi*.

popis
kuchyrisky robot

@EROeE 0O

hnaci jednotka

nadoba Tritan™ s hnaci hfideli
oddélitelna ¢ast hnaciho hridele
viko Tritan™

nasypka

tlaéné dily

bezpecnostni blokovani

ulozné misto napajeciho kabelu (v zadni ¢asti)
automatické tlacitko

ovladani rychlosti / pulst
kontrolka zapnuti pfistroje
vazici funkce

tlacitko kg/lb

displej

tlagitko zapnout/nulovani
podnos na vazeni

tepelné odolny mixér

plnici vicko

@ viko

mixovaci nadoba

t&snici krouzek

@ nozova jednotka

@ otvory plniciho vicka
prislusenstvi

@ nastavec s nozovymi brity

@ hnétaci nastavec na tésto

@ dvojity Slehad

@ michaci nastavec

@ kotou¢ pro maximalni objem

@ kotou¢ pro krajeni/strouhani (4 mm)
kotou€ pro krajeni/strouhani (2 mm)
@ kotoué pro velmi jemné strouhani
kotou¢ pro krajeni na nudlicky

@ kotouc pro ozdobné krajeni

@ mala miska s noZi

@ lis na citrusové plody

@) ulozna skfinka na prislusenstvi



jak pouzivat kuchyrisky robot

1 Nasadte nadobu na hnaci jednotku. Drzadlo umistéte
smérem dozadu na pravé strané a otocte ve sméru
hodinovych rucicek @, dokud nezaklapne.

2 Na hnaci hfidel misy nasadte pfisluSenstvi.

Pozn.: Pfi pouziti kotoucti, malé misky, Slehace,
michaciho nastavce a odstavovace na citrusové plody
je nutné nasadit oddélitelnou hnaci hfidel @.

® Misku a pfisluSenstvi namontujte vzdy predtim, nez do
pristroje vlozZite ingredience.

3 Nasadte viko @ tak, aby vrchol pohonné hiidele/nastroje
byl uprostfed vika.

® Robot nebude fungovat, pokud nejsou misa nebo viko
spravné nasazeny a zajistény. Zkontrolujte, zda jsou
plnici hrdlo a rukojet misy umistény na pravé strané.

4 Zapojte do elektrické zasuvky. Rozsviti se kontrolka
zapnuti pfistroje, ktera bude blikat, dokud spravné
nenasadite nadobu a viko. Zvolte nékterou z téchto
moznosti:

Automatickeé tlacitko — pfi stisknuti automatického tlacitka
se rozsviti kontrolka a automaticky se zvoli optimalini
rychlost pro dany nastavec.

Ovladani rychlosti — ruéné zvolte pozadovanou rychlost
(viz tabulka doporucenych rychlosti).

Pulzni spina¢ — pulzni spina¢ (P) pouzijte pro kratké rychlé
otacky. Pulzni rezim bude fungovat, dokud spina¢ podrzite
v zapnuté poloze.

5 Na konci pouzivani oto¢te ovladani rychlosti do vypnuté
polohy ,0". V pfipadé pouzivani automatického rezimu
zmacknéte tlacitko a kontrolka zhasne.

® Pokud neni nasazeno viko nebo nadoba nebo jsou
nasazeny nespravné, bude kontrolka zapnuti blikat.

® Pokud je na ovladani rychlosti zvolena rychlost,
nebude automatické tlacitko fungovat.

® Pristroj vzdy vypnéte a odpojte od sité predtim, nez
odejmete kryt.
upozornéni

® Tento kuchyrisky robot neni vhodny k drceni nebo mleti
zrnkové kavy nebo k drceni krystalového cukru na
praskovy.

Ekologicka funkce

Pokud pfistroj nechate zapojeny déle nez 30 minut bez
pouzivani, pfepne se do pohotovostniho rezimu, aby se
snizila spotfeba energie.

® Kontrolka zapnuti bude pomalu blikat a pfistroj nebude
fungovat, dokud neprovedete néktery z nasledujicich
kroku:

® Zmacknuti automatického tladitka.

® Otoceni ovladani rychlosti na urcitou rychlost a pak zpét
do vypnuté polohy ,O.
Kdyz je pfistroj pfipraven k pouziti, kontrolka za¢ne trvale
svitit.
Pozn.: Pokud nejsou naddoba nebo viko spravné
zaklapnuty, kontrolka zapnuti bude blikat rychleji nez v
ekologické funkci.
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vazici funkce

Vas kuchynsky robot je vybaven vestavénou funkci pro
vazeni, aby ingredience mohly byt vadzeny pfimo v misce
nebo v nddobé mixeru.

® Maximalni hmotnost objemu je 3 kg. Jde o celkovou
hmotnost vSech ingredienci v€etné hmotnosti nadoby.

pouzivani vazici funkce
1 Hlavni nadobu, hnaci hfidel a nastavec nebo nadobu
mixéru vzdy nasadte na hnaci jednotku jesté pred

vloZenim ingredienci.
2 Zapojte do zasuvky — displej

zlistane prazdny Saans oo

3 Stisknéte jednou tiagitko BEBEE—>| . ©
ON/ZERO a ~— N~
displej se rozsviti. N

4 Stisknéte tlacitko (kg/lb) a vyberte | °p PR "
bud gramy nebo unce. Pfi zapnuti | . Y u
se displej standardné nastavina = “~— ~—
kglo Y (e

® Vaha vazi v pfirtstcich po 2 g a 75,3“-, >3
mala mnozZstvi doporu¢ujeme oy '

odmérovat pomoci ¢ajové Izicky
nebo polévkoveé IZice.

5 Zkontrolujte displej, zda je na ném ,O“. Pokud ne,
vynulujte displej displej stisknutim tlacitka ON/ZERO. Pak
zvazte pozadované ingredience pfimo v misce nebo
nadobé. Po zobrazeni hmotnosti mizete stisknout znovu
tlacitko ON/ZERO a na displeji opét naskoci ,O". Pridejte
dalsi ingredience a zobrazi se jejich hmotnost. Takto
pokracujte, dokud nezvazite vSechny ingredience.

® Pokud neni displej vynulovan a ingredience nebo
misal/prislusenstvi/viko jsou odstranény, na displeji se
zobrazi [ - - - -], coz oznaduje zapornou hodnotu.
Vynulovani provedete jednim stisknutim tlacitka
ON/ZERO.

6 Chcete-li robota spustit, pfidejte viko a zvolte rychlost.

® Béhem provozu robota se displej zastavi a ukaze [- - - -],
dokud se ovladac rychlosti nevrati zpét do polohy vypnuto
L,O".

® Po skonceni provozu robota bude na displeji zobrazena
posledni hmotnost, kdyZz je ovlada¢ rychlosti vracen zpét
do polohy vypnuto ,0“. Upozornéni: Pokud nebude displej
pred zapnutim vynulovan, zapocita se také hmotnost vika.

® Hmotnost jakychkoli dalSich ingredienci, které budou
pfisypany plnicim hrdlem b&hem provozu robota, nebude
na displeji zobrazena.



@ podnos na vazeni

S vyrobkem je dodavan i
podnos na vazeni pro pfipad,
Ze byste chtéli vazit
ingredience bez misky ¢i
mixeru.

Pouzivani zahjjite tak, ze
podnos na vazeni polozite na
hnaci jednotku.

Pak postupujte podle krokl 2
az 5 v ¢asti ,pouzivani funkce
vazeni“.

Podnos sundate prostym zvednutim.

automatické vypnuti

® Displej se automaticky vypne, pokud ukazuje stejnou
hodnotu hmotnosti déle nez 5 minut.

® Displej Ize vypnout ruéné stisknutim a podrzenim tlacitka
ON/ZERO po dobu nékolika vtefin.
dulezité

® Neprekracujte maximalni kapacitu hmotnosti 3 kg. V

pfipadé pretizeni se na displeji zobrazi [0 - Ld].

Netlacte na hnaci jednotku prili§ velkou silou, protoZe by to

mohlo poskodit vazici senzor.

® Pred vazenim robota vzdy umistéte na suchy rovny
povrch.

® Béhem vazeni s hnaci jednotkou nehybejte.

pouzivani tepelné odolného mixéru

1 Osadte tésnici krouzek @ do nozové jednotky €0 —
ujistéte se, Ze je tésnéni spravné umisténo v plose drazky.

® Kdyz je tésnéni poSkozené nebo Spatné nasazené,
bude obsah unikat ven.

2 Uchopte spodni stranu nozové jednotky @) a zasuiite noze
do nadoby — oto¢enim proti sméru hodinovych ruci¢ek
zaklapnéte @. Ridte se symboly na spodni stran& nozové
jednotky:

@ — nezajisténa pozice

@ - zajisténa pozice
V pripadé nespravného sestaveni nebude mixér
fungovat.

3 Vlozte do nadoby pfisady k mixovani.

4 Na poharek osadte viko, které pritlacte dolu pro zajisténi
polohy @. Osadte davkovaci uzavér.

5 Umistéte mixér na hnaci jednotku a oto¢enim ve sméru
hodinovych rucicek @ zajistéte.

® Zarizeni nepujde spustit, pokud nebude mixér spravné
osazen do zapadek.

6 Zvolte automaticky rezim nebo rychlost (viz tabulka
doporucenych rychlosti) nebo pulzni spinac.

bezpeénostni zasady
® NEBEZPECIi OPARENI: Horké ingredience nechte pred
mixovanim vychladnout na pokojovou teplotu.
Davejte pozor, kdyZz manipulujete s nozovym nastavcem a
kdyz nastroje Cistite, nedotykejte se jejich ostri.
Mixér poustéjte pouze s nasazenym vikem.
Nadobu pouzivejte jen s dodanym noZzovym nastavcem.
Mixér nikdy nespoustéjte naprazdno.
Abyste zajistili dlouhou Zivotnost vaseho mixéru,
nepoustéjte jej na dobu prekracujici 60 sekund.
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® Priprava ovocnych mléénych koktailt — nikdy nemixujte
zmrazené ingredience, které vytvofily pevnou hmotu,
musite je pfed pfidanim do nadoby rozbit na kousky.

® Dulezité upozornéni — Lista na dné nadoby se nasazuje
napevno pfi vyrobé. Nepokousejte se ji odstranit.

535 DULEZITE: POKYNY PRO MIXOVANI
HORKEHO OBSAHU

Abyste minimalizovali mozZnost opareni pfi mixovani

horkého obsahu, nepfiblizujte k viku ruce a jiné ¢asti téla

s nechranénou kuzi, abyste zabranili moznému popaleni.

Je nutné dodrzovat nasledujici bezpe¢nostni opatreni:

® POZOR: Pri mixovani velmi horkych ingredienci
muze kolem vika nadoby nebo plniciho vicka
prudce uniknout horka tekutina a para.

® Doporucujeme, abyste horké ingredience pred
mixovanim nechali vychladnout.

® NIKDY pfi mixovani horkych tekutin, jako jsou polévky,
neprekracujte kapacitu 1200 ml / 5 §alku (fidte se
znackami na nadobé).

® VZDY zaéinejte mixovat na nizké rychlosti a postupné
rychlost zvySujte. NIKDY horké tekutiny nemixujte s
pulznim nastavenim.

® Mnozstvi tekutiny, ktera tvofi pénu, jako je mléko, by
mélo byt omezeno na maximalni kapacitu 1000 ml /
4 salky.

® PFi manipulaci s mixérem budte opatrni, protoze
nadoba a jeji obsah budou velmi horké.

® Obzvlasté opatrni budte pfi odnimani vika. Viko je
navrzeno tak, aby pevné tésnilo a branilo uniku tekutin.
V pfipadé potfeby pfi manipulaci s vikem chrarite ruce
utérkou nebo rukavicemi.

® Zkontrolujte, zda je nadoba pevné pfipojena k
zékladnég, a pfi odniméani z mixéru drzte zakladnu a
davejte pozor, abyste ji odejmuli spolu s nadobou.

® Pred kazdym pouzitim mixéru zkontrolujte, zda jsou
viko nadoby a vicko plniciho hrdla pevné nasazeny.

® Pred kazdym pouzitim mixéru vzdy zkontrolujte, zda
jsou otvory ve vicku plniciho hrdla Cisté (viz obrazek
0).

® Kdyz nasazujete viko na nadobu, vzdy zkontrolujte, zda
jsou viko a okraj nadoby C¢isté a suché, aby viko dobre
tésnilo a nedochazelo k uniku tekutin.

tipy

® Pfi vyrobé majonézy do pfistroje viozte vSechny
ingredience kromé oleje. Odejméte plnici vicko. Potom za
béhu pfistroje otvorem v krytu pomalu pfidavejte olej.

® Husté smési jako jsou pastiky a pomazanky je nékdy
nutné seskrabat smés ze stén nadoby. Je-li mixovani
obtizné, pfidejte vic tekutiny.

® Drceni ledu — pomoci rychlého zpracovani led rozdrtte do
pozadovaného stavu.

® Nedoporucuje se mixovat tvrda kofeni, protoze by mohlo
dojit k poskozeni plastovych ¢asti.

® PFistroj nebude fungovat, pokud mixér neni radné
pfipevnén.



® Pokud budete chtit michat suché ingredience - nakrajejte
je na kousky, odejméte plinici vicko a potom za chodu
pristroje vhazuijte jeden kousek po druhém. Vasi ruku drzte
nad otvorem. Nejlepsich vysledkd dosahnete, pokud
pfistroj budete pravidelné vyprazdrovat.

® Nadobu mixéru vzdy vyprazdnéte. Pfed pouzitim i po
pouziti by méla byt Cista.

® Nikdy nemixujte vice nez 1,6 litru tekutiny - pokud se pfi
mixovani tvofi péna (napf. u mléénych koktejl), tak jesté
méné.
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tabulka doporucenych rychlosti

Nastroj/adaptér Funkce doporucéena doba Maximalni
rychlost zpracovani % | kapacity
Kraje¢ Smeési na moucniky 8 15-20 s 1,7Kg hmotnost
mouky
Priprava peciva— zpracovavani tuku do tésta 5-8 10s 500g hmotnost
Pridavani vody do tésta na peceni 10-20 s mouky
Sekani ryb a libového masa Pulse — 8 10-30 s 800g
Pastiky a teriny libového hovéziho
(max.)
Krajeni zeleniny Pulse 5-10 s 5009
Sekani ofechu 8 30-60 s 200g
Mixovani mékkého ovoce, vareného ovoce 8 10-30 s 1Kg
a zeleniny
Omacky a dresinky 8 max. 2 min | 800g
Noze s kotou¢em pro Studené polévky Zacnéte s nizsi 30-60 s 1,71
maximalni objem rychlosti a
Mliécné koktejly/lité tésto zvySujte na 15-30 s 1,31
maximum
Dvojity Slehac Slehani Zloutku a bilku 8 60-90 s 4 (1509)
Vejce a cukr pro kynuta tésta bez tuku 8 4-5 min 3 vejce (1509)
Krém 8 30s 500 ml
Slehani tuku s cukrem 8 max. 2 min [ 200g tuku
200g cukru
Hnétaci hak Kynuta tésta 8 60 s 1Kg celkova
hmotnost
Svétla mouka 8 60 s 600g hmotnost
mouky
Celozrnna mouka 8 60 s 500g hmotnost
mouky
Michaci nastavec Slehacka a ovocné pyré 1-2 60 s 300g smetany,
300g pyré
Vajecné bilky do hustych smési 1-2 60 s 600g celkova
hmotnost
Mouka do smési naslehaného tuku s cukrem 1-2 60 s 200g hmotnost
mouky
Makronky 1-2 60 s 5009 celkova
hmotnost
Kotouce - platkovaci/ Pevné potraviny, jako napfiklad mrkev nebo tvrdy syr. 5-8 -
strouhaci Mékéi potraviny jako napfiklad okurky nebo rajcata. 1-5 -
Kotou€ ne velmi jemné | Parmazan, brambory na némecké bramborové - Neprekracujte
strouhani knedliky maximalni objem
Kotou€ pro ozdobné Tvrdé potraviny, napf. mrkev a brambory 5-8 - vyznaceny na
krajeni Meékci potraviny, napf. okurky nadobé
Kotou€ pro krajeni na Bramborové nudlicky 8 -
nudlicky Nudli¢ky na osmahnuti a zeleninové oblohy
Tepelné odolny mixér Studené tekutiny a napoje 8 15-30 s 1,61
Polévky z vyvaru 8 30s 1,21
Polévky s mlékem 8 30s 11
Doporucujeme, abyste horké ingredience pfed mixovanim nechali vychladnout. Pokud v§ak chcete
mixovat horké ingredience, prectéte si prosim bezpecnostni pokyny pro mixovani horkého obsahu.
Mala miska s nozi Maso 8 20 s + pulzni |300g libového
hovéziho
Sekani bylinek 8 30s 20g
Sekani ofechu 8 30s 100g
Majonéza 8 30s 2 vejce
300g oleje
Pyré 8 30s 200g
Mala miska s kotouci Viz doporucené rychlosti pro jednotlivé kotouce - 500g max.
Neprepliujte
nadobu
Lis na citrusové plody | Mensi plody, napF. limetky a citrony 1-2 - 2Kg

Vétsi plody, napf. pomeran¢ a grepy

% Hodnoty jsou pouze orientacni a mohou se lisit v zavislosti na konkrétnim receptu a zpracovavanych ingrediencich.
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pouzivani pfislusenstvi

Ridte se doporuéenou rychlosti pro jednotliva prislusenstvi v
tabulce.

@ nastavec s nozovymi bfity

Nastavec s nozovymi bfity je z celého pfisluSenstvi
nejuniverzalngjsi. Délka zpracovani ovlivni dosazenou
konzistenci. Pokud chcete dosahnout hrubsi konzistence,
pouzijte pulzni spinac.
Nastavec s nozovymi bfity pouzivejte na pfipravu sladkého
tésta, sekani syrového a vareného masa, zeleniny, ofechd,
pripravé pastiky, pomazanek, mixovani polévek a také k
vyrobé strouhanky ze suchar(i a peciva.
tipy

® Potraviny jako maso, pecivo a zeleninu pfed zpracovanim
nakrajejte na kostky velikosti asi 2 cm.

® Suchary nalamte na kousky a vhazujte za chodu plnicim
hrdlem.

® Pri vyrobé sladkého tésta pouzijte tuk pfimo z chladnicky
nakrajeny na kostky o velikosti 2 cm.

® Nenechavejte smés zpracovavat prili§ dlouho.

@ hnétaci nastavec na tésto

PouzZivejte na kynutéa tésta.

® Do misy vlozte suché suroviny a za chodu pridejte plnicim
hrdlem tekutiny. Nechte zpracovavat asi 60 sekund, dokud
se nevytvofi vlaény poddajny kus tésta.

® DalSi hnéteni provadéjte pouze ru¢né. Dalsi hnéteni v
mise se nedoporucuje, protoze robot by se mohl
prevrhnout.

@) dvoijity Slehac
Pouzivejte pro fidké smési, napfiklad vaje¢né bilky,

smetanu, kondenzované mléko a pro Slehani vajec a cukru
do piskotl bez tuku.

pouzivani Slehace

1 Nasadte misu na pohonnou jednotku a prfidejte hnaci
hridel.

2 Obé metlicky @ pevné zasurite do hlavice $lehace.

3 Sleha¢ nasadte pomalym otagenim, dokud na hnaci hfidel
nezapadne.

4 Pridejte suroviny.

5 Nasadte viko tak, aby Spicka hfidele byla uprostfed vika.

6 Zapnéte.
dulezité

® Slehaé neni vhodny pro pfipravu smési na mouéniky,
protoze jsou pfili$ husté a Sleha¢ by se poskodil. Pro
pripravu takovych smési pouzivejte nastavec s nozi.
tipy

® Nejlepsich vysledkl dosahnete, pouZijete-li vejce
pokojové teploty.

® Pred Slehanim zkontrolujte, zda jsou nadoba i Slehac Cisté
a nejsou na nich zbytky tuku.
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Slehani tuku s cukrem

® NejlepSich vysledkd dosahnete, kdyz tuk nechate pred
Slehanim zméknout pfi pokojové teploté (20°C).
NEPOUZIVEJTE tuk vytaZzeny pfimo z chladniéky,
protoze by se Sleha¢ poskodil.

® Hustsi ingredience, napf. mouku a susené ovoce,
vmichejte ru¢né.

® Neprekracujte maximalni objem ani dobu zpracovani
uvedené v tabulce doporucenych rychlosti.

@ michaci nastavec

Michaci nastavec mlzete pouzivat ke vmichani fidkych
ingredienci do hustSich smési, napfiklad pro pfipravu
pusinek, Slehané pény a ovocné kase.

1 Nasadte misu na pohonnou jednotku a pridejte hnaci
hridel.

2 Do hlavice nastavce pevné zasurite lopatku @.

3 Michaci nastavec nasadte opatrnym otacéenim, dokud
nezapadne na hnaci hfidel.

4 Pridejte ingredience.

5 Nasadte viko — dbejte na to, aby konec hfidele byl
uprostred vika.

6 Zvolte nizkou rychlost (1 - 2).
odpojeni metlicky
Metlicku z hlavice nastavce odpojte zmacknutim tlacitka
pro uvolnéni @.
tipy

® Nepouzivejte automatickou ani vysokou rychlost, protoze
pro spravné vmichani je vyzadovana nizka rychlost.

® NejlepSich vysledkd dosahnete, kdyz vajecné bilky nebo
smetanu nenaslehate pfili§ husté — pokud je naslehana
smés pfilis husta, michaci nastavec nedokaze ingredience
spravné vmichat.

® Nemichejte smés déle, nez je uvedeno v tabulce
doporucenych rychlosti, protoze by se uvolnil vzduch a
smés by prili§ zfidla.

® Nevmichané zbytky ingredienci z lopatek nebo stén
nadoby opatrné vmichejte pomoci stérky.

@ kotou€ pro maximalni objem

PFi mixovani tekutin v nadobé je nutné s nozovou
jednotkou pouzit kotou¢ pro maximalni objem. Ten brani
vytékani obsahu a zlepSuje vykon nozl pfi sekani.
Nasadte nadobu na hnaci jednotku.

Nasadte sekaci niiz.

Pridejte suroviny, které chcete zpracovat.

Nasadte kotou¢ pro maximalni objem na horni ¢ast
nozové jednotka tak, aby dosedl na lem uvniti nadoby @.
Na kotou¢ pro maximalni objem netlacte.

5 Nasadte viko a zapnéte.

A ON -



platkovaci/strouhaci kotouce

oboustranné platkovaci/strouhaci kotou¢e — 4mm @),
2mm

Strouhaci stranu pouzivejte na syry, mrkve, brambory a
podobné potraviny.

Platkovaci stranu pouzivejte na syry, mrkve, brambory,
zeli, okurky, cukety, ¢ervenou Fepu a cibuli.

kotoué pro velmi jemné strouhani @
Ke strouhani parmezanu a brambor na bramborové
knedliky.

kotou€ pro krajeni na nudlicky
Pouzivejte pro krajeni brambor na nudli¢ky a hrubé
strouhani na nudlicky pro osmahnuti a zeleninové oblohy.

kotoué pro ozdobné krajeni @)
Pouzivejte pro krajeci brambor, mrkve, okurek a
podobnych potravin na vorubkované platky.

bezpelnost

Nesnimejte viko, dokud se kotou¢ Uplné nezastavil.

S kotouci zachazejte opatrné — jsou velmi ostré
Nadobu neprepliujte — neprekracujte maximalni objem
vyznacéeny na nadobé.

pouzivani kotoucu

1

Nasadte misu na pohonnou jednotku a pfidejte hnaci
hridel @.

Kotou€ uchopte za uchytku uprostfed a nasadte jej n
hridel pfislusnou stranou nahoru @.

Nasadte viko.

PFisluSnou potravinu vioZte do plniciho hrdla.

Zvolte vhodnou velikost plniciho hrdla. Péchova¢ obsahuje
mensi plnici hrdlo pro zpracovani jednotlivych kouskl
nebo tenkych surovin.

Mensi plnici hrdlo vytvofite tak, ze do plniciho hrdla
nejprve vlozite vétsi péchovac.

Pri pouziti velkého plniciho hrdla pouzijte oba péchovace
soucasné.

Zapnéte a rovnomérné tlacte péchovaéem — do plniciho
hrdla nestrkejte prsty.

tipy

Pouzivejte Cerstvé suroviny

Nekrajejte potraviny na pfilis malé kousky. Sitka piniciho
hrdla by méla byt témér zaplnéna. Potraviny pak pfi
zpracovani nebudou sklouzavat na stranu. Pfipadné
pouzijte mensi plnici hrdlo.

Pri pouziti kotouce pro krajeni na nudlicky vkladejte
ingredience horizontalné.

Pfi krajeni nebo strouhani: potraviny vkladané kolmo @
budou nakrajeny/nastrouhany na krat$i kousky nez
potraviny vkladané horizontalné @®.

Potraviny krajené kolmo budou kratSi nez potraviny
krajené podélné.

Po zpracovani zustane na kotoucich nebo v nadobé vzdy
malé mnozstvi odpadu.
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@ mala miska s nozi

Mini nadobu pouzivejte na krajeni bylina zpracovani
malych mnozZstvi surovin, napf. masa, cibule, ofech,
majonézy, zeleniny, pyré, omacek a détské vyzivy.

Kotouce pro krajeni/strouhani Ize pouzivat také s malou
miskou.

VloZte malou misku bez nasazené nozové jednotky a
postupujte podle pokyn( pro nasazeni a pouzivani kotoucu
pro krajeni/strouhani.

Misku nepreplnujte.

(@ mala nozova jednotka
({® mala miska

pouzivani malé misky s nozi

1

Nasadte misu na pohonnou jednotku a pfidejte hnaci
hridel.

Nasadte malou misku na hnaci hfidel tak, aby vyfezy
zapadly do vyénélki @ na hlavni nadobé.

Pozn.: Pokud neni mala miska vloZzena spravng, nelze
nasadit viko hlavni nadoby.

Nasadte sekaci ntiz na hnaci hfidel @®.

Pridejte suroviny, které chcete zpracovat.

Nasadte viko a zapnéte.

bezpecénost

Viko nesnimejte, dokud se sekaci nuz zcela nezastavi.
Sekaci nlz je velmi ostry — vzdy s nim zachazejte opatrné.
dulezité

Nepouzivejte k zpracovani kofeni — miGze poskodit plasty.

Nepouzivejte ke zpracovani tvrdych potravin jako
kavovych zrn, kostek ledu nebo ¢okolady — mohou
poskodit noze.

tipy

Bylinky musi byt pfed sekanim Cisté a suché

PFi mixovani varenych surovin pro vyrobu détské vyzivy
vzdy pfidejte trochu tekutiny.

Potraviny jako maso, pecivo a zeleninu pred zpracovanim
nakrajejte na kostky asi 1-2 cm velké.

PFi vyrobé majonézy pridavejte olej plnicim hrdlem.



@ lis na citrusové plody

Lis na citrusové plody pouzivejte na lisovani $tavy z
citrusovych plodu (napf. pomerancu, citrond, lunetek a
grapefruit().

© kuzel
@ sitko

pouzivani lisu na citrusoveé plody

1 Nasadte misu na pohonnou jednotku a pridejte hnaci
hFidel.

2 Do misy nasadte sitko tak, aby drzadlo sitka bylo zajisténo
pfimo nad drzadlem misy @.

3 Otacenim nasadte kuzel na hnaci hridel, dokud
nezapadne na doraz @.

4 Rozkrojte ovoce na poloviny. Pak zapnéte pfistroj a ovoce
pritlacte na kuzel.

® Pokud neni sitko spravné nasazeno, nebude lis na
ovocné plody fungovat.

® Abyste dosahli nejlepSich vysledkd, ovoce skladujte a
lisujte pfi pokojové teploté a pred lisovanim povalejte po
pracovni ploSe.

® Abyste napomohli co nejlepsimu odstaveni, béhem
lisovani ovocem pohybujte ze strany na stranu.

® Pi lisovani velkého mnozstvi ovoce pravidelné
vyprazdriujte sitko, aby nedochazelo k hromadéni duziny a
pecek.

@9 ulozna skfinka na pfisluSenstvi

Kuchyrisky robot je dodavéan s uloZznou skfifikou na
nastavce a kotouce.

1 Nepouzivané nozové jednotky a kotouce vloZte do Ulozné
skiinky @®.

2 Ulozna skfifika je opatiena bezpeénostni zapadkou — viko
se po zavfeni zajisti. Pokud chcete viko otevfit, zatlacte na
vystupek @ a viko zvednéte @.

Péce a Cisténi

® Pred Cisténim robot vzdy vypnéte a pfivodni kabel
vytahnéte ze zasuvky.

® S nozi a kotouci zachazejte opatrné, jsou velmi ostré.

® Nékteré potraviny zpUsobuji zménu barevného odstinu
plastickych hmot. Jde o b&Znou véc, plasticky material se

tim neposkodi a chut jidel zustane stejna. Zbarveni je
mozné odstranit hadfikem navihéenym v rostlinném oleji.

pohonna jednotka

® Otrete vlhkym hadfikem a osuste. Zkontrolujte, zda kolem
spojovaciho mechanismu nejsou zbytky potravin.

® Pohonnou jednotku nikdy neponofujte do vody.

® Nadbyte¢nou délku kabelu uloZte do Ulozného prostoru na

zadni strané pohonné jednotky @.

mixér

Vyprazdnéte nadobu a odSroubujte nozovou jednotku

oto¢enim do nezajisténé pozice (g .

2 Pracovni nadobu ruéné umyjte.

Sundejte a umyjte t&snéni.

4 Nedotykejte se ostrych nozi — omyjte je kartackem
namoc¢enym v horké mydlové vodé a potom je dobre
oplachnéte pod tekouci vodou. Neponorujte je do vody.

5 Nechejte uschnout v poloze dnem vzhuru.

-
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dvojity Sleha¢

Jemnym vytaZenim odpojte metlicky od hlavice nastavce.
Omyjte v teplé vodé se saponatem.

Hlavici Slehace otfete vihkym hadfikem a osuste. Hlavici
Slehace neponofrujte do vody.

michaci nastavec

Odpojte metlicku z hlavice nastavce zmacknutim tlacitka
pro uvolnéni @. Omyjte v teplé vodé se saponatem.
Hlavici Slehace otfete vihkym hadfikem a osuste. Hlavici
Slehace neponorujte do vody.

ostatni dily

Umyjte v ruce, pak osuste.

Pro umyti je také mozno pouzit mycku, a to jeji horni
patro. PoloZky nepokladejte pfimo na spodni polici nad
zahfivaci téleso. Doporucujeme kratky program s nizkou
teplotou (Maximum 50°C).

Polozka Polozka
vhodna
pro myti
v myéce

hlavni nadoba, mala miska, viko, tlacka

4
nastavec s nozovymi bfity, hnétaci v
nastavec na tésto

snimatelna pohonna hfidel

kotouce

kotou€ pro maximalni objem

ANANANAN

metlicky / lopatka michaciho nastavce
Hlavici Sleha¢e neponorujte do vody

mixovaci nadoba, viko, plnici vicko

nozova jednotka a tésnéni pro mixér

lis na citrusové plody

ANANEIAN

roztérka




Servis a udrzba

® Pokud by doslo k poskozeni napajeciho kabelu, tak je z
bezpecnostnich duvodu nutné nechat napajeci kabel
vymeénit od firmy KENWOOD nebo od autorizovaného
servisniho technika firmy KENWOOD.

® Pokud narazite na jakékoliv problémy s provozem
robota, podivejte se pred volanim opravare do pokynu
na odstranovani zavad.

Pokud potrebujete pomoc:
® se zpusobem pouziti vyrobku,
® s jeho udrzbou nebo s opravami,
® obratte se na tu prodejnu, kde jste vyrobek koupili.

® Zkonstruovano a vyvinuto spole¢nosti Kenwood ve Velké
Britanii.
® \/yrobeno v Ciné.

INFORMACE KE SPRAVNEMU ZPUSOBU LIKVIDACE
TOHOTO VYROBKU PODLE SMERNICE EVROPSKEHO
PARLAMENTU A RADY 2002/96/ES

Po ukonéeni doby provozni Zivotnosti se tento vyrobek nesmi
likvidovat spole¢né s doméacim odpadem.

Vyrobek se musi odevzdat na specializovaném misté pro
sbér tfidéného odpadu, zfizovaném méstskou spravou anebo
prodejcem, kde se tato sluzba poskytuje.

Pomoci oddéleného zplsobu likvidace elektrospotrebicu se
predchazi vzniku negativnich dopadl na Zivotni prostredi a
na zdravi, ke kterym by mohlo dojit v disledku nevhodného
nakladani s odpadem, a umozriuje se recyklace jednotlivych
materiall pfi dosazeni vyznamné Uspory energii a surovin.
Pro zduraznéni povinnosti tfidéného sbéru odpadu
elektrospotrebicl je vyrobek oznaceny symbolem
preskrtnutého odpadkového kose.
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Pokyny na odstrafiovani zavad

Problém

Pfi¢ina

Reseni

Robot nefunguje.

Neni napajeni.
Kontrolka zapnuti pfistroje nesviti.
Miska neni spravné nasazena na zakladnu.

Kryt misky neni ve spravné poloze.

Je aktivni ekologicka funkce.

Zkontrolujte, zda je robot pfipojen do
napajeci sité.

Zkontrolujte, zda-li je miska nasazena
spravné a rukojet je umisténa
smérem doprava.

Zkontrolujte, zda-li je zapadka krytu
umisténa ve spravné poloze v oblasti
rukojeti.

Mixér se nezapne, pokud nebude
spravné nasazena miska nebo
kryt.

Zméacknéte automatické tlacitko nebo
otoc¢te ovladanim rychlosti na urcitou
rychlost a pak vratte do polohy ,O.
Tim se ekologicky rezim vypne.

Pokud se nejedna o zadny z
uvedenych pfipadu, zkontrolujte
pojistky/jisti¢ ve vasem domé.

Mixér nefunguje.

Mixér neni spravné nasazen.

Mixér neni spravné sestaven.

Pokud neni mixér spravné zajistén,
nebude fungovat.

Zkontrolujte, zda je nozZova jednotka
zcela utazena k nadobé.

Robot se béhem provozu zastavi
nebo zpomali.

Aktivovala se ochrana proti pretizeni.
Pristroj se béhem provozu pretizil nebo
prehral.

Prekrocen maximalni objem.

Pristroj vypnéte, vytahnéte z
elektrické zasuvky a nechte asi 15
minut vychladnout.

Maximalni objemyke zpracovani
najdete v tabulce rychlosti.

vazici funkce
Displej se zastavi na zobrazeni [- - - -].

Zménéna hmotnost na displeji.

PFili§ mala vazena hmotnost.

Motorova jednotka se béhem provozu
pohnula.

Pro vazeni malych mnozstvi pouzijte
meéfitka ¢ajovych nebo polévkovych
IZic.

Nehybejte s pfistrojem béhem
provozu. Vynulujte displej pred
vézenim dalSich ingredienci.

Kontrolka zapnuti rychle blika.

Normalni provoz.

Kontrolka blika, pokud nejsou nadoba, viko
nebo mixér nasazeny na hnaci jednotku
nebo nejsou spravné zajistény.

Zkontrolujte, zda je pFisluSenstvi
spravné zajisténo.

Kontrolka zapnuti pomalu blika.

Normalni provoz.

Kuchynisky robot zUstal zapojeny déle nez
30 minut bez provozu a presel do
ekologického rezimu.

Zmacknéte automatické tlacitko nebo
otocte ovladanim rychlosti na urcitou
rychlost a pak vratte do polohy ,O.
Tim se ekologicky rezim vypne.

Kontrolka automatického rezimu a zapnuti
blikaji.

Normalni provoz.

Kontrolka blika, pokud je zvolen
automaticky rezim, ale pfisluSenstvi
neni spravné zajisténo.

Zkontrolujte, zda je pfislusenstvi
spravné zajisténo, nebo zmacknutim
automatického tlacitka vypnéte
automatickou funkci.

Mixér vytéka u spodniho dilu nozové
sestavy.

Chybi tésnéni.
Tésnéni neni spravné nasazeno.
Tésnéni je poSkozeno.

Zkontrolujte, zda je t&snéni
nasazeno spravné a zda neni
poskozeno.

Pokud budete potifebovat nahradni
tésnéni, informace naleznete v ¢asti
,Servis a péce o zakazniky".
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Pokyny na odstrafiovani zavad

Problém

Pfi¢ina

Reseni

Na nozové jednotce po vybaleni chybi
tésnéni mixéru.

Tésnéni je v baleni pfedem nasazené
na nozovou jednotku.

OdSroubujte nadobu a zkontrolujte,
zda je tésnéni nasazeno na nozové
jednotce.

Pokud budete potfebovat nahradni
tésnéni, informace naleznete v ¢asti
,Servis a pée o zakazniky".

Maly vykon nastroji anebo nastavcu.

Podivejte se do odpovidajicich pokynu v oddile ,Pouzivani nastavcl*.
Zkontrolujte, zda jsou nastavce spravné sestaveny.
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Magyar

A hasznalati utasitas olvasasa kézben hajtsa ki az els6 oldalt, hogy az illusztracidk is lathatok legyenek.

a Kenwood-késziilék hasznalata el6tt

® Alaposan olvassa at ezeket az utasitasokat és érizze meg
késébbi felhasznalasral!

® Tavolitson el minden csomagoléanyagot és cimkét!

elsé a biztonsag

® A vagokések és a tarcsak nagyon élesek, dvatosan kezelje
Oket. A kezelés és tisztitds soran mindig a fogorésznél,
feliil fogja meg azokat, a vagééltdl tavol.

® Ne emelje fel, vagy hordozza a késziiléket a fogantyunal
fogva — a fogantyu eltérhet, ami sériilést okozhat.

® Az edény kilritése el6tt mindig vegye ki a vagokeést.

® Tartsa tavol kezét és a konyhai eszkdzoket a robotgép
edényétdl és a mixerpohartdl, amikor a készilék
csatlakoztatva van a halézatra.

® Mindig kapcsolja ki a motort, és a halozati vezetéket is
hdzza ki a konnektorbdl:

o az alkatrészek szét- és Osszeszerelése elbtt;
O hasznalat utan;
o tisztitas el6tt.

® Soha ne az ujjaval, hanem mindig a tartozékként mellékelt
témdéraddal nyomja at az alapanyagot az
adagolotolcséren.

® Soha ne szerelje a késegységet a meghajtéegységre a
keverépohar nélkiil

® Az edény fedelének leemelése vagy a mixer
meghajtoegységrél valo levétele elbtt:

o kapcsolja ki a készlléket;

O varja meg, amig a tartozékok/kések teljesen lealinak;

o Ugyeljen ra, nehogy a keverépoharat lecsavarja a
késegységrol.

® EGESI SERULES KOCKAZATA: Forré hozzavalék
keverése el6tt varja meg, hogy lehdljenek
szobah6émérsékletre.

® Soha ne a fedéllel, hanem a be/ki/sebességszabalyozéval
mikodtesse a késztiléket.

® A késziilék megsériilhet és sérilést okozhat, ha a
zaroszerkezetet talzott erének teszik ki.

® A robotgépet mindig hizza ki a halézati aljzatbél,
amikor nem hasznalja.

® Csak engedélyezett tartozékot hasznaljon.

® Miikddés kdzben ne hagyja a késziiléket felligyelet nélkuil.

® Soha ne hasznaljon meghibasodott késziiléket. Ellenérzés
és javitas — lasd: ,szerviz és vevészolgalat”.

® A meghajtéegységet, a halozati vezetéket és a
csatlakozodugaszt 6vja a nedvességtdl.

e Ugyelien arra, hogy a halézati vezeték ne légjon le az
asztal vagy munkafeliilet szélérdl, és ne érintkezzen forrd
felllettel.

® Ne Iépje tul az ajanlott sebességek tablazataban megadott
maximalis kapacitast.

® A késziléket nem lizemeltethetik olyan személyek, akik
mozgasukban, érzékszerveik tekintetében vagy mentalisan
korlatozottak, vagy nem rendelkeznek kell6 hozzaértéssel
vagy tapasztalattal, kivéve ha a biztonsagukeért
felelésséget vallalo személy a késziilék hasznéalatat
felligyeli, vagy megfeleléen kioktatta 6ket.

® A gyermekekre figyelni kell, nehogy jatsszanaka
készulékkel.
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® A készUléket csak a rendeltetésének megfelelé haztartasi
célra hasznalja! A Kenwood nem vallal felel6sséget, ha a
készliléket nem rendeltetésszerlien hasznaltak, illetve ha
ezeket az utasitasokat nem tartjak be.

® A robotgép/mixer helytelen hasznalata sérilést okozhat.

® A maximalis sebesség a legnagyobb terheléssel miikodé
toldaton mulik. A tébbi toldat esetleg kisebb teljesitmény.

A ,tartozékok hasznalata” fejezet megfelel6 részei
ismertetik az egyes tartozékokra vonatkozo biztonsagi
figyelmeztetéseket.

csatlakoztatas elGtt

® Ellenérizze, hogy a haztartasaban Iév6 halozati fesziiltség
paraméterei megegyeznek a készllék aljan
feltintetettekkel.

® A készulék megfelel az elektroméagneses
Osszeférhetéségrol szo6l6 2004/108/EK iranyelv, valamint
az élelmiszerekkel rendeltetésszeriien érintkezésbe keruld
anyagokrol sz6l6 1935/2004/EK rendelet (2004. oktober
27.) kdvetelményeinek.

az elsé hasznalat el6tt

1 Tavolitsa el a mianyag késvédoket a vagokésrol. A kések
nagyon élesek, 6vatosan kezelje 6ket. Ezeket a
véddelemeket dobja ki, mivel azok csak a gyartas és
szallitas soran szolgalnak a kés védelmére.

2 Mossa el az alkatrészeket — lasd: ,karbantartas és
tisztitas”.

a készUlék részei
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meghajtéegység

Tritan™ edény hajtétengellyel
levehetd hajtotengely
Tritan™ fedél

tolcsér

témérudak

biztonsagi reteszek
vezetéktarolo (a hatlapon)
auto gomb
sebességszabalyozd/révid izem gomb
bekapcsolasjelzé

mérleg funkcioé

kg/lb gomb

kijelz6

be/nullazé gomb

mérétalca
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toltényilas kupakja

fedél

keverépohar

tomitégydrt

késegység

toltényilas kupakjanak nyilasai
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tartozékok

D @B OG

1

vagokés

dagaszto

kettés habverd

bekever6 eszkdz

max. kapacitasu tarcsa

4 mm-es szeletel6-/reszel6tarcsa
2 mm-es szeletelé-/reszel6tarcsa
extra finom reszel6tarcsa
Julienne tipusu finom tarcsa
diszité szeletel6tarcsa

mini edény és késegység
citromfacsaré

tartozéktarol6 doboz

robotgép hasznalata

llessze az edényt a meghajtéegységre. A fogantyut
iranyitsa a jobb oldalon hatrafelé, és forgassa el jobbra @,
amig régzil.

Szereljen egy tartozékot az edény hajtétengelyére.
Megjegyzés: A levehetd hajtotengelyt @ fel kell
szerelni, amikor a tarcsakat, a mini edényt, a habverét,
a bekeveré eszkozt és a citrusfacsarét hasznalja.
Mindig régzitse az edényt és a tartozékot a
meghajtéegységhez, miel6tt betenné a hozzavaldkat.
Helyezze fel a fedelet @ — a hajtotengely/eszkéz
csucsanak a fedél kdzéppontjaba kell illeszkednie.

A robotgép nem miikodik, ha az edény vagy a fedél
nincs megdfeleléen felszerelve a zarszerkezetre.
Ellendrizze, hogy az adagolocsé és az edény
fogantyuja a jobb oldalon legyen.

Csatlakoztassa a halézathoz. A bekapcsolasjelz6 kigyullad,
és villog, amig az edény és a fedél nincs felszerelve
megfeleléen. Valasszon az alabbi lehetéségek kozil:

Auto gomb — a gomb lenyomasa utan a jelzéfény
kigyullad, és automatikusan a tartozék optimalis
sebessége lesz kivalasztva.

Sebességszabalyozé — manudlisan valassza ki a kivant
sebességet (lasd az ajanlott sebességek tablazatat).

Révid tizem — a rovid Gzem funkciét (P) csak révid ideig
hasznalja. A révid tizem funkcio addig mikddik, amig a
gombot ebben az allasban tartja.

A feldolgozas végén a kikapcsolashoz a
sebességszabalyozot forditsa el a '0’ allasba, vagy az Auto
izemmaod hasznalata esetén nyomja meg a gombot, és a
jelzéfény kialszik.

A bekapcsolasjelzé villog, ha a fedél vagy az edény
nincs felszerelve, vagy rosszul van felszerelve.

Az Auto gomb nem miikodik, ha a
sebességszabalyozoval ki van valasztva egy
sebesség.

A fedél eltavolitasa el6tt mindig kapcsolja ki a
késziiléket és huzza ki a csatlakozot.

fontos

A robotgép nem alkalmas kavészemek apritasara vagy
darélasara, illetve porcukor kristalycukorbol valo
eléallitasara.
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Oko funkcio

Ha a robotgép 30 percnél tovabb be van kapcsolva ugy,
hogy nem hasznaljak, akkor az energiafogyasztas
csOkkentése érdekében készenléti Gzemmaodra valt at.
A bekapcsolasjelzd lampa lassan pulzal, és a robotgép
nem miikddik, amig az alabbi miveletek egyikét el nem
végzi:

Lenyomja az Auto gombot.

A sebességszabalyozot sebességbe dllitja, majd
visszaforgatja a kikapcsolt 'O’ allasba.

A jelz6lampa ujra folyamatosan vilagit, amikor a készllék
hasznalatra kész.
Megjegyzés: Ha az edény vagy a fedél nincs megfeleléen

régzitve, akkor a bekapcsolasjelz6é gyorsabban villog, mint
az Oko funkcional.

mérleg funkcio

A konyhagépen beépitett mérési funkcié teszi lehetévé az
alkotéelemek mérését kdzvetlendl a talban vagy a mixer
kehelyben.

® Maximalis mérékapacitas: 3 kg. Ez a hozzavalok sulya az

edénnyel vagy poharral egyitt.

a mérleg funkcié hasznalata

1

Mindig szerelje fel az edényt, a levehet6 hajtétengelyt és a
tartozékot vagy a keverépoharat a meghajtéegységre,
miel6tt betdltené a hozzavalokat.

Csatlakoztassa a készuléket — a b 0o m
kijelz6 Ures marad. 08 n
Nyomja meg egyszer a EHBBE > .o
BE/NULLAZAS gombot, a kijglzs ~——" ~—F
vilagitani kezd. /kﬁ e o)
Nyomja meg a (kg/lb) gombot a MNigey| N
gramm vagy uncia kozotti -H u
vélasztashoz. A kijelz6 —
alapbeallitasa az elsd /kﬁ e 2
bekapcsolaskor kg/g. (Crn .
A készllék 2 g-os lépésekben "SUU - 3 ‘ 5
— —

mér, ezért a kisebb mennyiségek
méréséhez ajanlott a teaskanal/evékanal hasznalata.
Ellenérizze, hogy a kijelzén ,0” lathaté-e, ha nem, allitsa
nullara az ON/ZERO gomb lenyomasaval. Majd a
sziikséges alkotoelemeket mérje bele egyenesen a talba
vagy kehelybe. Miutan a kijelzén lathaté a suly, nyomja le
az ON/ZERO gombot, és a kijelz6 visszaall ,0"-ra. Adja
hozza a kdvetkez6 alkotdéelemeket, és akkor lathaté lesz a
suly. Ismételje meg az dsszes alkotéelemmel.

Ha a kijelz6t nem nullazza le, és az 6sszetevdket vagy a
talat/tartozékokat/fedelet eltavolitjak, a kijelzd [ - - - -]-t
mutat, ami negativ értéket jelent. A nullazashoz nyomja
meg egyszer a BE/NULLAZAS gombot.

Tegye fel a fedelet, és valasszon sebességet a robotgép
hasznalatahoz.

Hasznalat kézben a kijelzén a [- - - -] lathaté, amig a
sebességvezérlét vissza nem allitja a kikapcsolt ,,0”
helyzetbe.



® A feldolgozas utan a kijelzdn az utoljara mért suly értéke
lathato, miutan a sebességszabalyozét visszadllitotta a

kikapcsolt ,0” allasba. Megjegyzés: A sulyban a fedél sulya
is benne lesz, ha a kijelz6t nem nullazza le a bekapcsolas

elétt.
® A robotgép mikddése kézben az adagolétdlcséren

keresztll hozzaadott tovabbi 6sszetevék sulya nem jelenik

meg a kijelzén.

@® méroétalca

Leveheté mérétalca van
mellékelve az alkotéelemek
mérésére tal vagy mixer nélkdl.
A hasznalatéahoz tegye ra a
talcat a tapegység tetejére.
Majd kdvesse az alabbi 2-5.
Iépést: ,a mérési funkcio
hasznalata”.

Az eltavolitdsahoz csak emelje le a talcat.

automatikus kikapcsolas

® Akijelzé automatikusan kikapcsol, ha 5 percig ugyanaz a
mérési eredmény.

® AKkijelz6 manualisan is kikapcsolhato, ha néhany
masodpercig lenyomva tartja az ON/ZERO gombot.
fontos

® Ne terhelje tul a 3 kg-os maximalis mérési kapacitas
tullépésével. A kijelzén
[0 — Ld] lathatd, ha a mérlegfunkcié tul van terhelve.

® Ne tegye ki a géptestet tulzott er6hatasoknak, mivel ez
karosithatja a mérleg érzékelGit.

® Mindig szaraz, egyenletes felszinen haszndlja a
robotgépet méréshez.

® A mérleg funkcié hasznéalata k6zben ne mozgassa a
géptestet.

a héallé mixer hasznalata

1 Helyezze a tomitégydrit @9 a késegységre @0 — ligyeljen
arra, hogy a tomités pontosan a horonyba kertljon.

® Szivargast okozhat, ha a tomités sériilt vagy nem
megfeleléen illeszkedik.

2 Akésegység @ aljat megfogva helyezze be a poharba,
majd forgassa el az éramutaté jarasaval ellentétes
iranyban, amig nem kattan egyet @. A késegység aljan
lathato abrak jelentése:

@ — nvitott allas
@ —zartallas
A mixer nem miikodik, ha rosszul van 6sszeszerelve.

3 Tegye a hozzavaldkat a poharba.

4 Helyezze ra a fedelet a poharra, és nyomja le, hogy
rogzitse @. Helyezze fel a toltnyilas kupakjat.

5 Helyezze a mixert a meghajtéegységre, és jobbra forditsa
el @, amig rogzil.

® A késziilék nem miikodik, ha a mixer nincs
megfeleléen felszerelve a zarészerkezetre.

6 Valassza az Auto izemmaddot, vagy valasszon egy
sebességet (lasd az ajanlott sebességek tablazatat), vagy
hasznalja a révid tizem gombot.

biztonsag

® EGESI SERULES KOCKAZATA: Forré hozzavaldk
keverése el6tt varja meg, hogy lehljenek
szobahémérsékletre.

® Mindig évatosan banjon a késegységgel, és tisztitas

kdézben ne nyuljon a vagéélekhez.

A mixert csak akkor miikodtesse, ha a fedél a helyén van.

Kizarélag a tartozék poharat és késegységet haszndlja.

Soha ne mikddtesse a mixert Uresen.

A mixer hosszu élettartamanak megérzése érdekében ne

mikodtesse azt 60 masodpercnél tovabb.

® Jeges italok készitésekor a fagyott hozzavalokat torje
darabokra, mielétt a poharba tenné.

® Fontos — A pohar aljan talalhaté szegélyt a gyartas soran
szerelik fel, ne probalkozzon az eltavolitasaval.

355 FONTOS: FORRO HOZZAVALOK
TURMIXOLASA

Az égési sérllések megel6zése érdekében forrd
hozzavalok turmixolasakor tgyeljen arra, hogy a keze és
mas fedetlen bérfelllete ne érjen a fedélhez.

Tartsa be a kdvetkezd dvintézkedéseket:

® FIGYELEM: Forré hozzavalék turmixolasakor a
forré folyadék vagy a g6z hirtelen kicsaphat a fedél
mellett vagy a toltényilasnal (0.

® Javasoljuk, hogy a forré hozzavaldkat a keverés
elé6tt hagyja lehdilni.

® SOHA ne Iépje tul az 1200 ml / 5 csésze kapacitast
forré folyadékok, példaul levesek turmixolasanal
(figyelje a keverépoharon levd jeldléseket).

® MINDIG alacsony sebességgel kezdje a turmixolast, és
csak fokozatosan novelje a sebességet. SOHA ne
turmixoljon forré folyadékot a révid tizem funkcioval.

® Habosodé folyadékok, példaul tej esetén a maximalis
kapacitas 1000 ml/4 csésze lehet.

® A turmixgép kezelésekor legyen évatos, mert a
keverépohar és annak tartalma forr6 lehet.

® A fedél eltavolitasakor koriltekintéen jarjon el. A fedél a
szivargas megel6zése érdekében szorosan zar.
Szilikség esetén védje a kezét egy torléruhaval vagy
konyhai fogokeszty(ivel.

e Ugyelien arra, hogy a keverépohar biztonsagosan
rogzitve legyen az alaphoz, és amikor kiemeli a
készulékbdl, az alapot megtamasztva, a poharral egyutt
emelje ki.

® Minden keverés el6tt ellendrizze, hogy a fedél és a
toltényilas kupakja biztonsagosan a helyén legyen.

® Minden keverés el6tt ellendrizze, hogy a toltényilas
kupakjanak a nyilasai tisztak legyenek (lasd @) abra).

® A keverépohar fedelének felhelyezésekor mindig
tgyeljen arra, hogy a fedél és a pohar pereme tiszta és
szaraz legyen, mert igy lesz megfeleld a tomités, és

igy elézhetd meg a folyadék kidmlése.

tanacsok

® Majonéz készitésekor helyezzen minden hozzavalét a
mixerbe, az olaj kivételével. Vegye le a toltényilas
kupakjat. Ezutan, a készllék mikddése kdzben, lassan
adja hozza az olajat a fedél nyilasan keresztil.




Sirl keverékek, példaul pastétomok és ontetek
készitésekor el6fordulhat, hogy le kell kaparni az edény
oldalara tapadt masszat. Ha az anyag nehezen keverhetd,
adjon hozza folyadékot.

Jégapritas — miikddtesse tobbszor kis ideig a rovid izem
funkciot, amig a jég el nem éri a kivant allagot.

Ne apritson fliszereket, mert karosithatjak a mianyag
részeket.

A készilék nem mikodik, ha a mixer nincs megfeleléen
felszerelve.

Szaraz hozzavalok keverése — vagja darabokra a
hozzavalokat, vegye le a toltényilas kupakjat, majd a
készllék mikddése kdzben egyenként dobalja be a
darabokat. Tartsa a kezét a nyilason. A legjobb eredmény
elérése érdekében rendszeresen Uritse az edényt.

A mixer tarolasra nem hasznalhato. A hasznalat el6tt és
utan tresen kell tarolni.

Soha ne keverjen 1,6 liternél tobb anyagot — és ennél is
kevesebbet habos folyadék (pl. tejturmix) esetén.
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ajanlott sebességek tablazata

Eszkoz/tartozék Funkcié ajanlott feldolgozasi | Maximalis
sebesség idé % kapacitas
Vagokés Tésztaporok 8 15-20 s 1,7Kg liszt suly
Tészta — margarin beledolgozasa a lisztbe 5-8 10s 5009 liszt suly
Viz hozzaadasaval 6sszedolgozza a tészta 10-20 s
Hal és sovany hus apritasa Pulse — 8 10-30 s 800g
Pastétomok max. sovany
marhahus
Z06ldség apritasa Pulse 5-10 s 500g
Di6 apritasa 8 30-60 s 200g
Puha gyumolcs, f6étt gyimolcs és zoldség 8 10-30 s 1Kg
purésitése
Szo6szok, Ontetek és martasok 8 2 perc max. |800g
Vagokés max. kapacitasu | Hideg levesek Kezdje alacsony 30-60 s 1,7 liter
tarcsaval sebességen, és
Tejturmixok/hig tésztak novelje a 15-30 s 1,3 liter
maximumig
Kettés habver6 Tojasfehérje 8 60-90 s 4 (1509)
Tojas és cukor, margarin nélkil készlt tésztakhoz 8 4-5 min 3 tojas (1509)
Krém 8 30s 500 ml
Zsiradék és cukor 6sszedolgozasa 8 2 perc max. |200g zsir
200g cukor
Dagaszt6 eszkdz Eleszt6vel késziilt tésztak 8 60 s 1Kg teljes suly
Fehér kenyérliszt 8 60 s 600g liszt suly
Teljes kiérlésl kenyérliszt 8 60 s 5009 liszt suly
Bekeverd eszkdz Habtejszin és gyumodlcspurék 1-2 60 s 300g tejszin,
300g ptiré
Tojasfehérje s(irli keverékekbe 1-2 60 s 600g teljes suly
Liszt zsiradék és cukor 6sszedolgozott keverékébe 1-2 60 s 200g liszt suly
Makaron 1-2 60 s 500g teljes suly
tarcsak — szeletelés/ Szilard alapanyagok, példaul répa vagy kemény 5-8 -
reszelés sajt
Lagyabb alapanyagok, példaul uborka vagy 1-5 -
paradicsom Ne téltse meg az
Extra finom reszel6tarcsa | Parmezan sajt, burgonya krumplinudlihoz. 8 - edényt a jelzett
Diszitd szeletelStarcsa Kemény alapanyagok, példaul sargarépa és 5-8 - maximalis
burgonya kapacitas folé
Puhéabb alapanyagok, példaul uborka
Julienne tipusu finom Szalmakrumpli és roszti 8 -
tarcsa Wok ételek és zdldségkdretek
Ho6allé mixer Hideg folyadékok és italok 8 15-30 s 1,6 liter
Huslébdl készilt levesek 8 30s 1,2 liter
Tejes levesek 8 30s 1 liter

Javasoljuk, hogy a forré hozzavaldkat a keverés elétt hagyja lehdil

elétt olvassa el ,A forré hozzavaldk turmixoladsanak biztonsagi utasitasai” részt.

ni. Forré folyadékok feldolgozasa

Mini edény és kés Hus 8 20 s + rovid |300g sovany
lzem marhahus
Fliszerndvények apritasa 8 30s 20g
Di6 apritasa 8 30s 100g
Majonéz 8 30s 2 tojas
300g olaj
Plrék 8 30s 200g
Mini edény tarcsakkal Lasd az egyes tarcsakhoz ajanlott - 500g max.
sebességeket Ne toltse tul az
edényt
Citromfacsaro Kisebb alapanyagok, pl. lime és citrom 1-2 - 2Kg

Nagyobb gytimélcsok, pl. narancs és grépfrut

% Ez csak iranymutatasul szolgal, fligg a pontos recepttél és a feldolgozandé nyersanyagoktol.
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tartozékok hasznalata

Az egyes tartozékokra vonatkozoan lasd az ajanlott
sebességek tablazatat.

@) vagokeés

Az Osszes tartozék kozil a vagokés hasznalhato a legtdbb
feladathoz. A feldolgozott anyag allaga a feldolgozasi id6
hosszatdl fuigg. A durvabb szerkezetli anyagok
feldolgozasahoz hasznalja a roévid tizem funkciét.

A vagokés hasznalhato torta és tészta készitéséhez, nyers
és f6tt hus, zoldség és dié apritasahoz, pastétomokhoz,
martasokhoz és levesek plrésitéséhez, valamint kekszbdl
és kenyérbdl morzsa készitéséhez.

tanacsok

A feldolgozas el6tt a hust, kenyeret és zoldséget vagja fel
kb. 2 cm éll kockakra.

A kekszet torje darabokra, és a gép mikddése kdzben
helyezze be az adagolécsévon keresztiil.

Tészta készitésekor a zsiradékot egyenesen a
hitészekrénybdl vegye ki, és vagja 2 cm éli kockakra.
Ugyeljen arra, nehogy tul sokaig végezze a feldolgozast.

@ dagaszto

Kelt tésztak készitéséhez hasznalhato.

A szaraz hozzavaldkat helyezze az edénybe, a folyadékot
pedig a gép mikodése kdzben toltse be az adagoldcsovon
keresztil. A tészta rugalmas golyéva valasaig folytassa a
keverést, ez kb. 60 masodpercet igényel.

Az atgyurast kézzel végezze, de ne a keveréedényben,
mert a robotgép karosodhat.

@ kettés habver6

Hig keverékekhez hasznalja (pl. tojasfehérje, tejszin,
sUritett tej, valamint tojas és cukor 6sszehabarasahoz
zsiradék nélkili tésztaalapokhoz).

a habver6 hasznalata

1

Szerelje fel az edényt a meghajtéegységre, és helyezze
be a levehetd hajtotengelyt.

Tolja be jol a két habverét @ a hajtdfejbe.

Ovatosan a hajtotengely folé elforditva illessze a helyére a
habver6t.

Helyezze be a hozzavalokat.

Helyezze fel a fedelet — a tengely végének a fedél
kdzéppontjaba kell illeszkednie.

Kapcsolja be.

fontos

A habveré nem hasznalhaté tésztaporokbol késziilt
keverékek feldolgozasara, mivel ezek tul siriek, és
tonkretennék a habverét. Ezekhez mindig a vagokést
hasznalja.

tanacsok

A legjobb eredmény elérése érdekében a tojas legyen
szobahdémérsékleti.

Ugyeljen arra, hogy az edény és a habveré tiszta és
zsirmentes legyen.
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zsiradék és cukor 6sszedolgozasa

Az 0sszedolgozas el6tt varja meg, hogy a zsir el6bb
szobah6mérsékleten (20 °C) felengedjen. NE hasznalja a
zsirt kozvetleniil a hiitébdl valoé kivétel utan, mert
tonkretenné a habverét.

A slrlibb alapanyagokat, példaul a lisztet és a szaritott
gyumolcsot kézzel kell dsszedolgozni.

Ne Iépje tul az ajanlott sebességek tablazataban megadott
maximalis kapacitast és feldolgozasi id6t.

@ bekeverd eszkoz

A bekever6 eszkdzzel kdnnyebb hozzavaldkat keverhet
slrlibb keverékekhez, pl. habcsok, mousse vagy
gyuimolcskrém készitésénél.

Szerelje fel az edényt a meghajtoegységre, és helyezze
be a levehet6 hajtotengelyt.

Tolja be jol a keverdlapot @ a hajtdfejbe.

A bekeverd eszkoz felszerelésekor gondosan addig
forgassa, amig nem illeszkedik pontosan a hajtétengelyre.
Adja hozza a nyersanyagokat.

Helyezze fel a fedelet — Ugyeljen arra, hogy a tengely vége
a fedél kdzepén legyen.

Alacsony sebességet valasszon (1 — 2 fokozat).

a habveré eltavolitasa

A kioldogomb @ megnyomasa utan hlzza ki a habverét a
hajtéfejbol.

tanacsok

Ne hasznalja az Auto vagy a nagy sebességet, mivel az
optimalis bekeveréshez alacsony sebesség sziikséges.

A legjobb eredmény elérése érdekében ne verje tdl a
tojasfehérjét vagy a tejszint — ha tul keményre sikertl,
akkor a bekeverd eszkdz nem tudja elkésziteni
megfeleléen a keveréket.

A bekeverést ne végezze az ajanlott sebességek
tablazataban megadott idénél tovabb, mert ezzel a levegét
kihajtana, és a keverék tul laza lesz.

A keverélapaton és az edény oldalan esetleg ottmaradt
hozzavaldkat gondosan be kell keverni a mianyag
kanallal.

@ max. kapacitasu tarcsa

B OWODN -~

Folyadékok edényben valé keverésekor a max. kapacitasu
tarcsat hasznalja a vagokéssel. Ezzel megelézheti a
szivargast és javithatja a kés apritételjesitményét.

lllessze az edényt a meghajtdegységre.

Szerelje fel a vagokést.

Toltse be a feldolgozandd nyersanyagokat.

lllessze a max. kapacitasu tarcsat a kés folé ugy, hogy az
nekitdmaszkodjon az edény bels6é peremének @. Ne
nyomja le a tarcsat.

lllessze a helyére a fedelet, és kapcsolja be a készuléket.



szeletel6/reszeld tarcsak

megfordithato szeletel6/reszel6 tarcsak — 4mm @),
2mm

A tarcsa reszel6 oldalat sajthoz, sargarépahoz,
burgonyahoz és hasonlé allagu élelmiszerekhez hasznalja.
A tarcsa szeletel6 oldalat sajthoz, sargarépahoz,
burgonyahoz, kaposztahoz, uborkahoz, cukkinihez,
céklahoz és hagymahoz hasznalja.

extra finom reszelétarcsa @
Parmezan sajt és knédlihez val6 burgonya lereszeléséhez.

Julienne tipusu finom tarcsa
Burgonya apritasara szalmakrumplihoz, résztihez, wok
ételekhez és zdldségkdretekhez.

diszité szeletel6tarcsa @)
Burgonya, sargarépa, uborka és hasonlé allagu
élelmiszerek fodros alaku szeletelésére.

biztonsag

® Soha ne tavolitsa el a fedelet addig, amig a vagétarcsa
teljesen le nem alit.

® A vagotarcsak rendkiviil élesek, ezért ezekkel
nagyfoku koriiltekintéssel kell banni.

® Ne toltse tul az edényt — ne haladja tal a maximalis
kapacitas szintjének edényen lathato jelét.

a vagotarcsak hasznalata

1 Szerelje fel az edényt a meghajtéegységre, és helyezze
be a levehetd hajtdtengelyt @.

2 A kozéps6 fogorésznél megtartva a megfeleld oldalaval
felfelé helyezze a tarcsat a hajtotengelyre @.

3 lllessze a helyére a fedelet.

4 Tegye be az ételt az adagolocsébe.
Valassza ki, melyik adagolécsovet szeretné hasznalni. A
témérad tartalmaz egy kisebb adagolocsévet, kilon
darabok vagy vékony nyersanyagok feldolgozasahoz.
A kis adagolocsé hasznalatahoz elészor dugja be a nagy
témérudat az adagolécsébe.
A nagy adagolécs6 hasznalatakor a két tomérudat
egyszerre alkalmazza.

5 Kapcsolja be a gépet, és a téméraddal egyenletesen
nyomja le a nyersanyagot — soha ne nyuljon kézzel az
adagolécsébe.

tanacsok

® Friss hozzavalokat hasznaljon.

® Ne vagja tul aprora a nyersanyagot. Toltse meg teljes
szélességben az adagolocsovet. igy megakadalyozza,
hogy a feldolgozas soran az étel oldaliranyban kicsusszon.
Masik megoldasként hasznalhatja a kis adagolécsovet.

® A Julienne tipusu tarcsa hasznalatakor a nyersanyagokat
vizszintesen helyezze el.

® Szeleteléskor és reszeléskor: a fliggblegesen elhelyezett
darabok @ rovidebbre lesznek vagva, mint a vizszintesen
elhelyezett darabok @®.

® Afuggdlegesen elhelyezett darabok révidebbre lesznek
vagva, mint a vizszintesen elhelyezett darabok.

® A feldolgozas utan mindig marad egy kis hulladék a
tarcsan vagy az edényben.
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@ mini edény és késegység

A mini edény fliszernévények apritésara és kis
mennyiségl alapanyagok, példaul hds, hagyma, dio,
majonéz, zoldségek, purék, szészok és bébiétel
Osszekeverésére alkalmas.

A szeletel6-/reszelbtarcsak is hasznalhatok a mini
edénnyel.

Helyezze fel a mini edényt a késegység nélkil, és a
szeletel6-/reszel6tarcsak részben leirtak szerint hasznalja.
Ne toltse tal az edényt.

@ mini késegység
® mini edény

a mini edény és késegység
hasznalata

1 Szerelje fel az edényt a meghajtéegységre, és helyezze
be a levehet6 hajtotengelyt.

2 Szerelje fel a mini edényt a levehet6 hajtétengelyre —
tgyeljen arra, hogy a kivagott részek illeszkedjenek a &
edényen lévo fllekhez @.

Megjegyzés: A f6 edény fedelét nem lehet felhelyezni, ha
a mini edény nincs jol behelyezve.

3 Helyezze a vagokeést a hajtotengelyre @.

Toltse be a feldolgozandd nyersanyagokat.

5 lllessze a helyére a fedelet, és kapcsolja be a készuléket.

IN

biztonsag

® Soha ne tavolitsa el a fedelet addig, amig a vagokés
teljesen le nem allt.

® A vagokés nagyon éles — mindig 6vatosan kezelje.

fontos

® Ne apritson fliszereket, mert karosithatjak a miianyag
részeket.

® Ne apritson kemény alapanyagokat, példaul kavébabot,
jégkockat vagy csokoladét, mert karosithatjak a kést.

tanacsok

® A fliszerndvényeket tiszta, szaraz allapotban a
legcélszer(ibb apritani.

® Mindig adjon hozza egy kis folyadékot is, ha elére
elkészitett hozzavaldkbol bébiételt kever.

® A keverés megkezdése el6tt a nyersanyagokat (pl. hust,
kenyeret, zoldséget) vagja kb. 1-2 cm éll kockakra.

® Majonéz készitésekor az olajat az adagolécsovon
keresztul toltse be.



@) citrusfacsaro

A citrusfacsar6 a citrusfélék (pl. narancs, citrom, lime és
grapefruit) levének a kisajtolasara alkalmas.

© kap
@ szlré

a citrusfacsard hasznalata

1

Szerelje fel az edényt a meghajtéegységre, és helyezze
be a levehetd hajtotengelyt.

llessze be a sz(rét az edénybe, ligyelve arra, hogy a
szlr6 fogoja kdzvetlenil az edény fogdja folott legyen @.
Helyezze ra, majd forgatva hizza ra teljesen a kupot a
hajtotengelyre @.

Vagja félbe a gyimolcsoét. Kapcsolja be a robotgépet, és
nyomja ra a gyumolcsét a kupra.

A citrusfacsaré nem miikodik, ha a sz(ir6é nincs
megfeleléen rogzitve a helyén.

A legkedvez&bb eredmény elérése érdekében
szobahdémérsékleten tarolja és facsarja a gyimolcsot, és a
facsaras el6tt kézzel lenyomva gorgesse meg az asztalon.
Az ivolé kinyerésének el6segitése érdekében facsaras
kdézben mozgassa a gyumoélcsoét oldaliranyban ide-oda.
Nagy mennyiség ivolé készitésekor rendszeresen Uritse
a szUrét, hogy ne halmozédjon fel benne a gyimdélcshus
és a mag.

@9 tartozéktarold doboz

N

Az edény tartozékai és tarcsai a robotgéphez mellékelt
tarolédobozban tartandok.

A hasznalaton kivdili vagokést és tarcsakat helyezze a
tarolédobozba @®.

A tarolédoboz biztonsagi zarral van ellatva — a zarashoz
csukja le a fedelét. A nyitashoz nyomja meg a fllet itt: @,
és hajtsa fel a fedelet @.

a készulék tisztitasa

Tisztitas el6tt mindig kapcsolja ki a gépet, és a halézati
dugaszt hizza ki a konnektorbdl.

A vagokések és tarcsak rendkiviil élesek, ezért ezekkel
nagyfoku koriiltekintéssel kell banni.

Bizonyos élelmiszerek hatasara a mlianyag elszinezédhet.
Ez normalis jelenség, ami nem karositja a mlianyagot,
illetve nem befolyasolja az élelmiszerek izét. Az ilyen
elszinezdések névényi olajba martott ruhadarabbal
ddrzsélve eltavolithatok.

meghajtéegység

El6bb nedves ruhaval tordlje at, majd torolje szarazra.
Ugyeljen arra, hogy a zarészerkezetnél ne legyenek
élelmiszermaradékok.

Ne meritse vizbe a meghajtéegységet.

A felesleges vezetéket tarolja a meghajtbegység
hatoldalan kiképzett taroloban @.

62

N

A wWwN

o

mixer

Uritse ki a poharat, csavarja le a késegységet ugy, hogy a
nyitott allasba (g forditja.

Mossa el kézzel a poharat.

A tomitést vegye le, és mossa el.

A késeket meleg, mosogatdszeres vizbe martott
mosogatokefével tisztitsa meg, majd folyo viz alatt dblitse
le. Soha ne érjen kézzel az éles vagokésekhez. A
késegységet soha ne meritse vizbe.

Fejjel lefelé forditva hagyja megszaradni.

kettés habveré

Ovatosan meghuzva tavolitsa el a habversket a
hajtofejbdl. Meleg, mosogatdszeres vizzel mossa le 6ket.
A hajtéfejet el6bb nedves ruhaval tordlje at, majd torolje
szarazra. Tilos a hajtofejet vizbe meriteni.

bekeveré eszkoz

A kioldogomb @ megnyomasa utan htizza ki a habverét a
hajtéfejbél. Meleg, mosogatdszeres vizzel mossa le 6ket.
A hajtofejet elébb nedves ruhaval térdlje at, majd torélje
szarazra. Tilos a hajtofejet vizbe meriteni.

egyéb alkatrészek

Ezeket kézzel mosogassa el, majd toérolje szarazra.
Vagy beteheti mosogatégépbe, és ott is mosogathatja a
mosogatogép felsé polcan. Ugyeljen ra, hogy az als6
polcra ne tegyen targyakat kdzvetlenil a flitéelem folé.
Rovid idejd, alacsony hémérsékletl (maximum 50°C)
programot ajanlunk.

Tétel mosogatogépben
mosogathato tétel

f6 edény, mini edény, fedél, tomérad v

vagokések, dagaszto v

levehetd hajtotengely v

tarcsak v

max. kapacitasu tarcsa v

habverék/keverélap v

Tilos a hajtofejet vizbe meriteni.

keverépohar, fedél, toltényilas kupakja v

késegység és mixer tomitése X

citromfacsaro v

mUanyag kanal v




szerviz és veviszolgalat

® Ha a haldzati vezeték sérllt, azt biztonsagi okokbal ki kell
cseréltetni a KENWOOD vagy egy, a KENWOOD altal
jovahagyott szerviz szakemberével.

® Ha barmilyen problémat tapasztal a robotgép
hasznalata soran, olvassa el a hibakeresési utmutatot,
miel6tt segitséget kérne.

Ha segitségre van sziiksége:

a készUlék hasznalataval vagy

a karbantartassal vagy a javitassal kapcsolatban,

® forduljon az elarusitohelyhez, ahol a készlléket vasarolta.

Tervezte és kifejlesztette a Kenwood az Egyesiilt
Kiralysagban.
® Készilt Kinaban.

A TERMEK MEGFELELO HULLADEKKEZELESERE
VONATKOZO FONTOS TUDNIVALOK A 2002/96/EK
IRANYELV ERTELMEBEN

A hasznos élettartamanak végére érkezett készuléket nem
szabad kommunalis hulladékként kezelni.

A termék az dnkormanyzatok altal fenntartott szelektiv
hulladékgy(ijté helyeken vagy az ilyen szolgaltatast biztositd
keresked6knél adhato le.

Az elektromos haztartasi készililékek szelektiv
hulladékkezelése lehetévé teszi a nem megfeleld
hulladékkezelésbdl adodé esetleges, a kdrnyezetet és az
egészséget veszélyeztetd negativ hatasok megelézését és a
készilék alkotdéanyagainak ujrahasznositasat, melynek révén
jelentés energia- és forrasmegtakaritas érhet6 el. A terméken
athuzott kerekes kuka szimbolum emlékeztet az elektromos
haztartasi készllékek szelektiv hulladékkezelésének
sziikségességére.
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Hibaelharitas

Hiba

A hiba lehetséges oka

Megoldas

A készllék nem indul el.

A késziilék nincs feszlltség alatt.
Az aramellatas jelz6fénye nem vilagit.

Az edényt nem megfeleléen szerelték a
meghajtéegységre.

Az edény fedele nem rogzil megfeleléen.

Oko funkcio bekapcsolt.

Ellendrizze, hogy a halézati dugasz
megfeleléen van-e bedugva a
konnektorba.

Ellendrizze, hogy az edény helyesen all-
e, és hogy a fogantyu a jobb oldalon
van-e.

Ellenérizze, hogy a fedél retesze
megfeleléen rogzil-e a fogantyu
mellett.

A késziilék nem miikodik, ha az
edény vagy a fedél nem megfeleléen
van felszerelve.

Az Oko lizemmod kikapcsolasahoz
vagy nyomja meg az Auto gombot,

vagy valasszon egy sebességet, és
uténa térjen vissza a 'O’ allasba.

Ha a fentiek egyike sem hoz
eredmeényt, ellendrizze otthonaban a
biztositékot.

A mixer nem mkodik.

A mixer nincs megfeleléen régzitve.

A mixer nincs megfeleléen dsszeszerelve.

A mixer nem miikédik, ha helytelentl
van felszerelve a zarészerkezetre.

Ellendrizze, hogy a késegység
szorosan rogzitve legyen a
keverépoharba/edénybe.

A robotgép miikodés koézben leall
vagy lelassul.

A talterhelés elleni védelem bekapcsolt.
A robotgép miikodés kdzben tul lett terhelve
vagy tulmelegedett.

Tullépte a maximalis kapacitast.

Kapcsolja ki a késziléket, htizza ki a
dugét a konnektorbdl, és kb. 15 percig
hagyja, hogy a készilék lehdiljon.

A maximalisan feldolgozhato
nyersanyagok mennyiségét lasd az
ajanlott sebességek tablazataban.

mérleg funkcié

hasznalata kézben a kijelzd
folyamatosan [- - - -]-t mutat.
Megvaltozott a mért suly

a kijelzén.

A mért mennyiség tul kicsi.

Hasznalat kozben elmozditottak a készuléket.

Nagyon kis mennyiségeket mérjen
teaskanallal vagy evékanallal.

Ne mozgassa hasznalat kozben.
Nulldzza le a kijelz6t a kovetkez6
Osszetevé mérése el6tt.

A bekapcsolasjelzé gyorsan villog.

Normal mikodés.

A lampa villog, ha az edény, a fedél vagy a
mixer nincs megfeleléen felszerelve a
meghajtéegységre, vagy nincsenek
megfeleléen rogzitve.

Ellenérizze, hogy a zaroészerkezeteknél
a rogzités megfelel-e.

A bekapcsolasjelzd lassan villog.

Normal mikddés.

A robotgép 30 percnél tovabb volt a halozatra
csatlakoztatva anélkil, hogy hasznalték volna,
és Oko lizemmodra valtott.

Az Oko lizemmod kikapcsolasahoz
vagy nyomja meg az Auto gombot,

vagy valasszon egy sebességet, és
utana térjen vissza a 'O’ allasba.

Auto és bekapcsolasjelzd villog.

Normal mikddés .

A fény az Auto lzemmodd valasztasa esetén
villog, ha a zarészerkezeteknél nem megfeleld
a rogzités.

Ellendrizze, hogy a zarészerkezeteknél
a rogzités megfelelé-e, vagy az Auto
funkcié kikapcsolasahoz nyomja meg
az Auto gombot.

A mixer a zarészerkezetnél
szivarog.

Hianyzik a tomités.
A témités nem megfelelen illeszkedik a helyére.
A tdmités megseérlt.

Ellenérizze a tdmitést, hogy
megfeleléen illeszkedik-e és nem
sérilt-e. A cseretomités
beszerzésérdl lasd: ,szerviz és
vevOszolgalat”.
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Hibaelharitas

Hiba

A hiba lehetséges oka

Megoldas

A mixer tomitése hianyzik a
késegységbdl, amikor kiveszi a
csomagolasbol.

A tomités elbre fel van szerelve a késegységre.

Csavarja le a kever6poharat, és
ellendrizze, hogy a tomités a
késegységen van-e.

A cseretomités beszerzésérdl lasd:
,Szerviz és vevdszolgalat”.

Egyes tartozékok nem miikédnek
megfeleléen.

Olvassa el az adott tartozék leirasanal szerepl6 tanacsokat. Ellenérizze, hogy a

tartozékok megfeleléen vannak-e felszerelve.
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Polski

Przed przystapieniem do czytania instrukcji prosimy roztozy¢ pierwsza strone z ilustracjami

przed uzyciem urzadzenia Kenwood

® Przeczyta¢ uwaznie ponizszg instrukcje i zachowac na
wypadek potrzeby skorzystania z niej w przysztosci.

® Usuna¢ wszelkie materiaty pakunkowe i etykiety.

bezpieczenstwo obstugi

® Noze i tarcze sg bardzo ostre — zachowac¢ ostrozno$c¢.
Podczas obstugi i mycia nalezy je chwyta¢ wylacznie
za uchwyt i nie dotykac ostrzy.

® Nie podnosi¢ ani nie przenosi¢ robota trzymajac za uchwyt
— uchwyt moze sie oderwac, w konsekwencji czego moze
dojs¢ do wypadku i urazu ciata.

® Przed wylewaniem rozdrobnionych sktadnikéw z miski
nalezy zawsze najpierw wyjaé ostrze.

® Gdy urzadzenie jest podtaczone do pradu, do miski robota
i dzbanka blendera nie wolno wkfadac¢ rak ani przyboréw
kuchennych.

® \Wytgczy¢ urzadzenie i wyjgé wtyczke z gniazda
sieciowego:
o przed przystgpowaniem do montazu i demontazu czesci
o gdy urzadzenie nie jest w uzyciu
o przed przystepowaniem do czyszczenia.

® Zywnosci nie wolno popychaé do podajnika palcami.
Uzywa¢ wytgcznie zataczonego w zestawie popychaczaly.

® Nie zaklada¢ zespotu ostrzy na podstawe zasilajaca,
jezeli nie zostat na nig natozony dzbanek blendera.

® Przed zdjeciem pokrywy z miski lub blendera z podstawy
zasilajacej:
O wytgczy¢ urzadzenie;
o zaczekac, az nasadka/ostrza catkowicie si¢ zatrzymaja.
o zachowacé ostroznos$¢, by nie odkreci¢ dzbanka blendera

z zespotu ostrzy.

® RYZYKO POPARZENIA: Przed miksowaniem gorgce
sktadniki nalezy ostudzi¢ do temperatury pokojowe;j.

® Nie uzywac pokrywy do wigczania urzadzenia — stuzy do
tego wytacznie regulator predkosci/wtgcznik.

® Uzywanie nadmiernej sity podczas obstugi
mechanizmu blokujacego spowoduje uszkodzenie
urzadzenia, co moze w konsekwencji spowodowac
wypadek i urazy ciata.

® Nieuzywany robot nalezy zawsze odiaczy¢ od sieci,
wyjmujac wtyczke z gniazdka.

® Nigdy nie stosowac¢ niekompatybilnych nasadek.

® \Wigczonego urzadzenia nie wolno zostawia¢ bez nadzoru.

® Nie uzywac uszkodzonego urzadzenia. W razie awarii
oddac je do sprawdzenia lub naprawy (zob. ustep pt.
,Serwis i punkty obstugi klienta”).

® Nie wolno dopuszczaé do zamoczenia podstawy
zasilajacej, przewodu sieciowego ani wtyczki.

® Przewdd sieciowy nie powinien zwisac z blatu, na ktorym
stoi urzadzenie ani stykac sie z gorgcymi przedmiotami lub
powierzchniami.

® Nie przekracza¢ maksymalnej dozwolonej ilosci
sktadnikow, podanej w tabeli zalecanych predko$ci.

® Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby
(w tym dzieci) o obnizonej sprawnosci fizycznej, zmystowe;j
lub umystowej lub nie majgce doswiadczenia ani wiedzy
na temat jego zastosowania, chyba ze korzystajg z
urzadzenia pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich
bezpieczenstwo lub otrzymaty od tej osoby instrukcje
dotyczace obstugi urzadzenia.
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Dzieci nalezy nadzorowac i nie dopuszczac, by bawity sie
urzadzeniem.

Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do zgodnego z
przeznaczeniem uzytku domowego. Firma Kenwood nie
ponosi odpowiedzialnosci za wypadki i uszkodzenia
powstate podczas niewtasciwej eksploatacji urzadzenia lub
w wyniku nieprzestrzegania niniejszej instrukgji.
Stosowanie robota w sposo6b niezgodny z przeznaczeniem
moze grozi¢ wypadkiem i uszkodzeniem ciata.
Maksymalna moc urzadzenia odnosi si¢ do nasadki
pracujacej pod najwiekszym obcigzeniem. Pobér mocy
innych nasadek moze byé mniejszy.

Dodatkowe porady dotyczace bezpiecznego uzytkowania
poszczegolnych nasadek znajdujg sie w czesci dotyczacej
uzytkowania danej nasadki.

przed podtaczeniem do sieci

Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe odpowiada danym
znamionowym podanym na spodzie obudowy urzadzenia.
Urzadzenie spetnia wymogi dyrektywy Wspolnoty
Europejskiej nr 2004/108/WE, dotyczacej kompatybilnosci
elektromagnetycznej oraz rozporzadzenia Wspolnoty nr
1935/2004 z dnia 27 pazdziernika 2004 r., dotyczacego
materiatéw i wyrobdw przeznaczonych do kontaktu z
Zywnoscia.

przed pierwszym uzyciem

Zdja¢ plastikowe ostony z ostrzy. Zachowac¢ ostroznosc,
poniewaz sg bardzo ostre. Ostony ostrzy nalezy wyrzuci¢
— stuzg wytacznie do ochrony ostrzy podczas produkc;ji i
przewozenia.

Umy¢ czesci — zob. ustep pt. ,konserwacja i czyszczenie”.

oznaczenia

robot kuchenny

@O 0PVOOPOOOOO

podstawa zasilajgca

miska z tworzywa Tritan™ z watem napedowym
wyjmowany wat napedowy

pokrywa z tworzywa Tritan™

podajnik

popychacze

blokady bezpieczenstwa

schowek na przewdd sieciowy (z tytu)

przycisk ,auto”

regulator predkos$ci/przycisk pracy przerywanej
wskaznik podiaczenia do sieci

waga

przycisk kg/ Ib

wys$wietlacz

przycisk on/zero

szala

blender ze szkfa thermoresist

SESIENSISIE)

zakrywka wlewu

pokrywa

dzbanek

pierscien uszczelniajacy

zespot ostrzy

otwory wentylacyjne zakrywki wlewu



nasadki

@R BO®

ostrze

koncéwka do zagniatania ciasta

podwdjna trzepaczka

koncéwka do taczenia lekkich sktadnikéw

tarcza o najwigkszej pojemnosci

tarcza do tarcia/krojenia na 4-milimetrowe plastry
tarcza do tarcia/krojenia na 2-milimetrowe plastry
tarcza do tarcia na bardzo drobne wiérka

tarcza do krojenia w bardzo cienkie stupki (julienne)
tarcza do krojenia w plastry do dekoracji

miska mata i ostrze

wyciskarka do cytruséw

pojemnik do przechowywania nasadek

obstuga robota

1

Na podstawie zasilajacej zamocowa¢ miske. Uchwyt,
skierowany do tytu, umiesci¢ po prawej stronie i przekrecic
miske zgodnie z ruchem wskazowek zegara @, az sie
zablokuje we wiasciwej pozyciji.

Na wale napegdzajacym miski zamocowa¢ wybrang
nasadke.

Uwaga: podczas korzystania z tarcz, miski matej,
trzepaczki, koncowki do taczenia lekkich skladnikow i
wyciskarki do cytruséw w misce nalezy mocowac
wyjmowany wat napedowy @.

Przed wiozeniem sktadnikow miske i nasadke nalezy
najpierw zamocowac na podstawie zasilajace;.
Zamocowac pokrywe @ — sprawdzajac, czy gorna cze$é
watu napedowego/nasadka wpasowata sie w srodek
pokrywy.

Robot nie bedzie dziata¢, jezeli miska lub pokrywa nie
zostang prawidtowo osadzone w blokadach
bezpieczenstwa. Podajnik i ragczka misy musza
znajdowac sie po prawej stronie.

Wiozy¢ wtyczke do gniazda sieciowego. Wskaznik
podtaczenia do sieci zaswieci si¢ i bedzie migac¢ do
momentu, az miska i pokrywka zostang prawidtowo
zamocowane. Wybraé jedng z nastepujacych opc;ji:
Przycisk ,auto” — po witgczeniu tego przycisku zaswieci sie
wskaznik podiaczenia do sieci, a optymalna predkos$¢
obrotéw dla danej nasadki wybrana zostanie
automatycznie;

Regulator predkosci — pozwala na reczne wybieranie
predkosci obrotéw (zob. tabela zalecanych predkosci);
Tryb pracy przerywanej — przycisk (P). W tym trybie
urzadzenie pracuje tak dtugo, jak dtugo wcisniety jest
przycisk.

Po zakonczeniu pracy regulator predkosci ustawi¢ w
pozycji ,O” (wytaczony). Jezeli uzywana byta funkcja Auto,
zwolni¢ przycisk, a wskaznik podtgczenia do sieci zgasnie.
Wskaznik podtaczenia do sieci bedzie migac, jezeli
pokrywka lub miska nie zostaly zamocowane lub jezeli
zamocowano je niepoprawnie.

Przycisk ,,auto” nie bedzie dziata¢, jezeli regulator
predkosci jest ustawiony na jedna z predkosci.

Przed zdjeciem pokrywy urzadzenie nalezy wytaczyc¢ i
wyjaé wtyczke z gniazda sieciowego.

uwaga

Robot nie jest przeznaczony do rozdrabniania lub mielenia
kawy ani do mielenia cukru na cukier puder.

67

funkcja Eko

Jezeli robot pozostanie poditaczony do sieci przez ponad
30 minut, ale nie bedzie uzywany, przejdzie w stan
uspienia, co ma na celu zmniejszenie zuzycia energii.
Wskaznik podiaczenia do sieci bedzie powoli migaé, a
robot nie zacznie pracowac¢ dopoki nie zostanie wykonana
jedna z nastepujacych czynnosci:

Wocisniety przycisk ,auto”

Regulator predkosci przekrecony na jedng z predkosci, a
nastepnie z powrotem do pozycji ,O” (wytaczony)
Gdy robot przejdzie w stan gotowosci do uzycia, wskaznik
podtaczenia do sieci zacznie $wieci¢ cigglym Swiattem.

Uwaga: jezeli miska lub pokrywa nie zostang prawidtowo
osadzone w blokadzie bezpieczenstwa, wskaznik
podtaczenia do sieci bedzie miga¢ szybciej niz przy
wiaczonej funkcji Eko.

waga

Robot zostat wyposazony we wbudowana wage,
umozliwiajacy wazenie sktadnikéw bezposrednio w misce
lub dzbanku blendera.

Maksymalne obcigzenie wagi wynosi 3 kg. Jest to
maksymalny ciezar wszystkich sktadnikow, wiaczajac
wage miski lub dzbanka.

uzytkowanie wagi

1

Przed dodaniem sktadnikéw na podstawe zasilajaca
nalezy zatozy¢ miske, wyjmowany wat napedowy i
nasadke lub dzbanek blendera.

Podtaczy¢ urzadzenie do pradu — ot a0 /kg . N
wys$wietlacz pozostanie pusty. LM n
Wecisna¢ przycisk ON/ZERO raz — SEBBE .y
wyswietlacz zacznie si¢ Swiecic. ~— —
Wecisng¢ przycisk kg/lb, aby (o o ) (o)
wybraé jednostke (gramy lub E <« E
uncje). Po wiaczeniu urzadzenie :

) ) R —
automatycznie wybiera ustawienie
kg/g kg g b oz
Urzadzenie wazy skokowo co 2 g, I'SBB - :"l . 5
dlatego tez zaleca sig )

odmierzanie niewielkich ilosci

sktadnikéw za pomoca tyzki stotowej/tyzeczki.

Sprawdzi¢, czy wyswietlacz pokazuje ,0”. Jesli nie,
wyzerowaé urzadzenie, naciskajac przycisk ON/ZERO.
Nastepnie zwazy¢ sktadniki, wsypujac je bezposrednio do
miski/dzbanka. Po ukazaniu si¢ wagi sktadnikéw na
wys$wietlaczu nacisna¢ przycisk ON/ZERO, by ponownie
wyzerowac wyswietlacz. Dodawac¢ kolejne sktadniki (ich
waga bedzie wyswietlana na wyswietlaczu). Czynno$¢
powtdrzy¢, az wszystkie sktadniki zostang zwazone.
Jesli wyswietlacz nie zostanie wyzerowany, po usunigciu
sktadnikéw lub zdjeciu miski, nasadki badz pokrywy z
urzadzenia na wyswietlaczu ukaze sie symbol [ - - --],
oznaczajgcy odczyt ujemny.

Aby wyzerowa¢ wage, jednokrotnie wcisna¢ przycisk
ON/ZERO.

Zatozy¢ pokrywe i wybra¢ predkos¢, aby uruchomic
urzadzenie.



® Podczas pracy urzadzenia na wyswietlaczu widnie¢ bedzie
symbol [- - - -] do momentu, az regulator predkosci
powréci do pozycji ,O” (wytgczony).

® Gdy regulator powrdci do pozycji ,O” (wytgczony) po
zakonczeniu pracy urzadzenia, na wyswietlaczu ukaze sie
wynik ostatniego pomiaru. Uwaga: jezeli przed wigczeniem
urzadzenia wyswietlacz nie zostanie wyzerowany, pomiar
bedzie obejmowat wage pokrywy.

® Wyswietlacz nie pokaze wagi dodatkowych sktadnikow
dodanych do podajnika w trakcie pracy urzadzenia.

@ szala

Zdejmowana szala stuzy do
wazenia sktadnikéw bez
koniecznosci zaktadania miski
lub dzbanka blendera.

Szale wystarczy natozyé na
podstawe zasilajaca, a bedzie
gotowa do uzycia. Nastepnie
nalezy postepowac zgodnie ze
wskazéwkami zawartymi w
punktach 2-5 w czesci pt. ,uzytkowanie wagi”.

Po zakonczeniu wazenia wystarczy zdja¢ szale z
podstawy zasilajgce;.

funkcja automatycznego wyltaczania

® Wyswietlacz wylaczy sie automatycznie, jezeli przez pie¢
minut bedzie na nim wy$wietlana ta sama warto$¢.

® Wyswietlacz mozna wytaczy¢ recznie, naciskajac przycisk
ON/ZERO i przytrzymujac go przez kilka sekund.
uwaga

® Urzadzenia nie nalezy przecigza¢ — nie wolno przekracza¢
maksymalnego obcigzenia wagi, wynoszacego 3 kg. Jezeli
waga zostanie przecigzona, na wyswietlaczu ukaze sig
symbol [0 — Ld].

® Podstawy zasilajacej nie nalezy poddawac dziataniu zbyt
duzej sity, poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie
czujnika wagi.

® Przed wazeniem urzgdzenie nalezy umiesci¢ na suchej i
ptaskiej powierzchni.

® Podczas pracy wagi podstawy zasilajacej nie nalezy
przesuwac.

obstuga blendera ze szkfa
thermoresist

1 W zespole ostrzy @ umiescic¢ pierscien uszczelniajacy @,
zwracajac uwage na to, by uszczelka byta poprawnie
wiozona w rowki.

® Jezeli uszczelka zostanie niepoprawnie zatozona lub
uszkodzona, sktadniki beda wycieka¢ z dzbanka.

2 Trzymajac za spod zespotu ostrzy @, wsuna¢ ostrza do
dzbanka i przekreci¢ w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara do momentu, az rozlegnie sie kliknigcie
@. Rysunki na spodzie ostrzy wskazujg pozycje:

@ — pozycja ,odblokowane”
@ — pozycja ,zablokowane”

Blender nie bedzie dziata¢, jezeli nie zostanie
poprawnie zmontowany.
3 W dzbanku umiesci¢ sktadniki.
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Umiesci¢ pokrywke na dzbanku i wcisnag¢, aby
zabezpieczy¢ przed poluzowaniem @. W otworze
pokrywki umiesci¢ zakrywke wlewu.

Umiesci¢ blender na podstawie zasilajacej i zablokowac
go, przekrecajac zgodnie z ruchem wskazéwek zegara @.
Urzadzenie nie bedzie dziata¢, jesli blender nie
zostanie prawidlowo zamocowany w blokadzie
bezpieczenstwa.

Wybra¢ przycisk ,auto” lub jedng z predkosci (zob. tabela
zalecanych predkosci) lub uzyé przycisku trybu pracy
przerywanej.

bezpieczenstwo obstugi

RYZYKO POPARZENIA: Przed miksowaniem gorace
sktadniki nalezy ostudzi¢ do temperatury pokojowe;j.
Wyjmujac i zaktadajac zespot ostrzy nalezy zachowac
ostrozno$¢. Podczas mycia nie dotyka¢ krawedzi tnacych.
Blendera mozna uzywac¢ wytacznie z zatozong pokrywa.
Dzbanka uzywac¢ wytgcznie z zespotem ostrzy zatagczonym
w zestawie.

Nie wolno uruchamia¢ blendera, jezeli dzbanek jest pusty.
Dtugi okres uzytkowania blendera mozna osiggna¢ nie
uzywajac urzadzenia przez okres dtuzszy niz 60 sekund
ciagtej pracy.

Przepisy na napoje typu smoothie — nie mieszac
sktadnikow, ktére zbrylity sie podczas zamrazania. Przed
umieszczeniem ich w dzbanku nalezy je pokruszy¢.
Uwaga — ostong podstawy dzbanka zamontowano
fabrycznie i nie nalezy jej zdejmowac.



s UWAGA: WSKAZOWKI DOTYCZACE
7 MIKSOWANIA GORACYCH
SKLADNIKOW

Aby zmniejszy¢ ryzyko poparzenia podczas miksowania
sktadnikow goracych, nalezy trzymac rece i odkryte czesci
ciata z dala od pokrywy.

Nalezy przestrzega¢ ponizszych wskazéwek.

® UWAGA: miksowanie bardzo goracych sktadnikow
moze spowodowac nagte wypchniecie goracego
ptynu i pary spod pokrywy lub zakrywki wlewu @.

® Zalecamy ostudzenie goracych sktadnikéw przed
ich miksowaniem.

® NIE WOLNO przekracza¢ maksymalnej pojemnosci
dzbanka, wynoszacej 1200 ml/5 szklanek podczas
miksowania goracych sktadnikéw ptynnych, np. zup
(zob. oznaczenia na dzbanku).

® Nalezy ZAWSZE rozpoczyna¢ miksowanie przy niskiej
predkosci obrotéw i stopniowo zwiekszac predkosc.
NIGDY nie miksowa¢ goracych sktadnikow ptynnych w
trybie pracy przerywanej.

® W przypadku sktadnikow ptynnych wykazujacych
tendencje do pienienia sig, np. mleka, ich objeto$¢ nie
powinna przekracza¢ 1000 ml/4 szklanek.

® Podczas obstugi blendera nalezy zachowac¢
ostroznos¢, poniewaz dzbanek i jego zawartos¢ beda
bardzo gorace.

® Szczegolng ostrozno$¢ nalezy zachowac¢ podczas
zdejmowania pokrywy. Pokrywe zaprojektowano tak, by
szczelnie pasowata do otworu dzbanka i zapobiegata
wyciekaniu znajdujgcych sie w nim sktadnikéw. W razie
koniecznosci, podczas obstugi blendera zaktada¢
rekawice kuchenne lub ostania¢ dfonie recznikiem
kuchennym.

® Dzbanek powinien by¢ dobrze przymocowany do
podstawy. Podczas zdejmowania dzbanka z urzadzenia
nalezy przytrzymywac podstawe, sprawdzajac, czy jest
zdejmowana razem z dzbankiem.

® Przed rozpoczgciem miksowania nalezy zawsze
sprawdzi¢, czy pokrywa i zakrywka wlewu zostaty
prawidtowo i stabilnie osadzone na miejscu.

® Przed rozpoczgciem miksowania nalezy zawsze
sprawdzi¢, czy otwory odpowietrzajgce w zakrywce
wlewu nie sg zatkane (zob. rys. @).

® Zaktadajgc pokrywe na dzbanek nalezy zawsze
sprawdzi¢, czy brzegi pokrywy i dzbanka sg czyste i
suche — zapewnia to szczelne zamkniecie,
zapobiegajac wylewaniu sie sktadnikow.

wskazowki

® Przygotowujgc majonez, w blenderze nalezy umiesci¢
wszystkie sktadniki oprocz oleju. Wyjaé zakrywke wlewu.
Nastepnie wigczy¢ urzadzenie i przez otwor w pokrywie
powoli dodawac olej.

® Geste mieszanki, np. pasztety i sosy typu dip, moga
wymagac zgarniania sktadnikow ze $cianek dzbanka.
Jezeli sktadniki trudno jest rozdrobni¢, dodac wiekszg ilos¢
sktadnikoéw ptynnych.

® Kruszenie lodu — uzy¢ funkcji pracy przerywanej, az léd
uzyska zadang konsystencje.
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Nie zaleca sie mielenia przypraw korzennych, poniewaz
moga uszkodzi¢ plastikowe elementy.

Urzadzenie nie bedzie dziata¢, jezeli blender nie zostanie
poprawnie zamocowany.

Miksowanie suchych sktadnikow — sktadniki pokroi¢ na
kawatki, zdja¢ zakrywke wlewu, a nastepnie wiaczy¢
urzadzenie i wrzucac¢ sktadniki przez otwor po jednym
kawatku na raz. Nad otworem nalezy trzymac dton.
Najlepsze wyniki daje regularne opréznianie dzbanka.
Nie uzywac blendera jako pojemnika do przechowywania.
Nieuzywany blender powinien by¢ pusty.

Nie miksowaé wiecej niz 1,6 | badz mniej w przypadku
napojow spienianych, takich jak koktajle mleczne.



tabela zalecanych predkosci

Przygotowywanie pasztetow i terrin

przerywanej — 8

koncowka/nasadka | funkcja zalecana czas maksymalna
predkos¢ rozdra- ilos¢
bniania %
Zespot ostrzy Przygotowywanie ciast w proszku 8 15-20 sekund | 1,7 kg (waga maki)
Ciasta — wcieranie tluszczu do maki 5-8 10 sekund | 500 g (waga maki)
Dodawanie wody, aby potaczy¢ sktadniki ciasta 10-20 sekund
Siekanie ryb i chudego miesa tryb pracy 10-30 sekund | 800 g

chudej wotowiny
(maksymalnie)

Siekanie warzyw tryb pracy 5-10 sekund | 500 g
przerywanej

Siekanie orzechow 8 30-60 sekund | 200 g

Przecieranie migkkich owocéw, gotowanych 8 10-30 sekund | 1 kg

OWOCOW i warzyw

Przygotowywanie soséw, dressingoéw i dipow 8 Maksymalnie | 800 g

2 minuty

Ostrze z tarczg o Miksowanie zimnych zup Rozpoczg¢ na | 30-60 sekund | 1,7 |
najwiekszej niskiej predkosci,
pojemnosci Przygotowywanie koktajli mlecznych, ciast a potem zwiekszy¢| 15-30 sekund | 1,3 |

nale$nikowych ja do maksimum
Podwdjna trzepaczka | Biatka 8 60-90 sekund | 4 (150 g)

Ubijanie jaj z cukrem na beztluszczowe ciasta 8 4-5 min. 3 jaja (150 g)

biszkoptowe

Smietana 8 30 sekund | 500 ml

Ucieranie tluszczu z cukrem 8 Maksymalnie | 200 g ttuszczu

2 minuty 200 g cukru

Koncéwka do Mieszanki na ciasto drozdzowe 8 60 sekund 1 kg (waga catkowita)
zagniatania ciasta Wyrabianie ciasta z oczyszczonej maki chlebowe;j 8 60 sekund | 600 g (waga maki)

Wyrabianie ciasta z razowej maki chlebowej 8 60 sekund 500 g (waga maki)
Koncoéwka do tgczenia| Ubijanie $mietany i przecierow owocowych 1-2 60 sekund 300 g $mietany,
lekkich sktadnikow 300 g przecieru

taczenie biatek z ggstymi mieszaninami 1-2 60 sekund 600 g (waga catkowita)

taczenie maki z ttuszczem utartym z cukrem 1-2 60 sekund | 200 g (waga maki)

Przygotowywanie ciasta na makaroniki 1-2 60 sekund 500 g (waga catkowita)
Tarcze — krojace/trace | Twarde sktadniki, np. marchew, twarde sery 5-8 -

Skfadniki mieksze, np. ogdérki, pomidory 1-5 -
Tarcza do tarcia na Parmezan, ziemniaki na pierogi 8 - Nie napeinia¢ miski
bardzo drobne wiérka _ powyzej
Tarcza do krojenia w | Krojenie twardych sktadnikéw, np. marchwi i 5-8 - zna!d.UJa.cego S"? na
plastry do dekoracji | ziemniakéw niej oznaczenia

Krojenie miekkich sktadnikéw, np. ogérkdw maksymalnej
tarcza do krojenia w | Tarkowanie ziemniakéw na cienkie stupki i 8 - dozwolonej ilosci
bardzo cienkie stupki | placki ziemniaczane na sposob szwajcarski (rosti) skfadnikow.
(julienne) Tarkowanie warzyw na potrawy szybko

smazone na sposob chinski i do przybierania
blender ze szkta Miksowanie zimnych sktadnikéw ptynnych i 8 15-30 sekund | 1,6 |
Thermoresist przygotowywanie napojow

Miksowanie zup na wywarze 8 30 sekund 1,21

Miksowanie zup na bazie mleka 8 30 sekund 11

Przed miksowaniem gorace sktadniki nalezy ostudzi¢. Jezeli jednak zajdzie potrzeba zmiksowania
skfadnikéw goracych, nalezy zastosowac¢ sig do instrukcji zawartych w czesci pt. ,Wskazoéwki dotyczace

miksowania gorgcych sktadnikow”.

Miska mata i ostrze

Siekanie miesa 8 20 sekund + | 300 g chudej
tryb przerywany| wotowiny
Siekanie ziot 8 30 sekund 20g
Siekanie orzechow 8 30 sekund 100 g
Przygotowywanie majonezu 8 30 sekund 2 jaja
300 g oleju
Przygotowywanie przecieréow 8 30 sekund 200 g
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tabela zalecanych predkosci

cytrusow

cytryn lub limonek

Wyciskanie soku z wiekszych owocow, np.
pomaranczy, grejpfrutdw

koncowka/nasadka | funkcja zalecana czas maksymalna
predkos¢ rozdra- ilos¢
bniania %
Miska mata z zob. zalecana predkos$¢ dla poszczegdlnych tarcz - Maksymalnie 500 g
tarczami Nie przepetnia¢
miski.
Wyciskarka do Wyciskanie soku z mniejszych sktadnikéw, np. 1-2 -

2 kg

* Wartosci te stuzg jedynie za wskazowke i beda rézne w zaleznosci od konkretnego przepisu i rodzaju rozdrabnianych

sktadnikow.
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uzytkowanie nasadek

(zob. tabela zalecanych predkosci dla kazdej nasadki)

@ ostrze

Ostrze to element o najbardziej wszechstronnym
zastosowaniu z wszystkich nasadek. Dlugos$¢ czasu
rozdrabniania wptywa na osiggang konsystencje
sktadnikow.

Aby uzyska¢ mniej rozdrobniong konsystencje, uzy¢ trybu
pracy przerywanej.

Ostrza mozna ozywac¢ do wyrabiania ciast, siekania
surowego i gotowanego miesa, warzyw, orzechoéw,
robienia pasztetow, soséw typu dip, miksowania zup, a
takze do mielenia suchego chleba i butek na butke tarta.

wskazowki

® Przed miksowaniem sktadniki takie, jak migso, chleb czy
warzywa nalezy pokroi¢ w kostke wielkosci ok. 2 cm.

® Ciastka nalezy potamaé¢ na mniejsze kawatki i wsypywac
przez podajnik podczas pracy urzgdzenia.

® \Wyrabiajgc ciasto, uzywac ttuszczu schtodzonego w
lodéwce, pokrojonego w kostke wielkosci ok. 2 cm.

® Skiadnikéw nie nalezy miksowac¢ zbyt mocno.

@ koncoéwka do zagniatania ciasta

Do wyrabiania ciast na bazie drozdzy.

® Suche skfadniki umiesci¢ w misce, a nastepnie, podczas
pracy urzadzenia, przez podajnik doda¢ sktadniki ptynne.
Miksowa¢ do momentu, gdy z ciasta uformuje sie gtadka
kula o elastycznej konsystencji — zajmuje to zwykle ok. 60
sekund.

® Nie zagniata¢ ponownie ciasta w robocie — nalezy to
zrobi¢ recznie. Nie zaleca sie ponownego zagniatania w
misce, poniewaz moze to spowodowac utracenie przez
robot stabilnosci podczas pracy.

@) podwojna trzepaczka

Do miksowania sktadnikéw dajacych lekkie mieszaniny, np.

biatek, $mietany, mleka kondensowanego oraz do ubijania
jajek z cukrem na beztluszczowe ciasto biszkoptowe.

uzytkowanie trzepaczki

1 Na podstawie zasilajacej zamocowac¢ miske i wyjmowany
wat napedowy.

2 Mocno osadzi¢ kazdy z ubijakow @ w gtowicy napedowe;.

3 Zamocowac trzepaczke, ostroznie przekrecajgc do
momentu, az osigdzie w wale napedowym.

4 Dodac¢ sktadniki.

5 Zamocowac¢ pokrywe — sprawdzajac, czy koncowka watu
napgedowego wpasowata sie w srodek pokrywy.

6 Wigczy¢ urzadzenie.

uwaga

® Trzepaczka nie nadaje si¢ do wyrabiania
jednoetapowych ciast w proszku, poniewaz tego
rodzaju mieszanki sg zbyt geste i spowoduja jej
uszkodzenie. Do tego celu nalezy zawsze uzywac
ostrza.
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wskazowki

® Najlepsze wyniki daje uzywanie jaj o temperaturze
pokojowe;j.

® Przed uzyciem sprawdzi¢, czy miska i ubijaki sg czyste.
Nie moga by¢ ttuste.

ucieranie tluszczu z cukrem

® Najlepsze wyniki daje ucieranie ttuszczu, ktory przed
uzyciem zostat pozostawiony do zmiekniecia w
temperaturze pokojowej (20°C). NIE NALEZY uzywaé
tluszczu prosto z lodéwki, poniewaz spowoduje to
uszkodzenie trzepaczki.

® Gesciejsze skfadniki, np. make i suszone owoce, nalezy
taczy¢ z miksowang mieszaning recznie.

® Nie nalezy przekracza¢ podanej w tabeli zalecanych
predkosci maksymalnej ilosci sktadnikéw ani czasu ich
rozdrabniania.

@ koncowka do tgczenia lekkich
skfadnikéw

Koncowka stuzy do taczenia Izejszych badz rzadszych
sktadnikéw z gestszymi mieszaninami, na przyktad
podczas przygotowywania bez, pianek czy muséw
owocowych z bitg $mietana.

1 Na podstawie zasilajgcej zamocowaé miske i wyjmowany
wat napedowy.

2 Mocno osadzi¢ topatke @ w gtowicy napedowe;.

3 Zamocowac koncéwke do taczenia lekkich sktadnikéw,
ostroznie przekrecajac jag do momentu, az osigdzie w wale
napedowym.

4 Dodac¢ sktadniki.

5 Zamocowac¢ pokrywe — sprawdzajac, czy koncowka watu
napgedowego wpasowata sie w jej srodek.

6 Wybrac jedna z niskich predkosci obrotow (ustawienia
1-2).
wyjmowanie ubijaka
Naciskajac przycisk zwalniajacy @, wyjac ubijak z gtowicy
napedowe;.

wskazowki

® Nie uzywac funkgji ,auto” ani wysokich predkosci —
najlepsze wyniki podczas taczenia lekkich sktadnikéw daje
uzycie niskiej predkosci obrotow.

® Najlepsze wyniki uzyskamy, gdy biatka i $mietana nie bedg
ubite na sztywno — prawidtowe potgczenie sktadnikow
koncéwka do faczenia nie bedzie mozliwe, jezeli ubita
mieszanina jest zbyt sztywna.

® Nie nalezy mieszac taczonych skfadnikoéw przez czas
dtuzszy niz czas podany w tabeli zalecanych predkos$ci,
poniewaz spowoduje to wypchnigcie z mieszaniny
pecherzykéw powietrza i bedzie ona zbyt luzna.

® \Wszelkie niepotgczone sktadniki pozostate na topatkach
koncéwki lub bokach miski nalezy starannie wmieszac¢ do
pozostatych za pomoca fopatki.



tarcza o najwiekszej pojemnosci

Podczas miksowania sktadnikéw ptynnych w misce, tarcza
o najwiekszej pojemnosci musi byé uzywana z ostrzem.
Zapobiega to wyciekaniu sktadnikéw i poprawia zdolno$¢
siekania ostrza.

1 Na podstawie zasilajacej zamocowac¢ miske.

2 Zamocowac ostrze.

3 Dodac skfadniki do zmiksowania.

4 Zamocowac tarcze o najwiekszej pojemnosci,
umieszczajac jg nad ostrzem w taki sposob, by opierata
sie na wystepie wewnatrz miski @. Nie naciskac jej.

5 Zamocowac¢ pokrywe i wigczy¢ urzadzenie.

tarcze krojgceltrace

dwustronne tarcze krojace/trace — 4 mm @), 2 mm
Strony do tarcia mozna uzywac do tarcia sera, marchwi,
ziemniakéw i innych skfadnikéw o podobnej konsystencji.
Strony do krojenia na plastry mozna uzywac¢ do krojenia
sera, marchwi, ziemniakdw, kapusty, ogérkéw, cukinii,
burakéw i cebuli.

tarcza do tarcia na bardzo drobne wiérka @
Do tarcia parmezanu i ziemniakéw na pierogi

tarcza do krojenia w bardzo cienkie stupki

(julienne)

Tarcza stuzy do krojenia ziemniakéw w bardzo cienkie
stupki oraz do tarcia warzyw na grube wiérka na potrawy
szybko smazone na sposob chinski lub do przybierania
potraw, a takze tarcia ziemniakéw na placki ziemniaczane
na sposob szwajcarski (rosti).

tarcza do krojenia w plastry do dekoracji @)
Tarcza stuzy do krojenia ziemniakéw, marchewki, ogorkow
i sktadnikow o podobnej konsystencji w faliste plastry.

bezpieczenstwo

® Pokrywe zdejmowac wytacznie po catkowitym
zatrzymaniu sie tarczy tnacej.

® Dotykajac tarcz nalezy zachowac¢ szczegélng
ostroznos¢ — sa bardzo ostre.

® Miski nie nalezy przepetnia¢ — nie przekracza¢
znajdujacego sie na niej oznaczenia maksymalnego
dozwolonego poziomu sktadnikow.

uzytkowanie tarcz krojgcych

1 Na podstawie zasilajacej zamocowac miske i wyjmowany
wat napedowy @.
2 Trzymajac tarcze za $rodkowy uchwyt, umiesci¢ tarcze na

wat napedowy, odpowiednig strong skierowang do géry @.

3 Zatozy¢ pokrywe.

4 Wiozy¢ skiadniki do podajnika.
Wybra¢ odpowiedniej wielkosci podajnik. W popychaczu
znajduje sie mniejszy podajnik, umozliwiajacy
rozdrabnianie pojedynczych lub cienko pokrojonych
sktadnikow.
Aby uzy¢ mniejszego podajnika — do wigkszego podajnika
nalezy najpierw wsunaé¢ wiekszy popychacz.
Aby uzy¢ wigkszego podajnika — oba popychacze ztozy¢
ze sobg i uzy¢ jednoczesnie.
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5 Wiaczyé urzadzenie i za pomoca popychacza
réwnomiernie popycha¢ sktadniki do podajnika. Do
podajnika nie wolno wktada¢ palcow.

wskazowki

® Uzywane sktadniki powinny by¢ swieze.

® Nie kroi¢ sktadnikdéw na zbyt mate kawatki. Duzy podajnik
w catosci wypehi¢ sktadnikami. Zapobiega to przesuwaniu
sie sktadnikow na boki podczas rozdrabniania. Mozna
takze uzy¢ mniejszego podajnika.

® Uzywajgc tarczy do krojenia w stupki julienne, sktadniki
nalezy umieszczaé poziomo.

® Podczas tarcia lub krojenia na plasterki: sktadniki
wktadane pionowo @ beda krojone na krotsze kawatki niz
sktadniki wktadane poziomo @®.

® Skfadniki umieszczone pionowo sg po pokrojeniu lub
rozdrobnieniu krotsze niz sktadniki umieszczane poziomo.

® Po skonczonej pracy, na tarczach krojacych/tracych i w
misce zawsze pozostaje niewielka ilos¢ sktadnikow.

@ miska mata i ostrze

Miski mozna uzywac do siekania przypraw ziotowych i
rozdrabniania niewielkich ilosci sktadnikéw, np. migsa,
cebuli, orzechéw, majonezu, warzyw, przecieréw, soséw i
zywnosci dla niemowlat.

Tarcze krojace/trace mogg by¢ uzywane takze w
potaczeniu z miskg mata.

Zamocowac¢ miske matg bez zamontowanego ostrza, a
nastepnie postepowac wedtug wskazéwek dotyczacych
montowania i uzytkowania tarcz, zawartych w czesci
poswieconej tarczom krojgcym/tracym.

Nie przepetnia¢ miski.

(@ ostrze mate
(® miska mata

uzytkowanie miski matej i ostrza

1 Na podstawie zasilajacej zamocowac miske i wyjmowany
wat napedowy.

2 Miske matg zamocowac¢ na wyjmowanym wale
napedowym — w taki sposéb, by wyciecia utozone byty
rowno z wypustkami do mocowania @ na misce gtéwnej.
Uwaga: pokrywy miski gtéwnej nie da sie zatozy¢, jezeli
miska mata nie zostata poprawnie zamocowana.

3 Ostrze natozy¢ na wat napedzajacy @®.

Doda¢ sktadniki do zmiksowania.

5 Zamocowac¢ pokrywe i wigczy¢ urzgdzenie.

I

bezpieczenstwo obstugi

® Pokrywe zdejmowaé wytgcznie po catkowitym zatrzymaniu
sie ostrza.

® Ostrze jest bardzo ostre — podczas obstugi urzadzenia
oraz przy czyszczeniu nalezy zachowaé¢ szczegdlng
ostroznosé.
uwaga

® Nie rozdrabnia¢ przypraw korzennych — moga one
uszkodzi¢ plastikowe elementy.

® Nie rozdrabnia¢ twardych sktadnikoéw, takich jak kawa,
kostki lodu czy czekolada — moga one spowodowac
uszkodzenie ostrza.



wskazowki

® Ziota najlepiej sieka¢, gdy sa czyste i suche.

® Miksujac sktadniki gotowane na pokarm dla niemowlat,
nalezy zawsze dodac troche wody lub innego ptynu.

® Przed miksowaniem sktadniki takie, jak migso, chleb czy
warzywa nalezy pokroi¢ w kostke wielkosci ok. 1-2 cm.

® Przygotowujac majonez, olej wlewac przez podajnik.

@ wyciskarka do cytruséw

Wyciskarki do cytruséw mozna uzywa¢ do wyciskania
soku z cytruséw (np. pomaranczy, cytryn, limonek i
grejpfrutéw).

© wyciskacz
@ sitko

uzytkowanie wyciskarki do cytruséw

1 Na podstawie zasilajgcej zamocowa¢ miske i wyjmowany
wat napgdowy.

2 Do miski zamocowac¢ sitko — pamietajac, by uchwyt sitka
byt zablokowany we wtasciwym potozeniu (bezposrednio
nad uchwytem miski) @.

3 Stozek umiesci¢ na wale napedzajacym, przekrecajac go
do momentu, az catkowicie opadnie @.

4 Owoce pokroi¢ na potéwki. Wiaczy¢ urzadzenie, utozyé
owoc na stozku i nacisngg¢.

® Wyciskarka do cytruséw nie bedzie dziata¢, jezeli sitko
nie zostanie prawidiowo zablokowane.

® Najlepsze wyniki daje wyciskanie soku w temperaturze
pokojowej z owocow przechowywanych w temperaturze
pokojowej i watkowanie ich reka po blacie przed
wycisnieciem soku.

® Aby wyciskanie byto skuteczniejsze, podczas wyciskania
przesuwacé owoc z boku na bok.

® Jezeli sok wyciskany jest z duzej liczby owocéw, nalezy
regularnie oprozniac sitko, aby zapobiec gromadzeniu sig
na nim migzszu i pestek.

pojemnik do przechowywania
nasadek

Robot kuchenny wyposazono w pojemnik do
przechowywania nasadek i tarcz.

-

Po uzyciu, ostrze i tarcze wtozy¢ do pojemnika @.

2 Pojemnik jest wyposazony w zamek bezpieczenstwa — aby
zamkng¢ pojemnik, nalezy opusci¢ pokrywe. Aby go
otworzy¢, nacisng¢ wypustke @ i podnies¢ pokrywe @.

konserwacja i czyszczenie

® Przed przystapieniem do czyszczenia urzadzenie wytgczy¢
i wyja¢ wtyczke z gniazda sieciowego.

® Dotykajac nozy i tarek nalezy zachowac szczegélng
ostroznos¢ — sa bardzo ostre.

® Niektore sktadniki mogg spowodowac przebarwienie
plastikowych elementéw urzadzenia. Jest to catkowicie
normalne zjawisko, ktére nie ma szkodliwego wptywu na
tworzywo ani na smak potraw. Pocieranie plam szmatka
umoczong w oleju roslinnym moze pomaoc je usungg.
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podstawa zasilajaca

Wytrze¢ wilgotng $ciereczka, a nastepnie wysuszy¢. W
razie koniecznos$ci oczysci¢ blokady bezpieczenstwa z
resztek jedzenia.

Nie zanurza¢ podstawy zasilajacej w wodzie.
Niepotrzebng cze$¢ przewodu sieciowego mozna
przechowywaé w schowku na przewod w tylnej czesci
podstawy zasilajacej @.

blender

Oprézni¢ dzbanek i odkreci¢ zespot ostrzy, przekrecajac
go do pozycji ,odblokowane” E , aby zwolni¢ blokade.
Dzbanek umy¢ recznie.

Zdjg¢ i umyc¢ uszczelke.

Nie dotyka¢ nozy — sg bardzo ostre. Oczysci¢ je
szczoteczka i goracg wodg z ptynem do naczyn, a
nastepnie doktadnie optuka¢ pod biezacg woda. Nie
zanurzac zespotu ostrzy w wodzie.

Pozostawi¢ do wyschniecia, ktadac do géry nogami.
podwdjna trzepaczka

Delikatnie pociagajac za ubijaki, wyjac¢ je z gtowicy
napedowej. Umy¢ w cieptej wodzie z dodatkiem ptynu do
mycia naczyn.

Gtlowice wytrzeé wilgotng $ciereczka, a nastepnie
wysuszy¢. Nie zanurzaé gtowicy w wodzie.

koncowka do taczenia lekkich sktadnikow

Naciskajac przycisk zwalniajacy @, wyjac¢ ubijak z gtowicy
napedowej. Umy¢ w cieptej wodzie z dodatkiem ptynu do
mycia naczyn.

Gtlowice wytrze¢ wilgotng $ciereczka, a nastepnie
wysuszy¢. Nie zanurza¢ glowicy w wodzie.

pozostate elementy

Umy¢ recznie, a nastepnie wysuszyc.

Dzbanek/stoik mozna takze my¢é w zmywarce do naczyn —
nalezy je my¢ w gérnym koszu. Unika¢ umieszczania
elementéw bezposrednio nad grzatkg, w dolnym koszu
zmywarki. Zaleca sig krotki program o niskiej temperaturze
(maksymalnie 50°C).

element nadaje sie

do mycia
W zmywarce

miska gtéwna, miska mata, pokrywa, 4

popychacz

ostrza, koncowka do zagniatania ciasta v

wyjmowany watek napedzajacy v

tarcze do krojenia i tarcia v

tarcza o najwiekszej pojemnosci v

ubijaki trzepaczkiftopatka koncéwki

do taczenia lekkich sktadnikéw v

Nie zanurzaé¢ gtowicy w wodzie.

dzbanek blendera, pokrywa, zakrywka wlewu v

zespot ostrzy i uszczelka blendera X

wyciskarka do cytruséw v

topatka v




serwis i punkty obstugi klienta

® Ze wzgledow bezpieczenstwa uszkodzony przew6d musi
zosta¢ wymieniony przez pracownika firmy KENWOOD lub
upowaznionego przez firmg KENWOOD zaktadu
naprawczego.

® W razie probleméw z obstuga robota, przed
zatelefonowaniem do dziatu obstugi klienta prosimy
zapoznac sie ze wskazéwkami w czesci pt.
»rozwigzywanie problemow”.

Pomocy w zakresie:
® uzytkowania urzadzenia lub
® czynnos$ci serwisowych badz naprawczych
® udziela punkt sprzedazy, w ktérym zakupiono urzadzenie.

® Zaprojektowata i opracowata firma Kenwood w Wielkiej
Brytanii.
® Wyprodukowano w Chinach.

UWAGI DOTYCZACE PRAWIDLOWEGO USUWANIA
PRODUKTU, ZGODNIE Z WYMOGAMI DYREKTYWY
WSPOLNOTY EUROPEJSKIEJ 2002/96/WE.

Po zakonczeniu okresu uzytkowania produktu nie wolno
wyrzucaé¢ razem z innymi odpadami komunalnymi.

Nalezy go dostarczy¢ do prowadzonego przez wtadze
miejskie punktu zajmujacego sie segregacjg odpadow lub
zaktadu oferujacego tego rodzaju ustugi.

Osobne usuwanie sprzetu AGD pozwala unikng¢
szkodliwego wpltywu na srodowisko naturalne i zdrowie
ludzkie, wynikajacego z nieodpowiedniego usuwania tego
rodzaju sprzetu, oraz umozliwia odzyskiwanie materiatéw, z
ktorych sprzet ten zostat wykonany, a w konsekwencji
znaczng oszczednos$c¢ energii i zasobow naturalnych. O
koniecznosci osobnego usuwania sprzetu AGD przypomina
umieszczony na produkcie symbol przekreslonego pojemnika
na s$mieci.
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rozwigzywanie probleméw

Problem

Przyczyna

Rozwiazanie

Robot nie dziata.

Brak pradu.

Brak pradu/wskaznik podtaczenia do sieci nie
pali sie.

Miska jest nieprawidtowo zamocowana na
podstawie zasilajace;.

Pokrywa miski nie jest poprawnie
zablokowana.

Wiaczona jest funkcja Eko.

Sprawdzi¢, czy robot jest
podiaczony do pradu.

Sprawdzi¢, czy
miska jest poprawnie zatozona, a
uchwyt miski skierowany w prawo.

Sprawdzi¢, czy blokada
bezpieczenstwa jest poprawnie
zamocowana w okolicy uchwytu.

Robot nie bedzie dziatac¢, jezeli
miska i pokrywa nie zostaty
prawidlowo zamocowane.

Aby wytaczy¢ funkcje Eko, nalezy
wcisnaé przycisk ,auto” lub
przekrecic regulator predkosci na
jedng z predkosci, a nastepnie
ponownie do potozenia ,O”.
Jezeli zadna z powyzszych
czynnosci nie rozwigzuje problemu,
sprawdzi¢ bezpieczniki/
przerywacze w domowej instalacji
elektrycznej.

Blender nie dziata.

Blender nie jest poprawnie zablokowany.

Blender nie zostat prawidtowo zmontowany.

Blender nie bedzie dziatac, jezeli
nie zostanie prawidtowo
zamocowany w blokadzie
bezpieczenstwa

Sprawdzi¢, czy zespét ostrzy jest
mocno dokrecony do dzbanka

Robot zatrzymuje sie lub zwalnia w
trakcie pracy.

Witaczyta sig funkcja zabezpieczajaca przed
przecigzeniem.

Podczas pracy nastagpito przecigzenie lub
przegrzanie robota.

Przekroczono maksymalng pojemnosc.

Wytgczy¢ urzadzenie, wyjac
wtyczke przewodu sieciowego z
gniazda i odczekac ok. 15 min., az
urzadzenie ostygnie

Maksymalne dopuszczalne ilosci
sktadnikow do przetwarzania
znajduja sie w tabeli zalecanych
predkosci

Funckja wazenia
Wyswietlacz pokazuje [- - - -].
Zmiana wagi na wys$wietlaczu.

Waga wazonego sktadnika jest za mata.
W trakcie pracy podstawa zasilajgca
byta przesuwana.

W celu zwazenia bardzo matych
ilosci korzystac z tyzeczki lub tyzki.
Nie przesuwaé w trakcie pracy.
Zanim przystgpisz do wazenia
kolejnych sktadnikow, wyzerowaé
wyswietlacz.

Wskaznik podtaczenia do sieci miga
bardzo szybko.

Dziatanie normalne.

Wskaznik miga, jezeli miska, pokrywa lub
blender nie sg zamocowane na podstawie
zasilajacej lub poprawnie zablokowane we
wiasciwym potozeniu.

Sprawdzi¢, czy blokady
bezpieczenstwa poprawnie
zaskoczyty.

Wskaznik podtgczenia do sieci miga wolno.

Dziatanie normalne.

Robot pozostat podigczony do sieci, ale nie
byt uzywany przez ponad 30 minut i przeszedt
w tryb Eko.

Aby wytaczy¢ funkcje Eko, nalezy
wcisnaé przycisk ,auto” lub
przekrecic regulator predkosci na
jedng z predkosci, a nastepnie
ponownie do potozenia ,O”.
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rozwigzywanie problemdéw

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Migaja wskazniki podiaczenia do sieci i
funkciji Auto.

Dziatanie normalne.
Wskaznik miga, jesli wybrano funkcje Auto,

ale blokady bezpieczenstwa nie zaskoczyty.

Sprawdzi¢, czy blokady
bezpieczenstwa poprawnie
zaskoczyty lub przycisng¢ przycisk
funkcji Auto, aby jg wytaczy¢

Blender: podstawa zespotu ostrzy jest
nieszczelna — sktadniki wyciekaja z
dzbanka.

Uszczelka nie zostata zatozona.
Uszczelka zostata nieprawidtowo zatozona.
Uszczelka jest uszkodzona.

Sprawdzi¢, czy uszczelka zostata
prawidtowo zatozona i czy nie jest
uszkodzona. Informacje na temat
tego, gdzie mozna zakupi¢
zapasowg uszczelke znajduja sie

w czesci pt. ,serwis i punkty obstugi
klienta”.

Po wyjeciu z opakowania na zespole
ostrzy nie ma uszczelki blendera.

Uszczelka pakowana jest jako fabrycznie
zamontowana na zespét ostrzy.

Odkreci¢ dzbanek i sprawdzié, czy
uszczelka jest przymocowana do
zespotu ostrzy.

Informacje na temat tego, gdzie
mozna zakupi¢ zapasowaq
uszczelke znajdujg sie w czesci pt.
serwis i punkty obstugi klienta”.

Koncéwki/nasadki nie
funkcjonujg prawidtowo.

Zob. wskazdéwki w czesci dotyczacej uzytkowania danej koncowki/nasadki.
Sprawdzi¢, czy nasadka zostata prawidtowo zmontowana.
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Pycckuu

I'Iepeg TeM, KaK npovyuTaTtb 3Ty GQOLIJIOQ!, pa3BepHuUTe TUTYNbHbIW NINCT C wnnrcrTpaunuamm

Mepea ncnonb3oBaHuem anekTponpubopa Kenwood
® BHUMaTENLHO NPOYTUTE U COXPaAHUTE STY MHCTPYKLMIO.
® Pacnakyiite n3genme n CHUMUTE BCE YNakoBOYHbIE

APIbIKK.

Mepbl 6e3onacHoCcTn

® Jle3BUS N AUCKN OYEHb OCTpble, NO3TOMY obpallanTecs ¢
HUMU C KpalHen oCTOpOXHOCTbI0. NMpu ycTaHoBKe unu
CHATUM, a TaKKe NMPU YUCTKE AepXKUTe UX nanbLuamm 3a
BEPXHIOI YacTb, He NMPUKaAcasChb K OCTPbIM
NOBEPXHOCTAM.

® He nogHumainTe n He nepeHocute kombaliH, Aepxach 3a
PYKOATKY, T.K. PYKOSITKA MOXET CNoMaThbCs, 1 Bbl NONy4nTe
TpaBmy.

® Bcerga cHUMaTe HOX nepes Tem, Kak HanonHATL Yally.

® Ecnu npnbop NoaKMoYeH K ceTu, AepXuTe nanbLbl nm
KYXOHHble Npubopbl NofanbLue OT BHYTPEHHEN
NoBEPXHOCTU Yalum kombarHa unv éneHaepa.

® Ob6s3aTenbHO BblKNtoYaliTe anekTponpmbop 1 oTcoeanHsinTe
CETEBOW LUHYP OT PO3ETKW SNEKTPOCETU B CNEAYIOLLNX
cnyyasix:-
O nepep yCTAHOBKOW UMW CHATUEM AeTanew;
O Korga He nonb3yeTecb Npubopom;
O nepepn OYUCTKOMN.

® Hukorga He npoTasikmBanTe NPOAYKTbI B MofatoLLen Tpybke ¢
NMoMOLLBIO NanbLeB. Becerga nonb3yntecs AnA STon uenu
cneuvianbHoO npunaraemMbiM Tonkarenem(Amu).

® He ycTtaHaBnuBaiiTe HOXeBOM 6510k Ha 6nok
aneKTpoABUraTens, He HaKpPyTUB NpeaBapUTeNbHO
cTakaH 6neHaepa.

® [lepep CHATMEM KpbILLKM C EMKOCTU Unu Grexaepa c
yCTpOiCTBa NUTaHUSA:-
O BbIKMOYMTE NPUBOP;
O [OXAMUTECH, YTOObI BCE ABWXKYLUMECA AETaNN/HOXM

OCTaHOBUWSIUCE;
O cneguTe 3a TeM, YTOObI HE OTCOEANHUTDL Yally
Gnenzepa oT pexyliero 6roka.

® PUCK OXKOrA: Nopsiune nHrpeaneHTbl OMKHbI OCTbITb
[0 KOMHAaTHOW TeMnepaTypbl Nepes CMeLUBaHNEM.

® Hukorga He NoMnb3ynTech KPbILLKON AN1A yrpaBneHna
KoMbariHOM, BCceraa UCMonb3yiTe AnA 3TOW Lenu perynaTop
CKOPOCTW.

® C MexaHU3MoM GNOKMpoOBKU crnegyeT obpalwarbca
OCTOPOXHO; U3NULIHNE YCUIUA MOTYT NPUBECTU K
NoBpPeXAEHUI0 MeXaHU3Ma U K TpaBMam.

® Bcerpa oTkntoyanTe KyXOHHbI KOMGalH oT ceTu,
Korfa oH He Ucnonb3yeTcs.

® Hyikorga He nonb3yrnTech Hacaakamm, HenpeaycMOTPEHHbIMM
AnA aaHHoro npubopa.

® He ocTaBnanTe BKIOYEHHbIV Npubop 6e3 npucmoTpa.

® Hukorga He nonb3yinTechk NOBPEXAEeHHbIM NPUGopoM.
OTpavite ero B peMoHT: cM. pasgen ‘ObcnyxusaHue u
3aboTa o nokynatensx’.

® Hukorga He JonyckanTe nonaaaHyA BAaru Ha cUioBoi 610K,
LUHYP WU BUNKY.

® CnepguTte 3a TeM, YTOObI LUHYP He CBELLMBANICA C KpaA cTona
1 He KacarcsA ropAYMX NoBepXHOCTEN.

® He 3arpyxarite npnbop cBepx ykazaHHOW B
pekomeHzaumsix no BblGopy paboyeri CKopocTHu..
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® [lioasim (Bkntovasi AeTen) ¢ orpaHNYeHHbIMU
HU3NYECKUMU, CEHCOPHBIMU UMM NCUXUYECKUMU
CnocoBHOCTAMMU, a TakkKe Npu HeJocTaTKe OnblTa U 3HaHWIA
paspeluaeTcs nonb3oBaTbCs AaHHbIM ObITOBLIM NpMbopom
TONbKO Nnoa HabnaeHeM nnua, OTBETCTBEHHOIO 3a UX
6e30nacHOCTb, M NOCIe UHCTPYKTaxa Mo UCMOMb30BaHMIo
npubopa.

® [leTn OOMKHbI ObITb NOA NPUCMOTPOM U HE UrpaTh C
npmGopom.

® 70T GbITOBOW 3neKkTponpmbop paspeLlaeTcs
MCMONb30BaTh TOMLKO MO €ro NPSIMOMY Ha3HaYEeHUH.
KomnaHusa Kenwood He HeceT OTBETCTBEHHOCTU, eCnn
npubop MCMonb3yeTcst He MO Ha3HAYEHMIO UMK He B
COOTBETCTBUM C JAHHOW MHCTPYKLMUEN.

® HenpaswunbHoe nonb3oBaHne KombanHom/6neHgepom
MOXeT NPUBECTU K TPaBMe.

® MakcymarnbHoe noTpebneHve aHeprm ykasaHo Ans
Hanbonee aHeproemkon Hacagku. [MNpoyne Hacagku moryT
noTpebnsATe MeHbLUe SHepruu.

YkazaHus no 6e30nacHOMy MCMONb30BaHMIO KaXKA0i
Hacafku cogepxarcs B pasgene «Mcnonb3osaHue
HacagoKk».

Mepen noako4eHUEM K CETU SNEKTPONUTaAHUA

® YGeauTtecb B TOM, YTO IMEKTPONMUTaHWE B BaLLEM AOME
COOTBETCTBYET XapakTePUCTUKAM, YKa3aHHbIM Ha AHWLLE
npubopa.

® [laHHOe YCTPOMCTBO COOTBETCTBYET AnpekTne EC
2004/108/EC no anekTpomMarHWTHO COBMECTUMOCTH, a
Takke Hopme EC 1935/2004 ot 27/10/2004 no
maTepuanam, npefHasHauYeHHbIM Ansi KOHTaKTa ¢
NULLEBLIMU NPOAYKTAMMU.

Mepen nepBbiM UCMONb30BaHMEM

1 CHVMMWTE NNacTMaccoBble 3aLUUTHBbIE YEXTTbl C PEXYLLNX
ne3suii. ByabTe OCTOPOXHbI, Ne3BUSA OYE€Hb OCTpPbIe.
3TN HOXHbI NpeAHa3HaYveHbl Ans NpeaoxXpaHeHust Ne3Buii
TONbKO Ha BPEMS M3rOTOBIIEHNS U TPAHCNOPTUPOBKYU, Tak
YTO OHM BaMm Gorblle He NoHagobsATcs.

2 TMpomonTte getanu. Cm. pasgen ‘yxon u ynctka’.

OCHOBHbI€ KOMMOHEHTbI
KombaiH

6ok anekTpoaBuraTens

vyawa Tritan™ ¢ Banom npusoaa
CbEeMHbI NPUBOAHON Ban

Kpbiwka Tritan™

nogatowias Tpyoka

TonKaTenun

6rokmpaTtop 6e3onacHoCTU

MeCTO Ans WwHypa (c3agm)

KHoMka ABTO

perynsaTop CKOpOCTU/MMMYMbCHbIV PEXUM
MHAUKATOP MOAKIIOYEHNS K CETU
B3BewwunBaHue

KHOTMKa NepekntoYeHns Kr/dyHT

9KpaH nHAnKaTopa

KHOMKa BKJTFOHYEHNA Becos/copoca nokasaHui
nnacTuHa ansi B3BeLUMBaHus.

@ReE 0P0PEOPOO®OOO



TepMOCTOVKMI breHaep

KpbllKa punbTpa
@ «pblwka
yawa
YNIOTHUTENBHOE KOMbLO
@) HoxeBoI 60K

OTBEPCTMS 3aNMBHOIO Komnadka
Hacagku
@ HoOX
@ Hacagka Onst BbIMELLMBaHUA TecTa
@) [BONHON BEHYUK
@ wHacagka ons nepemeLunBaHns
@ [auck ans makc. obbema
@) [pwWck ons Hapesku/Tepkn — 4 MM
[VCK ANst HAPE3KN/TEPKN — 2 MM
@) [Owvck Ons aKCTpamerkon Tepku
OVCK ANsi MeSKuX XKyNbeHoB
@) [uck ons AeKopaTMBHOIO HapesaHus
@ MUHW-YaLa u HOX
@ cokoBbbKMMarKa 4ns LMTPYCOBbIX
@) emKOCTb A1l XpPaHeHUss HacagoK

Kak nonb3oBaTbCA KYXOHHbIM
KoMb6aHOM

1 YcraHoBuTe vally Ha 6nok anekTpoasuratens lNosepHute
pYyYKy Ha3aj BMpaBo U MNOBEPHUTE Yallly Mo 4YacoBOWA
ctpenke @ 0 wenyka.

2 YcTaHOBUTE HacadKy Ha Ban Yaluu.

MpuMeyaHune: cbeMHbIV NPUBOAHON Ban @ OOrKeH
ycTaHaBnNuBaTbCA NPU UCNONb30BaHUN JUCKOB, MUHU-
Yalm, BeHYMKa, Mellankn u COKOBbDKMMAnNKu Ans
LMTPYCOBbIX.

® He 3abbiBaliTe yCTaHOBUTbL Ha kOMBalH Yally u Hacagky
nepep 3arpy3kon UHrpeaneHToB.

3 YcraHoBuTe Kpbiwky @ Tak, YToGbI BEPXHSASA YacTb
npmBoga/MHCTpymMeHTa Bbifa no LeHTPY KPbILLKW.

® KombaiiH He 6yaeT paboTaTb ecnu yalua unu Kpbilka
yCTaHOBreHbl HenpaBunbHo. Moaatowasn Tpy6ka n
pyuKa Yawim A0omkHbl 6bITb pacnonoXxeHbl cnpasa.

4 TlopkntounTe Npubop K ceTn. 3aroputcs nHANKaTop
nuTaHus n 6yaet muratb 0 T€X MOp, Noka Yawa u
KpblLka He ByayT NpaBuUibHO yCTaHOBIEHbI. Bbibepute
OAVH V3 BapyaHTOB HUXE: -

KHonka ABTO — HAMKaToOp 3aropuTcs, koraa 6yaeT HaxaTta
KHomka ABTO, 1 Ans Hacadku byaeTt aBToMaTuyecku
BblOpaHa onTumarnbHas CKOpOCTb.

KoHTponb ckopocTu — Bblibepute TpebyemMyto CKOpOCTb
BPYYHYHO (CM. Tabnuuy ckopocTen).

VIMNynNbCHBIA peXunM — NCNONb3yNTe UMNYNbCHBLIA PeXUM
(P) anst npepbIBUCTbIX BKIOYEHWUIA. B uMnynbcHOM pexumve
Asurartens paboTaeT 4o Tex Mnop, Noka KHomka
YAEPXNBaAETCH B HAXaATOM COCTOSIHUMN.

5 [Mocne 3aBepLueHns nepepaboTkn NHIPeaNEHTOB
NMOBEPHUTE PErYNATOP CKOPOCTU B nosioxeHne «O»
(BbIKN.), @ ecnu Bbl NCMNONBL30BaNN KHOMKY ABTO, HaXMUTE
ee elle pas, ¥ MHAUKaTOp MoracHeT.

® NHpukaTop nNUTaHUA OyaeT MuraTb, €CNu KpbllLKa unm
Yalla ycTaHOBMEeHbl HENPaBUIbHO UIN OTCYTCTBYIOT.

® KHonka ABTO He ByaeTt paboTtatb, ecnu BbiGpaHa
CKOPOCTb Ha perynatope CKOpPOCTH.
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® [lepepn CHATMEM KpbILWKN BCerpga BbiknovanTe npuéop
W OTKIIIOYaWTe ero oT ceTu.
BHumaHue

® KombaliH He MOXET UCMoNb30BaThCA ANA TOro, YTobbl
n3menb4arb Ui MonoTb KO(beVIHbIe 3epHa unn anAa
NpeBpaLLEHNA CaxapHOro necka B caxapHyto myapy.

PyHKUMA DKo

Ecnu kombBaiiH ocTaeTcsi BKIOYEHHBIM B CETb B TeYeHne
30 MVHYT, HO UM He NONb3YITCH, OH NEPEXOaUT B PEXUM
OXuaaHus, 4Tobbl CHU3UTL NoTpebneHne aHeprum.

® [lHavkaTop nutaHus 6yaet MeaneHHo Murate. YTobbl
BbIBECTW KOMOAWH M3 peXxnM OXuaaHus, BbINOMHUTE OAHO
13 criefyroLwmx OencTBUi:-

® HaxmuTe KHomnky ABTO.
® BuibepuTe Kakyo-HMBYAb CKOPOCTb Ha perynsitope
CKOPOCTH, @ 3aTeM BEPHUTE €ro B norioxeHne «O».

Korpa yCTpOﬁCTBO FOTOBO K UCMNOJb30BaHUIO, NHOUKATOP
nuTaHuAa 6y,qu ropeTb HenpepbIBHO.

Mpumeyanue: Ecnn Yawua unm Kpblika ycTaHOBMEHb!
HenpaBWnbHO, NHAMKATOP NUTaHusa ByaeT Mmuratb
ObicTpee, Yem B pexume JKo.

®YHKUMS B3BELLMBAHUS

Balu kombaiiH ocHallleH BCTPOEHHbIM YCTPOWCTBOM Af1s
B3BELUVBaHUS MHIPeANEeHTOB HEMOCPEACTBEHHO B Yalle
kombaiiHa unu Yawwe Gnengepa.

® MakcymarnbHble 06Lwmin Bec — 3 kr. OTO MakCcUMarbHbIN
06LUMIN BEC UHIPEAMEHTOB C YYETOM YallW.

Mopsnok B3BeLLIMBaHUSA

1 YcTaHoBWTE Yally, CbeMHbIVi NPYBOAHON Ban 1 Hacagkn
unu vawy 6neHgepa Ha 6ok anekTpoasuraTens 4o
3aknagkn UHrpeaueHToB.

2 TMopkntounte npubop kK cetn

NUTAHUS — OKPaH UHAMKATOpPa He | o o o e
cBeTuTcs. EHBB E - . ',-"
3 Haxmute Ha KHOMKy ~—
BKMoYeHNs/copoca nokasaHuii — () o
3KpaH MHAMKaTopa HauMHaeT M | m
CBETUTLCS. .o u u
4 HaxmuTe KHOMKy nepekmiodennst ~——F  ~—
Kr/doyHT Ans BeiGopa LuKanb! /kﬁ T
B3BELUMBAHVS B rpaMMax uiu (CThn ;
yHUusix. [pu NepBom BKMOYEHUM Gl (> 3 ’ 5

BeCbl aBTOMaTU4ECKU
HacTpavBaloTCsl Ha U3MepeHVe
B Kr/T.

® [leneHuns LWKarnbl rpagynMpoBaHbl B 2 T, Npu 3TOM
pekomMeHayeTcst 406aBNATb UHIPEAMEHTLI B MarbixX
KONMYeCTBax YaHbIMU U CTOSOBBLIMU NOXKKaMU.



YaooctoBepbTech, YTO Ha dKpaHe AWCHrest CBETUTCA
nokasatenb «O», @ eCnu HeT, TO C NMOMOLLIbIO KHOMKM
ON/ZERO (BkmtoyeHmne/c6poc) ycTaHOBUTE HYNEBOWA
rokasatenb. 3aTem B3BeCbTe HEOBXOANMBIE UHTPEANEHTbI
HenocpeACTBEHHO B Yalle kombaiiHa unu mukcepa. Mocne
NOSIBNEHUSI HA 3KpaHe MnokasaTens Beca, HaXMUTE KHOMKY
ON/ZERO (BkntoyeHne/copoc) 1 Ha gucniee cHoBa
nosiButcs «O».. [lobaBbTe cnepytoLyie MHIPEANEHTbI U Ha
avcnnee BbICBETUTCS KX Bec. MoBTOpSNTE AaHHY0
npoLeaypy, noka He 6yayT B3BELLEHbl BCE UHIPEANEHTDI.
Ecnu cbpoc nokasaHuii He NponsseaeH unu yopaHb!
WHIPEeaVEeHTbI UMK Yalla/Hacaaka/kpbiLlka, Ha aKpaHe
BbICBETUTCH [- - - -], yKa3blBaloLLiee Ha OTCYTCTBME MOKa3aHWN.
[ns ycTaHOBKW HyNeBOro nokasarerns HaXMUTe Ha KHOMKY
BKIoueHus/copoca.

3akpoliTe KpbILLKY 1 BbiGepuTe ckopocTb paboTbl npubopa.

B npouecce pabotbl npvbopa Ha akpaHe npucyTcTByeT
nHavKaums [- - - -], 4o BbIkMoYeHUs ckopocTr «Oy.

Mocne ocTaHoBKM Npubopa Ha 3KpaHe NosBUTCS nocrneaHee
nepen OTKIYEHMEM CKOPOCTU (MonoxeHne «Ox») 3HauYeHne
Beca. 3amevaHve: B 3To 3HauYeHMe BXOAUT BEC KPbILLKK, €CIN
nepea BKNtoveHneM npmbopa He 6bin npovaseaeH cobpoc
nokasarensi.

Bec uHrpeaueHnToB, fobaBneHHbIX Yepes nofaroLLyto Tpyoky B
npoLiecce paboTbl NpuGopa, He ByAeT OTpaxeH Ha akpaHe
VHAVKaTopa.

@ nnactvHa ans B3BELUMBAHUS.

CbeMHast nnactuHa ans
B3BELUMBAHUSI NpeaHa3HayYeHa
s B3BELUMBaHWS
NHrpeaneHToB 6e3
MCMOMb30BaHWs Yalun
kombariHa unu bneHgepa.
Yrtobbl BoCnonb3oBaThCs
NnacTUHON ANns B3BELUMBAHUS,
yCTaHoBUTE ee Ha 6ok
3MEeKTpoABUraTens.

[Mocne aToro BbINOMNHSANTE AENCTBUS, ONUCAHHbIE B
nyHkTax 2-5 pasgena «Kak npov3BoauTh B3BELUVBaAHMEY.

[ns Toro 4tobbl CHATH NMACTUHY, MPOCTO NPUMOAHUMUTE
ee.

ABTOMaTUYECKUIA BbIKNIOYATENb

Mocne 5 MUHYT MHAMKALMM OAHOrO U TOrO e Beca 3KpaH
MHOMKaTOpa aBTOMAaTUYECKN racHeT.

3KpaH MHAMKATOPa MOXHO OTKMIOYUTL BPYYHYIO NyTem
HaXaTus 1 yaepXaHusi B TEYEHNE HECKOMNbKUX CEKYHS,
kHonkn ON/ZERO.

BHumaHwme:

He neperpyxaiite npubop npesbILLEHNEM OOMYCTUMOro Beca
cBbille 3 kr. Ecnn Ha akpaHe nosBMTCA nokasartenb

[0 — Ld], To aTO 03Ha4aeT, YTO AONYCTUMbIV BEC Obin
NpeBbILLEH.

MposiBnsiiTe OCTOPOXHOCTL B 06PALLEHUM C CUITOBBIM
6rnokom, 4ToObl HE NOBPEAUTL AaTuuK Beca.

Mepen B3BelwmBaHeEM NpUBOpP OOMKEH OblTb YCTAHOBIEH HA
CYXOW POBHOW NMOBEPXHOCTH.

B npovecce B3BelLMBaHWA He NepeaBuranTe cunosor 6rok.
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Kak nonb3oBaTbCA TEPMOCTOMKUM
oneHgepom

1

BcTaBbTe ynnoTHUTENbHOE KOSMbLO B HOXeBoW 6ok €0
TakK, YToObl OHO NMPaBWbHO BOLLMO B COOTBETCTBYHOLLME
nasbl.

Mpu oTcyTCTBUM UK NPU HenpaBUIbHOW YyCTaHOBKe
NPOKNagKy NosiIBUTCA NpoTeYKa.

Bo3bMUTECH 32 ThbIfIbHYIO CTOPOHY HOXEBOro 6roka @) u
BCTaBbTe HOXEBOW 6ok B yally. MoBepHUTe NpoTmBe
yacoBow cTpernku o wenyka @. CM. pucyHku Ha
obpaTHoI CTOpOHEe HOXEBOro Groka:

@ — pasbrokmposaHHas nosuuus
@ — 3abrokvpoBaHHas no3nLus

Bnenpep He 6yaeT paboTaTb B cny4yae HenpaBUIlbHOMN
c6opkm.

MomecTuTe MHrpeameHTbl B YaLlly.

YCcTaHOBUTE KPbILLKY Ha Yally U HagaBuTe, YToObl
3abnoknpoBaTh ee Ha MecTe @. YCTaHOBUTE KONMMavok
3aNnMBOYHOrO OTBEPCTMS.

YcTaHoBUTE U3MenbunTenb Ha Grok anekTpoaBuraTens u
NoBEpPHUTE MO YacoBOW CTpesike, YToGbl 3abrioknpoBaTh
6.

Ecnu 6neHaep 6bin HenpaBUIIbHO 3a6NTOKUPOBaH,
mawmuHa paboTtatb He 6yaer.

Haxmute ABTO Unu BbIGEPUTE CKOPOCTL Ha perynsaTope
(cm. Tabnuuy ckopocTeit) unu BoCnosnb3ynTech
MMMYTbCHBIM PEXUMOM.

Be3onacHocTb paboThbi

PUCK OXOr A: lNopsiuve UHrpeameHTbl 4OIKHbI OCTbITh
[0 KOMHATHOM TeMnepaTypbl Nepes CMeLLNBaHNEM.
CobntopaiTe 0CTOPOXXHOCTL B 06paLleHun ¢ Hacaakamu,
He KacalTecb PexyLLUMX KPOMOK Npu UX YMCTKe.
Bkntovaiite 6rnieHaep TONbKO C 3aKPbITON KPbILLKOMA.
Monb3yWiTech Yalei 6neHgepa TONbKO NPU HaNM4uK B
Hel pexyLleln Hacagku.

Hukorpa He Bkntovaiite nycroli 6neHaep.

[ns Toro 4tobbl GneHaep pabotan 4onro, He BKIYanTe
ero gonblue, 4eM Ha 60 cekyHA.

MpenynpexaeHne. He cmelumBante cmep3lumecs B
TBepAble KOMKW UHrpeaneHThl. [epen 3arpy3koi B vally
BCerga pasnamblBanTe ux.

BaxHO — KpoMKa Ha OCHOBaHWW cocyaa yCTaHaBMnMBaeTCs
B NpoLiecce M3roToBMEHWS, U He CreayeT NbiTaTbCs
oTAenuTb ee.



sss BAXHO: UHCTPYKLUWN MO
) CMELUMBAHUIO MOPAYUX
WHIPEOVEHTOB

YT06bI MMHUMU3UPOBATL PUCK MOMyYEHUs] OKOFOB BO
BPEMS CMELUMBAHUSI TOPSYMX UHTPEANEHTOB, HE
[oTparvBaiTecb pykamu Unu Apyrummn oTKpbITeIMU
yyacTkamu Tena go kpbliwku. Cnegyet cobnopatb
creayoLime Mepbl NPegoCTOPOXHOCTH:

® OCTOPOXHO! CmewmnBaHme CnviKoM ropsiumx
VMHIpeAMeHTOB MOXET NPUBECTU K NepenuBaHuio
ropsiuein XuaKocTU Unu BbIGpocy napa yepes
KPbILWKY UK KONMA4YoK 3arMBoYHoro oteepctus @.

® PekomeHAauus: ropsiuve UHrpeaneHTbl crieayeT
OCTYAUTb Nepes CMellMBaHUEM.

® [pn 06paboTke ropsunx XUOKOCTEN, Hanpumep, cyna
HUKOI' A He npesbilwaiTe MakcuMarnbHble
nokasartenu 3arpy3ku 1200 mn/ 5 Yawek (CM. 3Ha4kK Ha
vawle).

® BCEIOA HauvHaliTe cMeluMBaHWe Ha HU3KO CKOpPOCTU
1 nocteneHHo yBenuyusante ee. HUKOIOA He
cMelumBaiiTe ropsyme XuakocTu, Ncnonb3ys
NMMYNbCHBINA PEXUM.

® JKunaKocTu, KOTopble NPU CMELLUMBaHUM 06pa3sytoT nNeHy
(Hanpvmep, MOJIOKO) criepyeT 3arpyxaTtb B 06beme, He
npesbiwatowem 1000 mn/4 vaiuku.

® Cobntopaiite 0CTOPOXHOCTL Npu paboTte ¢ GneHaepom,
T.K. Yalla 1 XMOKOCTb OYEHb ropsiyme.

® CobntofaiiTe OCTOPOXHOCTb MPU CHATUM KPbILLIKK.
Kpblilka repmeTnyHan v npefoTepallaeTt npotekaHue.
Mpu paboTe ncnonbayrTe NONOTEHLE UNN KYXOHHbIE
PYKaBUYKN.

® YocToBepbTECh, YTO Yalla NMOTHO 3aduKcMpoBaHa Ha
ocHoBe. YT0bbl CHATL Yally, perynupyite OCHOBY Tak,
4T0ObI OHa Obina n3BneyeHa BMeCTe C Yallen.

® [lepen Havanom paboTbl y6eamTech, YTO Kpbillka u
KONNayok 3an1MBOYHOro OTBEPCTUS 3achMKCMPOBaHbI Ha
mecTe.

® [lepen Havanom paboTbl yoeamTech, 4To
BEHTUNSALMOHHbIE KNnanaHbl Kosnayka He 3acopeHbl (CM.
cxemy @).

® [lepen yCcTaHOBKOM KpbILWKX Ha Yally ybeautech, 4To
0604KN KPbILLX 1 YaLluW YUCTbIE U Ccyxue. Torga oHu
6yayT NNOTHO NpuneraTb U NpefoTBpaLlaTb
npoTekaHue.

MonesHble coBeTbI

® [pu NpUroTOBIIEHUN MaKiOHE3a BCE UHIPEANEHTHI, KPOME
pactutensHoro macna, nomectute B 6neHaep. CHuMuTe
npobky ropnoBuHbl. 3atem, npu paboTatowiem npubope,
MeAneHHo fobaBbTe Macno Yepes OTBEPCTVE B KpbILUKE.

® [ycTble CMecu, Hanpumep, NawTeTbl U1 NOANMBLI, MOTYT
3anunatb. Ecnu cmecn nnoxo cmelumnsarotcs, fobasbTe
6onblue XUAKOCTU.

® /IamenbYeHne nbaa — UCMONb3yNTe UMMYNbCHBIN PEXUM
ANSA KOPOTKOro NPepbIBUCTOro BO3AeNCTBUS A0
N3MenbYeHUst Nbaa A0 HYXXHOW KOHCUCTEHLMK
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MpukpbiBaiTe oTBEpCTUE pykoi. [ns obecneveHns
nyyllero pesynbtata CBOEBPEMEHHO pasrpyxanTe vally.
He pekomeHayeTcs cMelunBaTh B NpuGope crneuwu, Tak
Kak OHW MOTyT NOBpeAWTb NacTMacCoBbIe YacTu.

Mpun HenpaBunbHoOW ycTaHoBke BneHaepa npubop He
3apaboTaer.

[insi cMeLlmBaHWsi CyXMX UHIPEAMEHTOB HapexXbTe UX Ha
KYCOYKM, CHUMUTE KOJSINAYoK 3anmnBOYHOro OTBEPCTUS U,
npu pa6oTatoLem npuGope, 3arpyanTe KycCouku oauH 3a
apyrum. Hakporite oTBepcTue nagoHbto. [ns nonyyeHuns
nyyliero pesynbTarta perynsipHO OnopoXHSANTE vally.

He ucnonb3yinte 6neHaep B ka4eCcTBe EMKOCTY ANA
xpaHeHuA. OcTaBnAlTe ero nycTbiM 4O M nocne
MCMONb30BaHWA.

Hukoraa He cmewwmBaiite 6onee 1,6 N, ANA NEHUCTBIX CMECen
TUNA MONOYHBIX KOKTENNel 3T0 3Ha4eHne AOMKHO BbIThb eLle
MeHbLLE.



Tabnua pekoMeHayeMbIX pabo4nx CKOpOCTEN

WUHcTpymeHT/Hacagka | HasHauveHue PekomeHayemasn Bpems MakcumanbHas
CKOpPOCTb nepepabotku % | 3arpyska
Hox YHuBepcarnbHble cMecu Ansi TOPToB 8 15-20 cek. 1,7 Kr BEC MYyKU
PactupaHue xupa ¢ MyKkor 5-8 10 cek. 500 r BeC Myku
[o6aeneHne BoAbl B pas3nunyHble UHIPEANEHTbI 10-20 cek.
TecTa Ans BbiNeykn
Hape3ska pbibbl U MOCTHOrO Msica Pulse — 8 10-30 cek. 800 r
MawreTsbl Makc. nocTHas
roBsignHa
Hapeska oBoLuei Pulse 5-10 cek. 500 r
Hapeska opexoB 8 30-60 cexk. 200r
[Mope 13 MArkux pyKToB, NPUroTOBNEHHbLIX 8 10-30 cek. 1 kr
(OPYKTOB UK OBOLLEW
Coycbl, 3anpaBku, NoaNMBbI 8 Makc. 2 MuHyTbI | 800
Hox ¢ guckom anst makc. | XonogHble cynbl HayaTtb ¢ Hu3Kom 30-60 cek. 1,7n
obbema CKOpPOCTU U
MornoyHble LIENKU/KUOKOE TeCTO yBENWUYUTL 40 15-30 cek. 1,3n
MakcuManbHomn
[1BOIHOW BEHYMK AnyHble Benkn 8 60-90 cek. |4 (1507T)
Anua n caxap ansi NpecHbIX GUCKBUTOB 8 4-5 MUHYT 3 anua (150 )
CnuBeku 8 30 cek. 500 mn
YK1pHbIV Kpem ¢ caxapom 8 Makc. 2 MuHyTbI | 200 T Xu1p
200 r caxap
Hacapgka ans [poxokeBoe TecTo 8 60 cexk. 1 kr obwuii Bec
3ameLuMBaHnsa TecTa Myka anst 6enoro xneba 8 60 cek. 600 r BeCc Myku
HenpocesHHas Myka ans xneba 8 60 cek. 500 r BeC Myku
Hacagka ons B3bvBaHune cnnBok 1 hpyKTOBbLIX Miope 1-2 60 cek. 300 r cnuBku,
nepemeLuMBaHns 300 r ntope
AnyHble 6enkn B rycTbiXx CMecax 1-2 60 cek. 600 r obLuii Bec
Myky B pasmsir4eHHbIV XXUp UK caxapHble cMecu 1-2 60 cek. 200 r Bec Myku
MnpoxHbIe MakapyH 1-2 60 cek. 500 r obLuii Bec
ANCKM - Hapeska/Tepka | Teepable NPOAYKTbl — MOPKOBb, TBEPABIN ChIp U T.A4. 5-8 -
Bonee msrkne npogyKTbl - OrypLbl, TOMAAOPbI U T.4. 1-5 - B
OkcTpamernkasi Tepka Chblp «[MapmesaH», kapTodesnb Ans HEeMeLKMX 8 - He ”peBb'L”a”TF
KapTOdenbHbIX KeLok. MakchmansHbIn
[uck ans nekopaTtvBHOTO | YKeCTKME MHIPeaneHThl, Takne Kak MOPKOBb 5-8 - 061’6“";
HapesaHus 1 kapToderns ykasaHHbIM Ha
Msrkue uHrpeameHTbl, Takme Kak orypubl Halle
Ouck ans menkux KapTodenb conomkon unm Ha Tepke 8 -
XynbeHoB VIHrpeavieHTsl ans dpuTiopa v OBOLLHbIE FrapHUPbI
TepmocTonkuin 6neHaep | XonoaHble XUAKOCTU U HANUTKK 8 15-30 cek. 1,6n
CynoBble nonydabpukatsl 8 30 cek. 1,2n
Monou4Hble cynbl 8 30 cek. 1n

PeKOMeH,El,yeTCSI OCTYyAuUTb ropsdne nHrpeaneHTbl nepes cMmellrBaHn

em. Mepen 06paboTKoI ropsunx

KWAKOCTEW BHUMATENbHO npoynTarTe pasgen «/IHCTPYKUMM No CMELLUNBAHMIO FOPSYNX MHTPEOUEHTOB.

LUTPYCOBbIX

KpynHble dopykTbl — anenbCuHbl U rpenndpyTbl

MuHn-yawwa n Hox Msico 8 20 + umnynbceHbiid | 300 r MocTHas
pexum roBsignHa
Py6ka TpaB 8 30 cek. 20r
Hape3ska opexoB 8 30 cek. 100 r
MarioHes 8 30 cek. 2 aiya
300 r macna
Mope 8 30 cek. 200r
MuHn-vawa c guckamm | Cm. pekomeHgaumm no Belbopy ckopocTu aAnsi - 500 r Makc.
pasHbIX AUCKOB He
nepenonHsanTe
yawy
CokoBbbkMManka ans Hebonblune nHrpeaneHTbl — namMbl U IMMOHbI 1-2 - 2 Kr

% CKopocCTb ykasaHa TOMnbKO B kayecTBe pekomeHaauuv 1 6yaeT 3aBUCETh OT BaLLEero peLienta u nepepabaTbiBaeMbiX NPOAYKTOB.
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Mcnonb3oBaHne Hacagok

CMOTpu Tabnuuy pekoMeHA0BaHHbIX CKOPOCTEN ANs Kaaoun
Hacagkw.

@ HOX

Hox — Hanbonee yHuBepcanbHas u3 Bcex Hacagok.
[nuTenbHOCTb 06pPabOoTKN onNpeAensieT KOHEYHYO
TEKCTYpY.

[ns nony4eHus rpyboi TeKCTypbl UCNONb3yiTe
VMMYIbCHBIN PEXUM.

Mcnonb3yiTe HOX ANst NPUrOTOBIIEHWS NUPOTOB U TECTa,
py6KUM CbIPOro 1 rOTOBOrO Msica, Hape3Kkn OBOLLEN, OPEXOB,
nawiTeToB, NOAIMBOK, CynoB-nope 1 KpaMmobnos 13
6ucksuta u xneba.

coBeThbl
HapexbTe Msco, xneb, oBoLy 1 NofobHbIE MHIPEANEHTbI
Kybukam no 2 cm nepen o6paboTkoi.

MeyeHbe cneayeT NOKPOLIMTL M 3ackinaTb Yepes Tpyoky B
xofe paboTbl kombaiHa.

XKvp ansa Tecta cnegyeT Hape3aTb XONOAHbIM Ha KyOuku
no 2 cm.

CnepauTte 3a Tem, 4Tobbl HE NoaBepraTh UHIPeaUNEHTbI
ype3amepHolt obpaboTke.

@3 Hacagka ans BbiMelnBaHUA TecTa

Vicnonb3yeTcst Ans ApOXKEeBOro Tecta

Pa3mecTute cyxve nHrpeaneHTsl B Yaluke u gobasnsaute
XMAKOCTb B npouecce paboTbl npubopa no Tpybke.
MpogomkanTe Ao Tex nop noka He obpasyeTcs rnagkui’
ynpyrui Kom TecTta, Y4To 3aHumaeT 0bbl4HO 60 cekyHA.
[MoBTOpPHO 3amellnBaTh crnegyeT Tonbko pykamu. He
peKkoMeHyeTCs BbIMOMHATL MOBTOPHOE 3amellnBaHue B
Yallke, TaK Kak 9TO MOXET NPUBECTU K HEYCTOUUNBOU
paboTte kombawiHa.

@9 [1BOMHOW BEHYMK

McnonbayeTcst Anst Nerkux cMecei, Takux Kak sindHbIe
6enku, CnMBKM, CryLLLeHHOe MOIOKO, a Takke Ans
B306MBaHWS AuL, M caxapa Ha BUCKBUTLI.

Mcnonb3oBaHue B30MBanku

1

YcTaHoBuUTe Yally Ha 6ok anekTpogsuratensi, HageHbTe

npvBOAHON Ban.

BcTaBbTe kaxabiii BeHUK @ A0 yropa B rofioBky

npueoaa.

YcTaHoBUTE B3GUBAnKy, OCTOPOXHO NOBOpayvBasi ee,
rnoka oHa He OnycTUTCSl Ha NPUBOAHOW Barl.

MonoxuTe HyXXHble UHIPEeANEHTbI.

YcTaHoBUTE KPbILWKY, Creas 3a Tem, 4Tobbl Topel Bana

oKasancs B LIEHTPe KPbILKU.

Bkntounte kombariH.

BaXkHasi MHcopmaLms

OTOT BEHUYMK He NoAXoAUT Ansi nepepaboTku
yHUBepCcanbHbIX CMecel, MOCKONbKY OHU CIIMLLKOM
ryctble 1 MOryT NoBpeAuTb Hacagky. [Ans aTux ueneu
MCMONb3yNTe HOX.
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Mone3Hble coBeTbl

[Ina nony4eHnst oNTMManbHOro pesynbTaTta avla AOMmKHbI
MMETb KOMHaTHYI0 TemnepaTypy.

Mpexae yem B3GUBaTbL, ybeautech, YTO Yaluka u
B36MBaska SABNSOTCH YNCTLIMU U HEXVPHBIMU.

XXupHbIii Kpem ¢ caxapom

[Ina QOCTUXEHWS nyYliero pesynoTaTa CrVMBKWA AOMKHbI
HarpeTbcs 40 kKOMHaTHOI TemnepaTypbl (20°C) nepen
B36uBaHnem. HE B3BUBAUTE Hep3aMOpOXeHHBbIN XKuUp,
NMOCKONbKY OH MOXeT NoBpPeAnTb BEHYMK.

Bonee Tshxenble MHrpeaneHTbl, Takne Kak Myka n
CyxOppyKTbI, CrieayeT BMeLLaTb BPYYHYHO.

He npeBblWwanTe MakcumanbHbIi 06 beM Unu Bpems
nepepaboTku, ykasaHHOe B Tabnve pekomeHaaLmii.

@ Hacapgka ans nepemeluvBaHus

McnonbayiiTe aTy Hacafdky Ansi nepemeLuvBaHus Nerkux
VHIPEANEHTOB B rycTble CMecu, Hanpumep anst 6use,
MYCCOB ¥ (OPYKTOBbIX MOPeE.

YcraHoBUTE Yally Ha 610K anekTpoaBuraTens, HageHbTe
npuBOAHON Ban.

BcTasbTe nonatky @ [0 ynopa B ronosky npusoaa.
YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT ANSA NepemeLuMBaHns, akkypaTHo
nosopayunBasi 6ok fo Tex nop, noka oH He ynageT Ha
npuBoA.

MonoxuTe HrpeaneHTsI.

YcTaHoBUTE KPbILLKY — KOHLIe MPUBOAA AOIMKEH
pacnonaratbCsl N0 LEHTPY KPbILLKA.

Bbi6epuTte manyto ckopocTtb (1 — 2).

4YTOGbl CHATL B36GMBanky
CHUMWTe B36MBanKy C rofloBKW NPUBOAA, HaXaB KHOMKY
ocsoboxaeHns @.

coBeThbl
He ucnonb3yiite pexum Auto nnu BbICOKYH CKOPOCTb,
MOCKOJSIbKY NS XOPOLLUEro BbIMeLLUMBaHNSA TpebyeTcs
HM3Kasi CKOPOCTb.

[ins jocTuxeHwst nyywero pesynbTata He B36uBaiite
ANYHbIEe BEnku UNM CrBKY B CILLKOM KPEMKyt Maccy —
Hacagka Af1sl nepeMeLUMBaHusi He CrpaBUTCS C Takon
ryCTOW CMEeCbHo.

He cmeluvBaiiTe MHrpeaneHTbl Aornblie, Yem ykasaHo B
Tabnuue pekoMeHaauuii — CMeCh NoTepsieT BO3AYLIHOCTb
N CTaHeT HemnmnoTHOWA.

Bce MHrpeaneHThl, KOTopble OCTanuCch Ha Hacagke unm
CTEeHKax Yally HY>XXHO akKypaTHO BMeLLaTb JIONaTKou.

@ Ouck ansa makc. obbema

B OON -~

Mpy CMELLMBAHWM XUAKOCTEN B YaLle MOXHO
1cnonb3oBaTth AWCK AN MakcMManbHoro o6bema BMecTe
¢ HoxxoMm. OH MpefoTBpaLLaeT NpoTekaHue 1 yrydaet
pesyanbTar.

YcraHoBuUTE Yally Ha 6ok anekTpoasuraTens.
YcTaHoBUTE HOX.

[obaBbTe HyXHble UHFPEANEHTHI.

YcTaHoBUTE ANCK NOBEPX HOXa Tak, YToObl OH BOLUEN B
nasbl BHyTpU Yawm . He HaxumaiTe Ha AUCK.
YCTaHOBUTE KPbILLKY YaLlkv U BKNOYMTE Npucop.



ONCKN OnA Hape3|<|/|/TepKV|

[BycTOpOHHME AUCKU ANs Hape3ku/Tepku - 4mm @),
2mm

Vicnonb3yiiTe CTOPOHY TEPKM AN HATUPaHUS Cbipa,
MOPKOBW, KapTodensi U Nofo6HbIX NPOAYKTOB.
Vcnonb3ayiiTe CTOPOHY Hape3ku Ans Cbipa, MOPKOBY,
KapTodensi, KanycTbl, OrypLoB, kabaykoB, CBEKIIbI U nyKa.

Ovck ans akcTpamernkomn Tepku @
CnyxuT Ansi HaTUpaHusi NnapmesaHa U kapTodens Ans
KHeUKOB.

Menkas Hape3Ka Ha XyJbeH

Mcnonb3ayeTcst Ansi HApe3kn MHIPEANEHTOB CONOMKOM Miu
rpy6oit TepKU, UHIPEAVMEHTOB AN (hpUTIOPa U OBOLLHbIX
rapHUpoB.

Ouck ans gekopatuBHON Hapesku @)
Mcnonbayetca ans durypHoin Hapesku kapTodens,
MOPKOBW, OrypLIOB 1 NOAO0BGHbLIX NPOAYKTOB.

Mepbl 6e3onacHoCTH

® Hukorpa He CHUMauTe KpbIWKY npexae, Yem
npousouaeT NofiHasi OCTaHOBKa pexyluero aucka.

® [lnCKM AIBMAKOTCA O4YeHb OCTPbIMU U TPeBYIOT KpauHe
OCTOpPOXHOro o6paieHus

® He nepenonHanTte Yawy — He npeBbiwanTe ykasaHHyO
Ha Yalle MaKCUMaribHy eMKOCTb.

Vicnonb3oBaHue pexywmnx auMckoB

1 YcraHoBuTe yally Ha 6ok anekTpoasuratens, HagaeHbTe
npuBoaHovi Ban @.

2 YpepxuBasi pyyKy, pacronoX)XeHHyH B LieHTpe, yCTaHoBUTE
[AMCK Ha NPUBOAHOW Ban COOTBETCTBYIOLLEN CTOPOHOM
BBepx @.

3 YcTaHOBUTE KPbILLKY.

4 TlonoxuTe NpoayKTbl B NMOAatoLLyo TPyOkKy.

Bbi6eprTe nopatoLLyto TpybKy Hy>KHOro pasmepa.
Tonkatenb cHabXxeH nogatoLLet TpyOKo MeHbLUEro
AnameTpa Anst oTAesbHbIX KyCKOB MMM TOHKUX
WHIpeaneHTOB.

YTo6bl BOCNONb30BaThCS TPYOKON MeHbLLEro anameTpa,
BCTaBbTe TonkaTenb B Tpyoky Gonbliuero guameTpa.
YTo6bl BoCnonb3oBaTbCst TpyOKkol Gonbluero amameTpa,
ncrnonb3yte oba TonkaTens BMecTe.

5 BkntounTte npnbop 1 paBHOMEPHO HaXnMauTe BHU3 Ha
TONKaTenb; HUKOrAa He AonyckauTe, YTOObI Bawmn
nanbLbl OKa3anuch B nogatolien Tpy6ke.

Mone3Hble coBeTbl

® icronb3yliTe cBexue NpoayKTbl.

® He pexbTe NPOAYKTbI CAMLLKOM Menko. 3anosHanTte
6onbLuyto nodatoLLyto Tpy6Ky paBHOMEPHO No Bcel
lwpmHe. Tem cambiM NpeJoTBpaLLaeTCcsi CMeLleHne
npoAyKTOB B CTOPOHY Mpu o6paboTke. Tawke Bbl MOXeETE
BOCMOSIb30BaThLCS TPYOKOV MeHbLLEero agnameTpa.

® [Ipy UCNONb30BaHNM AMCKa AN XKyNbeHOB, TOHKNE
MHrpeaveHTbl credyeT KnacTb FOpU3OHTanbHo.

® [pn HapesKe MW HaTUPaHUW: UHTPEONEHTbI, YNOXEHHbIe
BepTukansHo @, ByayT Kopoue Tex, YTO yroXeHbl
ropvaoHTansHo @®.
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® [poaykTbl, pa3Mellaemble BepTukanbHo, OyayT HapesaHb!
6ornee KOPOTKMMM Kycovkamu, Yem NpoayKTbl,
pasmMelLaemMble ropu3oHTanbHoO.

® Ha gucke unu valwe Bcerga octaetcs HebornbLuoe
KONMYECTBO NPOAYKTOB MOCNe OKOHYaHWs npolecca
obpaboTku.

@ MuHu-yawa n Hox

MuHuM-yaLla KyxoHHOro kombanHa ncnonb3yeTcst Ans

N3MENbYeHWs 3eMeHN 1 06paboTKN MasbIX KONMYECTB
TaKUX MHIPEaNEHTOB, Kak MsICO, NMyK, OPexXu, ManoHes,
OBOLLM, MOPE, COYCbl U AEeTCKOe MUTaHMe.

[nck Anst Hape3kn/TepKN MOXHO UCMONb30BaTb C MUHM-
Yaluen.

BcTtaBbTe MuHM-yally 6e3 Hoxa. IHCTpyKumn no
yCTaHOBKE Ancka Ansi Hape3ku/TeEpKN CM. B
COOTBETCTBYIOLLEM pa3ferne.

He nepenonHsaiTte yauwy.

(@ MUHU-HOX
® MuHM-vala

Mcnonb3oBaHMe MUHKU-YaLUM 1 HOXa

1 YcTtaHoBuTe yally Ha 6nok anekTpoaBuUraTens, HageHbTe
npvBoOAHOM Barn.

2 YcTaHOBUTE MUHM-YaLly Ha CbEMHbI NPUBOAHOW Ban Tak,
4TO6bI BbIpE3aHHasi 4acTb cpaBHsinach ¢ BbicTynamv @ Ha
OCHOBHOI1 Yalue.

MpumeyvaHue: ecnu MMHU-Yalla yCTaHOBMEHA
HenpaBWmnbHO, Bbl HE CMOXETE 3aKpbIThb KPbILLKY OCHOBHOM
Yawm.

3 YcTaHoBWTe HOX Ha npueogHou Ban @ .

4 [lo6aBbTe WHrPEANEHTbI, KOTOPbIE AOIMKHbI ObITh
o6paboTaHbl.

5 YCTaHOBUTE KPbILKY W BKITOYUTE KYXOHHBIN KOMGaWH.

Mepbl 6e3onacHocTn

® 3anpeLlaeTcs CHAMaTb KPbILLKY A0 MOSIHOM OCTAaHOBKU
HOXeMW.

® [le3Bust HOXa OCTPO 3aTo4veHbl. CobnoganTe
OCTOPOXHOCTb.

BaXxHas MHdopMauus

® [laHHbIN 3nekTponpunbop He npeaHasHaveH Aans
M3MesibYeHUs cneLmn, MOCKOSIbKY OHU MOTYT NOBPEAUTL
nnacTMaccoBble NOBEPXHOCTH npubopa.

® JnekTponpubop Takke He NpeAHasHayeH ans
n3mesibYeHust TBepAbIX NPOAYKTOB, TakKUX Kak KohenHble
3epHa, KyOvKkM nbaa Unu wokonag, NockomnbKy OHU MOTyT
NMOBPEAUTL HOX.

COBeThbl

® |I3venbyaemasi 3eNeHb JOMMKHA OblTb YUCTOU U CYXOM.

® [Ipy cMeLlLMBaHWUK BapeHbIX NPOAYKTOB Ansi
NPUroTOBMNEHNS AETCKOro NUTaHus fobaBbTe HEMHOrO
KMOKOCTU.

® Takvie NpoayKTbl Kak Msico, Xneb n oBoLm nepes
obpaboTkomn cnesyeT nopesatb Ha KyGuUku pasmepom
okono 1-2 cm.

® [Ipy NPMroTOBNEHNN ManoOHe3a 3anvBanTe Macno Yyepes
nopatoLLyto Tpyoky.



@3 coKkoBbRKMMArka NSl LMTPYCOBbIX

MpeaHa3HayveH Anst BbKVMaHKS COKa U3 LIUTPYCOBbIX
pyKTOB (Hanpumep, anenbLCMHOB, NIMMOHOB, Navima u
rpeundpyToB).

© KoHyC

@ cuto

VMcnonb3oBaHue npecca ang
LNUTPYCOBbIX

1 YcraHoBuWTe yally Ha 6ok anekTpoaBuraTens, HageHbTe
npvBOAHON Ban.

2 YcTaHoBUTE CUTO B YaLLKy, crieAs 3a TeM, 4Tobbl pydka
cuTa bbina 3aduKcupoBaHa B MOSIOXKEHUN, HAXOAALLEMCS
cTporo Hag py4kou Yaiwkn @.

3 YcTaHoBWTE KOHYC Haf NPUBOAHBLIM BaroMm, Bpallyasi ero
[l0 TeX Mop, NoKa OH He onycTuTca A0 koHua BHU3 @.

4 PaspexbTe hpykTbl nononam. 3atem BkA4YMTE NpUdop 1
Haxvmalite paspe3aHHOW MOMOBMHKOW Ha KOHYC.

® Ecnu comkcaTopbl cuta He 6blnn 3a6NOKUPOBaHBbI,

COKOBbIKMMAarka Ans uMTpycoBbIiX paboTtaTb He byaeT.

® [1ns nonyyeHust onNTUMarbHbIX pe3ynbTaToB PYKTbl
criegyeT XpaHUTb U BbPKMMaTb Npy KOMHaTHO
Temnepartype. Nepepn BbbkvMaHuem nokartaite pykT
pykoii no paboyemy crtony.

® YT006bl yNyylwnTb BbKMMaHUE, BpalLanTe ppyKT Ha
KOHYCe 13 CTOPOHbI B CTOPOHY.

® [Npun BbRKMMaHUM GOMNbLLOro KoNUYecTBa (OPyKTOB
perynsipHo ouuLlaiTe CUTO, YTOObI HA HEM He
Hakannueanucb ceMeHa u Koxypa.

@9 cbumkcayma Kopobkn Ons XpaHeHUs

KyXOHHbI koMGaliH ocHaLLeH KOPOBKOM Ans XpaHeHus
HacafloK Ha Yally 1 QUCKOB.

1 Korga Hacafkv 1 AMCKM He UCTONb3YHTCS, YnaKkoBblBaiiTe
ux B 3Ty KOpoOKY @®.

2 Kopobka cHabeHa 3aMKOM, KOTOPbIN 3aLlenkuBaeTcs,
Koraa Bbl 3aKpblBaeTe KPbILLKY. YTOObI OTKPbITb KPbILLIKY,
HaxxmuTe BbicTyn @ 1 nogHMMUTE Kpbilky @.

Yxon n o4ncTka

® [lepen 4ncTKOM Nprbopa Bceraa BbIKMOHanTe ero u
OTCOEAVHANTE OT CETH.

® [IUCKU U HOXXM ABNAIOTCA O4EHb OCTPbIMU U TPEOGYIOT KpaiHe
OCTOPOXXHOrO ObpaLLeHUn.

® HekoTopble NpoayKTbl MOryT obecLBeYnBaTh NNacTUKoBbIe
aetanu. 3TO CHUTAETCA HOPMaslbHbIM ABMIEHNEM, HE MPUBOAUT K
NOBPEXAEHUIO feTane U He BNAET Ha BKYC nuwm. [nAa
yoaneHvA 06ecLBEeYEHHOro NATHA NOTPUTE ero TKaHbio,
CMOYEHHOW pacTUTENbHbIM MaCOoM.

cunoBoii 6rmok

® [poTpuTe BRadkHON TPAMKOM, a 3aTem Hacyxo. Crieaute 3a Tewm,
4TO6bI 30Ha BOMM3M BNOKMPOBOYHOTO MexaHn3ma He bbina
3acopeHa ocTaTKamu MuLLm.

® He norpyxaiTe B BoAy CUNOBOM BMoK.

@ [lIHyp nuTaHus Npyu HEOBXOAMMOCTU MOXHO YKOPOTUTb,
NMOMECTMB YacTb €ro B OTAeNeHve Asi XxpaHeHusl B 3agHel
YyacTu npusogHoro 6noka @.
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6neHpep

OnycTolnTe Yally, OTKPYTUTE HOXEBOI BNOK, MOBEPHYB
ero B MnonoxeHue pa3brnokvpoBku E , 4TO6bI 0OCBOGOANTL
[MpomoiiTe Yally Bpy4Hyto.

CHUMUTE yNNOTHSIIOWME NPOKNaAKU U MPOMOUTE UX.

He npukacanTecb K OCTPbIM HOXXaM — NPOMOWTE UX C
NMOMOLLIbIO LLIETKWN MOZ ropsiYeit BOAOW C MbIfIoM, a 3aTeM
TLaTeNbHO OMNOIoCHUTE Nod KpaHoM. He norpyxanTe
HOXeBOW GNok B BoAy.

MepeBepHUTE NX U OCTaBbTE CYLUUTLCS.

ABOWHOW BEHYUK

CHUMUTE C ronoBKW NPUBOAA BEHYMKK, Crierka NoTsHYB UX.
[MomoliTe B ropsiueii MbIbHOWM BoAe.

[MpoTpuTe ronoBKy NpYBOAA BMaXKHON TPAMKOW, & 3aTeM BbITpUTE
ee Hacyxo. He onyckaiTe ronoBky npusoaa B BOAy.

Hacagka Ansa nepemewnBaHusa
CHMMUTE B36MBArnKy C rofoBKv NPUBOAA, HaXaB KHOTKY
ocBoboxaeHust @. MomoiiTe B ropsiyeit MbifibHO Boge.
MpoTpuTe ronoBKy NPMBOAA BNAXHOW TPSMKOWA, @ 3aTeM
BbITpUTE ee Hacyxo. He onyckaiiTe ronoBKy npusoaa B
BOAY.

Mpouue getanu

BbIMoliTE pyKamu, a 3aTeM BbiCyLUMTE.

HekoTopble fgeTanu paspelleHo MbiTb B NOCYA0MOEYHON
MallWHe, HO pasmellaTb MX HeoBX0AMMO TOMNbKO Ha
BepxHel nonke. He pekomeHayeTcsi knacTb getanu Ha
HVDKHIOK MOSIKY MOCYA0MOEYHOW MaLLUHBI NPAMO Hag,
HarpeBaTenbHbIM 311eMeHTOM. PekomeHnayeTcs
MCMONb30BaTb KOPOTKYHO MPOrpamMMy C HU3KOM
Temnepatypon (Makcumym 50°C).

DeTtanb OeTanb,

KOTOpPYHO
paspeluaercs
MbITb B
nocyaoMoe4Hon

MaluuHe

OCHOBHas Yallia, MUHU-YaLla, KpbILKa v

HOXW, Hacagka Ans BbiMeLUMBaHUs Tecta v

CbEMHbI NPUBOAHOW Ban 4

OMCKN v

AWCK Ans MakcuManbHoro obbema v

BEHYMKM/nonaTtka Ans BbIMELLUMBAHNSA v

He onyckKauTe rorioBKy npveopa

B BOAYy.

Yala 6neHaepa, KpbiLka, Konnayok v

NS 3anMBKU

HOXEeBOW OfOK U yNnoTHUTENbHOE X

KonbLo Ansa 6neHaepa

COKOBbPKMMAarKa Ansi LIMTPYCOBbIX v

nonaTouka v




O6cnyxuBaHue n 3abota o
nokynaTensax

® [Ipy NoBpexAeHU LWHypa B Liensx 6e30nacHoCTn OH
[orkeH 6blTb 3aMeHeH B NpeACTaBUTENBbCTBE KOMMaHUN
Uy B cneunannsmpoBaHHON MacTepCcKol No pEMOHTY
arperatoB KENWOOD.

® [lepen ob6palyeHreM 3a NOMOLLbIO B CEPBUCHYHO
cnyx6y no noBoAy Kakux-nm6o HemcnpaBHOCTEN,
BO3HMKLLUMX BO BPEMSA 3KCMyaTauum KyXOHHOro
KombainHa, nonbiTakTecb YCTPaHUTb UX KaK yKa3aHo
HUXXe B UHCTPYKLUWN MO NMOUCKY U YCTPaHEeHUIo
HeucnpaBHOCTEN.

Ecnu Bam HyHa NoMoLLb B:
® 0N1b30BaHUN NPUGOPOM UMK
TEXOBCMYKMBAHUN TN PEMOHTE,
® oGpaTuTech B MarasuH, B KOTOPOM Bbl Mpuobpeni npuGop.

® CnpoekTupoBaHo 1 paspabotaHo komnaHunen Kenwood,
CoepguHeHHoe KoponeBcTBo.
® CpenaHo B Kutae.

BAXHAS MIHOOPMALIUSA MO NPABUNbHOMN
YTUNN3ALUUU U3OENUA COMMACHO OUPEKTUBE EC
2002/96/EC.

Mo ncteyeHnn cpoka cnyx6bl M3aenve Henb3si BolbpackiBaTh
Kak ObITOBblE (FOPOACKMNE) OTXOAbI.

M3nenve cnegyet nepenatb B crieyuanbHblii KOMMYHanbHbINA
NYHKT pa3aensbHoro cbopa 0TXo40B, MECTHOE YYpexaeHue
U1 B NpeanpusiTue, okasbiBatoLee nogobHble ycnyru.
OTpenbHas yTunmaauusi 6bIToBbIX NPUGOPOB NO3BONSET
npeaoTBpaTUTbL BO3MOXHbBIE HEraTUBHbIE NMOCMNEACTBUS ANst
OKpY>KatoLLielt cpefbl U 340POBbS, KOTOPLIMU YpeBaTa
HeHafnexallasi yTunusauusi, 1 no3BonsieT BOCCTaHOBUTb
maTepuarnsl, BXOAsLME B COCTaB U3Aenuin, obecneynsas
3HauYNTEIbHYI0 3KOHOMUIO SHEPrUK U pecypcoB. B kavecTse
HanoMWHaHWsi 0 HeOGXOAMMOCTU OTAENBHON yTUNU3aL UK
GbITOBBLIX MPUGOPOB Ha U3AenVe HaHeCeH 3Hak B Buae
nepeyepKHyTOro MycopHoro 6aka Ha konecax.
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WNHCTPYKUMSI MO NOUCKY M YCTPAHEHWUIO HEUCTPaBHOCTEN

HeucnpaBHocTb

MpuunHa

YcTpaHeHue

KyxoHHbIli koMbBaliH He paboTaeT.

He nogaeTcsi nuTatoLlee HanpsikeHue.
OTCyTCTBME NUTAHUSI/HE 3axercs
VHAOMKATOP MOAKIYEHUS K CeTH.

Yawwa HenpaBuibHO npunaxeHa
K cunosomy 6J'IOKy.

HenpasunbHo 3athuKcMpoBaHa Kpbilka Yatum.

BkntoueHa dyHkuma Sko.

Y6eanTtecb B TOM, UTO KyXOHHbIN
KoMBaiH NOAKIMIOYEH K 3NeKTPOCeTH.

MpoBepbTe, NpaBUnbHO N
yCTaHOBMEHa Yalla 1 pacrnosnoxeHa
1N py4Ka C NpaBoli CTOPOHbI.

MpoBepbTe, NPaBUILHO NN
pacnonoxeHbl 6110KMpaTopbI B
pyuke.

Komb6aiiH He 3apaboTaeT npu
HenpaBWUIbHO YCTaHOBKE Yalum
M KPbILKHA.

HaxmuTte kHonky ABTO unm
BblGepuTe Kakyt-HMbyab CKOPOCTb
Ha perynsatope cKkopocTi, a 3aTem
BepHUTE ero B nonoxexue «O»,
4YTOObI BBIATU U3 pexuma
OXUaaHUs.

Ecnu Bce YCTaHOBNEHO NpaBuibHO,
YyOoOCTOBEPbTECH B HANU4nmn
nuTaHus B Ballen ANEeKTpoceTn.

BneHpep He paboTaerT.

EneH,qep HenpasuibHO 3aq)I/IKCVIp0BaH.

Bnexaep cobpaH HenpasunbHO.

Bnexpep He Bynet pabotatb, ecnu
OH HenpaBWIbHO YCTAHOBMEH.
MepesipTe, 4v NpaBuUnbHO

BCTaHOBMEHO HOXOBUIA BOK Y
yaui.

KombaiiH octaHaBnuBaeTcs unm
3ameansieTcs BO Bpemsi paboTbl.

BkntoyeHa 3aLyuTta oT neperpysku.
KombaiiH neperpyxeH unu neperpencs BO
Bpems paboThbl.

MpeBbiweH gonycTumbIi 06beMm.

BbikntounTe yCcTpoOWCTBO,
OTKIOYUTE OT CETU NUTAHUSA U
[ainTe OCTbIHYTb B TeYeHue
npménuanTensHo 15 MUHYT.
MakcumanbHbI 06beM
nepepabatbiBaeMblX UHIPEANEHTOB
ykasaH B Tabnuie CKopocTei.

DyHKUUA B3BELUIMBAHUSA
Mpu Ha akpaHe nHaukaTopa
3acTbifio n3obpaxeHue [- - - -].

Ha akpaHe nameHsieTcs
3Ha4eHune Beca.

Bec MHrpeguneHTa CrnuLiKomM mar.

B npouecce B3BeLUMBaHWS unu paboTbl
CMECTUIICS CUITOBOM BIIOK.

[na oTMepuBaHusi Manbix
KONIMYECTB MHIPEANEHTOB
ncnonb3yiitTe B kayecTBe MepHbIX
CPEACTB YaliHble UMK CTONoBble
TOXKU.

He pBurarite 6nok B npouecce
ucrnonb3oBaHus. Mepen
B3BELUMBaAHUEM APYroro
VHrpeaneHTa He 3abyabTe
cOpocuTh npeabiayliee 3Ha4YeHne
Beca.

MHaukaTop nuTaHuns GbICTpO Muraer.

HopmanbHas paboTa.

WHankaTop ByaeT murathb, ecnu Yaia,
KpblLLKa Unn 6reHae He ycTaHoBMeHbl Ha Brnok
9MeKTpoABUraTensi Unu He 3a6nokMpoBaHbI.

MpoBepbTe 60KUPOBKY U
yCTaHOBWTE AeTanu NpaBuibHO.

MHﬂ,MKaTOp NUTaHUA MeaneHHo Muraet.

HopmanbHas paboTa.

KombaiH ocTancs BKMOYEHHbIM B CETb B
TeyeHne 30 MUHYT, HO M He NONb30Banuchb,
1 OH MepeLlen B pexvum OXugaHus.

HaxwmuTte kHonky ABTO unu
BblGepuTe KaKylo-H1OYab CKOPOCTb
Ha perynstope ckopocTt, a 3aTeMm
BEpHWTE ero B nonoxeHue «O»,
YTOObI BbIATU U3 pexmMma
OXUAaHUS.
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WNHCTPYKUMSI MO NMOUCKY M YCTPAHEHWUIO HEUCTPaBHOCTEN

HeucnpaBHocTb

MpuunHa

YcTpaHeHue

MHaukaTtop ABTO M NUTaHUSI MUratoT.

HopmanbHasi paboTa.
Mnaukatop 6yneT muratb, ecnu BolbpaH
pexum ABTO, HO AeTanu He 3aboKMpOBaHbI.

MpoBepbTe 610KMPOBKY U
yCTaHoBWTe AeTanu npaBuiibHO
UM HAXXMUTE KHOMKY ABTO, YTOObI
BbIKMIOYUTb PeXuM ABTO.

MoaTekaHve 13 OCHOBaHUS HOXEBOTO
6rnoka 6neHgepa.

He ycTaHOBREHO yNIOTHUTENBHOE KOMbLIO.
HenpaBunbHO ycTaHOBMIEHO YNNOTHUTENbHOE
KOnbLO.

MoBpexaeHo yNnoTHUTENbHOE KOSbLO.

Y6eoutecb B TOM, 4YTO
YMINOTHUTENBHOE KOMbLIO NPaBUIbHO
YCTaHOBNEHO U HEe MOBPEXAEHO.
Mopsiaok nony4eHnst ynnoTHeHUs
[NS 3aMeHbl CM. B pasfene
“obcnyxunBaHne nokynatenei”.

YnnoTHUTensHoe KonbLo 6rneHaepa
OTCYTCTBYET Ha HOXe, KorAa OH U3BMeYeH
13 ynaKkoBKU.

YNroTHATENb YCTAHOBIIEH HAa HOXEBOW BIOK
Ha 3aBopge.

OTKpyTUTE Yally 1 NpoBepbTE,
yCTaHOBNEHa N Npokrajka Ha
HOXeBOW Bnok.

Mopsifok NonyyYeHnst yNnoTHEHNs
Onsi 3amMeHbl CM. B pa3sgerne
“obcnyxunBaHne nokynatenen”.

HeynosneTBoputensHas pabota
MHCTPYMEHTOB UM Hacagok.

Cwm. pasgen “Vicnonb3oBaHune Hacapok”. Ybeautecb B TOM, YTO Hacadku

YCTaHOBIEHbI NpaBuibHO.
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EAANVIKG

MNpiv apxioere va SiaBddeTe TIG 08nyieg, TTAPAKAAOUNE va EeSITTAWOETE TNV UTTPOOTIVA 0€Aida n omroia TePIAAUBAVEI TIG

QATTEIKOVIOEIG

TPIV XPNOIMOTIOINCETE TN ouokeun Kenwood
AloBdaoTe TTPOCEKTIKG QUTEG TIG 0dNYieg Kal QUAGETE TIG yia
MEAAOVTIKY) avagopd.

AQaIPETTE T CUOKEUOOIQ KAl TIG ETIKETEG.

ao@aAcia

O1 AeTTideg kal o1 diokol KOTTAG €ival TTOAU KOQTEPY, va Ta

XPnoiyoTrolgite e Tpoooxn. Kard tn xpon i Tov

KaBapIouo, va Ta KPATATE TTAVTA a1ré TN AaBn oTnv

KOPU®N Kal HOKPIA aTTé TO KOPTEPO GKPO.

MnVv avaonKWVeETE | HETAPEPETE TO WiCep atrd Tn Aapr,

KOBWG PTTOPEl va OTTACEN Kal VO TTPOKANBET TPAUPOTIOUOG.

A@aipeite TTAvTa TN AETTIOA KOTTAG TTPIV BYAAETE Ta

TIEPIEXOUEVA ATTO TO PTTWA.

Mnv Badete Ta Xépla 0ag | OKeUN GTO UTTWA TOU pigep Kal

OTNV KAvATa TOU PTTAEVTEP, EVOOW N CUOKEUNR €ival

ouvdedepévn aTnV TTapoxn PEUPATOG.

©¢oTe eKTOG AEITOUPYIOG TN GUCKEURA KAl ATTOOUVOEDTE ATTO

TO pelpa:-

O TIPIV TTPOCOPHOCETE ] APAIPETETE KATTOIO PEPN;

O &Tav OEV XPNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN;

O TIpIV atrd TOV KaBapIiopd.

MoTé pn xpNnOoIPOTTOIETE Ta DAXTUAG GOG VIO VO OTTPWEETE TA

TPOPIUA OTO CWARVA TPOPOBOTIaG. XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TOV

wONTAPA/EG TTOU TTAPEXETAI/OVTA.

Mnv TTpogapuodlete ToTé TN Hovada Aemridag otn povada

KIVATAPA, XWPIG va EXETE TOTTOBETAOEI TO KUTTEAAO TOU

HTTAéVTED.

MpoToU agaipéaeTe TO KOTTAKI aTTO TO UTTWA A TO UTTAEVTEP

atd TN Baoikr povada:-

O OPAOCTE TN CUCKEUR;

O TIEPIMEVETE PEXPI VO OTOMATACOUV EVIEAWG OAQ Ta
€€opTAHATA/AETTIOEG;

o MMpooére va pnv EEPRIBWOETE TNV KAVATA TOU PTTAEVTED
arré Tn povada Pe TIG AETTIOEG.

KINAYNOZ EFKAYMATOZ: Oa TrpéTrel va a@rVeTe Ta

KauTA UAIKA VO KPUWOOUV €wg OTOU PBATOUV O€

Beppokpaaia dwuariou, TTPOTOU T AVOMEIEETE.

Mn XPnOIPOTTOIEITE TO KATTAKI YIO VA AEITOUPYAOETE TOV

€TTECEPYAOTA TPOYPIPWY, XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TOV ETTIAOYEQ

TaxUtnTag on/off.

AuTi n OUOKEUN PTTOPET VA XOAAOEI KOl EVOEXETAI VO

TPAUHOTIOTEITE EAV aoKNOei uTTEPBOAIKA TriECN OTO

HNXavIou6 Voo @AAEIng.

N aTTOOUVBEETE TIAVTA TOV ETTECEPYATTH TPOPILWY aTTd TO

peUPa oTav Gev TOV XPNCIHUOTIOIEITE.

Mn XPNOIUOTTOIEITE TTOTE €va PN EYKEKPIPEVO €EAPTNUAL.

Mnv agrjveTe TTOTE T CUOKEUR XWwpIG eTTIBAewn oTav

A€ITOUpYEi.

Mnv XPNOIMOTTOIEITE TTOTE T GUOKEUN €QV £XEI UTTOOTET

BAGBN. PpovTioTe va EAEYXETE N VO ETTIOKEVALETE TIG

BAGBeG: Beite TNV evOTNTA «OEPPRIG KA EEUTTNPETNON

TTEAATWV».

Mnv a@noete TTOTE va Bpayei N OUOKEUR, TO KOAWDIO

1 TO QIG.

Mnv agrjvete To TTAeovVAZov KaAWdIO va KPEUETAl OTNV GKPN

TOU TTAYKOU £pyaaiag | va akoUuTTd o€ (EOTEG ETTIQAVEIEG.

Mnv uTTEPRBAIVETE TIG PEYIOTEG TAXUTNTEG TTOU QVAPEPOVTAI

OTOV TTVOAKO GUVIOTWHEVWY TAXUTATWY.
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H ouokeun autA dev TTpoopileTal yia xpAon atmd dropa
(oupTrepIAQpBAVOUEVWY TWV TTAISIWYV) HE TTEPIOPICHEVES
PUOIKEG, aIoBNTAPIEG N DlavonTIKEG IKAVOTNTEG A EAAEIYN
EUTTEIPIOG KaI YVWOEWV, TTApd Povov edv BpiokovTal uttd
TNV emiBAeyn ardpou TTou gival UTTEUBUVO yia TNV aoPAAEId
TOUG ) akoAouBoUV TIG 0dnYieg TOU OXETIKA pE TN AsiToupyia
TNG OUOKEUNG.

Ta maidid Ba TpéTrel va BpiokovTal UTTd TTapakoAoubnon,
£101 WOTE va dlac@aideTal 6T dev TTAIOUV UE TN GUOKEUR.
XPNOIYOTTOIEITE TN CUOKEUN PMOVO YIa TNV OIKIOKH XPAan yia
TNV otroia TpoopileTal. H Kenwood 8¢ gépel otroladATroTe
€uB0vn av n guokeun xpnaoipoTroinBei pe AavBaopévo
TPOTIO A O€ TTEPITITWON PN CUMPOP@PWONG HE QUTEG TIG
odnyieg.

H KakA Xprion Tou Pigep/PTTAEVTEP PTTOPET VO TTPOKOAEDEI
TPOAUPATIOHO.

H péyiotn Tipn Bagiletal aTo €§apTNUa TTOU XEIPIETAI TO
HeyaAuTepo @opTtio. ANAa egapTAPaTa EVOEXETAI Va
KOTAVAAWVOUV PIKPOTEPN 1TXU.

MNa emTAéOV TTPOEIDOTTOINCEIG AOPAAEING Yia KAOE
€CApTNUA, avaTpELTE OTN OXETIKY EVOTNTA WE TITAO «Xpron
TWV EEAPTNHUATWVY.

TIPOTOU GUVBECETE T GUCKEUR OTNV TIpila

BeBaiwBeite 0TI N TTApoXn Tou NAEKTPIKOU PeUPATOG
QUUTTITITEl PE EKEIVN TTOU avaypd@eTal 0To KATW PEPOG
TNG OUOKEUAG.

AUTH N OUCKEUR CUPPOP@UWVETAl PE TNV odnyia Tng EK
2004/108/EK oxeTIKd pe TNV HAEKTpOpayVNTIKY
oupBatdTtnTa Kai Tov Kavoviopud EK utr’ apiBuov 1935/2004
NG 27/10/2004 oXeTIKG PE Ta UAIKG TTOU TTpOoOpidovTal va
£€pBouv o€ TTaQN PE TPOPIUA.

TIPIV XPNOIMOTTOINCETE TN CUCKEUNR YIA TTPWTN POpd
A@aip£oTe T TTAAOTIKA KOAUPMOTA aTTO TIG AETTIOEG.
Mpoooxn: o1 Aemideg gival TTOAU Ko@pTePEG. MpéTTel va
arroppiyeTe Ta KAAUPPOTA, KOBWG TTPoopiovTal yia va
TIPOCTATEUOUV TIG AETTIOEG HOVO KOTA TNV KATOOKEUR Kal
™ HETaPOPA.

MAUveTE TO HEPN TNG CUOKEUNG, BA. «@povTida Kail
KOBAPIOHOG».

eme¢nynan oupBoAwv

ETTECEPYATTAG

@R C0PVPOVOO®OOO

povada KivnThpa

ptToA Tritan™ pe agova kivnang
QATTOOTTWHEVOG KIVNTAPIOG Govag
katraki Tritan™

owArvag TpoPodoaiag

WOTAPES

€vOOQOPAAEIEG

XWPOG atrodfRKeuong KaAwdiou (0To TTiow HEPOG)
KoupTi auto

BIAKOTITNG TAXUTATWV/TTAAMIKAG Kivnong
Auxvia évdeigng Aeiroupyiag

AgiToupyia Juyiopatog

koupTri kg/lb

006vn

KOUWTTI evepyoTroinong/pndevicpol
diokog Cuyioparog



Beppoavtoxo (thermoresist) PrAévrep

(SESNSISISEE)

TTWHO PeCoUpa

KOTTAKI

KUTTEANO

OaKTUAIOG OppayioHaTOg
povada Aettidwyv

OTTEG TTWHATOG edoUpa
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AeTrida paxaipiov

epyaAeio uuNg

OITTAG avadeuTrpl

£PYOAEio yIO avakaTEPa

SigKOG PEYIOTNG TTOOOTNTAG

OiTKOG KOWIATOG/TPIWIKATOG TwV 4 mm
OiTKOG KOWIATOG/TPIWIKATOG TwV 2 mm
OiOKOG TPIYIMATOG TTOAU AETTTOG

OigKOG yIa AeTTTd KoppdTia g€ oTul Julienne
OioKOG TeEpaYIOHOU O ETEG VIO yapVipigpa
Hivi pTToA Kai AeTTida

AepovoaTeipTng

Soxeio atmoBrkeuong ¢apTNUaTWY

XPNaOn Tou TTEEEPYATTH TPOPiPWV

1

ToTroBeTAOTE TO UTTOA OTN PJovada TPoYodoaiag.
TotoBeTraTe TN AaBr) TTPOG Ta TToW Kal OeCIA Kal OTPEWTE
degioaTpopa @ £wg 6ToU ag@aAioel atn Béan TnG.
ToTtroBeTAOTE éva £EAPTNUA TTAVW ATTO TOV AOVA TOU UTTOA.
Znueiwon: O amoomwuevog GEovag Kivnang @ TrpETel va
TOTTOBETEITAI OTAV XPNTIUOTIOIOUVTAI Of iOKOI, TO Hivi ITTOA,
TO avadeuThpI, TO EPYAAEIO yIa aVAKATEHA KAl O
AEPOVOOTEIPTNG.

ToToBeTeiTe TTAVTA TO PTTWA Kal Ta EEAPTAMATA OTO Wigep,
TTPOTOU TTPOCOECETE TA CUCTATIKA.

TotoBeTraTe To Katrdkl @ — kai BeBaiwdeite 0TI 0 Ggovag
€TECEPYATTN/TO £pyaAeio BPIOKETAI OTO KEVTPO OTTO TO
KOTTAKI.

O eme€epyaoTiig dev Ba Aeiroupyei EGv TO UTTOA 1) TO KATTAKI
Oev £XoUV aa@aAioel GWAOTA OTO UNXAVIOUS ao@AANIoNG.
EAéyére edv 0 owAnvag Tpopodoaiag kai n AaBn Tou PTToA
gival oTpappéva mpog T de€id TAsupd.

ZuvdéaTte Tn guakeun atnv Trpida. H eveIKTIKA Auyvia
Aeitoupyiag Ba avawel kai Ba avaBoaBrvel, £wg 6Tou To
MTTOA Kl TO KATTAKI TOTTOBETNOOUV OWwaTd aTn B€0n TOUG.
EmAEETE éva atTo Ta akoAouba:

KoupTri Auto — otav Trarate 1o Kouptri Auto, avapel n
Auxvia Kai MIAEyETQI QUTOMATA N BEATIOTN TAXUTNTA yid TO
€KAOTOTE £6GPTNHA.

Emidoyéag TaxUTnTag — €mMAEYETE 01 idIOI TNV TOXUTNTA TTOU
B¢AeTE (AVOTPELTE OTOV TTIVOKA GUVIOTWHEVWY TAXUTATWY).
MaApIKA Kivnan — XpNOIPOTIOINTTE TN A&ITOUpYia TTOAPIKAG
Kivnang (P) yia auvTtopa, S1adoxIKA dIaaThPaTa
Aeiroupyiag. H mraApiki Kivnon Ba Aeitoupyei 6go didatnua
0 £TMAOYEQG TTAPAPEVEI OTN GUYKEKPIPEVN BETN.

2710 TEAOG TNG ETTEEEPYATIAG, YUPITTE TOV ETTIAOYEQ
TaxuTNTag aTn Ban amevepyotroinang “O” ), edv
XpnaigoTroigite Tn Asitoupyia Auto, TTOTAOTE TO KOUWTTI Kail N
Auyvia Ba afiaoel.

H evdeiktikn) Auyvia AeiToupyiag 8a avaBoofiivel eav gite TO
KATTAKI €iT€ TO PTTOA Bev €XEl TOTTOOETNOEI 1 £XEl
TOTTOBETNOEI AdBOG.
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To koupTtri Auto dev Ba Asitoupyei eav emAeyei Tax0TNTa W
Tov €mAoyéa TaxuTnTag.

Na 8éTeTe TTAVTO EKTOG AgITOUpPYiag Kol va BydadeTe atrd
TNV TPi{a TN CUOKEUN TTPOTOU APAIPETETE TO KATTAKI.
OnNHAVTIKO

O emegepyaoTig aag dev gival KATAAANAOG yia KOTTA 1
GAeopa KOKKWV KOQE, I VIO JETATPOTTT) KPUGTOAAIKAG
gaxapng o€ gaxapn axvn.

Neiroupyia Eco

Edv o emre€epyaatig TPOPIUWY pEivEl TUVOEDEPEVOS OTNV
Tpida yIa TTEPIoToTEPa atro 30 AETITd XWwpig va
xpnoiyotroinBei, Ba petafei atn AeiToupyia avapovng yia
Heiwan TNG KATavaAwaNng EVEPYEING.

H evdeikTikr) Auxvia Asitoupyiag Ba avaBoafrvel apyd kai o
ETTECEPYATTAG TPOPiPWY dev Ba AciToupyei Ewg dTou
TTPOYUATOTTOINTETE Hia ATTO TIG AKOAOUBEG EVEPYEIES:-
MatAoeTe TO KoupTTi Auto.

ZTPEWETE TOV €TTIAOYEQ TaXUTNTOG Yia va ETTIAEGETE TaXUTNTA
KO JETA TOV ETTAVAQEPETE OTN BEaN atrevepyoTtroinang “O”.

Orav gival €TOIPOG yia xprian, n Auxvia Ba TTapapével
OUVEXWG VAMUEVN.

Znpeiwan: EGv 1o PTToA fj To KaTTdki Sev £X0UV G0@aAiael
HECQ OTO UNXAVIOUS €vBOOTPANIONG, N EVOEIKTIKA Auxvia
AeiToupyiag Ba avaBoafBrvel o ypriyopa ot O,TI aTn
Aerroupyia Eco.

Aermoupyia CuyiopaTog

To ToAupigep oag diabéTel evowpaTwEvn AsIToupyia
Cuyiopatog TTou gag divel T duvatéTtnTa va fuyidete Ta
UNIKG aTTeuBeiag péoa oTo UTTOA f TNV KAVETX Tou
UTTAEVTED.

To MéyiaTo Bapog Cuyioparog gival 3 Kg. Mpokeital yia 1o
TUVOAIKO BApog OAWY TwV UNIKWY, GUPTTEPIAGUBAVOpEVOU
TOU BAPOUG TOU PTTOA 1) TNG KAVATAG.

TTWG XPNOIKOTTOIEITaI N ASIToupyia
Cuyioparog

1

Na TOTTOBETEITE TTAVTA TO YTTOA, TOV ATTOOTTWHEVO Ggova
Kivnang Kai To §apTnUa f TNV Kavara Tou PTTAEVTEP aTn
Hovada Tpo@odoaiag, TTPOTOU TTPOCBETETE TA UAIKA.

Bg{\Ts TEr)] 0UOK£Uﬁ'OTnV 'IT'pIZU -n haw ()
006vn Ba TTapapeivel Kevry. 008 mn
MoTAoTe To koupTi ON/ZERO HEBBE > .U
(evepyotToinong/pndeviopou) pia ~— ~—
@opd Kal n 066vn Ba avayel. /kﬁ . .
Mamote To koupTri kg/lb yia va N | 1]
EMAECETE EiTE YPAPUAPIA EITE OUYKIEG. | * u u
H tpokaBopiopévn pubuion Tng ~— ~—
086vng, 6Tav avdpel yio TTPWTN Cﬁ o D)
popa, eival kg/g. '| EE - :"l . 5
H povada Cuyidel TToodTNTEG HE

SiaBabpioeig Twv 2 g. MNa va Quyidete
HIKPEG TTOOOTNTEG, 0OG OUVIOTOUHE VO XPNOIOTTOIEITE WG PETPO
KOUTAAGIKI TOU YAUKOU Kall KOUTGAI TNG 00UTTOG.



5 BeBaiwBeite 611 TNV 006VN eppavileTal n €voeign “O”, edv
OxI, UndevioTe TTaTWvTag To KoupTri ON/ZERO. TN
ouvéxela, CuyioTe Ta atrapaitnTa UNIKG KaTteuBeiav péoa oTo
WTTOA R TO KUTTEAAO. MOAIG epgavioTei n €vdeign Bapoug,
TathoTe To KoupTtri ON/ZERO Kkai n évoeign Ba emoTpEWel
o10 “O”. MNpoobéoTe Ta eméueva UNIKA Kal Ba eppavioTei n
€vdeIgn Bapoug Toug. ETravaidBete péxpig 6Tou CuyioTouv
OAa T UAIKG.

® Edv dev £xel undeviaTei N 086vn Kai v Ta UAIKA 1) TO
pTTONEEGPTNHO/KATTAKI aaipeBolv, aTnv 086vn Ba pgavioTel
n évdeign [ - - - -] Tou uTTodeIkvUEl apvnTIKA TIUA. Fa va
HUNndevioeTe, TTOTAOTE pia popd To kKouptri ON/ZERO.

6 BdAATe TO KOTTAKI K ETIAEETE pia TOXUTNTA VIO VA AEITOUPYAOEI
TO TTOAUMIEP.

® Kartd 1 Sidipkeia TnG Asiroupyiag, n 086vn epgavicel oTabepd
TNV évOeIdN [- - - -], HEXPIG OTOU TO KOUWTT EAEy)oU TaxUTnTag
emoTpéWel oTn aTn Béan off “O”.

® Apou oAokAnpwbei n diadikaaoia, To TEAIKS BAPog eppaviCeTal
oTnv 08évn 6TaV TO KOUUTTI EAEYXOU TaXUTNTAG ETTIOTPEWEI OTN
B¢on off “O”. Znueiwon: To BAPOG TTOU €XEI TO KATTAKI
ouvuTtroAoyieTal, eGv n £vOeIgn dev £xel UNOEVIOTEI TTPIV ATTO
TNV EVEPYOTTOINGN TNG CUOKEUNG.

® To Bdpog Twv ETITTAEOV UNKWY TTOU TTPOCTIBEVTal HETW TNG
€I0IKNG UTTODOXNG, EVW TO TTOAUIEEP AciToupyei, Oev
gpgavicetal otnv 006vn.

@ diokog CuyiouaTog

To ToAupigep diabETel
QATTOOTTWHEVO OiIOKO
Cuyioparog, yia va Cuyidete Ta
UAIKG XwpiG va XpNOIPOTTOIEITE
TO MTTOA A} TO PTTAEVTED.

Mo va XpnoIYoTToINoETE TO
dioKo, TOTTOBETAOTE TOV ETTAVW
OTNV KEVTPIKA povada.

27N CUVéXEIa akoAouBnaTe Ta
BApaTa 2 éwg 5 NG evoTnTag
«TTWG XPNOIMOTTOIEITal N AeIToupyia JUYioPaTOG».

MNa va agaipéoeTe To diOKO, ATTAWG AVACNKWATE Kal
TPABASTE TOV.

QUTOHTN ATTEVEPYOTTOINOT

® H 084vn Ba oproel autdparta, eav n idla évoeign Bapoug
€PPAVICETAI VIO TTEPICTOTEPO ATTO 5 AETTTA.

® Mrropeite va oBACETE TNV 006V PN autdPaTa, TTATWVTOG
Kal kpaTwvTag Tatnuévo 1o koupTti ON/ZERO yia pepika
OEUTEPOAETTTA.

ONUAVTIKO

©® MnV UTTEPQOPTWVETE TN GUCKEUN, EETTEPVIOVTAG TN WEYIOTN
TroodTnTa {uyioparog Twv 3 Kg. Ztnv 086vn Ba ep@avioTei n
évoeign [0 — Ld], edv n Acitoupyia Cuyiopatog
UTTEPPOPTWOEI.

o Mnv aokeite utEPBOAIKT) dUvaun eTTavw OTn HovAda LOTEP,
KaBwg ptTopei va TTpokAnBei BAGRN aTov aiobnTrpa
{uyioparog.

o TotroBeTeiTE TTAVTA TO TTOAUMIEEP TTAVW O€ OTEYVN ETTITTEDN
emM@AveIa, TTPOTOU JUYIOETE Ta UNIKG.

o Mnv petakiveite T povada PoTEP Katd T SIGPKEIR TNG
Aerroupyiag Cuyioparog.
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XPNON TOU BEPUOAVTOXOU UTTAEVTEP

1

TomoBeToTe TO daKTUAIO £pPNTIKOU KAgIoipaTog @9 otn
Hovada Twy Aetridwy @) Kai BeRaiwdeite 6Tl TO £€APTNUA
€pUNTIKOU KAEIGTUATOG £XEI TOTTOBETNOEI OWOTE OTNV
€YKOTTA.
Edv o 8akTUAIOg OTEYavOTTOinONG UTTOOTEI POOPEG
dev ToTT00eTNBEi CWOTA, B EpPavioTei Siappon.
Kpariate T povada KoTImg armo 1o KATw pépog @ Kai
TOTTOBETATTE TIG AETTIOEG OTNV KAVATA — TTEPITTPEWTE TV
TIPOG TO APITTEPA PEXPIG OTOU ag@alioel aTn Béan Tng @
AvaTpEETE OTA YPAPIKA OTO KATW PEPOG TNG HOVADAG
KOTTAG:

@ —Béon «Eekheidwm»

@ — 6¢on «KAedwpEVN»
To umrAévrep Sev AsiToupyei edv Sev To €XeTE
OUVapHOAOYNOEI CWOTA.
Méate TNV ao@aAEIa TOU KATTaKIoU Vo EQAPPOOEl 0TV
KATW TTAEUPA TOU KaTTaKIOU.
ToToBeTAGTE TO KATTAKI OTO KUTTEAAO Kall TTIECTE TO TTPOG TO
KATW yia va ac@ahiosl ot Béon Tou @. ToTToBETAOTE TO
KOTTAKI TOU TTWHATOG-pedoupa.
TotoBeTATTE TO PTTAEVTEP OTN Hovada Tpo@odoaiag Kail
aTpéyrTe 1O degidaTpoPa @ yia va ag@ahioel aTn B£an Tou.
H ouokeun dev AsiToupyei edv To PTTAEvTEP Sev gival
CWOTA TOTTOBETNPEVO OTO MAVTOAO QG PAAEiag.
EmAéCTe Tn Aeiroupyia Auto ) pia TaxuTtnTa (avaTtpégTe aTov
TTHVAKA OUVIOTWHEVWY TAXUTATWY).

ag@daiela

KINAYNOZ EFKAYMATOZ: Oa TrpéTrel va aQAVETE Ta
KOQUTA UAIKG va KpUWOOUV €wg OTOU @BAgouv ae
Beppokpaaia dwHaATioU, TTPOTOU TA AVOMEIEETE.

Na €ioTe TTAvVTa TTPOOEKTIKOI dTAV XEIPICEOTE TN dIATAEN
AETTIOWYV Kal va OTTOQEUYETE TNV ETTAPH PE TNV AIXUA TWV
Aettidwv éTav TIg KaBaPIgETE.

OéteTe TO PTTAEVTEP O€ AcITOUpyia POvo av €xel TOTTOBETNOEi
TO KATTAKI.

XpNOIPOTIOIEITE TNV KAVATA POVO pe TN didTagn AeTTidwy
TTOU TTAPEXETAI.

MoTé pnv BéteTe O€ AeIToupyia To pTTAévTEP OTAV €ival GdEIO.
MNa va egao@alioeTe peyaAn didpkela {wNG YIa TO PTTAEVTED
gag, NV TO AQAVETE VA AEITOUPYEi TTEPICTOTEPO aTTd 60
OeUTEPOAETTTA.

ZuvTayég yia smoothie — unv avapelyvUeTe TToTE
KOTEWUYPEVA UAIKG TTOU £X0UV OTEPEOTTOINOET AOYWw TNG
Wueng, va Ta oTrdTe o€ KOUPATIO TTPoTOU TO TTPOCBECETE
aTnV Kavara.

ZNUavTiké — To kKGAuppa otn BAon Tng KavaTag Exel
OTEPEWDOET KATA TNV KATACKEUN Kal Oev TTPETTEI val
TIPOCTIOBNOETE VA TO APAIPETETE.



353 YHMANTIKO: OAHTIEZ ANAMEI=HZ
KAYTON ZYZTATIKQON/YAIKQN

Mpokeipévou va ehayiaTotroinBei n moavoTnTa £YKAUPATOS
KOTA TNV QVAPEIEN KAUTWY GUTTATIKWV/UAIKWY, Hnv
TTANCIAZETE T XEPIA TOG KAl TA UTTOAOITTA EKTEBEIPEVA
gnuEia ToOu CWHATOG 0OG OTO KATTAKI VIO VA PNV KOEITE.
Mpétrel va AapBAveTe TIG akOAOUBEG TTPOPUAGEEIS:

® MPOZOXH: Kard Tnv avdapei§n oAU KauTwv UAIKWV
evBEXETal va EKTOEEUOOUV EaQVIKA JE dUVAUN KAUTO
Uypo Kal aTpog ammo To KATAKI 1 To Trwpa pedoupa (0.

® YuvioTdTal va a@rVeTe Ta KQUTA UMK va KpUWVOUV
TIPIV AT TNV AVAMEIEN.

® [IOTE pnv umrepPaivete TN xwpnTtikoTNTA Twv 1.200 ml /
5 @ANITaviwy KaTa TNV ETTEEEPYATIO KAUTWY UYPWY,
OTTWG OOUTTEG (EAEYETE TIG eVOEIEIG OTO KUTTEAANO).

® [NANTOTE va gekivare Tnv avapeign atn xaunAn
TaXUTNTA KAI, OTN GUVEXEID, VO QUEAVETE OTADIOKA TNV
ToxutnTa. MOTE pnv avapelyvUete kautd uypd
XPNOIYOTTOIWVTAG TN pUBMION TNG AEIToupyiag TTaAPOU
(Pulse).

® Ta uypd TTOU £X0OUV TNV TAON VA a@pifouv, OTTWGS TO
YOAQ, Ba TTPETTEl Va TTEpIOPIovTal OTn PEYIaTN
xwpnTikotnTa Twv 1.000 mi/4 eAIT¢aviwy.

® Na €i0Te TTPOTEKTIKOI KATA TO XEIPITUO TOU PTTAEVTED,
KaBwg To KUTTEAAO Kal TO TTEPIEXOHEVO TOU EVOEXETAI VA
KaiVe.

® Na €igTe 151aiTEPA TTPOTEKTIKOI OTAV APAIPEITE TO
KaTTaKI. To KOTTAKI £XEI OXEDIATTEL, £TOI WOTE VO TQiyYEl
Kal va eptrodidel Tig SlappoEg. Edv ivar amapaitnTo,
TIPOCTOTEVETE TA XEPIO TAG ME Eva TTavi 1 PE yavTia
@oUpVOU KaTA TN Xpnan.

® BeBaiwbeite 0TI N KAVATA €ival KAAG OTEPEWMEVN OTN
Bdon kai, éTav TNV AQAIPEITE OTTO TN TUTKEUR,
KaBodnyARaTe Tn BAan yia va SIao@aANigeTe OTI EXel
apaipedei padi pe TNV KavaTa.

® BeBaiwbeite 0TI TO KATTAKI Kal TO TTWUa pe¢oupa givail
gTEPEWMEVA OTN BETN Toug TTPIV aTTo KABE epyaaia
AvAPEIENG.

® Na BeBaiwveate Tavta o1 o1 YpiAiEG TO TTWHA Pedoupa
€ival QVOIKTEG TTPIV OTTO TRV Epyaaia avapeigng [BA.
diaypappa @)].

©® OTav TOTTOBETEITE TO KATTAKI OTO KUTTEAAO, VO
BeBalwveaTe TTAVTA OTI TO KATTAKI Kal TO XEiAOg Tou
KUTTEAOU gival kaBapd Kal aTeyvd, WATE va
ETMTUYXAVETAI N APICTN OTEYAVOTNTA KAl VAl
TTpoAapBavovTal ol JIAPPOEG.

OUHBOUAEG

® Otav QTIGYXVETE Paylovéda, pigte OAa Ta UAIKG OTO PTTAEVTED,
€KTOG aTTO TO AGdI. AQaipéaTe TO TTWHA-peCoUpa. XN
OUVEXEID, EVW N OUOKEUN AEITOUPYEl, TTPOOBEDTE TO AGDI
Olyd-o1yd YECwW TOU AVOIYHOTOG OTO KOTTAKI.

® Orav emegepyaleoTe TaXUPPEUOTA PEIYHATA, OTIWG TTOTE Kal
VTITT, iOWG XPEIOOTEN va Ta aQaIPEiTeE aTTd TO TOIXWHATA TOU
MTTAEVTEP pE pia oTTdTouAa. Edv duokoAeUeoTe va
ETTECEPYQOTEITE TO peiypa, TTPOCBEDTE ETTITTAEOV UYPA.
OpuppaTiopdg TTAYoU — XPNOIUOTTOINCTE TN AEITOUpYia
TTaAMOU yia oUvTopn avApeIgn UAIKWY oTn PEyioTn TaxutnTa
pEXPIG 6TOU O TTAyog BpuppaTioTel 0TO BaBud TTou BEAETE.
Aev ouviaTdTal n eTeEPyaTia PTTAXAPIKWY, KOBWG UTTOPET
va @BeipouV Ta TTAACTIKG PEPN.
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® H guokeun dev Asitoupyei €av 10 UTTAEVTEP DeV TOTTOBETNOET
owoTd.

® [0 va avaopEigeTe oTEYVA UAIKG, KOWTE Ta O€ KOPPATIA,
APAIPETTE TO TIWHA-PECOUPA KAl EVW N GUOKEUR AEITOUPVYEI,
pigte Ta koppdTia éva-éva. KpatAoTe Ta XEPIO 0ag ETTAVW
atd 1o dvorypa. MNa kaAdTepa ammoTeAéTpaTa, adeIGleTE
TAKTIKG TO TTEPIEXOPEVO.

® Mn XPNOIPOTTOIEITE TO UTTAEVTEP WG CUOKEUR QUAAENG. Oa
TIPETTEI VO TO KPATATE ASEIO TTPIV Kal META TN XPAON.

® Mnv avakaTeUeTe TTOTE TTapatrdvw atmod 1,6 Aitpa - Aiyotepo
yia a@pAaTa uypd OTTWG MIAKGEIK.



MIVAKAG OCUVICTWHEVWYV TAXUTNTWV

epyaheio/e§aptnua Aeimoupyia OUVIOTWHEVH Xpoévog UéyioTEG
Taxiumra emeepyaoiag % | ToooTNTEG
Aerida paxaipiou MeiypaTa yia KEIK pe avapeign 0Awyv Twv 8 15-20 deut. | 1,7 Kg Bapog
UANIKWV padi aAgupiol
ZaxapoTrAaoTIKr) — TTpocBAKn BouTtUpou g aAeUpI 5-8 10 deur. 500 g Bapog
MpooBnkn vepoU yia TNV avapign Twv UNIKWY 10-20 deut. | akeupiov
{axapoTTAQOTIKAG
TePaXITPOG WapIoU Kal ATTay0oU KPEATOG Pulse - 8 10-30 deut. | 800 g
Maté kai Tepiv UEy. dmmaxo
Bodivé kpéag
TepaxITPOG AayavIKwy Pulse 5-10 deur. 500 g
TEPAXITPOG ENPWV KAPTTWV 8 30-60 deut. |200g
MoAtotroinon paAakwy @pouTwy, BPagpévwy 8 10-30 deut. |1 Kg
@PPOUTWV Kal AOXAVIKWY
2AATOEG, VTPETIVYK KAl VTITT 8 2 Aemrta pey. | 800 g
Aerida payaipiou pe digko | Kpueg aouTreg ZEKIVAOTE PE 30-60 deut. | 1,7 Aitpa
HEYIOTNG TTOCOTNTAG XOMNAR TaxuTnTa
MIAKGEIK/KOUPKOUTI Kal augnaTe 15-30 deut. | 1,3 Aitpa
TN OTO PEYITTO
AITTAG avadeuTtrpl AcTrpddia aBywv 8 60-90 deut. |4 (150 @)
ABYO Kai {axapn yia agpdTa KEIK Xwpig Aimapd 8 4-5 \eTITCl 3 aBya (150 g)
Kpépa 8 30 deur. 500 ml
Mapaaokeun) peiyparog ammd Boutupo Kail axapn 8 2 AemrTd péy. | 200 g BouTupo,
200 g gaxapn
epyaAeio g MeiypaTta e payid 8 60 Jeur. 1 Kg ouvoAiko
Bapog
AAeUpI yIa AEUKO Wwpi 8 60 deur. 600 g Bapog
aAgupioU
AAeUpI yia Ywpi OAIKAG GAeang 8 60 deuT. 500 g Bdapog
aAeupiov
EpyaAegio yia avokatepa Mapaaokeur KPEPAG aavTlyi KAl GPOUTOTTOATWYV 1-2 60 deur. 300 g kpépa,
300 g TToupég
MpoaBnkn papéykag ae aPIXTEG CUUEG 1-2 60 deuT. 600 g ouvoAikd
Bapog
ANeUpl o€ Peiypata ammo BouTupo kal {axapn 1-2 60 Oeur. 200 g Bapog
aAeupiov
Makapov 1-2 60 deurT. 500 g ouvoAikd
Bapog
digkol — KoyipaTtog/ ZKANPEG TPOYEG OTTWG KapOTA, OKANPO TUpi 5-8 -

] . P B ; Mnv yepigeTe
TPIYipaTOg MoAaKATEPEG TPOPES OTTWG AyyoUpPIA, VIOUATEG 1-5 - A
Aigkog TpIyipaTog TTOAU Mappeddva, TTATATES YIa YEPHAVIKA 8 - .

AetrTG TTOTOTOTTITAKIO pEV!OTn

TTOGOTNTA

AioKog TepaxIOPoU o€ ZKANPA TPOPIUA, OTTWG KAPOTA Kal TTATATEG 5-8 - TTou

(PETEG VIO YAPVITOUPEG Mo paiakd 1pé@Ipa, OTTWG ayyoupl avaypaQeTal

Aigkog yia AeTrTo KOWIYo | WIAOKOMPPEVEG TTATATEG KAl rosti 8 - OTO WTTOA

oe oTuA Julienne TnyavnTa Kal YapvIToUupeg AayaviKwy

OePHOAVTOXO UTTAEVTEP Kpua uypd kai Totd 8 15-30 deut. | 1,6 Aitpa
200TTEG aTTo JWHO 8 30 Oeur. 1,2 Aitpa
200TTEG pE YaAa 8 30 deur. 1 Aitpa

ZUVIGTATAI VO AQRVETE TO KAUTA UAIKG VO KPUWVOUV TTPIV OTTO TV avapeign. Qatooo, edv BEAeTE va
ETTECEPYATTEITE KAUTA UAIKA, dlaaaTe Tig Odnyieg ao@aleiag yia Tnv avAapeign Kautwy

OUOTATIKWV/UNIKWV.
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MIVAKAG OCUVICTWHEVWYV TAXUTNTWV

Aepovia
MeyaAUTepa @pouTa, TT.X. TTOPTOKAAIQ KAl
YKPEITT@POUT

epyaheio/e§aptnua Aeimoupyia OUVIOTWHEVH Xpoévog UéyioTEG
Taxiumra emeepyaoiag % | ToooTNTEG
Mivi PTTOA Kau paxaipl Kpéag 8 20 deur. + 300 g amayo
AerToupyia BodIvo kpéag
TIOAMIKAG
Kivnong
TePAXITPOG HUPWIIKWY 8 30 Oeur. 20g
TEPAXIOPOG ENPWV KAPTTWV 8 30 deur. 100 g
MayiovéCa 8 30 deur. 2 aBya
300 g Aadi
Moupég 8 30 Jeur. 200 g
Mivi ptToA pe diokoug BA. guvioTwpevn TaxutnTa yia Kabe digko - 500 g pey.
Mnv &exelhidete
TO PTTOA
AepovoarTeiptng MikpdTEPQ TPOPIUA, TT.X. HOTXOAEUOVA Kal 1-2 - 2 Kg

¥ Autég ol TTAnpo@opieg gival atTTAwWG GUPBOUAEUTIKOU XapakTpa Kal TToIkiA\ouv avaAoya pe Tn guvTayr) Kai To UAIKG TTou

emegepyddeare.
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XPNaon Twv £CapTnUAaTWV

AvaTpEETE OTOV TTIVOKA GUVIOTWHEVWY TAXUTATWY Yo KABE
e€apTnua.

@ AetTida paxaipiou

H Aetrida payaipioU givai To o xpnaoTikd e¢dpTnua arr’
O0Aa. H ugn Tng Tpo@ng egapTdral atréd 1o XpOvo
eTegepyaaiag. Ma o XOVIPOKOUPEVA PEiyUaTa
XpPnaoloTrolgite TN AeIToupyia TTAAPIKAG Kivnang.
Xpnalpotrolgite TN AeTTida payaipioU yia TTAPATKEUR KEIK
KOl YAUKWYV, VIO KOWIPO WHOU KAl HAYEIPEUEVOU KPEATOG,
Aaxavikwy, Enpwv KapTTwy, TTaTé, VTIT, TTOATOTToinan
goUTTag Kal ETTIONG yia va BpUPPATIZETE UTTITKOTA KOl WWHi.

OUPBOUAéG

KowrTe 10 TPO@INA OTTWG KPEAG, Wwi, Aayavikd g€ KUBoug
TWV 2 €K. TTPIV ATTO TNV £TMELEPYQTial.

Oa TTPETTEl VO OTTACETE TA PTTIOKOTA O KOPUATIO KAl va Ta
TTPOaBETeTe OTO CWANVA TPOPODOTIAG EVW N CUTKEUN
A€ITOUpYEi.

OT1av @TIAXVETE YAUKA, XPNOIUOTTOINGTE BOUTUPO KaTEUBEIQV
a1d TO YuyEio o€ KUBOUG TwV 2 €K.

MPOTEXETE VA PNV QQATETE TOV ETTECEPYATTH va AEITOUPYEI
TIEPITTOTEPO AT’ O,TI TIPETTEI

@ epyaheio gupng

Xpnaipotrolgital yia UUN pE payid.

TotroBeTOTE T aTEYVA UAIKA OTO PTTOA Kal TTpoaBéaTe Ta
uypa atro 1o owAfRva TPoPodoaiag VW N GUOKEUN
AciToupyei. AQRaTe TO va AEITOUPYNTEl PEXPI VO
onuioupynBei pia atraAr eAaaTiki prdAa ¢upng. O xpdvog
TToU Ba XpelaaTei gival TTEPITTOU B0 SeUTEPOAETTTA.
ZavadupwaTe JOvo PE To xEpI. To EavalUpwpa aTo PTTOA
OEV OUVIOTATAI YIOTI O ETTECEPYATTAG MTTOPE] VA YiVEl
aoTaeng.

@) diITAG avadeuTnpl

XpnalpoTroleital yio eEAapd peiypaTa, OTTwG aaTrpadia
aBywv, KpEua, yaha eBaTTopE Kal yia XTUTTNHA aBywv Kai
{axapng yia TTavTETTTAvVI pe Aiya AITTapd.

TTWG XPNOIYOTTOIEITAI TO XTUTTNTAPI

1

ToTroBeTAOTE TO PUTTOA OTNV KEVTPIKH Hovada, TTpoaBéaTe
TOV ATTOOTTWHEVO Agova eTTEEEPYATTH.

TotroBeTraTe KABE XTUTTNTAPI @ XWPIOTA TTAVW OTNV
KEPAATN.

E@apudate 10 XTUTTNTAPI YUPICOVTAG TO TIPOTEKTIKA PEXPI
va ToTToBeTNOEl TTAVW aTOV Agova.

MpoaBéaTte Ta UAIKA.

KAeioTe 10 KaTTdKI — BEBaiwOeiTe 6TI TO AKPO TOU Agova
BpiokeTal aTO KEVTPO ATTO TO KATTAKI.

O¢aTe ae Asitoupyia.

ONUAVTIKA TTAnpogopia

To avadeutripl dev gival KATGAANAO yia TNV TTAPACKEUR
UelYHATog yia KEIK HE avapeIgn OAwv padi Twv UAIKWY, dI16TI
Ta peiydaTa autd ival TTOAU o@IXTa kai 6a Tou
TTpokaAéaouv BAGRN. XPnOIUOTTOIEITE TTAVTA TN AETTidQ
Jayaipiol.
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OUHBOUAEG

Emituyxdvete kaAUTepa atroteAégpaTta 6Tav Ta ayd gival
age Beppokpaaia dwyartiou.

BeBaiwOeite 0TI TO PTTOA KOl 01 avadeUTrPES gival KaBapd
Kol OV £XOUV UTTOAEipPATA aTTO AITTOG TTPIV TO OVOKATEWA.
TIAPACKEUN HeiyaTog atrd BouTupo Kal axapn

MNa KaAUTEPQ aTTOTEAETPATA, TO BOUTUPO TTPETTEI VO MEIVEI
e Beppokpaaia dwpartiou (20°C) yia va paAaKwagl TpIv
ato 1o xtutnua. MHN xpnaigotrolgite BouTtupo ateudeiag
aTmmod To Yuyeio, JIOTI TO avadeuTrpl UTTOPEI Va UTTOOTET
BAapn.

Ta Mo Bapid UAIKA, OTTwG To aAeUpl Kal Ta OTTOENPAUEVA
@pouTa, Ba TTPETTEI VO AVAKATEUOVTAI PE TO XEPI.

Mnv uTTepPBaiVeTE TIG PEYIOTEG TTOOOTNTEG 1 TO PEYITTO
XPOVO ETTECEPYATING TTOU AvayPAPOVTAl OTOV TTVAKA
TUVIGTWHEVWY TAXUTATWV.

@ epyaAgio yia avakarteua

XpNOIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO yIa avakdTepa yia va
QAVOKATEVUETE EAAPPIG UAIKA T€ TTIO Bapid peiypaTa yia
HapEYKES, HOUG Kal PoUTa HE TaVTIYi.

TOTTOBETAATE TO PTTOA OTNV KEVTPIKA YovAda, TTpoaBeaTe
TOV OTTOOTIWHEVO Agova ETTEEEPYATT).

STTPWETE TO avadeuTripl @ WaTE va aTEPEWBEi KAAG aTnV
KEPAAN.

ToTroBeTAOTE TO EPYAAEIO VIO AVAKATEPA GTPEPOVTAG TO
TIPOTEKTIKA £WG OTOU TTEPATEI TTAVW ATTO TOV dgova
Kivhang.

MpoaBéaTe Ta UNIKA.

ToToBeTATTE TO KATTAKI IATPAAI{OVTAG OTI TO AKPO TOU
agova £xel ao@aAioel aTO KEVTPO TOU KATTAKIOU.

EmA£ETe XapnAf Taxotnta (taxornta 1 — 2).

VIO VO aQAIPETETE TO XTUTTNTAPI

ATTOPOKPUVETE TO XTUTTNTAPI OTTO TNV KEPAAT, TTATWVTAG TO
KOUWTTI amrag@AaAiong @.

OUHBOUAEG

Mnv xpnaoipoTtroigite Tn Asitoupyia Auto i upnAn TaxuTnTa,
KaBwg yia BEATIOTN arddoan aTO AVOKATEUA ATTAITEITAl
XapNAn TaxuTnTa.

MNa KoAUTEPO aTToTEAEOUATA, PNV XTUTTATE UTTEPBOAIKA Ta
agTpadia afywv A TNV KpEua, S16TI To EpyaAEio yia
QAVOKATEPD OEV Ba PTTOPEI VA AVOKATEWEI KAAG TO PEIYHO
€qv gival TTOAU g@IxTO.

Mnv avokaTeUETE TO PEIYUA TTEPITTATEPO OTTO TO XPOVO
TTOU AVA@EPETAI OTOV TTIVAKA GUVIOTWHEVWYV TAXUTATWY,
S16TI Ba PUYeI OAOG O a€pag Kal To Peiypa Ba gival TToAU
apaio.

Tuxdv UAIKG TToU Oev avakaTteUovTal Kal TTOPAPEVOUV TTAVW
aTO avadeUTAPI | OTA TOIXWHOTA TOU UTTOA Ba TTPETTEN Va Ta
TIPOTOETETE TTPOTEKTIKA OTO PEIYPA XPNTIUOTTOIWVTAG TN
OTTATOUAQL.



BioKOG PEYIOTNG TTOTOTNTOG

Ortav avokaTteUeTe UYPA PETO OTO UTTOA, 0 BiOKOG péyIoTng
TTOOOTNTAG TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITal Jadi Ye TN AeTTida
paxaipiou. Eptrodicel Tn diappor) Kal BEATIWVEN TNV
a1rddoan KOTTAG TNG AETTidAg.

1 TomoBeThaTe To UTTOA aTn Hovdada Tpo®odoaiag.

2 TotoBeTraTe TN AETTIOA KOTING.

3 MpoabéaTe Ta UAIKG TTOU Ba avapeixBouv.

4 TomoBeTraTe TO diOKO PEYITTNG TTOTOTNTAG TTAVW OTTO TN
Aemrida kai BeBaiwBeite &TI aTNPifETal OTO TTEPIBWPIO PETT
ato proh @. Mnv miédeTe To SioKo PEYITTNG TTIOTOTNTAG
TPOG Ta KATW.

5 E@appoaTe To KOTTAKI KO B€0TE TN GUOKEUN O€ AEITOUpYia.

OigKOI KOWiUaTOG/TPIYiPaTog

avTiIoTpéWIo! SioKoI KowipaTog/Tpiwiparog — 4mm @),
2mm

XpNOIUOTTOIRGTE TO BiTKO TPIYIMATOG YIa TUPI, KAPOTA,
TIOTATEG KAl TPOPIUA TTAPOUOING UPAG.
XpnalpoTroinaTe To di0KO KOWIHATOG YIa TUPi, KApOTQ,
TTATATEG, AAXAVO, ayyoupl, KOAoKUBdAKIa, TTavT{dapia Kal
KPEUUUBIQ.

SioKkog TpIYiNaTog TTOAU AeTrTog @

TpiBel Tupi TTappeCava Kal TTaTATEG VIO YEPUAVIKOUG
Aoukoupdadeg.

AeTrTa KoppdTia o€ oTuA julienne

XpNaIPOTTOINATE TO VIO VO WIAOKOWETE TTATATEG KAl VIO
XOovTpOd TpiyIdo o€ rosti, TnyavnTd Kal yapvIToUpeg
Aaxavikwv.

SioKOG TEPAXIOUOU Ot PETEG YIa yapvipiopua &)
XPNOIPOTIOINATE TOV VIO VA KOWETE TTATATEG, KAPOTQ,
ayyoupla Kal TPOQIPA PE TTAPOHOIN UPK) O QETEG JE TXAHA
PMoyépag

ao@aAcia

® Mnv ByA&deTe TOTE TO KATTAKI €GvV OV £XOUV OTAMATATEI
evTeAWG ol Sigkol KoTmG.

® KpamoTte Toug SioKoug KOTTAG E TIPOCOXI — Eival
€EAIPETIKA KOPTEPOI.

® Mnv §exelAileTe TO PTTOA — PNV UTTEPBAIVETE TN OTABUN
UEYIOTNG TTOGOTNTAS TTOU AVAYPAPETAl OTO UTTOA.

XPNan Twv dioKwV KOTTAG

1 ToTroBeTATTE TO YTTOA OTNV KEVTPIKN povada, TTPOaBETTE
TOV QTTOOTIWHEVO AEOVA ETTECEPYATTN @.

2 Kpatwvtag Tov a1md Tnv KeVTPIKr Aafh, TOTToBeTAaTE TO
BigKo TTavwW aTov Agova Pe TNV KataAAnAn TTAeupd atrod
Tavw @.

3 TomroBeTATTE TO KATTAKI.

4 TotoBeTnaTe T TPOPIUA OTO TWAAVA TPOPOdOTiag.
EmAéSTE TO oWARVa TPoPodoaiag TTou BEAETE va
xpnoiyotroinaete. O wlNTAPAG TTEPIEXE VA HIKPOTEPO
TWARVa TPOPOdOTiag yia TNV ETTECEPYATIa EEXWPIOTWY
UNIKWV 1) AETTTWV GUOTATIKWV.

Ma va XpNOIPOTTOINJETE TO HIKPO OWARVA Tpopodoaiag —
TOTTOBETATTE TTPWTA TO PEYAAO wONTAPA PETA aTO CWARVA
TPOYOdOUiag.
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MNa va xpnaipotroinaete 1o PeydAo cwAnva Tpopodoaiag —
XPNOIPOTTOINATE KAl TOug dUO wonTrnpeg padi.

5 ©¢aTe TN UOKEUN O€ AEITOUpYia Kal TTEDTE Ta TPOPIPA HE
TO £6GPTNHA WONONG OPOIOGHOPPA TTPOG TA KATW — MN
Badere oté Ta dAXTUAG GGG OTO GWARVaA TPOPOdOTiag.
ZupBouAég

® XpnalpoTroinaTe @PETKA UAIKA.

® Mnv KOBEeTE T TPOPIUA TTOAU PIKPA. epiaTe TO CWARVa
TPOPOSOTiag OXESOV WG £TTAVW. Me auTtd Tov TPOTTO, TA
UAIKA Bev YANIOTpoUv aTo TTAdI KaTd T SIGPKEIQ TNG
emmegepyaaiag. EVAAAAKTIKA XpNOIMOTTOINGTE TO PIKPO
gwAARva TpoPodoaiag.

® Otav XpnaihoTroleite TO OiIOKO YIa KOPUATIA O OTUA
julienne, TotroBeTEITE Ta UAIKG O€ 0pIfOvTIa BEan.

® Orav TePOXICETE OE QETEG ) TPIBETE: TA TPOPIUA TTOU
TotmoBeToUVTal Og OpBia BEan @ Byaivouv ge pIKPOTEPO
HNAKOG OTT’ O,TI TA TPOPIPA TTOU TOTTOBETOUVTAI OE 0pPICOVTIa
6ton @®.

® Ta UAIKG TTOU TOTTOBETOUVTOI KATOKOPU®A Byaivouv
HIKPOTEPQ O€ PEYEBOG O aXEaN PE TA UAIKA TTOU
ToTroB€TOUVTAI OPIOVTIWG.

® [lavTa Ba pével Y PIKPH TTOTOTNTA UTTOAEIUPATWY OTO
OigKOo f OTO PTTOA PETA TNV £TTECEPYQTiaL.

@2 pivi uTTOA KOl AeTTida

XPNOIPOTIOIEITE TO PIKPO PTTOA ETTEEEPYQTIAG TPOPIUWV YIa
Va TEYAYICETE PUPWBIKA Kal VA ETTECEPYALETTE HIKPEG
TTO0OTNTEG UAIKWV, TT.X. KPEAG, KPEUMUDI, ENpoug KapTroug,
Haylovéda, Aayavikd, TToupé, GAATOEG Kal TPOQH Yo Hwpd.
O1 dioKol TEpaXITHOU/TPIYINATOG PTTOPOUV E£TTIONG VO
XPNOIMOTTOINBOUV YE TO ivi UTTOA.

EioayayeTe 10 pivi pTTOA XWwpig Tn AeTTida paxaipiou Kai
avaTpELTeE aTNV EVOTNTA Yyia TO OiOKO TEHAXITHOU/TPIYINOTOG
yla 0dnyieg TOTToBETNANG KAl XPARonG.

Mnv EexelAieTe TO PTTOA

@ pivi AeTTida
® Mivi u1ToA

YIO VO XPNOIKOTTOINTETE TO WiVl UTTOA
Kal TO payxaipl

1 ToTroBeTAOTE TO UTTOA OTNV KEVTPIKA Yovada, TTpoabéaTe
TOV ATTOCTIWHEVO GEoVa ETTECEPYQATT).

2 ToTmroBeTAOTE TO Mivi PTTOA TTAVW OTTO TOV ATTOCTTWHEVO
a&ova kivnang — BePalwBeiTe OTI Ol TTIPOECOKES
euBuypappidovtal pe TIg YAwTTideg atepéwang @ Tou
KUPIWG PTTOA.

Znpeiwon: To KATTAKI TOU KUPiwg PTTOA Oev PTTOpEi Va
TIPOTOPHOCTEI €AV TO WiVl UTTOA OeV €Xel TOTTOBETNOEI
owaTd atn Béon Tou.

3 TomoBeTraTe TN AeTTidQ TOU paxaiploU TTavw aTrd Tov
agova kivnang @.

4 TpoaBéate Ta UAIKA TTOU TTPOKEITAI VO ETTECEPYQTTEITE.

5 [Mpooapu6aTE TO KATIAKI KOl BETTE O€ AeIToupyia Tn
OUOKEUR.
ag@daieia

® [1oTé PNV QQUIPEITE TO KATTAKI PEXPI VO OTAPOTATE TEAEIWG
va KIVEITAI N AETTIdA TOU paxaiplou.

® H Aemrida TOU paxaiplou €ival TTOAU KOQTEPN — va TN
XEIPICEATE TTAVTA PE TTPOTOXT.



ONUAVTIKA TTAnpogopia

® Mnv eme€epydleaTe PTTAXAPIKA — PTTOPEI VO TIPOKAAETOUV
®Bopd aTo TTAACTIKO.

©® Mnv emre€epydleaTe OKANPEG TPOPEG OTTWG KOKKOUG KAPE,
TTaydKia j GOKOAATA — PTTOPEi va TTPOKAAéTouv @Bopd aTn
AetTida.
OUMBOUAEG

® Ta PUpwWIIKA TepayiovTal TTIo EUKOAQ OTav gival
KaBapIopéva Kal aTeyvA.

® Na TTPogBETETE TTAVTA Aiyo Uypd OTAV TTOATOTTOIEITE
payeipePéva UAIKA YIa va QTIGEETE TPOPN] VIO HwpPA.

® Na TepayiCeTe TPOPEG OTIWG KPEAG, WYwHI, Aaxavika o€
KUBoUG peyEBoUG TTEPITTOU 1-2 K. TTPIV TIG ETTECEPYATTEITE.

® Otav @TIAYVETE paylovela, TTPOTBETETE TO AAdI ATTO TO
TWARVa TPOPOdOTiag.

@ AepovoaTeiptng

O AepovoaTEipTNG XPNTIMOTIOIEITAI VIO TO OTEIWIHO
€0TTEPISOEIBWV (TT.X. TTOPTOKAANIQ, AEPOVIQ, KiTPa Kal
YKPEITTPPOUT).

© Kwvog Tou aTuPTN

@ ooupwTnpl

XPNan Tou AEPOVOOTEIPTN

1 TomoBeTaTe TO UTTOA ATV KEVTPIKA Hovada, TTpoaBéaTe
TOV ATTOOTTWHEVO GEOVa ETTECEPYATTH).

2 ToTroBeTATTE TO TOUPWTNPI OTO PTTOA — BeBaiwdeite OTI N
AaBr Tou goupwTnpioU éxel aoPaligel aTn owaTr Béan
akpIBwG TTavw armd T Aapr Tou ptroA @.

3 ToTroBeTAOTE TOV KWVO OTOV GEOVA YUPICOVTAG TOV WG
otou @Tdoel pEXp! Katw @.

4 Kowrte Ta poUTa OTN YEaTn. OEaTe TN OUCKEUN O€
AciToupyia kai TETTE Ta GPOUTA OTOV KWVO.

® O Aepovoaoteiptng dev Ba AEITOUpPYRTEl av TO GOUPWTHAPI
&ev €xel aOPAAITEl KAVOVIKA.

® [a KaAUTEPQ ATTOTEAETUATA, VO OTTOBNKEVETE KAl va
oTeifeTe Ta PpoUTa ae BepuoKpaagia dWHATIOU Kal va Ta
KUAQTE PE TO XEPI TTAVW O€ PO ETTIPAVEIQ EPYATIAG TIPIV TA
OTEIYPETE.

® [0 EUKOAOTEPO OTEIYIUO, TTIECETE TO GPOUTO AT OAEG TIG
TTAEUPEG.

® Ortav oTeifeTe PEYAAEG TTOTOTNTEG, VO ODEIALETE TO
TOUPWTAPI TAKTIKA YIA VO OTTOQEUYETE TN CUTTWPEUTN
TTOATOU Kl OTTOPWV.

dOoXEio ATTOBRKEUONG ECAPTNHATWYV

Me Tov €TTEEEPYQTTH TPOPIPWY TAG TTAPEXETAI DOXEIO
ATTOBAKEUONG VIO TA EEAPTAMOTA TOU PTTOA KOl TOUG
diokoug.

-

TotroBeTeite TN AeTTidQ paxaipIoU Kal TOug digKOUG PEaa
aTo doxeio ammobrikeuang oTav dev Ta xpnaigorroieite @.
2 To doxeio ammoBrkeuang dIABETEl KAEIDWHA a0PaAEiag:
KAEIOTE TO KOTTAKI YIa va ag@aAioel. [a va To avoigeTe,
METTE TN YAWTTIdA TTPOG Ta péga @ Kal avaonkwaTe 10
KoTTak @.
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@povTida Kal KaBapIoPog

-

w

Mavta oBrvete TN ouokeur kal ByadeTe TNV atmd v mpida
TIPIV TO KaBdpiopa.

MpooéxeTe OTAV TIAVETE TIG AETidEG KAl TOUG SioKOUg
KOTTAG - €ival §AIPETIKA KOPTEPA.

Mepikd TpO@Ipa PTTOPET VO XpwHaTioouv To TTAAOTIKO. AuTO
eival aroAuTa QuaIoAoyikd. Aev Ba £TTNPEGOE TO TTAAOTIKO
1 TN yelon Tou @aynTou oag. To kaBdpiopa Pe Eva Travi
EUTTOTIOPEVO O€ QUTIKO AGdI BonBdel otV agaipeon Tou
XPWHOTOG.

Kevtpiki povada

ZKOUTTIOTE YE éva uypd TTavi Kal oTeyvwoTe. BeRaiwbeite o1
OevV UTTAPXOUV UTTOAEIpPATA GaynToU OTO UNXaVIOUS
ao@aliong.

Mn BuBilete TN povada Tou poTép o€ vePO.

Na atmoBnkeUeTe T0 KAAWDIO TTOU TTEPICTEUEI OTOV €IDIKO
XWPEO TTiow atmd TN povada NAeKTpIKOU pelpaTog @.

HTTAEVTED

Ade100TE TNV KAVATA, EERIBWATE T PHOVADA KOTTAG
OTPEPOVTAG TNV 0N Béan «EekAeidwtn» (g yia va
ATTATPOANITEL.

MMAUVETE TNV KAVATA PE TO XEPI.

A@aipéaeTe Kal TTAUVETE TOUG BAKTUAIOUG O@QPaYiTPATOG.
Mnv ayyiZeTe TIG KOQTEPEG AETTIDEG - KABapiaTe TIG Pe pia
Bouptoa xpnoiyoTrolvTag (oTd vEPO KAl GOTTOUVI, ETTEITA
&eBydATe TTOAU KaAd kdTw 1o T Bplon. Mn BuBieTe Tn
Hovada Aemridag o€ vePO.

AvatrodoyupioTe TN KAl AQrOTE TN VO OTEYVWOEL.

SnTA6 avadeutnpl

A@aIpéaTe Ta XTUTTNTAPIO ATTO TNV KEPAAT TPARWVTAG Ta
atmaAd mpog Ta €¢w. MAUveTe pe {eaThi gatrouvada.
ZKOUTTIOTE TNV KEPAAR PE Eva uypd TTavi, Kal HETa
ateyvwoTe. Mn BuBileTe TNV KEQAAN OTO VEPO.

£PYAAEIO VIO aVaKATEPA

ATTOHOKPUVETE TO XTUTINTAPI ATTO TNV KEPAAN, TTATWVTAG TO
KoupTri armrag@dhiong @. MAUveTe pe Zeath gamouvada.

S KOUTTIOTE TNV KEPOAN pe Eva uypd TTavi, Kal JETa
oTeyvwoTe. Mn BuBileTe TNV KEQPAAR OTO VEPO.



GAAa pépn

® TTAUVETE TA PE TO XEPI KOI PYETG OTEYVWOTE TA KOAQ.

® AIQQOPETIKA, UTTOPEITE VA TO TTAUVETE OTO ETTAVW PAPI TOU
TTAUVTNPIoU MATWYV. ATTOQUYETE TNV TOTTOBETNON OKEUWV
O0TO KATW PAPI aKPIBWGS ETTAVW aTrd TO BEPUAVTIKO GTOIXEIO.
ZuvioTdTal éva oUVTOHO TTPOYPAUMA O XAUNAR
Beppokpaaoia (UEyioTn Beppokpaaia 50°C).

ZTolxeio oToIXEio
KAaTaAAnAo
yia TTAUON

o€ mAuvTipio
MATWV

KUPIWG PTTOA, pivi PTTOA, KATTAKI, WATAPOG v

AemTideg payaipiol, epyaigio NG v

QATTOOTTWHEVOG GEovag Kivnang v

diokol v

BigKOG PEY. TTOTOTNTAG v

XTUTTNTAPI0/avVadEUTrPI EpYaAEiou yia v

avaKdaTepa

Mn BuBICeTe TNV KEPAAR GTO VEPOD.

KavATa TOU PTTAEVTED, KOTTAKI, TTWHA v

peCoupa

povada Aetridag Kai SakTUAIOG X

gPPAYITUATOG YIa TO PTTAEVTEP

AepovoaTeiptng v

OTTGTOUAQ v
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O£PPIG Kal EEUTTNPETNON TTEAATWV

® Edv 10 KaAWwdIo éxel UTTooTEl NWId, TTPETTEL, Yia AOyoug
ao@akeiag, va avtikaraotadei amd Tnv KENWOOD R amé
€E0UCI000TNHEVO KEVTPO €TTIOKEUWY Thg KENWOOD.

® Edv avTIHETWTTIOETE TUXOV TTPOBANMATA OXETIKA PE TN
A&iToupyia Tou eTTESEPYAOTN, TIPIV KOAEOETE €151KO
oupBouAeguTeiTe TOV 03NYO ETTIAUONG TEXVIKWV
TPORANUATWYV.
Edv xpeidleote Borbeia OXETIKA E:

® T XPrioN TNG CUOKEUNG 1

1O O€PPIG 1 TIG ETTIOKEVEG

® E£TTIKOIVWVAOTE PE TO KATAOTNHPA OTTO TO OTT0I0 ayopdoaTe
TN OUOKEUN 0AG.

® T yedIAOTNKE Kal avatrTuxdnke atréd Tnv Kenwood oT10
Hvwpévo BaaiAeio.
® KaraokeudoTtnke otnv Kiva.

MPOEIAOMOIHZEIX TIA TH ZQXTH ANOPPI¥H TOY
MPOIONTOZ ZYM®QNA ME THN EYPQMAIKH OAHTIA
2002/96/EK

270 TEAOG TNG WPEAIUNG WAG TOU, TO TTPOIGV BEV TTPETTEI VO
QATTOPPITITETAI IE TA ACTIKA OTTOPPIUHATA.

Mpérrel va amoppipbei ae €10IKA KEVTPaA dIAPOPOTTOINUEVNG
GUANOYNG aTTOPPIPUAETWY TTOU 0PIfouV O SNUOTIKEG aPXEG
OTOUG POPEIG TTOU TTAPEXOUV QUTAV TNV UTTNPETIa.

H xwpIoTh ammoppiyn HIAG OIKIAKAG NAEKTPIKAG CUCKEUNG
EMTPETTEI TNV ATTOPUYH TTIBAVWV APVNTIKWY GUVETTEILV YIa TO
TePIBAAAOV Kal TNV uyeia atmd TNV akatdAAnAn améppiyn Kai
ETTITPETTEI TNV AVOKUKAWGN Twv UAIKWV atrd Ta oTToia
OTTOTEAEITOI WOTE VA ETTITUYXAVETAI ONUAVTIKA £60IKOVOUNON
evépyelag Kal TTOpwv. [a TNV MONPAvVOn TNG UTTOXPEWTIKAG
XWPIOTAG ATTOPPIYNG OIKIAKWY NAEKTPIKWY CUCKEUWY, TO
TIPOIGV QEPEI TO GAKA TOU dIaYPAUPEVOU TPOXOPOPOU KAdoU
ATTOPPIUHATWY.



00NYOG¢ £TTIAUGNG TEXVIKWYV TTPORANUATWYV

MpoéBAnua

Artia

EmiAuon

O emegepyaoTig dev TiBeTaI O€ AeiToupyia.

Aev uttdpxel peupa.
H evBeIkTIKA Auxvia 10¥XU0G dev Avaye.
oTn Bacikr) povada.

To pTTwA dev TOTTOBETABNKE OCWOTA.

To KOTTdKI Tou UTTWA Sev £XEl aoQANiOEI
owoTd.

Aeimroupyia Eco gvepyn.

EAéyEre 6Tl 0 eTTeCepyaOTAG Eival
ouvdedepévog OTo pPela

EAéyETe €Av TO PTTWA TOTTOBETHONKE
owoTa Kal €av N AaBn gival TTpog
1O OEGId.

EAéyEre div n evOoOao@AAEIa TOU
KOTTOKIOU TOTTOBETONKE OWOTA OTNV
mepIoxT ™G AaBng.

To pigep dev AeiToupyei dv 1o
UTTWA KOl TO KATrdK1 Sev gival
OWOTA TOTTOBETNHEVA.

Eite ratioTe 10 KoupTTi Auto €ite
EVEPYOTTOINATE TOV ETTIAOYEQ
TaXUTNTAG, KAl ETA ETTAVOQEPETE TOV
atn Béan “O” yia va
ATTEVEPYOTTOINTETE TN AciToupyia Eco.
Edav 6ev oupBaiver TiTrota atmé Ta
TaPATTAvW, EAEYETE TNV AO@AAEIa/TOV
KEVTPIKO SIOKOTITN TOU OTTITIOU GG,

To ptAévTep Sev TiBeTal o€ AciToupyia

To ptTAévTep dev a0@ANIOTNKE CWAOTA.

To pmrAévrep dev €xel auvappoAoynBei
owaTa.

To ptrAévtep dev Ba AsiToupyei, eav
Oev TTPOCOPHOTTEI CWATA OTNV
£vO0aTPAAEIa.

EAéyETE €V N POVADA KOTTAG £XEI
OQitel EVIEAWG PECA OTNV KAVATA/OTO|
doxeio.

O eme€epyaaTng aTapaTd i XapnAwvel
ToxUTNTa KOTA TN JIGPKEID TNG
eTTECEPYATING.

MpoaTagia a1mod TNV UTTEPPOPTWAN EVEPYN.
‘Exete utrepRei TNV £VOEIEN UTTEPPOPTWONG N
0 ETTEEEPYOTTAG UTTEPOEPPUAVONKE KATA TN
SIGpKEIa TNG AEITOUPYiaG.

YmépBaan Tng péyiaTng ToooTNTAG.

©¢aTe eKTOG AeIToupyiag TN GUTKEUR,
aTTOoUVOETTE OTTO TO PEUPA Kal
APRATE TNV VA KpUWwael €TTi 15 AeTTTd
TIEPITTOU.

AvaTpégTe OTOV TTiVAKA TOXUTATWV
yIa TIG PEYIOTEG TTOTOTNTEG
€TTECEPYATIAG.

Aeitoupyia Juyioparog
TNV 086vn eppaviletal
o1aBepd n £voeiRn [- - - -]

H €vdeign Bapoug dAAage
NG oTnv 0Bovn.

H mmogétnTa Trou fuyideTal gival TTOAU HIKPR.

H povada potép petakiviBnke atmod Tn Béan
KaTd TN SIGPKEIA TNG AEITOUPYIaG.

Mo va PeTpdaTe TTOAU PIKPEG
TTO0OTNTEG, XPNOIMOTTOIEITE KOUTAAGKI
TOU YAUKOU Kal KOUT@AI TNG ooUTTag.
Mnv YETOKIVEITE TN JOVAdA LOTEP
KaTd TN SIGPKEI TNG XPHRONG.
MndevioTe Tnv évdeign Tng 08évng
TTPOTOU QUYIOETE TO ETTOPEVA UAIKA.

H evdeIkTIKA Auxvia Aeitoupyiag
avaBoafrvel ypryopa.

Kavovikn Asiroupyia.

H ev3eIkTIKn Auxvia Ba avaBoafrvel edv To
MTTOA, TO KQTTAKI 1) TO UTTAEVTEP DEV £XOUV
TOTT00EeTNOEI OTN povada Tpogodoaiag 1 dev
£xouv aggalioel owaTd aTtn B€on Toug.

EAéyETe €av 01 evOOQTPAAEIEG £XOUV
KAEIdWaEl owaTd.

H evBeIkTIKn Auxvia AeiToupyiag
avaBoafrver apyd.

Kavovikr AeItoupyia.

O eTMEEEPYATTNG TPOPIPWYV EXEI PEIVEI
OuUVOESEPEVOG OTNV TTPICA YIa TTEPITTOTEP
atrd 30 AeTITA XWwpIig va XpnaipoTroindei kai
£xel PeTaBei atov TpoTTo Acitoupyiag Eco.

Eite TratraTe 10 KoupTTi Auto €ite
EVEPYOTTOINATE TOV ETTIAOYEQ
TaXUTNTAG, KAl HETA ETTAVOPEPETE TOV
oTtn Béan “O” yia va
QATTEVEPYOTTOINTETE TN AciToupyia Eco.
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00NYOG¢ £TTIAUGNG TEXVIKWYV TTPORANUATWYV

MpoéBAnua

Artia

EmiAuon

To koupTri Auto kal n evOEIKTIKA Auxvia
Aeiroupyiag avaBoaBrvouv.

Kavovikn Asiroupyia.

H evdeikTIkA Auxvia Ba avaBoarvel eav
£xel emAeyei n Aeiroupyia Auto aAAd ol
evO0aTPAAEIEG DEV £XOUV KAEIDWOEL.

EAEyETE €av 01 EVOOATPAAEIEG EXOUV
KAEIBWAEI oWATA A TTATATTE TO
KoupTTi Auto yia va
QATTEVEPYOTTOINTETE TN AEITOUPYia
Auto.

To pmAévTep TTapouoiadel diappor| atrd
n Bdon.

Aev uttdipxel daKTUAIOG.
O BaKTUNIOG BeV €XEl TIPOOAPUOCTEI CWOTA.
O dakTUNIOG £x€l UTTOOTET POOPA.

EAéyEre 6TI 0 SOKTUAIOG £XEI
TIPOCAPHOOTEI CWOTA TOU GUTAPATOG
TWV AETTIOWV Kal Oev €XEl UTTOOTEN
®Bopd. MNa va Pabete TTWG Ba AdBeTe
N o@payida avTikaTdaTaong,
avaTpELTE aTNV EVOTNTA «OEPRIG Kal
€EUTTNPETNON TTEAQTWOVY.

O OaKTUAIOG OTEYAVOTTOINGNG TOU PTTAEVTEP
AeiTTel oTT6 TN povada AeTTidag oTav
AQAIPEITAI ATTO TN GUOKEUATia.

O BaKTUAIOG OTEYAVOTTOINONG CUTKEUAOTNKE
£xovTag RN To1ToBeTNOEi TN povada
AeTTidag.

=ZeBIBWATE TNV KaVATA KAl EAEYETE
€Gv 0 BAKTUAIOG OTEYAVOTTOINGNG EXEI
TOTT00ETNOEI OTN povAda AeTTidag.
MNa va AdBete avTaAAakTIKO SaKTUAIO
aTEYAVOTTOINANG, AVOTPESTE OTNV
evoTNTa «TEPPIG KAl EEUTTNPETNON
TTEAATWV».

XapnAf ammédoon epyaleiwv/eiapTnudrwy

ZUMPBOUAEUTEITE TIG TIPAKTIKEG TUPBOUAEG OTN OXETIKA £vOTNTA «I0 VOl
XPNOIUOTTOIROETE TO £§dpTNUaN». EAEYETE OTI Ta e€apTAATA £XOUV oUVapPPOAOYNOEi

owaTa.
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Slovencina

Otvorte ilustracie z titulnej strany

pred pouzitim zariadenia Kenwood

® Starostlivo si precitajte tieto intrukcie a uschovaijte ich pre
buducnost.

® QOdstrante vSetky obaly a Stitky.

bezpeclnost

® NoZe a rezacie kotuce su velmi ostré, manipulujte s nimi
opatrne. Nozové ¢epele drzte pri manipulacii a pri
Cisteni za drzadlo pre prst umiestnené na vrchu, vzdy
mimo reznych hran.

® Nedvihajte, ani neprenasajte robot uchopenim za rukovat,
lebo rukovét by sa mohla odlomit a zapri€init zranenie.

® Pred vyliatim obsahu nadoby odoberte noze.

® Ruky a nastroje nestrkajte do nasadenych nadob robota,
kym je zariadenie pripojené na privod elektrickej energie.

® Vypnite a vytiahnite zo zasuvky:
o pred namontovanim alebo odmontovanim ¢asti;
o pokial zariadenie nepouzivate;
o pred cistenim.

® Nikdy nestrkajte potraviny prstami do plniacej trubice. Vzdy
na to pouzivajte dodany posuvac.

® Nikdy neupeviiujte nozovu jednotku na pohonnu
jednotku, kym nie je nasadena mixovacia nadoba.

® Pred zlozenim veka zo zaloZenej nadoby mixéra alebo
mixéra z pohonnej jednotky:-
O vypnite zariadenie;
o pockajte, kym sa doplnok/noze celkom nezastavia;
O nepripustite neziaduce odskrutkovanie mixovacej

nadoby od noZovej zostavy.

® RIZIKO OPARENIA: Horuce zlozky treba pred mixovanim
nechat vychladnut na izbovu teplotu.

® Nepouzivajte veko na ovladanie robota, vzdy na to
pouzivajte ovlada¢ zapnutia/vypnutia rychlosti.

® Pokial bude blokovaci mechanizmus zariadenia
vystaveny nadmernym silam, potom sa pokazi a méze
zapricinit poranenie.

® Ked kuchynsky robot nepouzivate, vzdy ho odpojte z
elektrickej siete.

® Nikdy nepouZivajte zZiadne neschvéalené doplinky.

® Nikdy nenechavajte bez dozoru zariadenie v ¢innosti.

® Nikdy nepouZivajte poSkodené zariadenie. Poskodené
zariadenie dajte skontrolovat, alebo opravit: vid ,servise a
starostlivosti“ o zakaznikov.

® Nikdy nevystavujte vihkosti pohonnu jednotku, Snuru, ani
zastréku.

® Nenechavajte prebytocnu $nuru volne visiet cez hrany
stola alebo cez pracovnu dosku linky, ani sa nesmie
dotykat hortcich predmetov.

® Neprekracujte maximalne pracovné parametre, stanovené
v tabulke odporucanych rychlosti.

® Toto zariadenie nesmu pouzivat ziadne osoby (vratane
deti), ktoré maju obmedzené fyzické, senzorické alebo
mentalne schopnosti, alebo maju malo skisenosti s
podobnymi zariadeniami, iba ak by tak robili pod
kvalifikovanym dohladom, alebo ak vopred obdrzia
dostato¢né instrukcie o obsluhe tohto zariadenia od osoby,
ktora zodpoveda za ich bezpe¢nost.

® Deti musia byt pod dohladom, aby sa zarudilo, Ze sa
nebudu s tymto zariadenim hrat.
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® Toto zariadenie pouzivajte len v domacnosti na stanoveny
ucel. Firma Kenwood nepreberie Ziadnu zodpovednost za
nasledky nespravneho pouzivania zariadenia, ani za
nasledky nerespektovania tychto instrukcii.

® Nespravne pouzivanie kuchynského robota/mixéra méze
mat za nasledok poranenie.

® Maximalny vykon zavisi od prisluSenstva, ktoré vyvolava
najvacsie zatazenie. Iné prisluSenstvo moéze vyvolavat
mensi vykon.
Doplnkové bezpecénostné pokyny pre jednotlivé dopinky
najdete v prislusnom odseku pod nazvom ,pouzivané
prislusenstvo®.

pred zapojenim do siete

® Overte si, ¢i vasa elektricka siet ma také isté parametere,
aké su uvedené na na spodnej strane zariadenia.

® Toto zariadenie spifia poziadavky eurépskej smernice
2004/108/ES o elektromagnetickej kompatibilite a
nariadenia €. 1935/2004 zo dfia 27.10.2004 o materialoch
a predmetoch uréenych pre styk s potravinami.
pred prvym pouzitim

1 Odstrante vSetky plastové kryty nozov. Poéinajte si
opatrne, lebo rezné hrany st velmi ostré. Tieto kryty sa
musia odstranit, lebo slUzia len na ochranu poc¢as vyroby a
transportu.

2 Poumyvaijte vSetky diely — vid odsek ,o$etrovanie a
Cistenie®.

popis sucasti
kuchynsky robot

pohonna jednotka

nadoba Tritan™ s pohonnym hriadelom
odpojitelny pohonny hriadel

veko Tritan™

plniaca trubica

posuvace

bezpecnostné uzavery

priestor na uloZzenie $nury (vzadu)
automatické tlacidlo

ovladac rychlosti a impulzného rezimu
svetelna kontrolka zapnutia pradu
funkcia vazenia

tlacidlo kg/lb

displej

tlacidlo ON/ZERO na zapnutie alebo vynulovanie
platha na vazenie

@O 0PeOPOO®OOO

tepelne odolny mixér

plniaca zatka

veko

nadoba

tesniaci kruzok
nozova jednotka
otvory plniacej zatky
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nozové listy

nastroj na pripravu cesta

dvojity Sfahac¢

nastroj na vmieSavanie

kotu¢ pre maximalnu kapacitu
kotu¢ na krajanie/strahanie (4 mm)
kotu¢ na krajanie/strahanie (2 mm)
kotu¢ na velmi jemné struhanie
koti¢ na jemné krajanie (typ Julienne)
kotu¢ na ozdobné krajanie

mini nadoba a noze

lis na citrusové plody

pridavny odkladaci priestor

pouzivanie kuchynského robota

1

Zalozte nadobu na pohonnu jednotku. Rukovat umiestnite
smerom dozadu na pravej strane a otacajte v smere
hodinovych rugiciek @, kym sa nezaisti do potrebnej
pozicie.

Zalozte pozadovany doplnok na pohonny hriadel nadoby.
Poznamka: Odpojitelny pohonny hriade @ treba
zakladat pri pouzivani kotu¢ov, mini nadoby, Sfahaca,
nastroja na vmieSavanie a lisu na citrusové plody.
Pred vkladanim ingrediencii najskor na robot zalozte
nadobu a pozadovany doplnok.

Zalozte veko @ tak, aby vrch pohonného hriadela/nastroja
bol v jeho strede.

Robot nebude fungovat, ak nadoba alebo veko
nebud( spravne zalozené do bezpe¢nostnych
uzaverov. Skontrolujte, €i sa plniaca trubica a rukovat
nadoby nachadzaju na pravej strane.

Zapojte do elektrickej siete. Rozsvieti sa kontrolka
napdjania, ktora bude blikat, kym nebude spravne
zalozena nadoba a veko. Zvolte niektoru z tychto
moznosti:

Automatické tlacidlo — po stlaceni tohto tlacidla sa rozsvieti
kontrolka a automaticky sa zvoli optimalna rychlost pre
dany doplnok.

Ovladac rychlosti — ruéne zvolte pozadovanu rychlost
(pozrite si tabulku odport¢anych rychlosti).

Pulzna funkcia — pulzna funkcia (P) sa pouziva na kratke
rychle otac¢ky. Pulzna funkcia bude v chode, kym bude
spinac drzany v tejto pozicii.

Na konci spracovavania otocte ovladac rychlosti do
vypnutej polohy ,O“. V pripade automatického rezimu
stlacte tlacidlo a kontrolka zhasne.

Ak veko alebo nadoba nebudu zaloZzené alebo nebudu
zalozené spravne, kontrolka napajania bude blikat.
Automatické tlacidlo nebude fungovat, ak ovladaé¢
rychlosti bude pretoceny na nejaku rychlost.

Pred zlozenim veka stroj vypnite a vytiahnite zastréku
20 zasuvky.

dolezité upozornenie
Robot nie je vhodny na spracovanie alebo mletie zrnkovej
kavy, ani na mletie krystalového cukru.
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Ekologicka funkcia

Ak kuchynsky robot nechate zapojeny do elektrickej siete
dlhsie nez 30 minut bez jeho pouzivania, prejde do
pohotovostného rezimu, aby sa zniZila spotreba energie.
Kontrolka napajania bude pomaly blikat a kuchynsky robot
nebude fungovat, kym nebude vykonany niektory z tychto
krokov:

Stlacenie automatického tlacidla.

PretoCenie ovladaca rychlosti na niektoru rychlost a potom
spat do vypnutej polohy , 0.

Ked bude pristroj pripraveny na pouzitie, kontrolka
napajania za¢ne neprerusovane svietit.

Poznamka: Ak nadoba alebo veko nebudu spravne

zaistené v potrebnej pozicii, kontrolka napéjania bude
blikat rychlejSie nez pri ekologickej funkcii.

funkcia vazenia

Sucastou vasho kuchynského robota je zabudovana
funkcia vazenia, ktora umoznuje vazit ingrediencie priamo
v nadobe alebo mixovacej nadobe.

Maximalna kapacita vazenia je 3 kg. Ide o celkovu
hmotnost vSetkych zlozZiek vratane hmotnosti nadoby.

pouzivanie funkcie vazenia

1

Nadobu, odpojitelny pohonny hriadel' a doplnok alebo
nadobu mixéra vzdy zakladajte na pohonnu jednotku este
pred pridanim zloziek.
Zapojte zariadenie do siete —

displej zostane tmavy ko b g oz ko9
. 008 n

Stlacte raz tlagidlo ONZERO & |OOG0E| =] 1
displej sa rozsvieti. ~— ~—
Stlacte tlacidlo kg/lb a vyberte, i T TN
chcete zobrazit hmotnost v 9 9 n n

) . <>
gramoch alebo unciach. Pri prvom | . M U
zapnuti je displej Standardne ~— —
r;?:i;f;i nka /zobrazeme v m T
! Kg/9. T =
Jednotka vazi po 2 g, preto sana | JUU ’
odvazenie malého mnozstva ~— ~—

odporuca pouzit ako odmerku

Cajovu lyzi¢ku alebo polievkovu lyzicu.

Skontrolujte, ¢i je na displeji zobrazeny udaj ,0“. Ak nie je,
displej vynulujte stlacenim tlacidla ON/ZERO. Potom
priamo v nadobe alebo mixovacej nadobe odvazte
pozadované ingrediencie. Ked sa zobrazi hmotnost,
stlacte tlacidlo ON/ZERO a na displeji sa opat zobrazi ,O".
Pridajte dalSie ingrediencie a zobrazi sa prislusna
hmotnost. Takto odvazte vSetky ingrediencie.

Ak sa displej nevynuluje a odstranite ingrediencie alebo
nadobu/prislusenstvo/veko, na displeji sa zobrazi udaj [ - -
- -], €o predstavuje zapornu hodnotu. Na vynulovanie
stlacte raz tlacidlo ON/ZERO.

Zalozte veko a zvolte rychlost, ¢im robot spustite.

Pocas ¢innosti bude na displeji zobrazena hodnota [- - - -],
kym sa ovladac rychlosti nevrati do polohy vypnutia , 0.
Po spracovani, ked sa ovladac rychlosti vrati do polohy
vypnutia 0%, sa na displeji zobrazi posledny udaj o
hmotnosti. Poznamka: Ak sa displej pred zapnutim
nevynuluje, v celkovej hmotnosti bude zahrnuta aj
hmotnost veka.



® Hmotnost dalSich ingrediencii pridanych cez plniacu
trubicu pocas ¢innosti robota sa na displeji nezobrazi.

@ tacka na vazenie

Na véazenie ingrediencii bez
nadoby alebo mixovacej
nadoby je dodana odnimatelna
tacka na vazenie.

Ked chcete tacku pouzit,
poloZte ju na pohonnu
jednotku.

Potom postupujte podla krokov
2 az 5 v Casti ,pouzivanie
funkcie vazenia“.

Na konci tacku jednoducho zlozte z pohonnej jednotky.

automatické vypnutie

® Displej sa automaticky vypne po 5 minutach, ak na fiom
bude zobrazena rovnaka hodnota.

® Displej mdzete manualne vypnut tak, Ze stlacite a na par
sekund podrzite tlacidlo ON/ZERO.

dolezité upozornenie

® NepretaZujte zariadenie prekro¢enim maximalneho
mnozstva na vazenie, ktoré predstavuje 3 kg. Ak je funkcia
vazenia pretazena, na displeji sa zobrazi udaj [0 — Ld].

® Nevystavujte pohonnu jednotku nadmernému zatazeniu,
pretoze to mbéze poskodit senzor vazenia.

® Robot polozte vzdy pred vazenim na suchy a rovny
povrch.

® Nehybte pohonnou jednotkou po€as spustenia funkcie
vazenia.

pouZzivanie tepelne odolného mixéra

1 Upevnite tesniaci krizok @ do noZovej jednotky @ —
zabezpecte, aby bolo tesnenie spravne umiestnené v
priestore so zarezmi.

® Pokial by bolo tesnenie poskodené, alebo zle ulozené,
nastane presiaknutie mixovaného materialu.

2 Nozovu jednotku chytte za jej spodnu ¢ast @), vloZte ju do
mixovacej nadoby a otacajte fou v protismere hodinovych
ruciciek, kym nezapadne do potrebnej pozicie @. Pozrite
si grafiku na spodnej strane nozovej jednotky, ktora
zZnamena:

@ — pozicia odistenia

@ — pozicia zaistenia
Mixér nebude pracovat, pokial nebude spravne
zalozeny.

3 Vlozte ingrediencie do nadoby.

4 Zalozte veko na mixovaciu nadobu a zatlacte nadol do
zabezpecenej polohy @. ZalozZte plniacu zatku.

5 Mixér zalozte na pohonnu jednotku a otacajte nim v smere
hodinovych ruciciek @, aby ste ho zaistili do potrebne;j
pozicie.

® Zariadenie nebude fungovat, ak je mixér nespravne
zalozeny do bezpeénostného uzaveru.

6 Zvolte automaticky rezim alebo nejaku rychlost (pozrite si
tabulku odporucanych rychlosti) alebo pulznu funkciu.
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bezpecnost

® RIZIKO OPARENIA: Horuce zlozky treba pred mixovanim

nechat vychladnat na izbovu teplotu.

® Pri manipulacii s nozmi davajte velky pozor a vyhnite sa

dotyku s reznymi hranami nozov pri ich Cisteni.

® Mixér pouzivajte len s nasadenym vekom.
® Pouzivajte len mixovaciu nadobu s dodanou nozovou

sustavou.

® Nikdy nespustajte prazdny mixér.
® \/ zaujme zachovania dlhej Zivotnosti vaSho mixéra ho

nikdy nespustajte na dobu dihsiu nez 60 sekund.

® Tipy na mieSané ovocné napoje — nikdy nemixujte

zamrznuté ingrediencie, ktoré tvoria suvisli zamrznutu
hmotu. Najskoér ich rozdrvte na mensie kusky pred ich
pridanim do mixovacej nadoby.

® Dolezité — lem podstavca nadoby je namontovany pocas

vyroby a nesmiete sa pokusat o jeho odstranenie.

.;s DOLEZITE INFORMACIE:
7 INSTRUKCIE TYKAJUCE SA |
MIXOVANIA HORUCICH ZLOZIEK

Pri mixovani horucich zloziek drzte ruky a iné Casti tela s
odkrytou pokozkou v bezpecnej vzdialenosti od veka, aby
ste sa neoparili alebo nepopadlili. Treba dodrziavat tieto
bezpecnostné opatrenia:

® POZOR: Pri mixovani velmi horucich zloziek méze
dojst k tomu, Ze horuca tekutina a para nahle
vystrelia okolo veka alebo plniacej zatky @ von z
nadoby.

® Odporucame, aby ste hortce zlozky nechali pred
ich mixovanim ochladit.

® NIKDY neprekracujte objem 1 200 ml/5 hrnéekov pri
spracovavani horucich tekutin, ako st napriklad
polievky (vSimnite si znacky na mixovacej nadobe).

® VZDY zaénite mixovat pri nizkej rychlosti a postupne ju
zvySujte. NIKDY nemixujte horuce tekutiny pulznym
chodom.

® Tekutiny, ktoré maju tendenciu penit sa, ako je
napriklad mlieko, by nemali presahovat objem 1 000
ml/4 hrnéekov.

® Pri manipulacii s tymto mixérom postupujte opatrne,
lebo mixovacia nadoba a jej obsah budu horuce.

® Velky pozor davajte najma pri vyberani veka z mixéra.
Veko je totiz navrhnuté tak, aby priliehalo tesne, aby
tekutina okolo neho nepretekala. V pripade potreby si
pri takejto manipulacii chrarite ruky utierkou alebo
kuchynskymi rukavicami.

® Uistite sa, Ze mixovacia nadoba je bezpecne zaloZzena
do zakladne a pri jej vyberani z mixéra usmernujte
zakladru a vyberte ju spolu s mixovacou nadobou.

® Pred kazdym mixovanim sa uistite, Ze veko a plniaca
zatka su bezpecne zaloZené vo svojej pozicii.

® Pred kazdym mixovanim sa uistite, Ze vyrezy v plniacej
zatke nie su zablokované (pozrite si obrazok ¢. @).

® Pri zakladani veka na mixovaciu nadobu sa vzdy
uistite, Ze veko a lem mixovacej nadoby su Cisté a
suché, aby k sebe dobre priliehali a nedochadzalo k
pretekaniu tekutiny okolo veka.




pokyny

Pri vyrobe majonézy vlozte do mixéra vSetky potrebné
ingrediencie, okrem oleja. Zlozte plniacu zatku. Potom
poc¢as chodu zariadenia pridavajte pomaly olej cez otvor
Vo veku.

Husté mixované zmesi, ako su pastéty a omacky, si moézu
vyZadovat oSkrabavanie zo stien nadoby. Pokial sa zmes
tazko mixuje, musite pridat viac tekutiny.

Drvenie ladu — pracujte s ovladacom impulzného rezimu v
kratkych impulzoch, kym sa l'ad nerozdrvi na poZadovanu
konzistenciu.

Mixovanie korenin sa neodporuca, lebo by mohli poskodit
plastové diely.

Zariadenie nemodze pracovat, kym mixér nie je riadne
namontovany.

Pri mixovani suchych ingrediencii rozrezanych na kusky,
zlozte plniacu zatku, potom poc¢as chodu stroja vkladajte
dovnutra jednotlivé kisky jeden za druhym. Drzte ruku nad
otvorom. V zaujme dobrych vysledkov pravidelne
vyprazdrujte nadobu.

Nepouzivajte mixér ako nadobu na skladovanie. Po pouziti
ho udrziavajte prazdny.

Nikdy nemixujte viac, nez 1,6 litrov. MnoZstvo by malo byt
este mensie pri mixovani penivych tekutin, ako su
napriklad mliecne kokteily.
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tabulka odporucanych rychlosti

nastroj/doplinok funkcia odporucana cas Maximalna
rychlost spracovania % | kapacita
Nozové listy Zmesi na mucne kolace 8 15-20 s. 1,7 kg hmotnost muky
Vtieranie tuku do muky 5-8 10 s. 500 g hmotnost muky
Pridanie vody na skombinovanie cestovych 10-20 s.
ingrediencii
Sekanie ryb a chudého masa Pulse — 8 10-30 s. 800 g
Pastéty a teriny chudého hovéadzieho
masa (max.)
Krajanie zeleniny Pulse 5-10 s. 500 g
Sekanie orechov 8 30-60 s. 200 g
Mixovanie makkého ovocia, vareného ovocia 8 10-30 s. 1 kg
a zeleniny
Omacky, dresingy a dipy 8 max. 2 min. |800 g
Nozova jednotka s Studené polievky Zacnite s nizSou 30-60 s. 1,7 litrov
kotuc¢om pre rychlostou a
maximalnu kapacitu | Mlie€ne kokteily/liate cesto zvySujte aZ na 15-30 s. 1,3 litrov
maximalnu
rychlost
Dvojity Slaha¢ Vajecné bielka 8 60-90 s. 4 (150 g)
Vajcia a cukor na pripravu kysnutého cesta 8 4-5 min 3 vajcia (150 g)
bez tuku
Krém 8 30s. 500 ml
Srahanie tuku s cukrom 8 max. 2 min. | 200 g tuku
200 g cukru
Nastroj na pripravu Kvasené zmesi 8 60 s. 1 Kg celkova hmotnost
cesta Svetla muka 8 60 s. 600 g hmotnost muky
Celozrna muka 8 60 s. 500 g hmotnost muky
Nastroj na Slahagka a ovocné pyré 1-2 60 s. 300 g smotany,
vmies$avanie 300 g pyré
Vajec¢né bielka do hustych zmesi 1-2 60 s. 600 g celkova
hmotnost
Muka do zmesi $lahaného tuku a cukru 1-2 60 s. 200 g hmotnost muky
Mandlové pecivo 1-2 60 s. 500 g celkova
hmotnost
Kotuce — krajanie/ Tuhé druhy potravin, ako je mrkva, tvrdé syry 5-8 -
strihanie Makké druhy potravin, ako st uhorky, paradajky| 1-5 -
Kotu¢ na velmi jemné | Syr parmezan, zemiaky na nemeckeé 8 - Neprekradujte
struhanie zemiakové knedliky. maximalnu kapacitu
Kotu¢ na ozdobné Tvrdé potraviny, ako su napriklad zemiaky a 5-8 - vyznaden( na
krajanie mrkva nadobe.
Maksie potraviny, ako su napriklad uhorky
Kotu¢ na jemné Zemiakové hranol¢eky a zemiakové placky Rosti 8 -
krajanie (typ Julienne) | Smazené jedla a zeleninové oblohy
Tepelne odolny mixér | Studené tekutiny a napoje 8 15-30 s. 1,6 litrov
Polievky z vyvaru 8 30s. 1,2 litrov
Polievky s mliekom 8 30 s. 1 litrov

Odporu¢ame, aby ste horuce zlozky nechali pred ich mixovanim ochladit. No ak sa napriek tomu
rozhodnete spracovavat horuce zlozky, precitajte si bezpe€nostné instrukcie tykajuce sa mixovania

horucich zlozZiek.

Mini nadoba a noze

Maso 8 20 s. + pulzny | 300 g chudého
chod hovadzieho mésa
Sekanie byliniek 8 30s. 209
Sekanie orechov 8 30s. 100 g
Majonéza 8 30 s. 2 vajcia
300 g olej
Pyré 8 30s. 200 g
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tabulka odporucanych rychlosti

nastroj/doplinok funkcia odporucana cas Maximalna
rychlost spracovania % | kapacita
Mini nadoba s kotu¢mi | Pozrite si odporuc¢ané rychlosti pre jednotlivé kotuce. - 500 g max.

Neprepliujte nadobu.

lis na citrusové plody

Mensie plody, napriklad limetky a citrony

Vacsie plody, napriklad pomarance a grepy

2 kg

% Hodnoty su len orientacné a mozu sa liit v zavislosti od konkrétneho receptu a spracovavanych zloziek.
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pouzivanie doplnkov

Pri pouzivani vSetkych doplinkov si pozrite tabulku
odporucanych rychlosti.

@ nozové listy

Nozové listy st najvéestrannejsim doplnkom. Dizka
spracovavania urcuje dosiahnutd Struktiru zloZiek. Na
dosiahnutie hrubsej Struktury pouZivajte pulzny chod.
Nozové listy pouzivajte na pripravu cesta na kolace a
sladké pecivo, na sekanie surového a vareného masa,
zeleniny a orechov, na mixovanie natierok, dipov a
polievok a na drvenie chleba a sladkého peciva na
omrvinky.

rady

Potraviny, ako s maso, chlieb a zelenina, najprv narezte
na kocky pribliznej velkosti 2 cm.

Sladké pecivo treba najskér naldamat na kusky a potom za
chodu zariadenia vkladat do plniacej trubice.

Pri priprave cesta pouzivajte tuk priamo z chladnicky,
pricom ho narezte na kocky pribliznej velkosti 2 cm.
Davaijte si pozor na to, aby ste spracovanie potravin
neprehnali.

@ nastroj na pripravu cesta

Pouzivajte na mieSanie kvaseného cesta.

Do nadoby vlozte suché zlozky a za chodu zariadenia do
nej cez plniacu trubicu pridajte tekutinu. Zariadenie
nechajte v chode, kym sa nevytvori hladka elasticka gula z
cesta, ¢o trva priblizne 60 sekund.

Opakované premiesenie cesta robte uz len rukami.
Opakované premiesenie cesta zariadenim sa uz
neodporuca, lebo by mohlo znizit stabilitu zariadenia.

@) dvojity Srahac

Pouzivajte na riedke zmesi, ako su napriklad vaje¢né
bielka, smotana, kondenzované mlieko, a na $fahanie
vajec a cukru do piskot bez tuku.

pouzivanie Sfahaca

1

Na pohonnu jednotku zaloZte nadobu a pridajte odpojitelny
pohonny hriadel.

Obidve metlicky @ pevne zasuiite do pohonnej hlavy.
Zalozte Slahac¢ jeho opatrnym otacanim, az kym
nezapadne na pohonny hriadel.

Do nadoby viozZte zlozky.

ZalozZte veko tak, aby koniec hriadela bol v jeho strede.
Zapnite zariadenie.

doblezité upozornenie

Tento Slahac¢ nie je vhodny na pripravu zmesi na
mucne kolace, lebo takéto zmesi su prili$ husté a
Srahac by sa poskodil. Na pripravu takych zmesi
pouzivajte vzdy nozovu jednotku.

rady

NajlepSie vysledky dosiahnete vtedy, ked vajcia budu
izbovej teploty.

Pred $lahanim sa uistite, Ze nadoba a Slahacie metlicky su
Cisté a nie su mastné.
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Srahanie tuku s cukrom

Najlepsie vysledky dosiahnete, ak tuk nechate pred
Slahanim zmaknut v izbovej teplote (20 °C).
NEPOUZIVAJTE tuk vybraty priamo z chladniéky, lebo
by sa slaha¢ poskodil.

Hustejsie zloZky, ako je napriklad muka alebo susené
ovocie, vmieSavajte rucne.

Neprekracujte maximalnu kapacitu ani ¢as spracovania
uvedené v tabulke odportéanych rychlosti.

@ nastroj na vmieSavanie

Nastroj na vmieSavanie pouzivajte na vmiesavanie
fahkych alebo riedkych zloZiek do hustejSich zmesi pri
priprave snehovych pusiniek, sfahanej peny, ovocnej peny
a podobne.

Na pohonnu jednotku zalozte nadobu a pridajte odpojitelny
pohonny hriadel.

Lopatku @ pevne zatlacte do pohonnej hlavy.

Nastroj na vmieSavanie zalozte opatrnym otacanim, kym
nezapadne na pohonny hriadel.

Pridajte zlozky.

Zalozte veko — koniec hriadela musi byt umiestneny v
strede veka.

Zvolte pomalu rychlost (stupeni 1 —2).

vyberanie metlicky

Vyberte metlicku z pohonnej hlavy stlacenim
uvolfiovacieho tladidla @.

tipy

Nepouzivajte automaticky rezim ani vysoku rychlost, lebo
pre optimalny vykon je potrebna pomala rychlost.
Najlepsie vysledky dosiahnete, ak vaje¢né bielka alebo
smotanu nevyslahate na prili§ husto — ak bude vySlahana
zmes prili§ hustd, nastroj na vmieSavanie nepremie$a
zloZky spravne.

NemieSajte zmes dlhSie, nez je uvedené v tabulke
odporuc¢anych rychlosti, lebo by sa uvolnil vzduch a zmes
by sa prili§ zriedila.

NevmieSané zvysky zloZiek nalepené na lopatkach alebo
na stenach nadoby treba opatrne vmiesat do zmesi
Spachtiou.

@ kotu€ pre maximalnu kapacitu

B OWODN -~

Pri mixovani tekutin v nadobe treba kotu¢ pre maximalnu
kapacitu pouzivat s noZzovou jednotkou. To brani vytekaniu
obsahu a zlepSuje vykon noZov pri sekani.

Zalozte nadobu na pohonnu jednotku.

Zalozte nozoveé listy.

Pridajte zlozky, ktoré chcete spracovat.

ZalozZte kotu¢ pre maximalnu kapacitu na hornu ¢ast
nozovej jednotky tak, aby dosadol na lem vnutri nadoby
@. Na kotué pre maximalnu kapacitu netlacte.
ZaloZte veko a zariadenie zapnite.



krajacie/struhacie kotuce

obojstranné krajacie/struhacie kotiée — 4mm @,
2mm

Krajaciu stranu kotuc¢a pouzivajte na krajanie syra, mrkvy,
zemiakov, kapusty, uhoriek, cukety, cvikly a cibule.
Struhaciu stranu kotuc¢a pouzivajte na strihanie syra,
mrkvy, zemiakov a potravin podobnej Struktury.

koti¢ na velmi jemné strihanie @
Struha syr Parmezan, ale aj zemiaky na nemecké
zemiakové knedlicky.

koti€ na jemné krajanie (typ Julienne)

Pouzivajte na krajanie zemiakov na hranol¢eky a hrubé
strihanie zemiakov do placiek Rosti, smazenych jedal a
zeleninovych obloh.

kot¢ na ozdobné krajanie @)
Pouzivajte na krajanie zemiakov, mrkvy, uhoriek a
podobnych potravin na vrubkované platky.

bezpecCnost

® Nikdy neskladajte veko zo zariadenia, kym sa rezaci
kotué uplne nezastavi.

® S rezacimi kotiémi manipulujte opatrne, lebo st
mimoriadne ostré.

® Nadobu neprepliujte — neprekracujte maximalnu
kapacitu vyznac¢enu na nadobe.

pouzivanie rezacich kotucov

1 Na pohonnu jednotku zaloZte nadobu a pridajte odpojitelny
pohonny hriadel. @.

2 Kotu¢ drzte za jeho stredové drzadlo a zalozte ho na

pohonny hriadel prislu§nou stranou nahor @.

ZalozZte veko.

Vlozte zlozky do plniacej trubice.

Vyberte si plniacu trubicu, ktoru chcete pouzit. Posuvaé

obsahuje menSiu plniacu trubicu na spracovavanie

jednotlivych poloziek alebo tenkych zloZiek.

Ak chcete pouzit malu plniacu trubicu, tak najprv viozte

velky posuvac do plniacej trubice.

Ak chcete pouzit velku plniacu trubicu, pouzite obidva

posuvace naraz.

5 Zariadenie zapnite a zlozky tlacte posivacom rovnomerne
nadol — nikdy nevkladajte doplniacej trubice prsty.

W

rady

Pouzivajte Cerstvé potraviny.

Nerezte potraviny na prili§ malé kusky. Vyplrite uplne Sirku
plniacej trubice. To zabrani potravinam v tom, aby sa
podas spracovavania kizali po stranach. Eventualne
pouzite malu plniacu trubicu.

Pri pouzivani kotu¢a na jemné krajanie (typ Julienne)
vkladajte zlozky horizontalne.

Pri kréjani alebo struhani: potraviny vkladané zvisle ®
budu nakrajané/nastrihané na kratSie kusky nez potraviny
vkladané horizontalne @®.

Potraviny vkladané zvisle vychadzaju von kratSie nez
potraviny vkladané horizontalne.

Na kotuci alebo v nadobe vzdy zostanu po spracovani
nejaké zvysky potravin.
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@ mini nadoba a noze

Pouzivajte ju na sekanie byliniek a spracovavanie malych
mnozstiev zloZiek, ako su napriklad maso, cibula, orechy,
majonéza, zelenina, pyré, omacky a detské prikrmy.
Kotuce na krajanie/strihanie mozno pouzivat aj s mini
nadobou.

VloZte mini nadobu bez zaloZenej noZovej jednotky a
postupujte podla pokynov tykajucich sa zakladania a
pouzivania kotu€ov na krajanie/struhanie.

Nadobu neprepliiujte.

@ mini noZzova jednotka
(® mini nadoba

pouzivanie mini nadoby s nozmi

1 Na pohonnu jednotku zaloZte nadobu a pridajte odpojitelny
pohonny hriadel.

2 Zalozte mini nadobu na odpojitelny pohonny hriadel tak,
aby vyrezy v nej licovali s vyénelkami @ na hlavnej
néadobe.

Poznamka: Ak mini nadoba nie je zaloZzena spravne, nie
je mozné zalozit veko hlavnej nadoby.

3 Na pohonny hriadel zalozte nozové listy ®.

Pridajte zlozky, ktoré chcete spracovat.

5 Zalozte veko a zariadenie zapnite.

IN

bezpecnost

Nikdy neskladajte veko zo zariadenia, kym sa nozové listy
Uplne nezastavia.

® Nozové listy su velmi ostré — vzdy s nimi manipulujte
opatrne.

doélezité upozornenia

Nespracovavaijte v nej koreniny — mohli by poskodit
plastové sucasti.

Nespracovavaijte v nej tvrdé zlozky, ako su kavové zrna,
kocky ladu alebo ¢okolada — mohli by poSkodit nozZe.

rady

Bylinky sa najlepSie sekaju, ked su Cisté a suché.

Ked budete mixovat varené zlozky pri priprave jedla pre
deti, vzdy pridajte trochu tekutiny.

Potraviny, ako s maso, chlieb, zelenina, pred
spracovanim najskor narezte na kocky pribliznej velkosti
1-2cm.

Pri priprave majonézy prilievajte olej cez plniacu trubicu.



@ lis na citrusové plody

Pouzivajte ho na vytla€anie Stavy z citrusovych plodov
(ako su napriklad pomarance, citrény, limety a grepy).

© vytlacny kuzel
@ sitko

pouzivanie lisu na citrusové plody

1

Na pohonnu jednotku zaloZte nadobu a pridajte odpojitelny
pohonny hriader.

Do nadoby zaloZte sitko — pricom rukovat sitka musi byt
zaistena do potrebnej pozicie priamo nad rukovatou
nadoby @.

Vytlacny kuzel umiestnite na pohonny hriadel a otacajte
nim, kym nespadne celkom dolu @.

Narezte ovocie na polovice. Zariadenie zapnite a ovocie
pritlacajte na vytlacny kuzel.

Ak sitko nebude riadne zaistené v potrebnej pozicii, lis
na citrusové plody nebude fungovat.

Ak budete chciet dosiahnut najlepsie vysledky
odstavovania, ovocie uréené na odstavovanie drzte a
odstavujte v izbovej teplote a pred odStavenim ho rukou
pogulajte po stole.

Pri odstavovani ovocia nim hybte zo strany na stranu, lebo
to pomaha vytlacat z neho Stavu.

Pri odStavovani va¢sieho mnozstva ovocia sitko
pravidelne vyprazdnujte, aby sa neupchavalo duzinou a
jadierkami.

ulozna skrinka pre doplnky

Tento kuchynsky robot je dodavany s GloZznou skrinkou pre
kotuce a iné doplnky.

Nepouzivané nozové jednotky a kotuce vlozte do uloznej
skrinky @.

Ulozna skrinka je vybavena bezpeg&nostnym uzaverom —
veko sa po zatvoreni zaisti. Pri otvarani veka zatlacte na
vycénelok @ a veko nadvihnite @.

oSetrovanie a Cistenie

Stroj pred Cistenim vzdy vypnite a vytiahnite zastréku zo
zasuvky.

S rezacimi nozmi a kotu¢mi manipulujte opatrne,
pretoze s extrémne ostré.

Niektoré potraviny mézu zapricinit odfarbenie plastov.
Tento jav je normalny a nezhorSuje kvalitu plastov, ani
neovplyvni chut potravin. Odfarbené miesta pretrite
handri¢kou, namocenou v rastlinnom oleji a odfarbenie by
malo zmiznut.

pohonna jednotka

Poutierajte vihkou utierkou a vysuste. Postarajte sa o to,
aby priestor blokovacieho zariadenia (zamku) bol ¢isty a
bez zvyskov potravin.

Pohonnu jednotku neponarajte do vody.

Prebyto¢nu $nuru uloZte do priestoru v zadnej Casti
pohonnej jednotky @.

N
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mixér

Vyprazdnite mixovaciu nadobu a vyberte z nej noZzovu
jednotku jej pootocenim do pozicie odistenia G .
Nadobu poumyvajte ruéne.

Vyberte tesnenia a umyte ich.

Nedotykajte sa reznych hran nozov — vykefujte ich v
mydlovej vode, potom ich oplachnite te€icou vodou.
Nozovu jednotku neponarajte do vody.

Nechaijte vyschnut hornou ¢astou nadol.

dvojity sfaha¢

Metlicky opatrne vytiahnite z pohonnej hlavy. Umyte v
teplej vode s Cistiacim prostriedkom.

Poutierajte pohonnu hlavu vihkou utierkou a vysuste.
Pohonnu hlavu neponarajte do vody.

nastroj na vmiesSavanie

Vyberte metlicku z pohonnej hlavy stlacenim
uvolfiovacieho tlacidla @. Umyte v teplej vode s Cistiacim
prostriedkom.

Poutierajte pohonnu hlavu vihkou utierkou a vysuste.
Pohonnu hlavu neponarajte do vody.

vSetky ostatné diely

Rukami ich poumyvajte a vysuste.

Nadoby je bezpecné umyvat aj v umyvacke riadu na
hornom roste. Casti robota na umyvanie neukladajte na
spodny rost priamo nad vyhrievaci element. Odporuca sa
kratky program pri nizkej teplote (maximalne 50°C).

cast robota Casti robota
vhodné na
umyvanie v
umyvacke
hlavna nadoba, mini nadoba, veko, posuvac 4
nozoveé listy, nastroj na pripravu cesta v
odpojitelny pohonny hriadel v
kotuce v
kotu¢ pre maximalnu kapacitu v
metlicky Slahaca/lopatka nastroja na v
vmie$avanie
Pohonnu hlavu neponarajte do vody.
mixovacia nadoba, veko, plniaca zatka 4
nozova jednotka a tesnenie pre mixér X
lis na citrusové plody v
$pachtla v




servis a starostlivost o zakaznikov

® Ked sa poskodi privodna elektricka Snura, musi ju z
bezpecnostnych pric¢in vymenit alebo opravit firma
KENWOOD alebo pracovnici opravneni firmou
KENWOOD.

® Pokial sa vyskytna nejaké problémy s €innostou
kuchynského robota, potom sa este pred zavolanim
servisu pozrite do priru¢ky na odstrafiovanie
problémov.

Pokial' potrebujete pomoc pri nasledovnych problémoch:
® pouzivanie vasho zariadenia
® servis alebo opravy
® Kontaktujte obchod, v ktorom ste si zariadenie zakupili.

® Navrhnuté a vyvinuté spolo¢nostou Kenwood v Spojenom
kralovstve.
® V/yrobené v Cine.

DOLEZITA INFORMACIA NA SPRAVNU LIKVIDACIU
PRODUKTU PODLA EUROPSKEJ SMERNICE 2002/96/ES.
Po skonceni Zivotnosti produktu sa tento produkt nesmie
jednoducho vyhodit spolu s domovym odpadom.

Musi sa odovzdat na prislu$né zberné miesto na roztriedenie
odpadu alebo dilerovi, ktory sa postara o takuto likvidaciu.
Separatnou likvidaciou domacich spotrebi¢ov sa vyhneme
negativnym nasledkom na Zivotné prostredie a zabranime
ohrozeniu zdravia vzniknutého nevhodnou likvidaciou.
Umozni sa tak aj recyklacia zakladnych materialov, ¢im sa
dosiahne znac¢na uspora energii a prirodnych zdrojov. Na
pripomenutie nutnosti separatnej likvidacie domacich
spotrebiCov je produkt oznaceny preskrtnutym kontajnerom
na zber domaceho odpadu.
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priru¢ka na odstrafiovanie problémov

Problém

Pri¢ina

RieSenie

Kuchynsky robot nepracuje.

Robot nedostava elektrickt energiu.
Nie je privod elektriny do robota,
kontrolka nesvieti.

Nadoba nie je spravne upevnena na

pohonnu jednotku.

Veko nadoby nie je spravne zaistené.

Aktivovala sa ekologicka funkcia.

Skontrolujte, ¢i je robot napojeny na
privod elektrickej energie.

Skontrolujte, ¢i je nadoba spravne
zaistena a i je rukovat oproti pravej
strane.

Skontrolujte, €i je blokovanie nadoby
umiestnené spravne do oblasti rukovati.
Robot nebude pracovat, pokial
nebude spravne zalozena nadoba a
veko.

Stlaéte automatické tlacidlo alebo
pretocte ovladac rychlosti na nejaku
rychlost a potom ho vratte do polohy
,O". Tymto sa ekologicky rezim vypne.
Pokial sa nepotvrdi Ziadna vy$Sie
uvedena pric¢ina, potom skontrolujte
poistky na domovom rozvode.

Mixér nefunguje.

Mixér nie je spravne zaisteny.

Mixér nie je spravne zmontovany.

Mixér nebude fungovat, ak nie je
spravne zaloZzeny a zaisteny v
potrebnej pozicii.

Skontrolujte, ¢i je noZzova jednotka
dobre priskrutkovana na mixovaciu
nadobu.

Robot sa po€as spracovavania zastavuje
alebo spomaluje.

Aktivovala sa ochrana proti pretazeniu.
Pristroj sa po¢as chodu pretazil alebo
prehrial.

Prekro€ena maximalna kapacita.

Pristroj vypnite, odpojte z elektrickej
siete a nechajte ho priblizne 15 minut
tak, aby sa ochladil.

Maximalne kapacity spracovania su
uvedené v tabulke rychlosti.

Funkcia vazenia
Na displeji je zobrazena hodnota [----].

Na displeji sa zmenila hmotnost.

Vazené mnozstvo je prili§ malé.

Pohonna jednotka sa pocas ¢innosti pohla.

Na velmi malé mnozstva pouzite ako
odmerku ¢ajovu

lyzicku alebo polievkovu lyZicu.
Nehybte jednotkou pocas ¢innosti.
Pred vazenim dalsich ingrediencii
vynulujte displej.

Kontrolka napajania rychlo blika.

Normalna prevadzka.

Kontrolka blika, ak nadoba, veko alebo
mixér nie su zaloZzené na pohonnej
jednotke alebo ak nie su spravne zaistené
v potrebnej pozicii.

Skontrolujte, ¢i je doplnok spravne
zaisteny v potrebnej pozicii.

Kontrolka napajania pomaly blika.

Normalna prevadzka.

Kuchynsky robot zostal zapojeny do
elektrickej siete dlhsie nez 30 minut bez
chodu, a preto presiel do ekologického
rezimu.

Stlacte automatické tlacidlo alebo
pretocte ovladac rychlosti na nejaku
rychlost a potom ho vratte do polohy
,O". Tymto sa ekologicky rezim vypne.

Kontrolka automatického rezimu a
napajania blika.

Normalna prevadzka.

Kontrolka blika, ak je zvoleny automaticky
rezim a doplnok nie je spravne zaisteny v
potrebnej pozicii.

Skontrolujte, ¢i je doplnok spravne
zaisteny v potrebnej pozicii alebo
stlacte automatickeé tlacidlo, aby ste
vypli automatickd funkciu.

Mixér preteka zo zakladne noZovej zostavy.

Chyba tesnenie.
Tesnenie nie je spravne zaloZené.
Tesnenie je poSkodené.

Skontrolujte, ¢i je tesnenie spravne
zalozZené a Ci nie je poSkodené.
Pokial si chcete objednat nahradné
tesnenie, pozrite sa do odseku
,servis a starostlivost o zakaznikov*.
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priru¢ka na odstrafiovanie problémov

Problém

Pri¢ina

RiesSenie

Po vybaleni chyba tesnenie pre nozovu
jednotku mixéra.

Tesnenie je pri dodavke zalozené na
nozovej jednotke.

Odskrutkujte nadobu a skontrolujte, €i
je tesnenie zaloZzené na nozovej
jednotke.

Pokial si chcete objednat nahradné
tesnenie, pozrite sa do odseku
,sServis a starostlivost o zakaznikov*.

Maly vykon nastrojov alebo doplnkov.

Pozrite sa na pokyny odstavca ,Pouzivanie doplnkov“. Skontrolujte, ¢i su

doplnky spravne namontované.
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YKpaiHCbKa

Byab nacka, po3ropHitb nepuy CTODiHKy 3 ManrwHKaMmum

Mepea nepwum BukopuctaHHam npunagy Kenwood
® YBaXHO MpoyuTainTe iHCTPYKLito Ta 36epexiTb il Ans
noAanbLLOro BUKOPUCTAHHS.
® 3HiMiTb YNakoBKy Ta BCi €TUKETKM.

3axoan 6e3neku

® Jle3a Ta gucku - ayxe roctpi, Tomy 6yabte obepexHi. Mia
Yac po6oTu abo UMLIEeHHsA 3aBXAu TPUManTe Hix 3a
PYuUKy 3Bepxy, sKomora garni Bif pisanbHoro nesa.

® He nigHiManTe Ta He NnepeHocbTe Npunag, TPUMaryn noro
3a pyuKy — Lie MOXe MOLLKOAUTE PYYKY Ta CPUYUHUTY
TpaBmy.

® 3apxau 3HiMaWiTe HixX nepes TUM, SiK HanoBHIOBATKM Yally.

® TpumainTe pyku Ta Nnpunagast Ha BiACTaHi Big Yalwli nig Yac
NiOKMIOYEHHS 0 MepeXxi.

® 3aBxau BUMMKalTe npunaj Ta BiakntoyarTe 1oro Big
Mepexi enekTponocTayaHHs: -
O nepepn ycTaHOBKOK abo 3HIMaHHSM aeTanei;
O SAKLWO npunag He BUKOPUCTOBYETLCS;
O nepepj YNLLEHHSAM.

® Hikonu He NpPOLUTOBXYNTE NPOAYKTU NanbLAaMU Kpisb
nogasanbHy Tpyoky. 3aBxau BUKOPUCTOBYMTE ANS LibOro
wroBxay/i, WO AOAAETLCA (H0TbCS).

® He BCcTaHOBMIOINTE HOXOBUIA GNOK Ha 6Mok
eNeKTPOABUIyHa, AKLWO BU NnornepegHbo He HakpyTunm
yauwly.

® [lepeq 3HIMaHHAM KpULLKK i3 Yalwi abo Gnexaepa i3 Grnoky
eneKkTpoaBUryHa:-
O BUMKHITb Npunag;
O [oYeKanTecb MOBHOI 3yMUHKWM HacafKuU/HOXOBOrO BrokKy;
O cnigkynTe 3a TuM, LWob B1NaaKoBO HE BUKPYTUTUM Yally

6neHaepa i3 HOXXOBOro Groky.

©® PU3UK OMIKIB: Mapsayi iHrpefieHTn MatoTb BUCTUTHYTH A0
KiIMHaTHOI TemnepaTtypu nepes 3MillyBaHHAM.

® He KkepyiTe KOMGaiHOM 3a JOMOMOrO KPULLIKK. 3aBxan
BMUKOPUCTOBYWTE AN LbOro perynarop wsuakocTti on/off
(YBIMKHYTW/BUMKHYTW. ).

® HaamipHa gis Ha MexaHi3m GrokyBaHHA MoOXe
NOLWKOAUTU NpUnaa Ta CPUYUHUTU TPABMY.

©® 3aBXAN BUMMUKaNTe KYXOHHUI KOMGaiH Bif Mepexi,
KONW BiH He BUKOPUCTOBYETLCA.

® He BMKOPUCTOBYITE HAcafku, LLO He Npu3HayeHi Ans
Liboro npunagy.

® He 3anuwaiite npunag, Wwo npautoe, 6e3 Harnsay.

® He BVKOPUCTOBYITE MOLLKOAKEHWI npunag. MNepesipka
ab0 peMOHT 34iCHIOITLCS Y cneLianbHUX LeHTpax: AMB.
po3ain «TexHiyHe 06CcrnyroByBaHHSI».

® He fonyckaiite nonagaHHs Bonoru Ha 6nok
eneKkTpoaBUryHa, WHyp abo BUIIKY.

® Cnigkynte 3a TUM, WOG LWIHYp He 3BUCaB 3i CTOMNYy 1 He
TOPKaBCA rapsyoi NoBepxHi.

® He nepeBuLLyinTe MakCUMarnbHUX NOKa3HUKIB, 3a3Ha4YeHNX
y Tabnuui pekoMeHA0BaHNX LWBUOKOCTEN.

® He pekoMeHYyeTbCS KOPUCTATUCh LM Npunagom ocobam
(BpaxoBytoun aiten) i3 obmexxeHnmn isnuHmn abo
MeHTaNbHUMN MOXIMBOCTAMU, abo TUM, XTO Mae
HeJoCTaTHLO AOCBiAY B ekcnnyarauii Lboro npunagy.
BueHasBaHum ocobam [03BONSIETLCS KOPUCTYBATUCS
npunagom TiflbKW NiCNsi NPOXOAXKEHHS IHCTPYKTaxy Ta nig
Harnsi4oM AOCBIAYEHOI MOANHW, sika Hece
BiAnoBiganbHICTb 3a ix 6e3neky.

® He 3anuwarite gitenn 6e3 Harnsay i He o3BonsanTe im
rpaTucs i3 npunagom.

® |len npunap NpM3HavYeHUn BUKITIOYHO AN BUKOPUCTAHHS Y
nobyTi. KomnaHiss Kenwood He Hece BignosiganbHOCTi 3a
HeBIANOBIAHE BUKOPUCTaHHS npunagy abo nopyLueHHs
npasun ekcnnyaTtauii, BUKNageHux y Ui iHCTpyKLii.

® HeHanexHe BUKOPUCTaHHsi kombariHa/6neHaepy Moxe
CMPUYUHUTI TPaBMY.

® MakcrmarnbHe CNoXMBaHHSA eneKkTpoeHeprii BkadaHo Ans
HabIinNbL NOTY)XXHOI Hacaaku. IHWi Hacagkn MOXyTb
CMNOXWUBATU MEHLLE eHeprii.
IHWi 3axoam 6e3neku LWoao KoXKHOI Hacaaku BKasaHi y
BiANOBIAHOMY PO3[iNni «BUKOPUCTAHHSI HAacagoK».

Mepepn nigknoYeHHSAM A0 Mepexi enekTponocTayaHHsA
® [lepeKkoHanTecs, WO Hanpyra enekTpoMepexi y BaLlomy
[OMi BiAnoBigae nokasHukam, BKkasaHUM Ha 3BOPOTHIN

YacTuHi npunaay.

® |lein npunap Bignosigae Bumoram ampektmem €C
2004/108/EC «EnekTtpomarHiTHa CyMicHICTb» Ta
nonoxeHHs €C Ne 1935/2004 Big 27/10/2004 ctocoBHO
MaTepianis, LWo 6e3nocepegHbO NOB’'sI3aHi 3 HKeto.
Mepea nepuMMm BUKOPUCTAHHAM

1 3HiIMiITb NNacTMKOBI 3ax1CHi NOKpUTTS i3 ne3a. ByabTe
obGepexHi, BOHO Ayxe roctpe. He 36epiraiite ue
NOKPUTTS, OCKINbKM BOHO NPU3HAYEHE TiNbKN ANs 3aXUCTy
nes nig Yyac BUrOTOBMEHHS Ta TPaHCMOPTYBaHHA npunagy.

2 BwumwuiTte Bci getani, AvB. po3ain «[ornaa ta YMLEeHHs».

MOKa>XK4YUK

KombariH

@ 6nok enekTpoaBUryHa

@ vawa Tritan™ 3 npuBigHUM Banom

® a3iioMHUMIA NpWBIgHUI Ban

@ «kpwwka Tritan™

® HanpsivHa Tpy6ka

® wroBxaui

@ 3axvicHe GrokyBaHHs

BiAcik Ans 36epiraHHsA WHypy (nosagy)

© «kHonka ABTO

perynaTop LBWAKOCTI/iMMYNbCHUIA PEXUM

@ CBITNOBWI IHAMKATOP XVBMNEHHS

PyHKLUiA 3BaXyBaHHA

@ Knonka nepemvkanHs kg/lb (kr/cyHT)

@ pwucnnen

@ Knonka on/zero (yBiMKHYTU/OGHYSIOBATW NOKA3HMKM)

@ Taus ans 3BaxyBaHHS

TepMOCTINKnn bneHaep

SESIENSISIE)

KOBMaYoK 3an1BasibHOro OTBOPY
KpuLLKa

Yawla

yLwlinbHioBanbHe KinbLe
HOXOBWIA 6ok

OTBOPY 3aNMBHOO KOBMauKy



Hacaakum

HixX

Hacagka Ans BUMILLYBaHHSA TicTa
MNoABIAHWIA BIHYOK

Hacagka Ans nepemillyBaHHs

OMNCK MaKC. EMKOCTI

OWUCKN ANsi Hapi3Ku/LWaTKyBaHHS- 4 MM
ONCKN NSt HApi3KW/LaTKyBaHHSA- 2 MM
OWCK ANS eKCTPATOHKOrO LLATKyBaHHS
ONCK Ansi Hapi3aHHSA ApiOHOK CONOMKO
anck ans girypHoro HapisaHHs
MiHi-yalua Ta Hix

COKOBW>KMMArKa Ansi LuTpycoBux
€MHICTb Ans 36epiraHHst Hacagok

@eRCBBOOBBBO®

AK KOPUCTYBaATUCH KYXOHHUM
KoMmOanHoOM

1 YcTaHoBIiTb Yally Ha 6nok enektpoasuryHa. [MoBepHiTb
Yalluy npaBopyy Tak, Wob Aepxak onMHUBCS no3agy, a
MiCns LbOro NOBEPHIThb 3a FOANHHUKOBOIO CTpinkoo @ ans
dhikcauji.

2 BcTaHoBITb Hacagky Ha Ban valui.

MpumiTka: Mae 6yTn BCTaHOBNEHUI 3HIMHUM
npuBiaHui Ban @ nNpu BUKOPUCTaHHI ANCKIB, MiHi-
Yauwi, BiH4OKa, Hacaaku AnA nepemillyBaHHA Ta
COKOBMXXMMAarKu Ans LUTPyCOBUX.

® Yawa Ta Hacagka MaoTb OyTv BCTAHOBNEHI Ha npunag
nepeg TUM, SIKk 4OAaBaTv iHFPedieHTu.

3 BcraHosith kpuLLky @ Tak, Wob BEpXHa YacTuHa
npusoay/iHCTpymeHTa Byna no LEeHTPY KPULLIKK.

® KombaiH He 6yae npauroBaTu AKWO Yawa abo KpuLika
BCTaHOBIEHi HenpaBunbHo. HanpsamMHa Tpy6ka Ta
pyuKa 4Yalli NOBUHHI 6yTK po3MilleHHi cnpaBa.

4 TigknioYiTb Npunag 40 Mepexi enekTponocTavyaHHs.
IHOMKaTOP XMBMNEHHS GnvmaTtnmMe, SKLWO KpULLKa, Yalua
abo HanpsimHa Tpybka i3 Lwmnpokoto ropnosuHo O6epiTbh
OfHY 3 HACTYMHWX ONLil:

KHonka «ABTOMaTUYHWUIA pexmmy. AKLLO HaTUCHYTa KHoMKa
«ABTOMATUYHWUI PEXUMY, CnanaxHe iHaMkaTop Ta
onTUManbHy WBWUAKICTL ANs Tiel un iHWOoi Hacanku byae
06paHo aBTOMATUYHO.

Perynstop wewuakocTi. O6epiTb NOTPiIGHY LIBMAKICT
BpYy4Hy (dmBucb Tabnuuto pekoMeHO0BaHNX WBUAKOCTEN).
IMAynbCHWUIA pexxum. BukopnctoByiTe iMNynNbCHUIA pexum
(P) anst HeQoOBrUX IHTEHCUBHUX NepemillyBaHb. Mpunag
6yae npauroBaTy, JOKM BaxXinb nepeMukaya yTpuMyeTbCcs
Y BiAMNOBIAHOMY MOMOXEHHI.

5 Micnsa 3akiH4eHHs npouecy o6pobku, nepesediTb
perynatop LWBMAKOCTI y nonoxeHHs «O» abo, sKLwo
BMKOPUCTOBYETLCS «ABTOMATUYHUIA PEXMMY, HATUCHITb
KHOMKY «ABTOMATUYHWUIA PEXMMY | iHOMKATOp 3racHe.

® |HAMKATOP XMBIEHHA 6GnNuMaTume, sIKWO KpULiKa abo
Yyalwa BCTaHOBJEHi HENPaBUIbLHO.

® fAkwo WBMAKICTL 6yno ob6paHo 3a AONOMOro
perynsitopa WBUAKOCTI, BU HEe 3MOXeTe YBiIMKHYTH
«aBTOMaTUYHUIN PEXUMY.

©® 3aBxAau BUMMUKaKTe npunag Ta Bigknto4anTe moro Big
MepeXi enekTponocTayaHHsA nepep TUM, SK 3HATU
KPULLIKY.

YBara!

® KombaiiH He MOXe BUKOPUCTOBYBaTUCS ANA NOAPIGHEHHS

4x nomeny KaBoBUKX 3epeH, abo Ans NepeTBOPEHHS LyKpy

Ha LyKpoBYy MyApy.
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®yHkuis Eko

Akwo 3anuwmnTy kombaH Ha 30 XBUNWH YBIMKHYTUM, ane
He KOPUCTYBaTWCb HWM, BiH nepeige A0 pexuMy
OMiKyBaHHs1 Ansi eKOHOMIi eHepril.

® |HOMKaTOP XMBMEHHS MOBINbHO MUrTITUME. NS Toro o6
BMBECTU MPUCTPIN 3 LIbOro pexumy, 3pobiTb HacTynHe:-

® HaTucHiTb KHOMKy ABTO abo
® YBiMKHITb By/[b-AKy LUBMAKICTE HA perynsTopi, a noTiM
nepeBesiTb MOoro y nonoxeHHst «O».

Konu npucTpiii rotoBuii 4O BUKOPUCTAHHS, iHAUKaTop
CBITUTUMETbCS 6e3nepepBHo.

MpumiTka: Ao Yawa abo kpuwwka 6ynu BCTaHOBMEHI
HenpaBWmnbHO Y BiAMNOBIAHI MexaHi3Mu 6110KyBaHHS,
iHOMKaTOP XMBMEHHS Byae MUroTITU YacTille HiXX B pexumi
Eko.

DyHKLIA 3BaXXyBaHHA

Balu KyxoHHUI komBaiiH Mae BCTPOEHi Baru Ansi 3py4YHOro
3BaXXyBaHHS MPOAYKTIB MPAIMO y Yalli abo kenuxy
6nenHaepy.

® MakcumanbHa npunyctuma sara — 3 kr. Lle 3aranbHa Bara
YCiX IHrpeaieHTiB, BKIOYHO Bary YaLui.

Ak KopuctyBaTUCS (PYHKUIED
3BaXXyBaHHSA

1 MNepen nogaBaHHAM iHrpedieHTiB cnoYaTky YCTaHOBITb
3OMHVMK MPUBIAHWUIA Ban, Yally Ta Hacagky abo kenmx
Mikcepy Ha 6ok enekTpoaBuryHa.

2 TigkntodiTe Npunag oo Mepexi

N
enekTponocTayaHHs. EkpaH He Shbns © h
cnanaxHe. HBBBQ > U
3 HatucHitb kHornky ON/ZERO ~— ~—
(yBiMKHYTW/ OBHYymtOBaTU
NoKasHWKK) i ekpaH posceitutees. |9 9 n © o
4 HaTUCHITb KHOMKY NepemMuKaHHsi .o > u
kg/lb (kr/dbyHT), W06 obpaTn — —
LuKany 3BaxyBaHHs B rpamax abo P
yHuisix. Mig yac nepioro kgl ,Em ‘*’. oz
BKITIOYEHHS! Barv aBTOMaTUyHO (auy | = 3 : 5
HanalwToBaHi Ha 3BaXyBaHHs B \ J \ J

Kr/rp..

® [lpunapg 3Baxye NpoaykTy 3 rpagadieto y 2 rpamu.
PekomeRnayeTbCcs fofaBaTty iHrpedieHT Ans 3BaxyBaHHs
HEBENVKUMU KINbKOCTSIMU YaliHUMK abo CTONoBUMU
NOXKaMu.

5 [MepekoHalTech, WO Ha eKkpaHi iHgMkaTopa CBITUTLCS
nosHayka «O», Ta AKLO Hi, 0BHyntoVTE NOKA3HUKK,
HaTucHyBLWKN kHonky ON/ZERO (yBimkHyTW/0BHYntoBaTN
nokasHukw). MoTim 3BaxkTe HeOOXiAHi iIHrpeaieHTM
6e3nocepeaHbO y Yali abo kenuxy. lMicns Toro, sik Bara
3’ABUTBLCH Ha ekpaHi, HaTUCHITb kHonky ON/ZERO i Ha
eKpaHi 3HOBY cnanaxHe nosHayka «Ox». [logante HacTynHi
iHrpedieHTN | MoKa3HMKM Barn 3'sBNATLCS Ha ekpaHi.
MoBTOptOViTE NpoLenypy, AOKK YCi iHrpedieHTn He ByayTb
3BaXEHI.

® kLo O6HYMIHHA He Biadynocst abo BM BUAHANWM iHrpeaieHTH
YM 3HANM Yally/HacagKy/KpULLKY, Ha aucnnei 3'aButbes
nosHauka [ - - - -], Lo BKa3ye Ha BiACYTHICTb NMOKa3HUKIB.
LLlo6 o6HyntoBaTH, HaTUCHITL kHonky ON/ZERO
(yBiMKHYTU/OGHYNOBaTU NOKa3HMKW) OAUH pas.



3akpuiTe KpuLLKy Ta 0b6epiTb WBMAKICTb poboTn npunagy.
Mig yac po6oTn npunaay Ha aucnnei 6yae cBiTUTUCS
nosHauka [- - - -], oKW perynaTop LWBMAKOCTI He Byae
nepeBefeHo Y NMONMOXEHHST «BUMKHYTU» «O».

Micna 3ynuHku poboTu npunagy Ha ancnnei 3’ ABUTbCs
OCTaHHe nepes BiAKIMOYEHHAM LWBUAKOCTI (MONOXEHHS
«O») 3HaueHHs Baru. MpumiTka: o LUbOro 3Ha4YeHHs
yBillie Bara KpuLLKKM, SIKLLO nepes YBIMKHEHHSIM npunagy
BW He OBHyMtoBany OCTaHHi MOKa3HMKU.

Bara iHrpeaieHTiB, Wo 6ynu AofaHi Kpisb HanpsiMHy TpyoKy
nig yac po6otu npunagy, He byae BigobpaxaTtncs Ha
aucnnei.

® Taus ons 3BaxyBaHHS

3HiMHa Tausi Ans 3BaXXyBaHHs
npusHaveHa Ans 3BaxyBaHHS
iHrpenieHTiB 63 BUKOPUCTaHHSA
yawli uv 6neHgepa.

LLlo6u 3BaXWTW iHrpeaieHTy,
YCTaHOBITb TaLo Ha 6rok
€neKTpoABUryHa.

[Micnsa uboro BUKOHYWTE
IHCTPYKLIT, 3a3HaYeHi y NyHKTax
2 - 5 po3giny «fk
KOPUCTYBaTUCH (DYHKLEIO 3BaXYBaAHHS»

LLlo6u 3HATK Tauto, NPOCTO MigHIMITE i1 Ta 3HIMITb.

ABTOMaTUYHE BiAKNIOYEHHA

FAKLIO NOKa3HWK Barn He 3MIHIOETLCHA MPOTSAroM 5 XBUNWH,
avcnnern aBToMaTU4yHO BUMMKAETLCS.

[vcnneit MOXHA BUMKHYTW BPYYHY, HAaTUCHYBLUM Ta
yTpumytoum kHonky ON/ZERO (yBiMKHYTW/OGHYnoBaTH
NOKa3HWKM) NPOTArOM AEKiNbKOX CeKyHA.

YBara!

He nepeBuLLyiiTe MakcMmansHO NpUNycTUMy Bary, sika
popiBHioe 3 Kr. Akwo Ha aucnnei 3'aBuTbcsA nos3Havka [0 —
Ld], ue o3Havatume, Wwo gonyctumy Bary 6yno
nepeBuLLEHO.

ByabTe o6epexHi 3 6rokom enekTpoaBuryHa, Lwobwu He
MOLUKOAWTM AaTYUK Baru.

Mepen noyaTkoM 3BaXyBaHHSI, YCTAHOBITb kOMOalH Ha
CYyXYy piBHY NOBEPXHIO.

He nepewmiwaite 6nok enekrpoasuryHa nig vyac
3BaXyBaHHS.

SIK KOPUCTYBATUCb TEPMOCTINKNUM
oneHgepom

1

YcTaHoBITb yuinbHoBanbHe kinbue @ y Hoxouii 6ok 0
Tak, Wob BOHO MpaBuibHO YBIMLLMO A0 nasiB.

AKwWwo ywinbHoBaY nowkomkeHu abo ioro 6yno
BCTaHOBJIEHO HEMPABUIIbHO, Lie MOXe CNPUYUHUTU
NpPOTiKaHHSA.

Bi3bMiTbCs 32 TUNMbHY CTOPOHY HOXOBOTO GroKy @) Ta
BCTaBTE HOXOBWI BMok y Yaily. [MoBepHiTb NpoTn
rOAVMHHMKOBOI CTPInkn Ao knauaHHs @. OvB. MarnioHKv Ha
3BOPOTHI CTOPOHi HOXXOBOFO BIOKY:

@ — posbnokosaHa nosuis
@ — 3abnokoBaHa noauLis

Axkwo 6neHpep 6yno 3i6paHo HenpaBUIIbHO, BiH He
npautoBaTume.
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MoknagiTb iHrpeieHTV go YaLui.

YCTaHOBITb KPULLKY Ha Yally Ta HaTUCHITb, LLo6K
3adikcyBaTty Ha MicLi @. YCTaHOBITb KOBMNaYoK
3anMBanbHOro OTBOPY.

YcTaHoBIiTb 6rneHaep Ha 6rok enekTpoasuryHa ta
NOBEPHITb 3@ rOANHHMKOBOIO CTPINKoto, LWobwu 3adikcyBaTu
oro Ha micui @.

® fAkwo 6neHaep 6yno BCTAHOBNEHO HENPaBUMBHO Y

MeXxaHi3mi 61oKyBaHHA, Npunag He npauloBaTUme.

6 Ob6epiTb NOTPIOHY LWIBMAKICTL (AMBUCL TabnuLo

peKoMeHA0BaHMX LWBMAKOCTEN), pexum ABTO abo
CKOPUCTANTECH IMMYSIbCHAM PEXMMOM.

3axoau 6e3nekun

PU3UK OMIKIB: apsyi iHrpeaieHTn MatoTb BUCTUTHYTU 4O
KiIMHaTHOT TeMnepaTtypu nepeg 3millyBaHHAM.

ByabTte o6epexHi i3 HOXXOBUM GIOKOM, Nif Yac YWLLEHHS
He TopKalTeCh rocTpux N1e3 pykamu.

EkcnnyaTauis 6neHaepa 403BONSETHCS TiflbkK 3i
BCTAHOBMNEHO KPULLIKOHO.

Ekcnnyatauis mikcepa 403BONSETLCS TiNlbKM i3 HOXXOBUM
6110KOM, LLIO BXOAUTb [0 KOMMNNEKTY npunagy.

Hikonn He BMuKaliTe NOPOXHIA BrneHaep.

LLlo6 nogoBxuTh TepmiH Aii 6neHaepy, Yac ioro
6e3nepepBHOi POGOTH HE NOBMHEH NepeBuLLyBaTh 60
CeKyHa.

DpyKTOBI KOKTENNI — HE NepeMillyinTe 3aMOpPOXKeEHi
iHrpedieHTH, Wo nepeTBOpUNCA Ha TBepAy Macy nig yac
3amMopo3ku. MoapibHITh L Macy Ha HeBENuKi LUMaToYKK, a
noTiM NoKnagite ix 4o Yauui.

YBara — 3ax1CHWI LuniHAP B OCHOBI YaLui 6yno
BCTAHOBMNEHO BUPOOHMKOM, TOMY He HamaranTecs horo
3HATW.

YBATA: IHCTPYKUII CTOCOBHO

6 3MILUYBAHHSI FAPSIUMX

IHFPELIEHTIB

LLlo6u 3mMeHWnTN pm3nk obnaproBaHHSA Ta OTPUMaHHS
onikiB Nif Yac 3MillyBaHHA rapsynx iHrpedieHTis,
TpUManTe pyku Ta iHWi YacTUHK Tina skomora Aani Big
KpULLKW. BM NOBUHHI BUKOHYBAaTW HACTYMHi 3anobixHi
3axoau:

® 3ACTEPEXEHHSA: 3amiwyBaHHA HaaMipHO rapAaumnx
iHrpepieHTiB MOXe NpU3BECTU A0 NepenuBaHHA
rapsiyoi piauHun abo BUNMYCKy Napu Kpi3b KPULLKY
a60o KoBNa4yokK 3anueanbHoOro oteopy (0.

® PekomMeHAYyEMO AaTu rapAvuuM iHrpedieHTam
BUCTUTHYTU A0 3MillyBaHHA.

® HIKOJIU He nepeswuLyiTe JONYCTUMY HOPMY
3aBaHTaxeHHs 1200 mn / 5 yawwok nig yac 06pobkn
rapsiuvx piavH Ha KWwTanT cyniB (AVB. NMO3HAYKU Ha
Yauwi).

® 3ABXOWU noynHainTe 3millyBaHHS HA HU3bKi
wBwuakocTi i noctynoso 36inbLynTte ii. HIKOJU He
3MiLyiTe rapsadi pignuHn B iMMYNbCHOMY PEXUMI.

® He cnig nepesuLlyBaTV MakCMManbHUn 3a3HavyeHnin
ob’em AN piauvH, Lo yTBOPIOKOTb NiHY (Ha KwTanTt
MOJOKO), sikuiA cTaHoBiTb 1000 mn/ 4 yaLuku.

® BynbTe ob6epexHi nig Yac poboTn 3 GneHaepom, apxe
Yalua Ta BMICT CTalOTb AyXe rapsaymmu.

® ByabTe Ayxe obepexHi Nig Yyac 3HIMaHHSA KPULLIKA.
KpuLuka € repmeTnyHoI0 | Npu3HayeHa ans 3anobiraHHs
NpoTikaHH0. FAKWO HeobXiAHO Bi3bMiTb raHyipky abo
OfArHITb KYXOHHI PyKaBUYKW.




® [lepekoHariTecs, L0 Yally HaAiHO 3aKpinneHo Ha
ocHoBI. Mig Yac 3HiMaHHA Yalwui 3 npunagy, nosepraiTe
OCHOBY Tak, 061 BoHa 3HAMAcA pa3oM 3 Yallelo.

® [lepes No4aTKOM KOXHOrO 3MillyBaHHSA
nepeKkoHanTecs, L0 KPULLKY Ta KOBMaYoK
3anMBanbHOro OTBOPY BCTaHOBIEHO Ha MicLe.

® [lepep NoO4aTKOM KOXHOIO 3MillyBaHHS
nepekoHamTecs, WO BEHTUNALiMHI KnanaHu Ha KoBnaky
4ucTi (ame. cxemy @).

® [lig 4yac BCTAHOBIIEHHS KPULLIKWA Ha YaLly
nepekoHawnTecs, Lo obiakM KPULLKM Ta Yawli YncTi Ta
cyxi. Todi BOHM MiLHO NpunsiraTUMyTb | 3anobiratumyTb
NpOTiKaHHIO.

KopwucHi nopaau

Mig yac npuroTyBaHHA MarioHe3dy, NoKNagdiTb yCi
iHrpenieHTn oo 6neHaepa, 3a BUHATKOM ofiii. BUTarnite
KOBMa4oK 3anueasnbHOro oteopy. MoTiM yBIMKHITL npunag
Ta NoBINbHO AodalTe Onito Kpi3b OTBIP Yy KPULLILL.

IMig Yac NpuroTyBaHHsA ryctux CyMmillen, Hanpuknag,
nawTeTiB abo coyciB, MOXe TPanuMTUCh HanunaHHs
NpoAYyKTY Ha CTiHKM YaLui. Y TakoMy Bunagky noTpibHo ii
04MCTUTKU. AKLLO IHrPediEHTN NOraHo 3MILLYTbCS,
gopavite piguHu.

MoppibHeHHs Nboay — BMUKaNTe Ta BUMUKaAATE
iMNYNBCHUIM PEXUM Ha KOPOTKUIA Yac, [OKN He OTpUMaeTe
HaxaHy KOHCUCTEHLIito

He pekomeHayeTbcsi nepepobnsTu chedii, agxe Le Mmoxe
NOLLUKOAMTY NNAcTUKOBI AeTani.

Akwo 6neHaep 6yno BCTaHOBNEHO HeMpaBuIbHO, Npunag
He npautoBaTVme.

o6 3milaTh cyxi iHrpeaieHTH, NnopixTe iX Ha WMaTouKK,
BUTSArHITb KOBMAYOK 3anMBanbHOro 0TBOpY, a NoTiM
YBIMKHITb Npunaj Ta NocnigoBHO Aoaasaiite No OAHOMY
LUMaTOYKy A0 Yali. Pyky Tpumante Hag oTBopoMm. [ns
OTPUMaHHS HaWKpaLloro pesynbraTty, perynspHo
BUMOPOXHSITE Yally.

He BukopucToByiiTe 6neHaep sik eMHICTb Ans 36epiraHHs.
BiH mae 3anuwaTnca nopoxHim 4o Ta nicns
BUKOPUCTaHHS.

Hikonu He nepemiwyiite GinbLu, Hix 1,6 NiTpiB piavHW; nig
yac 3MillyBaHHSA XONOAHUX CyMiLLen, Hanpuknag,
MOJIOYHUX KOKTEWMIB, piAVHN NOBUHHO OYTU Le MeHLue.
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Ta6ﬂMuﬂ pekomMmeHaoBaHUX LWBUOKOCTEN

iHCTpyMeHT/Hacaaka |npu3HaveHHA PekomeHpoBaHa yac MakcumarnbHe
WBUAKICTb 06po6ku % | 3aBaHTaXXeHHs
Hix YHiBepcarnbHi cymili Ans TopTis 8 15-20 cek | 1,7 kr Bara 6opoluHa
KoHaunTepcbki BUpobu — po3TupaHHs xupy 5-8 10 cek 500 r Bara 6opoLuHa
i3 GopoLLHOM
[opnaBaHHa BOAM Yy pi3Hi iHrpeaieHTH TictTa 10-20 cek
ONs BUNIKaHHS
LLlaTkyBaHHSA pubu Ta nicHoro m'sica Pulse — 8 10-30 cek | 800r
MawTeTtnn Makc nicHe M'sico
LLlaTkyBaHHs oBOYiB Pulse 5-10 cek 500 r
MoppibHeHHs ropixis 8 30-60 cexk |200r
MpuroTyBaHHs nrope i3 M'skmMx abo 8 10-30 cek | 1 kr
NPUroToBNEHUX PpyKTiB
Coycu, 3anpaBku, MignuBku 8 Makc. 2 x8 | 800 r
Hix i3 kpyLwkoto auck | XonodHi cynun MMoynHanTe i3 30-60 cex | 1,7 niTpiB
MakKc. EMKOCTi HWU3bKOI LLIBUAKOCTI,
MonouHi wenku/pigke TictTo a notim 36inbwynte| 15-30 cek | 1,3 niTpis
il B0 Makcumymy
MopgiiHMIA BiHYOK AeyHi 6inkn 8 60-90 cek |4 (1507T)
Aus Ta uykop Ans npicHux BicksiTiB 8 4-5 xB 3 aniua (150 g)
BepLuku 8 30 cek 500 mn
3061BaHHSA XMpy 3 LiyKpOM 8 Make. 2 x8 | 200 r xup
200 r yykop
Nastroj na pripravu Kvasené zmesi 8 60 cek 1 kr 3aranbHa Bara
cesta BopowHo ans 6inoro xniba 8 60 cek 600 r Bara 6opoLuHa
BopoLLHo i3 LinbHOro 3epHa Ans NpUroTyBaHHA 8 60 cek 500 r Bara 6opoluHa
xniba
Hacagka ons 361BaHHA BepLUKiB Ta PpPyKTOBMX Mope 1-2 60 cek 300 r BepLukn,
nepemillyBaHHs 300 r niope
AeyHi 6inkn y NNoTHY cymiL -2 60 cek 600 r 3aranbHa Bara
BopolLUHO B po3m'siKLLEeHNii xup abo LyKpoBi CymiLui -2 60 cek 200 r Bara 6opoluHa
Ticteuka MakapyHu -2 60 cek 500 r 3aranbHa Bara
OnCKN — Hapiska/ TBepai NpoaykT! — MOpKBa, TBEPAUIA CUp -8 -
HaTupaHHA 6inbLL M’siKi NpoAyKTi — OripK.VI, Tomartun 1-5 - He nepeaunwyiite
ExcTtpaTtoHke Cmpl"ﬂapmeaaH, KapTONNsHi ranyLuku - 3a3HaYeHi
LUaTKyBaHHSA NO-HIMEeLbKN. .
- - MakcumarnbHi
[Ovck ans cpirypHoro TBepai NpoayKT! — MOpKBa, KapTonns 5-8 -
Hapi3aHHsi Binbl M’siki npoaykTi — oripku noKasHnKi .
[nck ans HapisaHHs KapTonnsi conomkoto abo HatepTa 8 - SaBaHTa)eHHs Halll.
OpibHo0 conomKor OBoYEBI rapHipy Ta NpoaykTu Ans opuTiopy
TepmocTivikuii 6neHaep| XonoaHi piguHm Ta Hanoi 8 15-30 cek | 1,6 niTpiB
Cynogi HaniBgabpukatu 8 30 cek 1,2 niTpiB
MonouHi cynu 8 30 cek 1 nitpis

PekomeHayeTbCsA OCTyaUTU rapsdi iHrpeaieHTn nepes noYaTkom 3mi
06pobuTK rapsidi piguHN yBaXKHO NpoyuTaiiTe po3ain «IHCTPYKLii CTOCOBHO 3MillyBaHHS rapsiumx

iHrpeaieHTiB».

LyBaHHS. AKWwo Bu 6axaeTe

Mini-yawa Ta Hix M’'saco 8 20 cek. + | 300 r nicHe m'aco
iMNYyNbCHWIA
LLlaTykBaHHSA 3eneHi 8 30 cek 20r
Moppi6HeHHs ropixis 8 30 cek 100 r
MarioHes 8 30 cex 2 anus
300 r macna
Mope 8 30 cek 200r
Mini-vyawa 3 guckamn | uB. peKOMeHAOBaHI WBMAKOCTI ANS OUCKIB - 500 r Makc.
He nepenosHtoiTe
Yauy
COKOBV>KMMArkKa ans [MpoaykT ManeHbKoro po3amipy, Hanpuknag, 1-2 - 2 kr

LUTPYCOBMX

namMun Ta NMMMOHN
PpyKTN BENMKOro po3Mmipy, Hanpuknag,
nomMapaHyi Ta rpenndgpyTtu

% Yac BkasaHo nuile Ans npuknagy — BiH MOXe 3MiHIOBATUCh BiANOBIAHO A0 peLenTy Ta iHrpeaieHTiB.

117




BukopuctaHHa Hacagok

[uBuce Tabnuuto pekoMeHAOoBaHMX LUBUAKOCTEN AN KOXHOT
Hacagku.

@ Hix

Hixk — HanbinbL yHiBepcanbHa 3 ycix Hacagok. TpuBanicTb
06po6KM BU3HAYAE KiHLIEBY CTPYKTYpPY.

[ins oTpuMaHHs rpy6oi TeKCTypy BUKOPUCTOBYITE
iMNYNBCUBHUIA PEXUM.

BukopucToBy#iTe HiX ANA NpUroTyBaHHA NUPOriB Ta TicTa,
py6KM CUPOro i MPUrOTOBIIEHOrO M’Sica, Hapi3K1 OBOYIB,
ropixis, nawTeTiB, NiANMBOK, CyniB-nope Ta Kpambros i3
OickBiTy i xnidy.

KOPUCHI nopaau

Hapixte m'sico, xni6, oBovi Ta noAibHi iHrpeaieHTn
KyGukamu no 2 cm nepes 06po6Koto.

[MeunBo cnig NOKPULLMTK Ta 3acunaTtn Yepes Tpyoky y xoai
poboTn KoMbGariHy.

XKup ans Ticta cnig HapisaTy XonogHUM Ha Ky6Guku no

2 cm.

CnigkyinTe 3a TiM, WO6 He nigaaBaTty iHrpedieHTn
HaaMipHi 06pobui.

@) Hacagka ang BUMILLYBaHHSA TicTa

BukopucToByeTbCs Ana AphKOKOBOro TicTa

PoaTowyiite cyxi iHrpeaieHTV y Yawiui Ta goaasaniTe
piavHy y npoteci po6oTu npunaay no TpyouLi.
MpoaoBxyliTe A0 TUX Mip NMOKWU HE YTBOPUTLCS rMaakuii
NPY>XHWUIA KOM TiCTa, WO SK NpaBuno 3anmae 60 cekyHa.
[MoBTOpPHO 3amillyBaTK cnif Tinbkn pykamu. He
peKOMeHAYETbCA BUMOBHIOBATU MOBTOPHE 3aMilLlyBaHHS Y
yaului, TaK SK e MoXe Npu3BecT A0 HEeCTIlKoT poboTi
KOMOariHy.

@) noABiNHUI BIHYOK

Mpu3HayeHun nye ons HerycTmx cymillen, Hanpuknag,
Si€4HUX BinkiB, BEPLUKIB, 3ryLLEeHOro Monoka, ansi 36uBaHHs
SieUb i LyKpY AN 3HEXUPEeHUX BicKBITIB.

BukopuctaHHa 36uBarku

1

2

BcTaHoBiTh Yawy Ha 6ok enekTpoaBuryHa, BCTaHOBITb
NpVMBOAHMI Ban.

YCTaHOBITb KOXHUI BiHUYOK @ [0 rofioBKy NpUBIAHOIO
Bany Ta 3adikcywnre.

BcTaHoBiTh 36MBanky, o6epexHo nosepTatouu ii, 4OKK
BOHA HEe OMyCTUTbCS Ha NPVMBOAHWIA Ban.

Moknagite NOTPIGHI iHrpeaieHTn.

BcTaHoBITh KpULLKY, CrigKytoum 3a TuMm, Wwobu Topelpb Bana
OMVHUBCS MO LIEHTPY KPULLIKK.

BkntoviTe kombaiiH.

YBara!

He BuKOpuCTOBYTE BiHYOK ANA YHiBepcanbHUX
cyMillen Ans NUPOriB, OCKiNbKW Lie MOXe MOLIKOANTHU
Hacaaky. BukopucToByiiTe HiX ANA 3amillyBaHHA
TicTa.
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KopwucHi nopagu

[Insi oTpUMaHHS HaliKkpaLLoro peaynbTaTty BUKOPUCTOBYIiTE
anys, Wwo 36epiranucsa 3a KiMHaTHOI TemnepaTypu.
Mepen 36vBaHHSAM NepekoHanTecs, WO Yalla i BIHMYOK
YUCTI | He MaloTb 3anuLLKIB XMpY.

36MBaHHA XUPY 3 LIYKPOM

[nsi 4OCSAArHEHHST KpaLLMX pe3ynbTaTiB XMUp Mae HarpitTuch
o kimHaTHoi Temnepatypu (20°C) nepep 36uBaHHaM. HE
BUKOPUCTOBYMNTE XUP LWOWHO 3 XONOAUNBHUKY,
OCKiNlbKM Lie MOXe MOLWKOAUTU BiHYOK.

Baxki iHrpeaieHTn, Taki sik 6GopoLUHO Ta cyxodpyKTH, cnig
yMiLyBaTV BPYYHY.

He nepeBwLLyiTe MakcuManbHUX NOKa3HUKIB Yacy,
3a3HayYeHux y TabnuLi pekoMeHA0BaHMX LWBUAKOCTENA.

@ Hacagka ons nepemillyBaHHSs

BuikopurcTOBYITE Lito HacaaKy ANs 3MillyBaHHS Nerkux y
WinbHi cymiwi, Hanpuknag 6e3e, mycu Ta pyKTOBI Mrope.

BcTaHoBIiTh Yally Ha 6ok enekTpoaBuUryHa, BCTaHOBITh
npvBOAHWIA Ban.

YcTaHoBITb nonaTky @ Ao ronoBku NpvBigHOro Bany Ta
3adikcynte.

YcTaHoBITb Hacagky, o6epexHo noBepTaroyn ii, LOKM BOHA
He onyCcTUTbCA Ha NpUBIAHWIA Ban.

[opante iHrpegieHTwH.

YCTaHOBITb KPULLIKY Tak, LLoOK BEpXHS YacTuHa
NpVBIAHOrO Bany ONMHWUNACh Y LEHTPI KPULLIKU.

BuGepite many weunakictb (1 — 2).

wo6 3HATKU 36MBaUKy
3HIiMITb BiHWYKM i3 ronoBKku Npusoay. [ns Lboro HaTUCHITL
KHOMKY po36nokyBaHHs @.

KopwucHi nopaau

He BukopucToByiTe pexum Auto abo BUCOKY LUBUIKICTb,
OCKINbKM AN XOPOLLOro BUMILLYBaHHSI NOTPibHa HM3bKa
LIBMAKICTb.

[Ina fOCSArHeHHst Halkpalymx pesynbTaTiB He 30vBaiiTe
6inkiB abo BepLUKM y Ayxke rycTy CyMill, iHaKLie NpucTpin
He 3MOXe HaneXHWM YMHOM 3MiaTy iX.

He 3milyiiTe iHrpeaieHTV AOBLUE, HiX BKa3aHo y Tabnuui
pekomeHAaLii, OCKinbKu BUAE yce NOBITPS Ta CyMmiLl
BTPaTUTb LWiMNbHICTb.

Byapb ki 3anuLwky iHrpedieHTiB 3 nonatok abo CTIHOK Yalui
obepexHo BMiLlaliTe 3a JONOMOro OKpeMOi fionaTku.

@® OWUCK MaKC. EMKOCTI

A WON -

[Ina BUMILLYBaHHS PiAWH, BUKOPUCTOBYITE HacaaKy Ans
nepemilllyBaHH Ha MakCUMarnbHil LBUAKOCTI pasoMm i3
HoXOBUM G11okoM. BiH 3anobirae npoTikaHHIO Ta nokpatilye
poGOTY HOXOBOroO GrOKY.

YcTaHoBITh Yally Ha 6ok enekTpoaBuryHa.
YCTaHOBITb HiX.

[o6aBTe NoTpi6Hi iHrpegieHTU.

YcTaHoBITb AMCK 3BEPXY Nesa Tak, Wwob BiH yBilLWOB A0
nasis . Ha HaTuckaiTe Ha AUCK.

YCTaHOBITb KPULLKY YaLlKK Ta yBIMKHITb npunag.



Anckn onsa Hapisku/HaTUpaHHs

[BOCTOPOHHI AUCKM ANA Hapi3KW/HaTMpaHHA — 4mm
@), 2mm

BukopucTOBY#iTE CTOPOHY TEPTKM OS5t HATUPAHHS CUpY,
MOPKBW, KapTomnni Ta NoAibHMX NpOAYKTIB.
BrKopurCTOBYITE CTOPOHY Hapi3ku AN cypy, MOPKBY,
KapTonmi, kanycTu, oripkie, kabauykiB, Oypsiky Ta nyka.

AVCK AN eKCTPaTOHKOro WaTKyBaHHA @

CnyxvTb ANa HaTUpaHHS napmesaHy Ta kapTonni Ans
KHEeOuKIB.

AVCK ANA Hapi3aHHA Api6HOI0 CONMOMKOIO
BuikopurcToBy€ETbCS AN HapisaHHS conomkoto abo
HaTWpaHHSA KapTonmi, NPUroTyBaHHA OBOYEBWX rapHipiB Ta
NPOAYKTIB ANns puTiopy.

Ouck ans irypHoro HapisaHHa G)

BuikopucToBytoTbCA AN dirypHOro HapisaHHA kapTonsi,
MOPKBM, OTipKiB Ta NOAIGHMX NPOAYKTIB.

3axoaun 6es3nekun

He 3HimaliTe KpULLIKY, AOKM pi3anbHUA AUCK He
3YNUHUTBLCS NOBHICTHO .

PizanbHi auckn ayxe roctpi, ToMy 6yabte o6epexHi.
He nepenoBHioiTe yawy — He nepeBuilyiite
MaKcMMarbHUX NOKa3HMUKIB Ha YaLui.

Ak KopucTyBaTUCA OUCKaMM.

1

BcTaHoBITh Yally Ha 6nok enekTpoaBUryHa, BCTaHOBITb
npvBOAHWIA Ban @.

Tpumatoun aepxak B LeHTpi, yCTaHOBITb ANCK Ha
NpuvBigHWIA Bas BIiAMNOBIAHOW cTopoHo 4o Bepxy (.
YCTaHOBITb KPULLIKY.

MoknagiTe iHrpeaieHT A0 HanPsSMHOI TPyBKK.

Bu6epitb HanpsimHy Tpybky noTpibHoro po3mipy. LLiToBxay
MICTUTb HanpsIMHY TPyOKy MeHLIOro diameTpy Ans
OKpeMUX LUMaTKIiB @abo TOHKUX iHrpeaieHTIB.

[ns Toro wo6 ckopuctaTucst TpyoKo MeHLLOro aiameTpy,
BCTaBTe LUTOBXa4 y TpyoKy BinbLioro giametpy.

[ns Toro wo6 ckopuctatucst Tpybkoto BinbLioro agiameTpy,
BMKOpUCTalTe ABa LUTOBXaya pa3oMm.

YBIMKHITb Npunaz Ta noBifNbHO NPOLUTOBXYWTE iHrpeaieHTn
3a JONOMOroOH0 LUTOBXa4ya — HiIKONW He onyckanTe nanbLi
A0 HanpPsIMHOI TPYOKM.

KopucHi nopaau

BuikopucToByiTe CBiXi NPOAYKTU.

He kpuvwiTe NnpoayKTy. 3anoBHsANTe HanpsiMHy TpyoKy
BENNKOro po3Mipy piBHOMIPHO MO BCi WnpwuHI. Lie
[0MOMOXe YHUKHYTU 3MiLLleHHs NpoAyKTiB y6ik nig yac
06po6KM. TakoX BU MOXeTe BUKOpUCTaTu TPyOKy MEHLLOro
niameTpy.

FAKLLO BU BUKOPUCTOBYETE AUCK ANS XKYIbEHIB,
PEeKOMEHAYETLCS KNacTU iHFPEeRIEHTN Y FOPU3OHTaNbHOMY
MOSNOXEHHI.

IMig Yac HapisaHHa YK WaTKyBaHHA iHrpedieHTH, Lo
[0Aal0ThCS Y BepTUKanbHOMY nonoxkeHHi @, HapisaoTbes
Ha KOpOTLUi LUMATOYKM, HiX Ti, WO AOAAIOTLCS Y
rOpU30OHTaNbLHOMY MomnoxeHHi @ .

MpoayKTh, Wo AoAatThCA Y BEPTUKANbHOMY MOMOXEHHI,
Hapi3alTbCA Ha KOPOTLLI LUMATOYKM, HiX Ti, O AogalTbes
Y FOPU3OHTaNbHOMY MOMOXEHHI.
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Ha gucky uv Ha valwi 3aBXau 3anvLaeTbes HeBenvka
KinbKiCTb NPOAYKTIB Nicns 3akiH4eHHs1 06po6KM.

@2 MiHi-4alua Ta Hix

MwuHUM-YaLla KyXoHHOro koMbavHa UCronb3yeTcs Ans
N3MeNbYeHNs 3eneHn 1 06paboTKN MasbIX KONMYECTB
TaKUX WHIPEAMEHTOB, kak MSICO, JyK, OPexu, ManoHes,
OBOLLM, MOPE, COYChbl U eTCKOe NUTaHMe.

[nckn Ana Ansa HapisaHHA/HaTUPaHHSA MOXHa
BMKOPUCTOBYBATU 3 MiHI-4aLLOI0.

BcTaBTe MiHi-vawy 6e3 Hoxa. [uB. iHCTPYKLT Woao
BCT@HOBMNEHHSA ANUCKIB AN Hapi3Ku/LWaTKyBaHHS y
BiANOBIAHOMY pO3Aini.

He nepenoBHioiTe vyawy

@ MiHi-HiXX
® M™iHi-yawa

BukopucTaHHs MiHi-yaLli Ta HOXY

1

2

IN

BcTaHoBIiTh Yally Ha 610K enekTpoABUryHa, BCTaHOBITb
NpUBOAHWI Ban.

BcTaHoBITh MiHi-4ally Ha 3OMHUIA NPUBIAHWUIA Ban Tak,
o6 nasu ysinwnu go yctynie @ Ha OCHOBHIN YaLui.
MpumiTka: AKLO MiHi-4aLly BCTaBNEHO HEBIPHO, BU He
3MOXETE 3aKPUTU KPULLIKY.

YCTaHoBITb HiX Ha npuBigHuin Ban @.

Hopaiite iHrpeaieHTn, ski MaTb 6yT 06pobneHi.
YCTaHOBITb KPULLKY Ta YBIMKHITb KYXOHHWI KOMOAMH.

3axoam 6esneku
3ab0poHAETLCA 3HIMATK KPULLIKY 4O MOBHOI 3YMUHKN HOXIB.
ByabTe ob6epexHi, ockinbku nesa Hoxa Aye rocTpi.

yBara!

[aHni enekTponpunag He MOXHa BUKOPUCTOBYBATW ANs
noApiGHEHHs crnewii, OCKiNbK1 BOHU MOXYTb NOLUKOAWUTH
nnacTuKoBi geTarni.

EnekTponpunag Takox He MOXHa BUKOPUCTOBYBAaTU NS
noApibHeHHs TBEpAUX NPOAYKTIB, SIK KABOBI 3epHa, Kyouku
nbofy abo Lokonaz, OCKiNbKN BOHU MOXYTb MOLIKOAUTM
HiXX.

KOPUCHI nopaau

3eneHb, Lo NoApiGHIETLCA NOBUHHA ByTW YMCTO Ta
CYyXOt0.

MMig yac 3milyBaHHS BapeHUX NpoayKTiB Ans
NPUroTyBaHHSA AUTAYOrO XapyyBaHHs, o6aBnsTe Tpiwku
pianHun.

Taki npoaykT sik M'sico, xni6 Ta oBodi nepes 06pobkoto
Tpeba nopizatn Ha Kyouku, NnpnbnmaHo, 1-2 cm
BENNYMHOIO.

IMig yac npuroTyBaHHA ManoHesy, foaasaliTe onito Kpisb
HanpsiMHy TpyoKy.



@d coKkoBWXXMMArKa Ans LUTPYCOBUX

[MpusHaveHnin Ans BMKMMAaHHA COKY i3 LUTPYCOBUX
(Hanpuknag, i3 anenbCuHIB, NMMMOHIB, namy i
rpenindpyTiB).

© KOHyC

@ cuto

AK KOPUCTYBATUCA COKOBUXXMMAIKOHO
ANst UUTPYCOBUX

1 BcTaHoBITh Yally Ha 6110k enekTpoaBUryHa, BCTaHOBITb
np1MBOAHWIA Ban.

2 YCTaHOBITb CUTO Ha Yally Tak, LWobu aepxak cuta
3Haxo4mBCs NpsiMo Haz Aepkakom vai @.

3 YcTaHOoBITb KOHYC HaA NpYBIAHMM BanoMm, noBepTalyun
110ro, [JOKM BiH HE OMYyCTUTLCS A0 KiHUsA BHU3 (.

4 Hapixte dpykTn Haenin. MoTim yBiMKHITL Npunag i
HaTWCHITb PO3Pi3aHOI0 MOMOBUHKOK (pyKTa Ha KOHYC.

® Akwo cuTo 6yno BCTAaHOBMNEHO HEMPaBUIIbHO Y
MeXxaHi3Mi 61oKyBaHHSA, COKOBMXMMAarnka gns
LMTPYCOBMX He npaLtoBaTume.

® [1n9 OTpMMaHHS ONTUManbHUX pe3ynbTaTie dPYKTV cnig
36epiraTv Ta BUXXMMATK NpuU KIMHaTHIA Temneparypi.
Mepea BWXMMaHHSAM nokatawTe PpyKT pykoto no
po6oyomy MmicLo.

® |1l06 nokpalmTy BUXMMAHHSI, NoBepTanTe pykT Ha
KOHyCi 3 6oky B OiK.

® [Ipun BMKMMaHHI BEMUKOI KiNbKOCTI (hpyKTiB perynspHo
ouuLanTe cuTo, Wobn Ha HbOMY He HakonuyyBanucs
HaCiHHS Ta LUKIPKW.

EMHICTb Ang 36epiraHHA Hacagok

[lo KOMNEKTy BaLLOro KyXOHHOro KoMGanHy BXOAUTb
€MHICTb Ansa 36epiraHHst HacagoK Ta AMCKIB

-

MoknagiTe HXX ANs 3aMillyBaHHA TicTa Ta AUCKU A0
€MHOCTI Ans 36epiraHHs, SKLWO BU HAMWU HE KOPUCTYETECH
®.

2 EMHicTb Ansa 36epiraHHsa Mae crewianbHuii dikcaTop.
3akpuiTe KpuULLKY Anst oro 6nokyeaHHs. LLo6 BigkpuTy,
HaTUCHITbL chikcaTtop @ Ta NigHIMITb KpULKy @.

AOrNSA Ta YMLLEHHS

©® 3apxau BUMMKalTE Npunaj Ta BigkntoyarTe 1Aoro Big
eneKkTpomepexi nepes YULLEHHAM.

® Jle3a Ta ANCKM — AYXKi rOCTpi, TOMy 6yAbTe yBaXHi.

® [lesiki npodyKT! MOXYTb 3HebapBnioBaTh NNacTUKOBI
petani. Lle BBaxaeTbCa HOpManbHUM SBULLLEM, He
Npu3BOAMTb A0 NOLKOMKEHb NNACTUKOBMX AeTanen Ta He
BnnMBae Ha cmak ixi. LLlo6 BuBecTn 3HebapBnoBaHy
nnsamy, NOTPITh ii raHYipKoK, 3MOYEHOK Y POCIMHHIW Onil.

6Gnok enekTpoaBUryHa

® [IpoTpiTb 6GNOK CNoYaTKy BOMOrow, a NoTiM CyXo
raHvipkoto. Cnigkyiite 3a Tum, Wo6 30Ha nopsa 3
MexaHi3moMm 6rnokyBaHHst He Byna 3acMiveHa 3anuiukammu
i

® He onyckaiite 6nok enekTpoaBuUryHa y soay.

® 306epiraiiTe 3aliBy YacTUHY LUHypa Y BiAcCiKy Ans
36epiraHHs, sikMin po3TalLoBaHO Y 3adHil YacTuHi brnoka
enekTpoasuryHa @.
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6neHpep

BrNopoxHIiTb Yally, BiAKPYTiTb HOXOBWIA 610K,
MOBEPHYBLUN AOr0 Y NOMOXeHHs PO36roKyBaHHA (g , Wobn
3BiNbHUTK

MomuiiTe yally Bpy4Hy.

3HIMITb Ta NOMUIATE YLUiNbHIOBANbHI KiNbLs.

He TopKatounch rocTpux nes, NPOMUINTE iX rapsyoro
MUIIbHOIO BOAOLO, @ MOTIM peTenbHO CrOMOCHITh Nif
KpaHoMm. He onyckaiiTe HOXXOBMIA GNoK y Boay.
[MepeBepHiTb HOXI 4OrOpKU AHOM Ta 3anuLuTe NpocuxaTu.

noABiMHUMA BiHYOK

3HiMiTb BiHUYKM i3 ronoBky NpuBoAy. Ons Lboro nNoTArHiTh
ix go cebe. MNMomuiTe iX y TENNIA MUNbHIA BOAI.

MpoTpiTe ronoBky NpvBoAa CrovaTky BOMNOrow, a noTiM
Cyxoto raHyipkoto. He onyckaiTe ronoBsky npusoay y
Boay.

Hacapgka AnsA nepemillyBaHHA

HiIMiTb BIHWMYKK i3 ronoBky npuBoay. Onsi uboro HaTUCHITb
KHOMKy po36nokyBaHHa @. MomuiiTe iX y Tennin MunbHil
BOfI.

MpoTpiTe ronoBky Np1BOAY CNOYaTKy BOMOroK0, a NoTiM
CyXolo raHvipkoto. He onyckainTte ronoBky npusoay y
BoAy.

IHWi geTani

lMpomwuinTe Bpy4Hy, NOTIM NPOCYLLITh.

[o3BONSETbCS MUTK iHLLI AeTani Ha BepXHil nonuui
NnocyaAOMUIAHOT MalLnHW. He pekoMeHayeTbCst po3MilllyBaTu
aetani Ha HWXKHIN nonuui NPsSIMO Haj, HarpiBanbHUM
enemeHToM. PekomeHayeTbCs BUKOPUCTOBYBATU KOPOTKY
nporpamy i3 Hu3bkot Temnepartypoto (makcumym 50°C).

DOeTtanb OeTtanb, AKy
MOXHa MUTU Y
NoCyAOMUIHIN

MaluHi

OCHOBHa Yalua, MiHi-4alla, KpuLLKa, v

LToBXaY

HOXi, Hacagka Ans BUMiLLyBaHHS TicTa v

3MOMHUK NPVBIOHWIA Ban v

[ANCKU (4

ANCK MaKC. EMKOCTI v

BiHYOKM 30MBauku/nonatka ans v

nepemillyBaHHs

He onyckanTe ronosKy npueoay y Boay.

Yyawa 6neHgepy, KpuLlKa, KoBnayvok v

3an1BHOroO OTBOPY

HOXOBWIA 6NOK Ta yLLinNbHIOBaNbHe KinbLe X

COKOBWXMMAanKa Ans LMTpycoBMX v

nonarka v




O6cnyroByBaHHS Ta PEMOHT

® [TOLUKOMKEHWUIA LLHYP XUBMNEHHS i3 MeTolo 6e3nekn nignarae
3aMmiHi Ha nignpuemcTBax cipmn KENWOOD a6o B
aBTopu3oBaHoMy cepBicHomy LeHTpi KENWOOD.

® Ko B BaC BUHMKIM TPyAHOLLi 3 po60oTo0 KOMbGalHy,
nepL Hixk A3BOHUTU A0 CePBICHOI cnyX6u npouynTante
NOCiGHUK 3 YCYHEHHA HecnpaBHOCTEeMN.

Ao Bam HeobxigHa KOHCynbTaLis 3 npuBoay:

® BUKOpWCTaHHsA Npunagy abo

® o0GcnyroByBaHHs, NpuabaHHs 3anacHux getanen abo
PEMOHTY,

® 3BEepHITbCA 40 MarasuHy, B SKOMy BU npuadanu uew
npunag.

® CnpoekToBaHO Ta po3pobrneHo komnaxieto Kenwood,
O6’egHaHe KoponiscTBo.
® 3pobneHo B KuTai.

BAXITMBA IHOOPMALISI CTOCOBHO HATNEXHOI
YTUMISALIT MPOAYKTY 3rAHO 13 QUPEKTOBOIO EC
2002/96/EC.

lMicns 3akiHYeHHs TepMiHy ekcnnyaTauii He BUKuaanTe Len
npunag 3 iHwWymMn nobyToBUMM BiAXxoaamu.

BigHeciTb npunag Ao MicueBoro cnewianbHoro
aBTOPM30BaHOro LeHTPY 36MpaHHs Biaxoais abo ao aunepa,
KM MOXe HafaTu Taki nocnyru.

BigokpemneHa yTunisauis nobyToBux npunagis A403BONsE
YHUKHYTU MOXIMBMX HEraTUBHWUX HAcnigkie ans
HaBKOMWLLHBOrO CepeaoBMLLA Ta 340POB’S NIOANHN, AKi
BMHUKaIOTb Y pasi HenpaBuibHOT yTunisadii, a Takox Hagae
MOXIUBICTb Nepepobutn matepianu, 3 sikux 6yno BUroToBneHo
OaHvin npunag, Wwo, B CBO Yepry, 3bepirae eHeprito Ta iHLWi
BaXnuBi pecypcu. Mpo HeobxiaHICTb BigoKpeMneHoi yTunisawii
nobyToBux Npunafis Haragye crnevjianbHa no3Havka Ha
NPOAYKTi y BUrNAAi NepekpecrneHoro CMiTHUKY Ha Kornecax.
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[MOCIGHUK i3 YCYHEHHSI HECMPaBHOCTEMN

Mpo6nema

MpuunHa

PiweHHsA

Komb6aiiH He npautoe.

He noctayaeTbCst XKUBMEHHS.

He nocravaetbcs )XuBRNeHHs/ CBITNOBUI
iHOUKaTop He ropuThb.

Yawa HenpaBubHO BCTaHOBIEHA Ha
610U enekTpoABUryHa.

Kpwwiky Yalwui HenpaBunbHO 3adhikcoBaHo.

Po6ota doyHkuii Eko.

MepekoHawiTecs, Wo kombaiiH 6yno
NigKMIOYeHo A0 enekTpomepexi.

MepekoHawiTecs, Wo Yawy 6yno
BCTaHOBMEHO NPaBUMbHO I pyyka
Yalui 3HaxoaMTbCS NMPaBopyY.

MepekoHaritecs, Wo dikcatop
KPULLKM 3HaxoauTbecs B obnacTi
PYYKN.

Mpunaa He npauroBaTMMe, AKLLO
yawa Ta Kpulka 6ynu BcTaHOBMeEHi
HenpaBuIbHO.

HatucHitb kHonky ABTO abo 06epiTb
Oyab-siKy WBMAKICTb Ta ogpasy
nepeBefiTb Perynsatop WBWUAKOCTI y
nonoxeHHst «O», Wo6 BUIATK 3
PEXUMY OYiKyBaHHS.

AKLLOo xoHa i3 BULLeHa3BaHNX
nepeBipoK He Po3Kpumna NPUYnHY
HecnpaBHOCTI, NepeBipTe nnaBki
3anoBixXHMKN Y1 aBTOMATUYHWIA
BMMMKaY y BaLLOMY [OMi.

Brnenaep He npauoe.

Brnenpgep 3acikcoBaHO HEMPaBUbHO.

BneHpep 3ibpaHe HenpaBunbHO.

BrneHgep He npautoBaTMe, SIKLLO
oro 6yno 3i6paHo HenpaBUIbHO.

MNepesipTe, Yn NpaBunbHO
BCT@HOBMNEHO HOXOBMI BMoK y yali.

KombaiH ynoBinbH0eTbTCA abo
3yNUHSAETBLCA Nig Yac poboTu.

BkntoyeHo 3axuCT Bif NepeHaBaHTaXeHHS.
Mpunag nepeaHTaxeHo abo BiH
neperpiscs nig 4ac poboTu.

3aBaHTaXeHHs BuLLEe A0MNYCTUMOI HOPMU.

BuMKHITB, BigkntoYiTe npunag Big
Mepexi enekTponocTayaHHs Ta
3anuLTe NOro OXONOHYTU Ha
npmbnnM3Ho 15 XBUNKWH.

CkopucTaiitecst Tabnuuetro
peKOMEHL0BaHUX LLUBUAKOCTEN Ans
BM3HAYeHHS MakcuMarnbHO
[OMYyCTUMUX NMOKa3HUKIB
3aBaHTaXEHHS1.

DYHKLIA 3BaXyBaHHA
Ha gucnnei cBitTuTbCcs nosHayka [----].

Ha aucnnei amiHMnmncsa nokasHukmn Baru.

KinbKicTb, WO 3BaXyeTbCS, Ayxe Mana.

Mig vac 3BaxyBaHHSA BM nepemicTuny 6rnok
€neKTpoABUryHa.

[Ins 3BaXKyBaHHS HEBENVKMX 06’EMIB,
BMKOPUCTOBYITE YaliHy Ta CTONOBY
TIOXKKMN.

He nepewillyiite npunag nig vac
po6oTu. Mepen 3BaxyBaHHSAM
HaCTYMNHUX iHrpeaieHTiB, 0OHyNiTh
NMOKa3HUKN.

|H,D,I/IKaTOp XWBIEHHS GnvmMae LIBMOKO.

HopmansHa po6oTa.

IHAMKaTOP XUBMNEHHSI BnnMmaTmMe, SKWOo
KpuLLKa, Yawa abo 6neHaep BCTaHOBMEHI
HenpaBwIbHO abo BiACYTHI.

MepekoHaviTecs, LWo dikcaTopu
po3TalloBaHi NpaBUbHO.

|H,D,I/IKaT0p XVBIIEHHS GMMae NoBifbHO.

HopmansHa po6oTa.

Axkwo 3anuwmTt kombanH Ha 30 XBUNUH
YBIMKHYTUM, arie He KOpUCTyBaTUCh HUM,
BiH nepevife [0 pexnumy O4ikyBaHHS.

HaTtucHite kHonky ABTO abo 06epiTb
Oyab-siKy WBMAKICT Ta ogpasy
nepeBesiTb PerynsTop WBUAKOCTI Y
nonoxeHHs1 «O», Wob BUIATK 3
PeXUMy OYikyBaHHsI.
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[MOCIGHUK i3 YCYHEHHSI HECMPAaBHOCTEMN

Mpo6nema

MpuunHa

PiweHHsA

IHaMKaTOp «ABTOMATUYHOrO PEXMMY» Ta
XUBNEHHS 6rmmae.

HopmanbHa poboTa.

IHamkaTop 6numaTnme, sKwo Byno obpaHo
«ABTOMATUYHUI pexumy, ane dikcatopun
po3TalloBaHi HeNpaBuIbHO.

MepekoHariTecs, Wo dikcaTopn
po3TalloBaHi NpaBubHO abo
HaTUCHITb KHOMKY «ABTOMaTUYHWN
PEeXUMY», OGN BUMKHYTU (DYHKLIO
aBTOMATUYHOIO Pexmmy.

Brnengep npoTikae B 30Hi HOXXOBOro GOKy.

He mae yuwiinbHioBava.
YuinbHoBaY BCTaHOBMNEHO HEMPaBUIBbHO.
YWinbHIOBaY NOLWKOOAXKEHO.

[MNepekoHawiTecs, WO yLUinbHIOBaY
BCT@HOBMEHO NPaBUIbHO, i BiH He
Mae MnoLKomKeHb. LLlobn npaBunbHO
3aMiHWTK yLinbHIOBaY, ANBITbCA
po3ain «TexHiYHe 06CnyroByBaHHs».

YuwineHoBanbHe Kinble 6neHaepy BiACyTHE
Ha HOXi KON BUIMYYEHO 3 YNaKoBKW.

YuineHoBanbHe KinbLle BCTAHOBMEHO Ha
3aBoji.

BiakpyTiTe Yawy Ta nepesipTe
yulinbHioBanbHe KinbLe.
LLlo6u npaBunbHO 3aMiHUTH
yLWinbHIOBaY, AUBITLCA po3ain
«TexHiyHe 06cnyroByBaHHS».

HesapoginbHa poboTta iHCTpyMeHTiB/Hacagok.

[uBiTbCS Nopagn y BiANOBIAHOMY PO34ini «BUKOPUCTAHHS HacaZok».
MepekoHaviTecs, WO Hacaaku 6ynu BCTaHOBMEHI NpaBUIbHO.
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